



پاکستان کمیشن
برائے انسانی حقوق

ماہنامہ
جہد حق

Monthly JUHD-E-HAQ - September 2017 - Registered No. CPL-13

جلد نمبر 24..... شماره نمبر 09..... ستمبر 2017

بے لوث انسانی خدمت
کاشاندار سفر



ڈھونڈو گے اگر ملکوں ملکوں ملنے کے نہیں نایاب ہیں ہم



30 اگست 2017: ایچ آر سی پی نے "جبری گمشدگی کے متاثرین کے عالمی دن" کے موقع پر ملک کے مختلف حصوں میں پُراسن احتجاجی ریلیوں اور مظاہروں کا اہتمام کیا جن میں جبری گمشدگی کے متاثرین اور ان کے اہل خانہ سے اظہارِ تکلیف کیا گیا اور ریاست سے جبری گمشدگیوں کے سلسلے کو ختم کرنے کا مطالبہ کیا گیا

جبری گمشدگیوں کا فوری خاتمہ کیا جائے: ایچ آر سی پی

پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق (ایچ آر سی پی) نے بدھ کو جاری کیے گئے ایک بیان میں کہا ہے کہ پاکستان جبری گمشدگیوں کی غیر قانونی سرگرمی کے خاتمے کے لیے فوری ٹھوس اقدامات کرے اور مجرموں کو انصاف کے کٹہرے میں لائے۔

میڈیا کو جاری کیے گئے ایک بیان میں ایچ آر سی پی نے کہا: ”جبری گمشدگیوں کے متاثرین کے عالمی دن، 30 اگست، کی پاکستان کے لیے خاص اہمیت ہے کیونکہ ملک میں لاپتہ افراد کا مسئلہ گہرا ہو چکا ہے۔

”یہ دن ہمیں اس بات کی یاد دہانی کراتا ہے کہ پاکستان میں جبری گمشدگیوں کے متعدد واقعات منظر عام پر آنے کے باوجود کسی ایک فرد کو بھی اس سنگین جرم کے لیے سزا نہیں دی جا سکی۔ اس کے علاوہ یہ بات بھی انتہائی تشویش ناک ہے کہ جبری گمشدگیاں پاکستان میں آج بھی جاری ہیں، جیسا کہ حکومت کی جانب سے قائم کیے گئے جبری گمشدگیوں سے متعلق تحقیقاتی کمیشن (سی آئی ای ڈی) کی فراہم کردہ معلومات سے ظاہر ہوتا ہے۔

”جبری گمشدگی کے واقعات کی مجموعی تعداد سے متعلق مختلف اعداد و شمار موجود ہیں۔ لیکن جتنا اندازے بھی یہ ظاہر کرتے ہیں کہ جبری گمشدگیوں کے واقعات کی ایک بڑی تعداد اب بھی حل طلب ہے۔

”سی آئی ای ڈی کی رپورٹ کیے گئے واقعات یہ بھی ظاہر کرتے ہیں کہ یہ سلسلہ ملک بھر میں جاری ہے اور یہ سرگرمی ان علاقوں میں بھی پھیل چکی ہے جہاں پہلے ایسے واقعات رونما نہیں ہوتے تھے۔ ان علاقوں میں صوبہ سندھ بھی شامل ہے جہاں عام طور پر سیاسی کارکنوں کو نشانہ بنایا گیا ہے۔ سندھ میں جبری گمشدگیوں کے خلاف آواز اٹھانے والے بھی اس کا نشانہ بن رہے ہیں۔

پنجاب میں بھی زینت شہزادی جنہوں نے جبری گمشدگی کے شکار لوگوں کے لیے آواز اٹھائی خود اس جرم کا شکار ہوئیں۔ اگست 2015ء میں لاہور میں اپنے گھر کے قریب سے غائب ہونے کے بعد وہ آج تک لاپتہ ہیں۔

”ایچ آر سی پی اس بات پر افسوس کا اظہار کرتا ہے کہ جبری یا غیر ارادی گمشدگیوں سے متعلق اقوام متحدہ کے ورکنگ گروپ (ڈبلیو جی ای آئی ڈی) نے 2012ء میں اپنے پاکستان کے دورے سے منسلک اور بعد ازاں جو سفارشات پیش کی تھیں حکومت نے ان پر عمل درآمد نہیں کیا۔

”پاکستان نے اقوام متحدہ کی انسانی حقوق کونسل میں اپنے دوسری عالمی سلسلہ وار جائزے (یو پی آر) کے عمل کے دوران ایک سفارش (122.20) کو تسلیم کیا تھا کہ ضابطہ تعزیرات پاکستان (پی پی سی) میں جبری گمشدگیوں کو ایک باقاعدہ جرم قرار دیا جائے گا۔ تاہم، جبری گمشدگیوں کو ایک واضح اور علیحدہ جرم قرار دینے کے لیے کوئی ٹھوس اقدامات نہیں کیے گئے۔ جبری گمشدگیوں کے واقعات میں پولیس کو موصول ہونے والی درخواستیں اب بھی پی پی سی کی ان قانونی دفعات کے تحت درج کی جا رہی ہیں جن کا تعلق اغوا یا غیر قانونی حراست سے ہے۔ دیگر سفارشات جنہیں پاکستان نے تسلیم تو کیا لیکن ان پر عمل درآمد نہیں کیا، ان میں سی آئی ای ڈی کو مضبوط بنانا اور مجرموں کو انصاف کے کٹہرے میں لانا بھی شامل ہیں۔

”ہم حکومت سے مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ مزید تاخیر کیے بغیر ڈبلیو جی ای آئی ڈی کی تمام سفارشات پر عمل درآمد کرے اور یو پی آر کیسلس میں کیے گئے وعدوں، بالخصوص جبری گمشدگیوں سے متعلق وعدوں کو پورا کرے۔

”ایچ آر سی پی وزیر اعظم سے مطالبہ کرتا ہے کہ وہ پاکستان کی جانب سے تسلیم کی گئیں ڈبلیو جی ای آئی ڈی کی تمام سفارشات اور عالمی سلسلہ وار جائزے کے دوران تسلیم کی گئیں متعلقہ سفارشات پر عمل درآمد کے لیے تمام ضروری اقدامات کریں۔ ہم خاص طور پر ان پر زور دیتے ہیں کہ وہ:

- ☆ فوجداری قانون کے تحت جبری گمشدگیوں کو ایک واضح اور الگ جرم قرار دلانے سے متعلق فوری اور موثر اقدامات کریں۔
- ☆ تمام ریاستی ایجنسیوں کو حکم دیں کہ وہ تمام لاپتہ افراد کی بازیابی میں تعاون کریں اور شہریوں کو اغوا کرنے، انہیں خفیہ حراستی مراکز میں رکھنے یا قتل کرنے اور ان کی نعشیں پھینکنے کا سلسلہ بند کریں۔

☆ جبری گمشدگی کے ذمہ داروں کے لیے عملی طور پر سزا سے استثناء کا خاتمہ کریں۔ جبری گمشدگیوں میں ملوث کسی بھی ریاستی ادارے کے خلاف کارروائی کے جلد از جلد آغاز سے لوگوں کو میں انصاف کے حصول کی امید بڑھے گی۔

☆ تمام افراد کے جبری گمشدگیوں سے تحفظ کے عالمی معاہدے کی توثیق کریں۔

☆ لاپتہ افراد کے خاندانوں کے لیے جو کئی سالوں سے اذیت میں مبتلا ہیں معاوضے کی ادائیگی کا بندوبست کریں۔

☆ اس بات کو یقینی بنائیں کہ حکومت ایسے قوانین بنانے سے گریز کرے جن سے خفیہ، غیر تسلیم شدہ اور رابطے سے محروم حراست کو قانونی جواز ملے۔

”ایچ آر سی پی اس بات پر زور دیتا ہے کہ جبری گمشدگیاں قانون کی حکمرانی کے عالمی اصولوں کی خلاف ورزی ہیں جن کی ایک مہذب معاشرے میں کوئی جگہ نہیں، یہ ملک کی بدنامی کا باعث بنی ہیں اور ان کا فوری خاتمہ کیا جانا چاہئے۔“

[پریس ریلیز، لاہور، 30 اگست 2017]

فہرست

- 3 ایچ آر سی پی کی طرف سے جاری کردہ پریس ریلیز
- 4 اصل مسئلہ جمہوریت کا ہے
- 5 بھائی جو بٹوارے میں پھنچ گئے
- 6 نظام فعال ہے
- 7 آزادی کا مطلب کیا تھا
- 8 مختار، مختار ماٹھی اور مختار نامہ!
- 9 مجھ پر ایک آدمی نے خنجر کے 23 وار کیے لیکن میں نے ہمت نہیں ہاری
- 10 7 افراد کے لیے ایک چھت دستیا
- 11 ملے سے برآمد شدہ نظم!
- 12 ڈاکٹر زتھہ فاؤ کا پاکستانیوں کے نام آخری پیغام
- 13 انٹری ٹیسٹ اور اکیڈمی مافیا
- 14 بچے کو ابتدائی تعلیم انگریزی میں کیوں نہیں دینی چاہیے
- 15 بلوچستان میں خواتین ڈاکٹرز کی کیوں ہے؟
- 19 میں سوچ آف اور تقریر ختم!
- 22 احمقوں کی جنت
- 24 خواتین
- 27 بچے
- 28 تعلیم
- 30 تمام عمر کا حساب
- 31 70 سالہ قومی زندگی پر ایک نظر
- 32 صحت
- 34 قانون نافذ کرنے والے ادارے
- 35 خودکشی کے واقعات
- 41 اقدام خودکشی
- 48 جنسی تشدد کے واقعات

صدر قاری نظام کے حامی یہ دعوئی کرتے ہیں کہ یہ زیادہ موثر لیکن آمریت کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہے۔ موثر ہونے کا ہمیشہ یہ مطلب نہیں ہوتا ہے کہ اس سے ادارے فعال ہوں گے یا عوام کو فائدہ ہوگا۔ یہ دلیل کہ صدر قاری نظام حکومت میں انتظام چلانے کیلئے ماہرین کی خدمات حاصل کی جاتی ہیں جبکہ پارلیمانی نظام کے وزیر کو تعلیم یافتہ ہوتے ہیں بالکل غلط تصور ہے۔ نظم و نسق کے دو حصے ہوتے ہیں۔ ایک تو یہ ہے کہ عوامی امتوں کو پورا کرنے کیلئے درست فیصلے کئے جائیں (اور یہ صرف عوامی نمائندے ہی کر سکتے ہیں) دوسرا یہ کہ عوامی حمایت سے کچھ مقاصد کو طے کیا جائے اور ماہرین کی خدمات تو کسی بھی نظام میں حاصل کی جاسکتی ہیں۔

صدر قاری نظام کے خلاف فیصلہ کن دلیل یہ ہے کہ اسے پہلے ہی آزمایا جا چکا ہے اور یہ پایا گیا ہے کہ یہ نظام نامناسب ہے۔ سکندر مرزا لے کر ضیاء اور شرف تک پاکستان کے ہر طاقتور صدر نے ملک کو اتنا نقصان پہنچایا ہے جتنا پارلیمانی نظام کے ملامت کردہ رہنما مل کر بھی نہیں پہنچا سکتے۔

پارلیمانی نظام بمقابلہ صدر قاری نظام کی بحث میں جس بات کو نظر انداز کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ دونوں کو ہی پاکستان میں اپنی بقاء کیلئے مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا کیونکہ دونوں اپنی جمہوریت نوعیت کی حد تک حکمرانوں یا عوام کی ثقافت سے مطابقت نہیں رکھتے۔ جمہوریت ایسے ملک میں نہیں پنپ سکتی جو مذہبی بنیادوں پر امتیازی سلوک کی اجازت دیتا ہو۔ جہاں خواتین کو خطرناک قسم مردانہ حاکمیت کا سامنا ہو اور جہاں نام نہاد مذہبی رجحانات کو بھی خدا کا حکم سمجھا جاتا ہو، جہاں جاگیر دارانہ نظام کی بالادستی ہو اور زمینی اصلاحات کو قانونی طور پر ممنوع قرار دے دیا جائے (اور سپریم کورٹ کئی برسوں سے اس صریح انصافی کے خلاف اپیل کا فیصلہ نہیں کر سکی) اور جہاں سویلین حکومت فوج کی خوشی سے حکومت چلا رہی ہو۔ ان عوامل کی وجہ سے محدود جمہوریت کے ذریعے نظام کو بہتر کرنے کی کوئی کوشش کامیاب نہیں ہو سکی۔ خواہ وہ کوشش پارلیمنٹ میں ٹیکو کریٹس شامل کر کے کی گئی، خواہ رکنیت کیلئے گریجویٹیشن کی شرط رکھی گئی یا اخلاقیات پر زور دیا گیا۔ تمام حکومتوں پر ایک بڑا الزام یہ رہا ہے کہ وہ جمہوری نظم و نسق کے راستے میں آنے والی رکاوٹیں ہٹانے میں ناکام رہیں۔ مسئلہ یہ ہے کہ جمہوریت کو نوزک نہیں کیا جاسکتا کیونکہ عوام کا بنیادی انسانی حقوق ہے کہ ان پر منتخب نمائندوں کے ذریعے حکومت کی جائے، اور پاکستان کے عوام نے ہر بار چند برسوں پر آمریت کو باہر نکال کر جمہوریت کے ساتھ اپنی وفاداری کا ثبوت پیش کیا ہے۔ لوگوں کی اس رائے کا احترام پاکستان کا بنیادی مسئلہ ہے۔ (انگریزی سے ترجمہ، بنگلہ ڈیان)

کے درمیان قائد اعظم ہندوستان میں کسی نمائندہ حکومت کی اس بنیاد پر مخالف کر رہے تھے کیونکہ اس سے مسلمان ایک مستقل اقلیت بن کر رہ جاتے۔ ان کی اس وقت کی سوچ ہندوستانی مسلمانوں کے جمہوریت کے حوالے سے تحفظات کی عکاسی کرتی تھی جو کہ سر سید احمد خان کے دور سے ہی چلی آ رہی تھی۔ یوں قائد اعظم کے اس وقت کے خیالات جو کہ زیادہ تر ہندوستانی ناظرین میں کبے گئے تھے انہیں پاکستان پر لاگو نہیں کیا جاسکتا۔

جس شخص نے پارلیمانی نظام کو اپنے انتقام کا نشانہ بنایا وہ جنرل ضیاء الحق تھے۔ شروع میں انہیں 1973 کے آئین سے کوئی مسئلہ نہیں تھا وہ صرف یہ سمجھتے تھے کہ اس میں کچھ اسلامی شخصیں نافذ کرنے کی ضرورت ہے۔

اس کے علاوہ جنرل ضیاء نے قائد کے افکار بھی پوری طرح نہیں اپنائے۔ انہوں نے سیاست سے مذہب کو الگ کرنے کی جناح کی سوچ کو نہیں اپنایا، نا ہی غیر مسلموں کو برابری کے حقوق دینے اور پارلیمان کی خود مختاری پر زور دینے کے ان کے تصورات پر عمل کیا۔ جنرل ضیاء قائد کے اس اعلان سے بھی ناواقف دکھائی دیتے جس میں انہوں نے کہا تھا کہ آئین کی تیاری عوامی نمائندوں کا کام ہے (سوائے اس کے کہ پاکستان عوامی جمہوریت ہو) ایسا شخص اگر صدر قاری نظام کو فروغ دینے کیلئے قائد سے مدد چاہے گا تو اس کیلئے معلومات چھپانے میں انتہائی مہارت ہونی چاہیے جو صرف ضیاء کے پاس تھی۔

پارلیمانی نظام حکومت کے حق میں دلائل بہت سادہ ہیں۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس سے عام شہری پوری طرح واقف ہو چکے ہیں کیونکہ وہ اسے ایک صدی سے زائد عرصے سے استعمال کر رہے ہیں۔ اس کی بنیاد اختیارات کی تقسیم اور شفاف فیصلہ سازی پر ہے جو کہ کسی ایک شخص کے ہاتھوں میں اختیارات کی منتقلی یا کسی خفیہ حکومت سے بہتر ہے۔ مزید یہ کہ منتخب نمائندے دوسرے کسی بھی نظام کے مقابلے میں اس نظام کے اندر ووٹوں کے سامنے زیادہ جواب دہ ہوتے ہیں۔ کسی وفاق میں یہ بات بنیادی اہمیت کی حامل ہے کیونکہ صرف صدر کے ہاتھ میں سارے اختیارات منتقل کرنے سے تباہ کن صورتحال پیش آ سکتی ہے۔ یہ بات سچ ہے کہ پارلیمانی جمہوریت کی کارکردگی اس کے دعووں کے مطابق نہیں رہی تاہم اگر دیکھا جائے تو کوئی بھی نظام خواہ وہ پارلیمانی ہو یا صدر قاری، اگر اس میں بار بار مداخلت ہوگی تو وہ کام نہیں کر سکا۔ اور پاکستان میں ایسا ہی ہوا ہے۔

جب کبھی بھی پاکستان کے سیاسی ڈھانچے میں کوئی غیر معمولی تبدیلی آتی ہے جو کہ زیادہ تر منتخب حکومتوں کے خلاف فوجی بغاوت کی شکل میں ہوتی ہے تو کیے گئے سیاستدانوں پر الزامات کی فہرست میں نظام کو بھی تھارت آ میز تنقید کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ نواز ز شریف کی سپریم کورٹ کے ذریعے وزارت عظمیٰ سے سبکدوشی سے پارلیمانی جمہوریت پر بھی یقیناً کچھ تنقید ہوگی کہ یہی نظام وزیر اعظم کو ان بے ضابطگیوں کی اجازت دیتا ہے جن کے الزام میں وہ فارغ ہوئے ہیں۔

تاہم نظام پر جو بھی تنقید ہو رہی ہے اس میں صرف چند ظاہری باتوں کو ہی دیکھا جا رہا ہے۔ گورنر جنرل غلام محمد نے دستور ساز اسمبلی کو اس بنا پر برطرف کر دیا تھا کیونکہ وہ آئین کا مسودہ تیار نہیں کر سکتی تھی لیکن یہ الزام غلط تھا۔ جب سکندر مرزا نے منتخب حکومت کو برطرف کر کے مارشل لاء کا اعلان کیا تو انہوں نے ناصر یہ کہ سیاستدانوں پر الزامات لگائے بلکہ انہوں نے 1956 کے آئین کو بھی ناقابل عمل قرار دے دیا حالانکہ وہ آئین کی وفاداری کا حلف اٹھا چکے تھے۔ جنرل ایوب خان نے بھی مغربی جمہوریت کو مسترد کر کے سیاستدانوں پر تنقید کی کیونکہ ان کے خیال میں پاکستان کے ماحول میں جمہوریت پنپ نہیں سکتی تھی اور دوسرا یہ کہ یہ لوگوں کی اہلیت سے مطابقت نہیں رکھتی تھی۔ اس خطرناک مفروضے کو کسی نے چیلنج نہیں کیا کیونکہ بہت سے لوگ ایوب خان کی آمریت سے فائدہ اٹھانا چاہتے تھے۔

جس شخص نے پارلیمانی نظام کو اپنے انتقام کا نشانہ بنایا وہ جنرل ضیاء الحق تھے۔ شروع میں انہیں 1973 کے آئین سے کوئی مسئلہ نہیں تھا وہ صرف یہ سمجھتے تھے کہ اس میں کچھ اسلامی شخصیں نافذ کرنے کی ضرورت ہے۔ اور 1979 تا 1984 کے دور میں وہ یہی کام کرتے رہے۔ پھر انہیں لگا کہ صدر اور وزیر اعظم کے اختیارات کے درمیان عدم توازن ہے اور انہوں نے اپنے اختیارات بڑھا کر اس توازن کو ٹھیک کر لیا اور اس کے ساتھ B-58/2 کی شکل میں منتخب حکومت کو برطرف کرنے کا اختیار بھی اپنے ہی پاس رکھا۔ آخر کار، انہوں نے بھی صدر قاری نظام حکومت کی ہی حمایت کی۔ بد قسمتی سے، اصلاحات پر بنائی گئی شوری کمیٹی نے بھی ان سے اتفاق نہیں کیا۔ یہ اور بات ہے کہ پھر بھی یہ سارا نظام عملی طور پر صدر قاری ہی بن کر رہ گیا تھا۔

اپنی مہم کے دوران جنرل ضیاء نے کچھ عرصے کیلئے ایک ڈائری پر بھی تکیہ کیا۔ یہ ڈائری مبیہ طور پر قائد اعظم کی تھی اور اس میں لکھا تھا کہ قائد اعظم بھی صدر قاری نظام کے حامی تھے۔ تاہم اس سے انہیں کوئی مدد نہیں ملی کیونکہ 1938-1940

بھائی جو بوڑھے میں بچھڑ گئے



کیوں نہیں آ گئے تھے، تو انھوں نے کہا کہ ہمیں نہیں معلوم تھا کہ یہ دو علیحدہ ملک بن جائیں گے۔ ہمارا خیال تھا کہ افواہیں ہیں، کوئی بھی یقین نہیں کرتا تھا۔'

اسٹیلا کی اپنے بچپا گیرینیل سے پہلی ملاقات

1978 میں ہوئی جب وہ ان سے ملنے انڈیا گئی تھیں۔ اس سے قبل وہ انھیں تصویروں، خطوط یا بڑوں کی کہانیوں سے جانتی تھیں۔

بوڑھے کے ایک سال بعد پاکستان اور انڈیا میں کشمیر پر پہلی جنگ چھڑ گئی۔ دونوں بھائی مخالف فوجوں میں آنے سانسے تھے۔ اسٹیلا بتاتی ہیں کہ اس وقت دونوں کے والدین بہت پریشان رہا کرتے تھے۔

1960 میں والد کے اصرار پر گیرینیل جوزف نے فوج سے استعفیٰ دے دیا۔ پانچ سال بعد پاکستان اور انڈیا میں دوسری جنگ چھڑی تو ان کو اس میں حصہ لینے کے لیے واپس بلا لیا گیا۔

'کچھ بھی ہو سکتا تھا۔ دونوں میں سے کسی کی موت بھی ہو سکتی تھی، مجھے یاد ہے یہی سوچ کر میرے دادا داڑھیاں مار کر رویا کرتے تھے۔' تاہم خوش قسمتی سے رافیل کو جسمانی طور پر جنگ کے لیے موزوں نہ ہونے کے باعث گھر واپس بھیج دیا گیا۔ اسٹیلا کو صحیح طور پر معلوم نہیں کہ ان کے بچپانے انڈین آرمی میں رہتے ہوئے پاکستان کے خلاف 1971 میں ہونے والی تیسری جنگ بھی لڑی یا نہیں، کیونکہ نہ تو وہ اس بارے میں بات کرنا پسند کرتے تھے، نہ وہ پوچھنے کی ہمت کر پائیں۔

'جنگ کے بارے میں بات کرنا ہمارے خاندان کے لیے ایک بہت بڑا دکھ تھا۔' تاہم انھوں نے اسٹیلا کو بتایا تھا کہ 1947 میں پہلی مرتبہ جب کرمس کا تہوار آیا اور ان کے باقی ساتھی اپنے گھروں کو جانے لگے تو ان کا بھی دل چاہا کہ وہ بھی اپنے گھر جائیں۔

'مگر اب دولک بن چکے تھے اور ان کا گھر سرحہ کے پاس پار تھا۔ پھر بھی انھوں نے کوشش کی مگر کامیابی نہیں ملی۔'

فوج میں رہتے ہوئے نہ گیرینیل پاکستان آ سکتے تھے، نہ رافیل انڈیا جا سکتے تھے۔ اس دوران دونوں بھائیوں کی شادیاں بھی ہوئیں۔ ان پر بھی وہ ایک دوسرے سے نہیں مل پائے۔ رافیل کی شادی 1949 میں ہوئی جس کے کچھ عرصہ بعد ان کے چھوٹے بھائی کی شادی انڈیا میں ہوئی۔

70 برس قبل گیرینیل جوزف 22 برس کے جوان تھے جب انھوں نے خوش پور چھوڑا تھا۔ نوکری تلاش کرنے کی مہم جوئی پر نکلے والے گیرینیل پھر کبھی گھر نہیں لوٹ پائے۔ مرنے سے پہلے وہ صرف دو بار اپنے گھر والوں سے مل سکے حالانکہ وہ محض چند سوکھو میٹر دور امرتسر ہی میں مقیم تھے۔

یہی نہیں، اس دوران گیرینیل نے کم از کم دو جنگیں لڑیں اور ایک مرتبہ خود سے دو سال بڑے بھائی کے مد مقابل بھی آئے۔ دونوں بھائی دو مختلف ملکوں کی افواج میں تھے۔

متحدہ ہندوستان میں پنجاب کے شہر لاکھنپور اور موجودہ فیصل آباد میں واقع خوش پور ایک چھوٹا سا مسیحی گاؤں ہے جسے 20 ویں صدی کے اوائل میں مسیحیت سے آنے والے مشنریوں نے آباد کیا تھا۔

یہاں ایک شاندار مرقم کا چرچ بنایا گیا تھا، جو آج بھی کھڑا ہے اور اس کے عقب میں واقع لڑکوں کا سکول بھی اسی طرح قائم ہے۔

گیرینیل جوزف کا خاندان بھی یہیں آ کر آباد ہو گیا تھا اور اسی سکول سے ابتدائی تعلیم مکمل کرنے کے بعد وہ اور چند دوست جو فارغ تھے، انھوں نے سوچا نوکری تلاش کی جائے۔ چلتے چلتے امرتسر پہنچے، وہاں چند رشتہ داروں کے مشورے پر ہندوستان کی فوج میں بھرتی حاصل کر لی۔

ادھر لاکھنپور میں گیرینیل سے دو سال بڑے ان کے بھائی رافیل جون پہلے ہی سے فوج میں کام کر رہے تھے۔ گیرینیل اور ان کے خاندان نے سوچا تھا کہ امرتسر گھر سے زیادہ دور نہیں، سو آرام سے آتے جاتے رہیں گے۔

مگر تب وہ ہوا جو انھوں نے کبھی سوچا نہیں تھا۔ اسی سال یعنی 1947 میں اگست کی 15 تاریخ کو ہندوستان کا بٹوارہ ہو گیا۔ دو نئے ملک بن گئے، پاکستان اور انڈیا۔ اس وقت کا لاکھنپور اور موجودہ فیصل آباد پاکستان کو مل گیا اور امرتسر انڈیا میں رہ گیا۔

رافیل اور خاندان پاکستان جبکہ گیرینیل انڈیا میں رہ گئے۔ بی بی سی سے بات کرتے ہوئے دونوں بھائیوں کی کہانی سناتی رافیل جان کی صاحبزادی اسٹیلا جان بتاتی ہیں کہ ابتدا میں گیرینیل کو اندازہ نہیں ہوا کہ بٹوارے کے ساتھ ہی وہ اپنے خاندان سے ہمیشہ کے لیے بچھڑ گئے تھے۔

64 سالہ اسٹیلا ان دنوں پاکستان کے صوبہ پنجاب کے شہر لاہور میں رہتی ہیں۔ وہ کہتی ہیں کہ ان کے گھر والوں کا خیال تھا کہ گیرینیل کے لیے پاکستان آنا جانا کوئی مسئلہ نہیں ہوگا۔

شاید نہ بھی ہوتا مگر دونوں بھائیوں کی فوج کی نوکری آڑے آ گئی۔ 'میں نے ان سے پوچھا کہ آپ گھر واپس

'میرے بچپانے کے علاقے میں سسٹرز کا ایک سکول تھا جہاں میری چچی استانی تھیں۔ سسٹرز چاہتیں تھیں کہ ان کا رشتہ کسی اچھی جگہ ہو جائے تو انھوں نے میرے چچا کو شادی کی پیشکش کی جو انھوں نے قبول کر لی۔'

ان دنوں گیرینیل کا رافیل اور باقی بہن بھائیوں کے ساتھ رابطہ خطوط کی ذریعے رہتا تھا۔ کچھ عرصہ بعد خوش پور اور امرتسر دونوں میں جب پبلک کال آفس کھلے تو پھر دونوں کو پہلی مرتبہ ایک دوسرے کی آواز سننے کو ملی۔

تاہم اسٹیلا کا کہنا ہے کہ وہ گیرینیل کو زیادہ ٹیلیفون بھی نہیں کر سکتے تھے کیونکہ وہ فوج میں تھے۔ 'پھر ان سے پوچھ گچھ ہوتی تھی کہ پاکستان سے تمہارے اتنے ٹیلیفون کیوں آتے ہیں؟'

70 کی دہائی میں انڈین فوج سے مستقل فرصت لینے کی بعد پہلی مرتبہ گیرینیل پاکستان میں اپنے آبائی گھر آئے جسے انھوں نے 30 برس قبل چھوڑا تھا۔ 19 سالہ لڑکا اب 50 سالہ ادھیڑ عمر شخص تھا۔

اس کے والدین اس کو ایک مرتبہ پھر دیکھنے کی خواہش دل میں لیے چند سال قبل وفات پا چکے تھے۔ گیرینیل کی شادی کے بعد اس کے والدین صرف ایک مرتبہ اس سے ملنے انڈیا جا پائے تھے۔ اس کے بعد ان کے پاس ویزے کے انتظار میں قطاروں میں کھڑے ہونے کی ہمت نہیں تھی۔ بس اپنے بیٹے کو یاد کرتے کرتے چلے گئے۔

گیرینیل اپنے مرے باپ کا آخری دیدار کرنے بھی نہیں آ پائے تھے۔ اسٹیلا کا کہنا ہے جب گیرینیل پہلی مرتبہ خوش پور اپنے گھر لوٹے تو وہاں میٹھے کا سماں تھا۔ گاؤں کو سجایا گیا اور ڈھول بجاتے رہے۔ گیرینیل اپنے گھر کو دیکھ کر بہت خوش ہوئے۔

گیرینیل کی وفات 82 سال کی عمر میں اپنے بڑے بھائی کی موت کے دو سال بعد 2014 میں ہوئی۔ اسٹیلا کا کہنا ہے کہ انھیں ساری زندگی یہ دکھ رہا کہ وہ خاندان سے بچھڑ کر اکیلے رہ گئے۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

پر تنقید کے راستے بھی بند ہو جائیں گے۔ عدالتی فیصلوں کو اپنا قانونی استدلال تقویت دیتا ہے، انہیں تو بین عدالت کی دھمکیوں سے مدلل نہیں بنایا جاسکتا۔ سچ بات یہ ہے کہ پانا فیصلے نے ہم میں سے زیادہ تر کو مایوس کیا ہے کیونکہ یہ احتساب اور قانون کی حکمرانی کے اصولوں کو شفاف طریقے سے استعمال کرتے ہوئے قانونی نظام کو مستحکم کرنے میں ناکام رہا۔ کیا ہمارا قانونی نظام تمام کیمز میں سپریم کورٹ کو تقویت دیتا ہے، اساتذہ، منصف اور جلا کے تمام اختیارات تقویض کرتا ہے؟

راے عامہ کو عدلیہ کے خلاف آسکتا ہے تو نواز شریف اسی طرز عمل کا مظاہرہ کر رہے ہیں جو ہمارے گلے سڑے نظام کا خاصہ ہے۔ دکان کی تحریک نے ایسا ساہا بنادھا جس میں راے عامہ ”پی سی او“ جوں کے خلاف نفرت سے بھر گئی، حالانکہ بہت سے ”غیر پی سی او“ سچ بھی کبھی پی سی او کے تحت حلف اٹھا چکے تھے۔ حال ہی میں ہم نے دیکھا کہ جب عدلیہ نے مشرف خداری کیس شروع کیا تو اس پر ہر طرف سے منظم حملے شروع ہو گئے۔ مشرف کو کمر درد کے بہانے ملک سے فرار ہونے کی اجازت دے دی گئی۔ نظام نے دکھایا کہ اس کے پاس طاقت ہے اور وہ بچا سکتا ہے۔ ہم نے دھڑا نمبر 1 کے دوران عدالت پر دہشتیانہ حملے ہوتے دیکھے کیونکہ اس نے 2013ء کے عام انتخابات ”چرانے“ کی پاداش میں نواز شریف کے خلاف فیصلہ نہیں دیا تھا۔ ہماری نظروں کے سامنے پی ٹی آئی اور پاکستان عوامی تحریک نے شاہراہ دستور پر چیک پوسٹیں قائم کر لیں اور سپریم کورٹ میں داخلہ نامکمل بنادیا۔ حتیٰ کہ محترم جج صاحبان کو کسی خفیہ راستے سے عدالت میں داخل ہونا پڑتا۔ اب آخر کار عدالت پر حملہ آور ہونے والے جیت گئے ہیں۔ اگرچہ اصول یہ ہے کہ ریاستی اداروں، جیسا کہ سپریم کورٹ، کو حتمی اور مقدم سمجھا جائے لیکن عملی طور پر دیکھنے میں آیا ہے کہ جو اس اصول کو پامال کرتے ہیں، وہی آخر کار انعام پاتے ہیں۔ اب نااہلی کے بعد نواز شریف کے پاس کیا راستے ہیں؟ پہلا چارہ تو یہ ہے کہ وہ مزید مدلل میں دھستے چلے جائیں یہاں تک کہ ان کا نام سیاست میں ایک بوجھ بن جائے اور وہ اپنی نظروں کے سامنے اپنی جماعت کو دم توڑتا دیکھیں۔ اس صورت میں یہ بات طے ہو جائے گی کہ جو بھی نظام کے خلاف چلے گا اس کا حشر نواز شریف اور ان کی فیملی جیسا ہوگا۔ اس خوش فہمی میں نہ رہیں کہ نواز شریف کو چلتا کرنے کے بعد ہمارے ادارے راتوں رات ہرقسم کی خرابیوں سے پاک ہو جائیں گے۔

دوسرا چارہ یہ ہے کہ نواز شریف لڑائی جاری رکھیں، کیونکہ جب تک وہ ایسا کرتے رہیں گے، ان کی واپسی کا امکان ختم نہیں ہوگا، اور یہ چیز ان کی پارٹی کا شیرازہ بکھرنے سے بچائے گی۔ اگر وہ اپنی سیاسی بنیاد کو یہ سمجھتا ہے کہ کامیاب ہو جاتے ہیں کہ ان کے ساتھ زیادتی ہوئی ہے تو پھر اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا کہ میڈیا رات دن ان کی کتنی ہی کردار کشی کر لے، وہ 2018ء میں ایک سیاسی طاقت بن کر باہر نکلتے ہیں۔ حاصل ہونے والی سیاسی طاقت انہیں مستقبل میں نظام کے ساتھ سمجھوتہ کرنے کا موقع دے گی۔ لیکن یہ ایک نازک کھیل ہے۔ انہیں نظام کو براہ راست چیلنج کرنے کی بجائے اپنی لڑائی عقل اور احتیاط سے لڑنی ہوگی۔ یہ جنگ جیتنے کے لیے نہیں، اپنی جگہ بنانے کے لیے ہے۔ (بشکریہ جنگ)

جھوٹے اور بدعنوان ہیں لیکن ان کی سیاسی بنیاد اپنی جگہ پر موجود ہے اور اسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اگر ان کا ووٹ بنک محفوظ رہا اور 2018ء کے عام انتخابات میں جوش غالب آ گیا اور ان کی جماعت کو قومی اسمبلی میں پھر بھر اکثریت مل گئی تو کیا ہوگا؟ یہ عوامی اکثریت ان کے بازوؤں کو وہ طاقت عطا کرے گی جس سے وہ نظام کے سامنے کھڑے ہونے کے قابل ہو جائیں گے۔ اور نواز شریف کو اسی وقت کا انتظار ہے۔

انیسویں صدی کے فرانسیسی سیاست دان اور مورخ، Tocqueville نے کہا تھا، ”امریکہ میں ایسا کوئی سیاسی معاملہ نہیں جو جلد یا بدیر عدالتی معاملہ نہ بن جاتا ہو“ سیاسی اٹھارے کی رس کشی کا حصہ بننے سے بچنے کے لئے امریکی سپریم کورٹ نے سیاسی ڈاکٹرائن کا اصول وضع کر لیا، جیسا کہ اس نے ”Carr v. Baker“ کیس میں لکھا کہ اگر تنازع بنیادی طور پر سیاسی ہو تو اس کے حل کے لیے عدالت مناسب فورم نہیں۔ لیکن جس طریقے سے ہماری سپریم کورٹ نے پانا کیس کو ڈیل کیا، یہ کیس قانونی سے زیادہ سیاسی بن گیا ہے۔ کاروبار (Car v. Baker) کیس میں سیاسی تنازع کی مندرجہ ذیل شناخت کی گئی، ”جب کسی ادارے کا تحریری معاہدہ موجود ہو، مسئلے کے حل کے لئے عدالتی معیار کا فقدان مانع ہو، کیس کو حل کرنے کی کوشش میں عدالت میں کسی اور ریاستی ادارے کی بے توجہی کا خدشہ موجود ہو، پالیسی سازی کے بغیر کیس کا حل موجود نہ ہو، عدالت کے دائرہ اختیار سے باہر ہو، کسی سیاسی فیصلے کی پیروی کی لازمی ضرورت، یا کسی ایک سوال پر مختلف ریاستی اداروں کی ممکنہ شرمندگی کا باعث بننے والے اعلانات کی ضرورت پائی جائے۔“

پانا کیس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہماری سپریم کورٹ نے شاید اس اصول کو مسترد کر دیا۔ اب، جیسا کہ ہم جانتے ہیں، فیصلے نے پہلے سے زیادہ قانونی اور سیاسی غیر یقینی پن میں اضافہ کر دیا ہے۔ سپریم کورٹ نے اس کیس کو سمجھنے میں لینے کا فیصلہ کیا، اور ایسا کرتے ہوئے اسے ایک ٹرائل کورٹ کا کردار ادا کرنا پڑا۔ ظاہر ہے کہ ایسا کرنے کی وجہ یہی تھی کہ اسے دیگر ریاستی اداروں پر اعتماد نہیں تھا۔ یہ فیصلہ ایسا کوئی عدالتی معیار طے نہیں کرتا جس کی مثال دیگر کیمز میں پیش کی جاسکے۔ اس میں اپنا یا گیا قانونی استدلال بھی نہایت ناقص ہے۔ اس سے تاثر یہ ملتا ہے جیسے کسی پالیسی کے تحت فیصلے کے لیے ایک ناقص طریق کار رو رکھا گیا ہو۔

قانونی احتساب اور عوامی نمائندگی کے حق کے درمیان کوئی موازنہ نہیں، لیکن پانا فیصلے میں احتساب اور قانون کی حکمرانی کے اصولوں کو کس طرح استعمال کیا گیا؟ عدلیہ کو حاصل قانونی طاقت کی جڑیں اس کی ساکھ اور غیر جانبداری میں پیوست ہیں، لیکن جب قانون کی حکمرانی کے معانی پر جج صاحبان کی داخلی ترجیحات کا رنگ غالب دکھائی دے تو پھر نظام انصاف کی آواز منقطع ہو جاتی ہے۔ جب فیصلوں کے سیاسی مضمرات بہت گہرے ہوں تو عدلیہ سیاسی کھلاڑی بن جاتی ہے۔ یہ وہ مقام ہے جہاں اسے اپنی ساکھ کی قربانی دینا پڑتی ہے۔

اب پانا فیصلہ حتمی ہے، اور پی ایم ایل (ن) کو اسے تسلیم کرنے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ لیکن فیصلے کے حتمی ہونے کا یہ مطلب نہیں کہ اس

قوم کا نظریہ مختلف، لیکن درحقیقت ایک جیسی چیزوں کے درمیان انتخاب کی الجھن میں گرفتار ہے۔ ایک طرف کم کوش، اخلاقیات سے بوجھل مجسم اچھائی ہے جو احتساب اور قانون کی حکمرانی کے سنہرے دور کی نوید سنا رہی ہے۔ دوسری طرف انقلاب کا معرکہ گرم کرتے ہوئے ووٹ کے تقاضوں کو مہینہ سازشوں سے رہائی دلانے والے نعروں کی گونج ہے۔ ہمیں بتایا جا رہا ہے کہ درمیانی راستہ اپنانا کم ظرفی کی علامت ہے، نیز اصولوں پر ڈٹ جانے کا وقت آ گیا ہے۔ مسئلہ یہ ہے کہ طرفین کے تو شہ خانے میں یک وقت اصول بھی ہیں اور دکھاوا بھی۔ سچ پوچھیں تو اعلیٰ و ارفع اصولوں کے نام پر ہر دوے کو دیکھا دیکھا بھی۔ سچ پوچھیں ”نظام“ کی منافقت کھل کر سامنے آ گئی ہے۔

نواز شریف کی پارلیمانی سیاست سے بے دخلی سے ہو سکتا ہے کہ ہماری جمہوریت کو کوئی نقصان نہ پہنچے، اور عین ممکن ہے کہ یہ پی ایم ایل (ن) کے ارتقا کے لئے بہترین تبدیلی ثابت ہو۔ سیاسی نظام کے تسلسل کے حق میں مضبوط ترین دلیل یہ نہیں کہ اس نے شہریوں کے لئے سازگار اور موثر نظم و نسق یقینی بنائی تھی، بلکہ یہ کہ اس کا کوئی موزوں متبادل موجود نہیں۔ اگر نواز شریف کی تیسری مدت کی کوئی قابل ذکر خوبی تلاش کی جائے تو وہ یہ ہے کہ اس دوران انھوں نے خود کو ہرقسم کے تخیلات اور تفکرات سے محفوظ رکھا۔ انھوں نے سوچنے کی زحمت صرف اس وقت کی جب ان کے اقتدار کو خطرہ لاحق ہوا یا پانی سر سے گزر گیا۔

موجودہ وزیر اعظم کے لیے پارٹی اور اداروں کی حمایت اشد ضروری ہے کیونکہ وہ اپنے طور پر فیصلے نہیں کر سکیں گے۔ انہیں اہم معاملات اور بہتر نظم و نسق کے لیے اتفاق رائے کی ضرورت ہوگی۔ اگر نواز شریف بادشاہ گر کا کردار ادا کریں لیکن خود بادشاہ نہ بن سکیں اور نہ ہی پارٹی اور اقتدار کو اپنے خاندان کے پسندیدہ وارث کے حوالے کریں تو انہیں اپنی سیاسی وراثت کی تلاش میں مفاد پرستی کی بجائے اصولوں کی سیاست کرنی پڑے گی۔ اور ہو سکتا ہے کہ اس طرح پی ایم ایل (ن) نواز شریف کی انا کے ترازو پر ٹھلنے کی بجائے ایک بہتر اور وسیع تر امکان کی حامل جماعت بن کر ابھر سکے۔

لیکن انقلابی تبدیلیوں کی گام بازی بیٹھے ہوئے ہاتھوں میں نہیں ہوتی۔ ہمارے نظام سے بارہا اس کا تجربہ کیا اور ہر بار نا کامی کو اپنا منتظر پایا۔ ہمارا نظام من مانی کرنے اور بے صبری دکھانے کے ساتھ ساتھ اپنی غلطیوں سے کوئی سبق نہیں سیکھتا۔ مانا کہ غیر منتخب شدہ ادارے اس پر غالب ہیں لیکن اسے بھی آزاد فضاؤں میں سانس لینے یا عوام پر بھروسہ کرنے کی عادت نہیں۔ نواز شریف کو نقصان پہنچانے کی کوشش میں نظام نے انہیں ایک ”شجر ممنوعہ“ بنا ڈالا۔ جی ٹی روڈ ریلی سے ظاہر ہوتا ہے کہ اچھی آن میں لڑنے کی سکت باقی ہے۔ اور یہ کہ اب وہ فائل کھیلنے سے بھی گریز نہیں کریں گے کیونکہ ان کے پاس کھونے کے لیے اب کچھ نہیں۔ ان کو جو نقصان ہونا تھا، ہو چکا۔

اگر نواز شریف کو ان کے حال پر چھوڑ دیا جاتا تو ہو سکتا ہے کہ وہ آہستہ آہستہ سیاسی صفحات سے غائب ہو جاتا، لیکن اب ہم نے انہیں زخمی کر کے شیر بنادیا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ نظام نے اپنے تئیں ان پر ہزاروں گھاؤ لگا دیے ہوں لیکن نواز شریف میں ابھی بھی سیاسی دم ختم موجود ہے۔ اب آپ ہزار کہہ لیں کہ وہ صادق اور امین نہیں رہے، وہ

آزادی کا مطلب کیا ہے تھا

مقدّمات نمٹانے کیلئے دیہات کی سطح پر یونیورسٹی قائم کی جائیں۔ ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ مسلم لیگ نے انیس سو اٹھارہ میں یہ مطالبہ کیا تھا کہ آئینی ششوں کے اندر حقوق کا ایک بل بھی رکھا جائے جس کے تحت تمام انسان قانون کی نظروں میں برابر ہوں، ان کے جان و مال، آزادی، اظہار رائے اور وابستگی کی آزادی اور پرہیز کی آزادی کو تسلیم کیا جائے۔ دودھائیوں کے بعد مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس میں صدر نے کہا کہ پارٹی اپنے فوری مقاصد میں چار نکاتی پروگرام کو شامل کرے۔ وہ نکات یہ تھے۔ 1۔ ایک جمہوری، ذمہ دار حکومت جس میں بالغ لوگوں کو ووٹ کا حق ہو۔ 2۔ تمام سخت گیر قوانین کا خاتمہ اور عوام کے اظہار رائے، صحافت اور تنظیم سازی کی آزادی کو یقینی بنایا جائے۔ 3۔ مزارعوں کو فوری معاشی ریلیف دیا جائے، تعلیم یافتہ اور غیر تعلیم یافتہ بیروزگار افراد کو سرکاری امداد دی جائے۔ کارکنوں کیلئے آٹھ گھنٹے کام کو یقینی بنایا جائے اور اس کی اجرت مخصوص کی جائے۔ 4۔ ابتدائی تعلیم کو لازمی قرار دیا جائے اور یہ تعلیم مفت فراہم کی جائے۔

مسلم لیگ نے 1937 میں لکھنؤ میں ہونے والے اپنے اجلاس میں جو معاشی اور سماجی پروگرام اپنایا تھا اس پر بھی بہت کچھ کہا جا چکا ہے۔ اس میں مزدوروں اور مزارعین کے حقوق کا تحفظ بھی شامل تھا تا کہ مذہبی سطح پر سودی قرضوں میں جکڑے لوگوں کو اس غلامی سے نجات دلائی جاسکے اور مسلمان معاشرے کو غیر اسلامی شعائر سے نجات دلائی جائے۔

یہ سب کچھ اس بات کو ظاہر کرنے کیلئے کیا جا رہا ہے کہ پاکستان کا مطلب مختلف لوگوں کی نظروں میں مختلف ہونا ایک غیر متعلقہ حقیقت ہے۔ جاگیرداروں کو امید ہوگی کہ انہیں سود بردی ہوئی اپنی جائیدادوں پر اختیار مل جائے گا۔ شاید سیکریٹریٹ میں بیٹھے لوگ چاہتے تھے کہ وہ ڈپٹی سیکریٹری بن جائیں اور اسٹنٹ سب انسپکٹروں کی نظریں ڈی ایس پی کی وردی پر لگی ہوں گی۔ لیکن جس بات نے لاکھوں عام لوگوں کو تحریک پاکستان کی طرف متوجہ کیا وہ ان کی یہ خواہش تھی کہ انہیں زندگی اور آزادی کا تحفظ ملے اور غربت، بیماری اور پریشانیوں سے نجات حاصل ہو۔

قیام پاکستان کے 70 برس پورے ہونے پر جس سوال کا جواب دیئے جانے کی ضرورت ہے وہ یہ ہے کہ آخر حکمران کیسے ان خوابوں کو بھول سکتے ہیں جو ہم نے آزادی کی جدوجہد کے دوران دیکھے تھے۔ اور اس کے ساتھ انہوں نے ریاست کے بانی کی نصیحت بھی بھلا دی ہے، آخر ایسے کرنے کے باوجود وہ لوگوں کے احساس سے کیسے بچ سکتے؟

(انگریزی سے ترجمہ، بشکر بیڈان)

بھی تھا۔ اقلیتوں کو ساتھ لیے بغیر مسلمان نا اس وقت کامیاب ہو سکتے تھے ناب ہو سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ قائد نے اپنی اس تقریر میں اور بھی بہت کچھ کہا تھا جس پر آج ساری قوم کو سنجیدگی سے غور کرنا چاہیے۔

جب قائد اعظم نے اعلان کیا کہ مذہب کا ریاست سے کوئی تعلق نہیں ہے تو کیا انہوں نے ایک مذہبی حکومت کے تصور کو مسترد نہیں کیا تھا؟ انہوں نے وفاقی قانون ساز ادارے کے طور پر اسمبلی کی بلا دستی پر زور دینے کے بعد وضاحت کی کہ اس کا پہلا کام امن و امان کا قیام ہے تاکہ ریاست اپنے شہریوں کے جان و مال اور ان کے مذہبی اعتقادات کے تحفظ کو یقینی بنا سکے۔

ریاست کی دیگر اہم ذمہ داریوں میں کرپشن کا خاتمہ بھی

اس حوالے سے شاید سپریم کورٹ کے اس بیٹج کا بھی حوالہ دیا جائے گا جو اس فیصلے کے نفاذ کیلئے قائم کیا گیا تھا۔ اگر اقلیتیں یہ سوچ رہی ہیں کہ ان کا کیس بھی دیگر کبیر کی طرح اہم ہے تو میرے خیال میں انہیں معاف کر دینا چاہیے۔

شامل تھا جو کہ رشوت، اقربا، پروری اور ناجائز طریقے سے سامان بیچنے کی شکل میں ظاہر ہوتی ہے۔ لیکن ایسا نہیں تھا کہ بہتر نظم و نسق کے یہ بنیادی تقاضے پاکستانی سیاستدانوں کو پہلی بار بتائے جا رہے تھے بلکہ یہ ان لوگوں کے آزادی کے خواب کا حصہ تھے جنہوں نے وطن کو غیر ملکی اقتدار سے چھڑانے کی جنگ لڑی اور ان میں وہ لوگ بھی شامل تھے جنہوں نے مسلم لیگ کے پرچم تلے پاکستان کے حق میں نعرے لگائے۔

اکثر یہ بات کہی جاتی ہے کہ آزادی کا اصل مطلب کبھی بیان ہی نہیں کیا گیا۔ لیکن یہ تصور سچائی سے کوسوں دور ہے۔ شاید ہمارے رہنماؤں نے عمومی طور پر اپنے ذہن کو اس طرف متوجہ نہیں کیا کہ پانی نکالنے والوں اور لکڑیاں کاٹ کر گزارہ کرنے والوں کی خواہشات کیا ہیں جنہیں علامہ اقبال نے غریب مسلمان کہا ہے۔ تاہم جو کچھ مسلم لیگ کے پلیٹ فارم سے کہا گیا اس سے ہمیں اس بات کا علم ہو جاتا ہے کہ آزادی کا مطلب کیا تھا۔ تاریخ کے مطالعے سے پتا چلتا ہے کہ 1908 میں نوآبادیاتی نظام کے خلاف تحریک چلانے والوں کی خواہش تھی کہ عدلیہ کو انتظامیہ سے الگ کر دیا جائے، بنیادی تعلیم کا حق دیا جائے، مقامی معاملات میں سرکاری مداخلت بند کر دی جائے، کم تر سطح کے دیوانی اور فوجداری

چند روز بعد لوگ اس امید پر ملک کی ستر ہویں سا لگہ منا رہے ہوں گے کہ شاید ستر برس گزرنے کے بعد یہ ریاست اب اس بالغ نظری اور ذمہ داری کا مظاہرہ کر پائے گی جو اس سے چھوٹے کئی ممالک نے بہت کم عرصے میں ہی حاصل کر لی تھی۔ اس سے پہلے کہ ہم آزادی کا جشن منانا شروع کریں، اقلیتی برادریوں کے لوگ گیارہ اگست کو اقلیتوں کا دن منا رہے ہیں۔ یہ دن قائد اعظم کے اس خطاب کی یاد میں منایا جا رہا ہے جو انہوں نے دستور ساز اسمبلی کے سامنے کیا تھا۔ اب یہ تقریر بار بار پڑھی اور سنائی جائے گی تاکہ قوم کو یاد دلا جا سکے کہ ان کے بانی کے ذہن میں وہ دن سے نظریات تھے جن کی بنیاد پر انہوں نے اس ریاست کا راستہ متعین کیا تھا۔ وہ سپریم کورٹ کے جن کے جون 2014 کے اس فیصلے کا بھی ذکر کریں گے جس میں کہا گیا ہے کہ ناصرف یہ کہ اقلیتوں کے تحفظ کو یقینی بنانے کیلئے ایک ڈھانچہ وضع کیا جائے بلکہ برابر کا شہری ہونے کے ناطے انہیں وہ احترام بھی دیا جائے جس سے وہ اب تک محروم رہے ہیں۔

اس حوالے سے شاید سپریم کورٹ کے اس بیٹج کا بھی حوالہ دیا جائے گا جو اس فیصلے کے نفاذ کیلئے قائم کیا گیا تھا۔ اگر اقلیتیں یہ سوچ رہی ہیں کہ ان کا کیس بھی دیگر کبیر کی طرح اہم ہے تو میرے خیال میں انہیں معاف کر دینا چاہیے۔

اگلے روز یعنی بارہ اگست کو حیدرآباد میں ایک چھوٹا سا ہجوم نذیر عباسی کو خراج عقیدت پیش کرنے کیلئے جمع ہو گا جو ایک مختلف قسم کے شہید تھے۔ انہوں نے ایک طاقتور آمر کو لاکارنے کی جرات کی تھی تاکہ ہم سرٹھا کر جی سکیں، اس دھرتی کو اپنی دھرتی کہہ سکیں اور کسی سنا پیری کو لٹی کا نشانہ بننے کے خوف سے آزاد ہو کر زندگی گزار سکیں۔ چنانچہ ہمیں نذیر عباسی کی ہمت اور لگن کو بھی خراج عقیدت پیش کرنا چاہیے۔

ہمارے لیے اس دور حکومت کے جبر کو یاد رکھنا بھی ضروری ہے جس میں نذیر عباسی کو مارا گیا تھا۔ لیکن اس سے بھی اہم بات یہ ہے کہ ہم یہ بات یاد رکھیں کہ نذیر نے اس وقت بولنے کی ہمت کی جب زیادہ تر لوگ خاموش تھے۔ آزادی کا جشن مناتے وقت ہمیں ان تمام بہادریوں کو خراج عقیدت پیش کرنا نہیں بھولنا چاہیے جو ملک کے مختلف حصوں سے تعلق رکھتے تھے اور جنہوں نے ہمیں آزادی کا درست مطلب سمجھانے کی کوشش کی۔

لیکن آخر اقلیتیں ہی گیارہ اگست کو قائد کی 70 سال پرانی تقریر کا دن کیوں منائیں؟ کیا اس تقریر میں باقی قوم کے خوش ہونے کی کوئی وجہ نہیں تھی؟ یہ سچ ہے کہ قائد اعظم نے غیر مسلموں کو برابری کے حقوق دینے کا وعدہ کیا تھا لیکن یہ اقلیتوں کیلئے رعایت نہیں تھی بلکہ مسلمانوں کے مفاد میں بھی

لیے بھی کوئی قانون بن جائے گا؟ اس معاشی ریپ میں، حق مہر معاف کرانے سے لے کر بھائی، بیٹے اور شوہر کو 'بعوض مہر و وفا' اپنی جائیداد دے دینا اور اسی طرح کے دیگر معاشی فوائد شامل ہیں۔ صاحبِ جائیداد اور تنخواہ دار، ہر دو طرح کی خواتین اس ظلم کا شکار ہوتی ہیں۔

اس معاشی ظلم کے لیے قانون میں ایک بہت بڑا جھول مو جو ہے، 'مختار نامہ' وہی مختار، جو لیب میں بچیوں کو چنگیاں لے کر سہاتا تھا، کبھی، چچا کبھی گئے باپ اور کبھی بھائی کی شکل میں نمودار ہوتا ہے اور اب کی بار اس کے ہاتھ میں معاشی ریپ کے لیے مختار نامہ ہوتا ہے۔ خواتین کے ساتھ جس قدر فرائض مختار ناموں کے ذریعے کیے گئے ہیں اس کے اعداد و شمار اگر اکٹھے کیے جائیں تو وہ اجنبی لوگوں کے معاشی استحصال سے کہیں زیادہ ہوں گے۔

وہی عدالتی نظام، جس کے گورکھ دھندوں سے گھبرا کے لوگ پنچایت کا رخ کرتے ہیں مختار نامے بانٹتے ہوئے اتنی آسانی کیوں پیدا کر دیتا ہے؟ کیا مختار نامے کے لیے، کسی بیان، کسی بائیومیٹرک کی ضرورت نہیں ہونی چاہیے؟ اور کیا کسی عورت کو اپنی جائیداد کے لیے کسی مختار کی ضرورت ہونی چاہیے یا نہیں؟ حاکم خاندان اپنی مدت حکومت طویل کرنے کے لیے اور حزب اختلاف ان کی ٹانگ کھینچنے کے لیے تو سرکوں پہ آجاتے ہیں۔ عورت کی آزادی جتانے کو عانت گلائی، عانتہ اعداد اور ماری میمن کی مدد تو لے لیتے ہیں لیکن کیا کبھی، 'مختار، مختاراں مائی اور مختار نامے' کی اس ازلی اورابدی نگون کو توڑنے کے لیے بھی کوئی باہر نکلے گا، یا، برمودا ٹرائی اینگل کی سی نحوست لے لے یہ نگون ہمیشہ ہم پر مسلط رہے گی؟ (بشکر یہ بی بی سی اردو)

کچھ واقعات اتنے بھیا تک ہوتے ہیں کہ ان سے نظر ہٹانے کی شدید خواہش کے باوجود نظر ہٹائی نہیں جاسکتی۔ یہ واقعہ بھی کوئی نیا نہیں، دنیا میں ہزاروں واقعات اس نوع کے رونما ہوتے رہتے ہیں۔

انسان کی درندگی سے انسان کب محفوظ رہا ہے۔ مجھے اپنے گاؤں کی وہ بچی بھی یاد ہے جسے اس کے سنگے باپ نے جانے کتنے عرصے تک ہوس کا نشانہ بنایا اور اس سے پیدا ہونے والے اپنے بچے کو مار کے منگے میں ڈالا اور نہر میں بہا دیا تھا۔ کسی جگہ جل کھنٹی کے کنج میں وہ منگکا گیا اور یہ راز کھلا۔

جل کھنٹی کے کاسنی پھولوں اور ہرے ڈنٹھلوں کے بیچ انکا وہ منگکا اور اس میں سے جھانکتی اس بچی کی معصوم اور مردہ شکل، ننھے سپوں جیسے بند پونے اور چھوٹا سا گلابی دہانہ، ننھی سی گردن پھونٹی موٹی انگلیوں کے نیلے نشان، جیسے کسی فرشتے کو زبردستی آسمان سے گھسیٹ کے زمین پہ لایا گیا ہو اور پھر مار کے پھینک دیا ہو۔ سالوں پرانی یہ زہریلی تصویریں ذہن کے پردے پر ایک کے بعد ایک کر کے چلے جا رہی ہیں۔ پیدا ہونے والی بچی کو کوئی خاندان گود لے لے گا اور وہ زندگی بھر اپنی ماں سے نمل پائے گی۔ وہ بچی، جو اس سارے بھیا تک عمل سے غری، بڑی ہوگی، شاید ایک بہتر زندگی بھی گزار لے گی، کیونکہ اس کے لیے آواز اٹھائی گئی ہے۔

ان واقعات میں ایک ہی قدر مشترک ہے کہ ان میں ظلم کرنے والا ان لڑکیوں کا 'مختار' ہی تھا۔ اجنبی حملہ آور سے بچنے کے لیے تو انسان کافی حد تک ہوشیار ہوتا ہے مگر یہ اپنے، جو کبھی جسمانی، کبھی ذہنی، کبھی سماجی اور کبھی معاشی ریپ کرتے ہیں، شاید زیادہ بڑی سزا کے مستحق ہیں۔ ہمارے ہاں جسمانی ریپ کی سزا تو موجود ہے ذہنی اور سماجی ریپ جسے ہر آسانی کہا گیا ہے، اس کے لیے بھی قانون بن گیا ہے لیکن کیا کبھی معاشی ریپ کے

بہت برس پہلے کا ذکر ہے ہماری فزکس لیب میں ایک تجربہ ہو رہا تھا، جس میں روشنی کے انعکاس کے بارے میں کچھ معلوم کرنا تھا۔ اس مقصد کے لیے فی طالبہ تین کامن پین، ایک سادہ ورق اور ایک منشور (پرزم) دیا جا رہا تھا۔ ہم دو متوازی لائنوں میں کھڑی تھیں، ایک لائن جاری تھی اور دوسری تجربے کا سامان لے کر آ رہی تھی۔

سامان لانے والی لڑکیاں کچھ پریشان تھیں۔ ایک لڑکی نے جاتے جاتے میرے کان میں سرگوشی کی کہ لیب اسٹنٹ مختار، فلم پکڑانے کے بہانے ہر لڑکی کی تھیلی پہ چنگی لے رہا ہے۔ میں بہانے باز اور بزدل قسم کی انسان ہوں، فوراً بیماری کا بہانہ جڑ کے غائب ہوئی اور دو بارہ بھی پلٹ کے لیب کا رخ نہ کیا جس کا نتیجہ میٹرک کے سالانہ نتائج میں سامنے تھا۔ میں نہیں جانتی اس 'مختار' سے خوفزدہ ہونے والیوں میں کتنی ایسی لڑکیاں ہوں گی جن کو شاید بڑا سانس دان بننا تھا اور وہ مختار جو صرف ان کو 'تین قلم' پکڑانے پہ قادر تھا، کتنے ذہنوں کو انداز کر گیا۔

آج اگر زندہ بھی ہوگا تو نماز کی گول ٹوپی پہن کر مسجد جاتا ہوگا، مسجدوں میں خدا کو پکارتا ہوگا اور حیران ہوتا ہوگا کہ اتنے سال کی ایمان دار تو کوری اور عمر بھر کی عبادت کے باوجود اس کے حالات کیوں نہیں بدلتے؟

مختاراں مائی کا واقعہ اس کے بہت بعد رونما ہوا۔ مختاراں کے ساتھ جو ظلم ہوا، وہ کوئی نئی بات نہ تھی۔ اس رونے زمین پر انسان کی انسانیت کا کھانی کوئی نئی نہیں۔ فرق صرف اتنا تھا کہ اس نے آواز اٹھائی، آواز اٹھانا بہت مشکل ہوتا ہے، یہ ان سے زیادہ کوئی نہیں جانتا جو آواز نہیں اٹھاتے۔

یہ واقعات آج اس لیے یاد آئے کہ ہندوستان میں ایک دس سالہ بچی جو اپنے ہی کسی رشتے دار کے ہاتھوں ریپ کا شکار ہوئی، اس بچی کے ہاں لڑکی پیدا ہوئی۔

HRCP کارکن متوجہ ہوں

”جہد حق“ کے لیے رپورٹ فارم کے مطابق کوائف پرمی رپورٹیں، خبریں، تصاویر اور انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں سے متعلق دیگر مواد مینے کے تیسرے ہفتے تک پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق کے مرکزی دفتر میں پہنچ جانا چاہیے تاکہ یہ اگلے شمارے میں شائع کیا جاسکے۔

جہد حق کا تازہ شمارہ اور پچھلے شمارے ویب سائٹ

پر موجود ہیں۔ پتہ:

www.hrcp-web.org

جہد حق پڑھنے والے توجہ کریں

آپ نے اس شمارہ کا مطالعہ کیا۔
جو خامیاں / کمزوریاں آپ کو نظر آئی ہوں۔ ان کی نشاندہی خط کے ذریعے سے کیجئے۔
آپ بھی اپنے علاقے میں ہونے والی انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کی رپورٹ / اطلاع ہمیں اس رسالہ میں چھپنے والا رپورٹ فارم پُر کر کے بذریعہ ڈاک روانہ کر سکتے ہیں۔ حقائق اچھی طرح سے تصدیق کر کے لکھیں۔

پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق

”ایوان جہور“ 107 - ٹیپو بلاک،

نیوگارڈن ٹاؤن، لاہور

مجھ پر ایک آدمی نے خنجر کے 23 وار کیے لیکن میں نے ہمت نہیں ہاری

خدیجہ صدیقی

وہ عدالتی کارروائیوں کو 'ساعت' پکارتے ہیں اور وہ واقعی ایک ساعت ہی تھی۔ وہ ساعت نہ صرف اس قانون کے لیے تھی جو میرے زخموں کا حساب لینے کا حق فراہم کرتا ہے، بلکہ یہ ساعت میری روح کی تھی، یہ ساعت میرے صبر کی تھی، اور سب سے بڑھ کہ یہ میری عزت، وقار اور کردار کی بھی ساعت تھی۔ 13 اور 14 جولائی کو، وکیل دفاع نے مجھ سے جرح کیا۔ میں جیسے ہی مردوں سے بھرے ہوئے کمرہ عدالت میں کھڑی ہوتی توجی متلانا لگتا۔ وہ کارروائیاں تھکا دینے والے 6 طویل گھنٹوں تک چلیں۔ اس بات کی حقیقت، اس پر یقین کرنے جتنی ہی مشکل ہے کہ وکیل دفاع نے میرے پیچھے کرائے کے آدمی کھڑے کروائے تھے جو موقع ملنے پر دبی ہنسی ہنستے اور ہراساں کرتے۔ ان کی محدود ترین ذہنیت اور بوسیدہ روہیں سب کے سامنے عیاں تھیں۔ میرے جسم کے اندر اس قدر بے چینی بڑھ جاتی تھی کہ وہاں سے بھاگ جاؤں۔ مگر وکیل لڑکوں کے اس کلب میں ان کی ایسی ہیبت ناک چالوں سے اور کچھ تو نہیں لیکن ڈٹے رہنے کا میرا عزم مزید بڑھتا ہوا، اور میرے ذہن میں صرف ایک ہی آواز گونجتی کہ سچ ضرور ثابت ہوگا۔

میں خود کو ایک متاثرہ یا بچ جانے والے کے طور پر دیکھنا نہیں چاہتی، بلکہ ایک ایسی مضبوط خاتون کے طور پر نظر آنا چاہتی ہوں جو اپنی زندگی اور آگے بڑھنے کی راہ میں حامل تمام رکاوٹوں کو عبور کرنے کا حوصلہ رکھتی ہے۔ نہ صرف میں خود چیلنجز پر سبقت پارہی ہوں بلکہ مجھ جیسی صورت حال میں پھنسی دیگر خواتین کی مدد کا ارادہ رکھتی ہوں۔

میری کہانی، ایسی دیگر کہانیوں کی طرح، ہمیشہ ان لوگوں کو متاثر کرنے کا باعث بنے گی، جو کبھی ہار نہیں مانتے اور اپنے عزم پر ڈٹے رہتے ہیں۔

ہر گزرتے دن کے ساتھ میرے نوجوان سوالات کے جواب ملتے جا رہے ہیں۔ میں بطور ایک عورت، اپنے وجود کا مقصد دیکھ سکتی ہوں۔ مجھے سمجھ آ گیا ہے کہ بطور ایک ذمہ دار پاکستانی شہری میرا فرض کیا ہے: کہ ظلم کا شکار بننے والوں کی مدد کرنا اور ان کے لیے آواز اٹھانا، جو کہیں کھو گئی یا پھینک دی گئی تھی۔

میں کبھی انتہائی ماز اور تکلیف سے دو جا تھی، لیکن پھر اپنے اعتماد میں پختگی کو پایا اور فولادی عزم کے ساتھ 'جون کی توں حالت' (Status quo) کو چیلنج کرنے لگی۔ میں فتح یاب ہوئی اور ہر جگہ میری آواز سنائی گئی۔

14 تکلیف دہ مہینوں بعد 29 جولائی 2017 کو عدالتی فیصلے میں مجھ پر حملہ کرنے والے کو سزا سنائی گئی۔

اس تاریخی دن تک کا سفر کٹھن ضرور تھا لیکن ضائع نہیں ہوا کیونکہ وہ آدمی جس نے ایک معصوم جسم پر خنجر کے 23 وار کیے تھے، اب ایک عرصے تک چین کی نیند نہیں سو پائے گا۔ اس کے والد، جو لوگوں کو قید سے بچانے کی خاطر لڑائیاں لڑتے ہیں، اب جیل میں قید ایک مجرم بیٹے کے باپ ہیں۔

تو، زندگی میں ملنے والے اس دوسرے موقعے کو میں نے تبدیلی لانے کے لیے وقف کر دیا۔ اور اس کی میں نے ابھی صرف شروعات ہی کی ہے۔

(بھکریرہ ڈان)

خود کو یہاں سے بچا نہیں سکتا، اس نے جو کیا ہے اسے اس کی سزا ضرور بھگتنی پڑے گی۔

مجھے نہیں لگتا کہ مخالف وکیل تھوڑی سی بھی اخلاقی اقدار کے مالک ہوں گے۔ انہوں نے اپنے موکل کو بچانے کی خاطر مجھ پر جو کچھ اچھالا، کیا وہ اس لیے تھا کہ ساعت میں گہرائی تک بوسہ نہ رہیں مردانگی آشکار ہوئی تھی؟ مقدمہ جیتنے کی خاطر انہوں نے اپنے ضمیر کی ایک بھی آواز نہ سنی، جبکہ انہیں معلوم تھا کہ وہ مجرم ہے اور اس کی جیت سے اخلاقیات پامال ہوگی۔ میں سچ صاحب کے سامنے کھڑی ہوتی اور مخالف وکیل کے بے بنیاد الزامات اور مکارانہ چالوں کا سامنا کرتی رہی۔ مجھے اس بات کا اندازہ تھا کیوں کہ ان کے پاس کوئی ٹھوس دلائل نہیں لہذا انہیں میری ذماتہ پر حملے کرنے ہی تھے۔

وکیل دفاع نے تمام حدیں پار کر دی تھیں، انہوں نے اپنی ذات میں موجود ناشائستگی کے تمام روپ دکھائے۔ ہر وہ خاتون جو پاکستان کی عدالتوں میں اپنی التجائیں لے کر پہنچتی ہے، اسے اسی صورتحال کی ہی توقع ہوتی ہے۔

لہذا وکیل دفاع نے مجھے ایک مشکوک کردار کی حامل خاتون کے طور پر پیش کرنے کی کوشش کی، کہ جو کئی ناجائز تعلقات رکھتی ہے۔ میں نے تو تھوڑی دیر کے لیے اس بہتان بازی کے خلاف مقدمہ دائر کرنے کا بھی سوچا۔

ان کے سوالات میری ذاتی زندگی کے گرد ہی گھومتے:

"کیا یہ سچ ہے کہ آپ لاہور کے خوش پوش علاقے میں رہتی ہیں؟ کیا سچ ہے کہ آپ ایک ماڈرن لڑکی ہیں؟"

تو کیا خوش پوش علاقے میں رہنے والی ماڈرن لڑکی کا قتل کوئی جرم نہیں یا وہ اپنے اوپر حملہ کرنے والے کو انصاف کے کٹہرے میں نہیں لا سکتی؟

اور ہاں لڑکیو، خبردار رہیں، اگر آپ کی اپنے مرد کو زنا، اداکاروں یا ماڈلز کے ساتھ تصاویر ہیں تو یقیناً ممکن ہے کہ آپ کو ایک ڈھیلے کردار والی لڑکی کے طور پر پیش کیا جائے۔

گزشتہ سال قانون کی ایک نوجوان طالبہ، خدیجہ پرانہی کے ہم جماعت نے خنجر سے حملہ کیا۔ یہ واقعہ 3 مئی 2016 کو لاہور کے ڈپوس روڈ، جہاں خدیجہ اپنی چھوٹی بہن کو اسکول سے لینے گئی ہوئی تھیں، پر دن دہاڑے پیش آیا۔ گلے سمیت جسم پر خنجر کے 23 حملوں کے باوجود وہ معجزانہ طور پر زندہ بچ گئیں۔ خدیجہ نے بڑی دلیری کے ساتھ انصاف کے حصول کی جدوجہد کا آغاز کیا اور گزشتہ ماہ لاہور کی ایک عدالت نے حملہ آور، جو کہ ایک ایڈووکیٹ کا بیٹا ہے، کو 7 سال قید کی سزائی۔ وہ اپنی زندگی کی جیت اور اپنی قانونی فتح کو، ایک زیادہ معنی خیز زندگی گزارنے کے ایک موقعے کے طور پر تصور کرتی ہیں۔

وہ عدالتی کارروائیوں کو 'ساعت' پکارتے ہیں اور وہ واقعی ایک ساعت ہی تھی۔ وہ ساعت نہ صرف اس قانون کے لیے تھی جو میرے زخموں کا حساب لینے کا حق فراہم کرتا ہے، بلکہ یہ ساعت میری روح کی تھی، یہ ساعت میرے صبر کی تھی، اور سب سے بڑھ کہ یہ میری عزت، وقار اور کردار کی بھی ساعت تھی۔

13 اور 14 جولائی کو، وکیل دفاع نے مجھ سے جرح کیا۔ میں جیسے ہی مردوں سے بھرے ہوئے کمرہ عدالت میں کھڑی ہوتی توجی متلانا لگتا۔ وہ کارروائیاں تھکا دینے والے 6 طویل گھنٹوں تک چلیں۔

اس بات کی حقیقت، اس پر یقین کرنے جتنی ہی مشکل ہے کہ وکیل دفاع نے میرے پیچھے کرائے کے آدمی کھڑے کروائے تھے جو موقع ملنے پر دبی ہنسی ہنستے اور ہراساں کرتے۔ ان کی محدود ترین ذہنیت اور بوسیدہ روہیں سب کے سامنے عیاں تھیں۔ میرے جسم کے اندر اس قدر بے چینی بڑھ جاتی تھی کہ وہاں سے بھاگ جاؤں۔

مگر وکیل لڑکوں کے اس کلب میں ان کی ایسی ہیبت ناک چالوں سے اور کچھ تو نہیں لیکن ڈٹے رہنے کا میرا عزم مزید بڑھتا ہوا، اور میرے ذہن میں صرف ایک ہی آواز گونجتی کہ سچ ضرور ثابت ہوگا۔

میں ان پاکستانی لڑکیوں اور خواتین کی لڑائی لڑنے کے لیے پر عزم تھی جو سخت گیر اور بے حس مردوں اور انہیں درست کہنے والی خواتین کے آگے اپنی تکلیف ظاہر کرنے کے بجائے خاموشی کے ساتھ جھپٹتی ہیں۔ لیکن میرے ساتھ صورتحال شروع سے ہی ایسی نہیں تھی۔

ابتداء میں تو میں صرف خود کو پھر سے محفوظ محسوس کرنا چاہتی تھی۔ کہ وہ شخص جس نے مجھے زخمی کیا، مجھے جان سے مارنے کی کوشش کی، وہ سلاخوں کے پیچھے ہو، تاکہ میں گھر سے باہر بے خوف ہو کر چل سکوں۔ جب ساعت شروع ہوئی تو میری سوچ میں بڑی حد تک تبدیلی آئی۔ میں نے محسوس کیا کہ یہ صرف میرے بارے میں نہیں ہے، بلکہ اس کا تعلق میری ذات سے بڑھ کر ہے۔ یہ ہراساں پاکستانی خاتون کے بارے میں ہے جو روزانہ کی بنیاد پر کسی نہ کسی قسم کے تشدد کا شکار بنتی ہے، لیکن انصاف سے محروم رہتی ہے اور ان کی روح ہمیشہ خوف کے سائے میں رہتی ہے۔

اور یوں میں نے سخت جان ہو کر اپنے اندر یہ تہیہ کر لیا کہ وہ شخص

17 افراد کے لیے ایک چھت دستیاب

ہے۔ بلوچستان میں مردوں کی تعداد 64 لاکھ، 83 ہزار، 653 جب کہ خواتین کی تعداد 58 لاکھ، 60 ہزار، 64 ہے۔

بلوچستان میں گھروں کی تعداد 17 لاکھ، 75 ہزار، 937 ہے، اور یہاں صرف اور صرف 109 محنت افراڈ ہوتے ہیں۔

وفاق کے زیر انتظام قبائلی علاقے فانا کی مجموعی آبادی 50 لاکھ، ایک ہزار، 676 ہے، جن میں سے 25 لاکھ، 56 ہزار، 292 مرد، جب کہ 24 لاکھ، 45 ہزار، 357 خواتین ہیں۔

فانا میں گھروں کی تعداد 5 لاکھ، 58 ہزار، 379 ہے، جب کہ یہاں صرف 27 محنت افراڈ رہتے ہیں۔

وفاقی دار الحکومت اسلام آباد اور اس کے مضافات (آئی سی ٹی) کی مجموعی آبادی 20 لاکھ، 6 ہزار، 572 ہے، جن میں سے 10 لاکھ، 5 ہزار، 712 مرد، جب کہ 9 لاکھ، 50 ہزار، 727 خواتین ہیں۔

اسلام آباد میں گھروں کی تعداد 3 لاکھ، 36 ہزار، 182 ہے، مگر یہاں فانا اور بلوچستان کے مقابلے میں محنت افراڈ کی تعداد زیادہ یعنی 133 ہے۔

جمہوری طور پر پاکستان کی زیادہ تر آبادی دیہی علاقوں میں رہتی ہے، تاہم صوبہ سندھ وہ واحد صوبہ ہے، جہاں کے زیادہ لوگ شہروں میں رہتے ہیں۔

پاکستان کے 13 کروڑ، 21 لاکھ، 89 ہزار، 531 افراد دیہی علاقوں، جب کہ 7 کروڑ، 55 لاکھ، 84 ہزار، 989 لوگ شہروں میں رہتے ہیں۔

صوبہ سندھ کے پونے پانچ کروڑ افراد میں سے 2 کروڑ، 49 لاکھ، 10 ہزار، 458 افراد شہروں، جب کہ 2 کروڑ، 29 لاکھ، 75 ہزار، 593 لوگ دیہات میں رہتے ہیں۔ مجموعی طور پر سندھ کے شہروں میں دیہات کے مقابلے میں 19 لاکھ، 34 ہزار، 865 افراد زیادہ رہتے ہیں۔ ملک کے سب سے بڑے صوبے پنجاب میں بھی زیادہ تر لوگ دیہات میں رہتے ہیں، وہاں دیہی آبادی کی تعداد 6 کروڑ، 95 لاکھ، 25 ہزار، 144 ہے۔

پنجاب کی شہری آبادی کی تعداد 4 کروڑ، 38 لاکھ، 7 ہزار، 298 ہے۔ سلسلہ وار خیبر پختونخوا، بلوچستان اور فانا میں شہری علاقوں کے مقابلے میں دیہی علاقوں کی آبادی زیادہ ہے۔

تاہم اسلام آباد میں بھی شہری آبادی زیادہ ہے، وہاں 10 لاکھ، 14 ہزار، 825 افراد شہروں، جب کہ 9 لاکھ، 91 ہزار، 747 افراد دیہی علاقوں میں رہتے ہیں۔

چھٹی مردم شماری کے نتائج جاری ہونے پر ملک میں سیاسی و سماجی تنظیموں اور شخصیات کی جانب سے فوری طور پر ملے جلے رد عمل کا اظہار کیا جا رہا ہے۔

تاہم کہیں کہیں سے دے لفظ میں مردم شماری کے اعداد و شمار پر اعتراضات کیے جا رہے ہیں۔

(بشکریہ ڈان)

آبادی 10 ہزار 418 ہے۔

مردم شماری کے ابتدائی نتائج میں ملک بھر کے گھرانوں کی تعداد بھی جاری کی گئی۔

ملک کے پونے 21 کروڑ افراد کے لیے صرف 3 کروڑ، 22 لاکھ، 5 ہزار، ایک سو 11 گھر دستیاب ہیں، جو آبادی کے تناسب سے انتہائی کم ہیں۔

اگر ان مکانات کا تناسب دیکھا جائے تو 7 افراد کے لیے ایک گھر دستیاب ہے۔

ڈیٹا کے مطابق سب سے زیادہ آبادی صوبہ پنجاب کی ہے، جہاں بسنے والے افراد کی تعداد 11 کروڑ، 12 ہزار، 442 ہے، یعنی یہ صوبہ باقی تین صوبوں سندھ، بلوچستان اور خیبر پختونخوا کی مجموعی آبادی سے بھی بہت بڑا ہے۔

ملک کے باقی تین صوبوں کی اگر مجموعی آبادی کو بھی ملایا جائے تو وہ 9 کروڑ، 77 لاکھ، 62 ہزار، 87 بنتی ہے۔

ڈیٹا سے پتہ چلتا ہے کہ پنجاب میں مردوں کی تعداد 5 کروڑ، 95 لاکھ، 58 ہزار، 974، جب کہ خواتین کی تعداد 5 کروڑ، 4 لاکھ، 40 ہزار، 759 ہے۔

صوبہ پنجاب جو مرد و خواتین کی آبادی میں پہلے نمبر پر ہے، وہیں وہ محنت افراڈ کے حوالے سے بھی بڑا صوبہ ہے، جہاں 6 ہزار، 709 محنت افراڈ رہتے ہیں۔

پنجاب کے 11 کروڑ، 18 ہزار سے زائد افراد (بشمول محنت) کے لیے 1 کروڑ، 71 لاکھ، 3 ہزار، 835 گھر موجود ہیں۔

اگر صوبہ پنجاب کو سب سے بڑے صوبے کا اعزاز حاصل ہے تو وہیں صوبہ سندھ کو سب سے بڑے شہری آبادی والے صوبے کا درجہ حاصل ہے۔

سندھ کی مجموعی آبادی 4 کروڑ، 78 لاکھ، 86 ہزار، 51 ہے، جن میں سے مردوں کی تعداد 2 کروڑ، 49 لاکھ، 27 ہزار، 46، جب کہ خواتین کی تعداد 2 کروڑ، 29 لاکھ، 56 ہزار، 478 ہے۔

صوبہ سندھ میں گھروں کی تعداد 85 لاکھ، 85 ہزار، 610 ہے، جب کہ سندھ میں صرف 2 ہزار، 527 محنت افراڈ رہتے ہیں۔

آبادی کے لحاظ سے ملک کا تیسرا بڑا صوبہ خیبر پختونخوا ہے، جہاں کی مجموعی آبادی 3 کروڑ، 52 لاکھ، 3 ہزار، 371 ہے، جن میں سے ایک کروڑ، 54 لاکھ، 67 ہزار، 645 مرد، جب کہ ایک کروڑ، 5 لاکھ، 54 ہزار، 813 خواتین ہیں۔

خیبر پختونخوا میں گھروں کی تعداد 36 لاکھ، 45 ہزار، 168 ہے، جب کہ اس صوبے میں 913 محنت افراڈ ہیں۔

اراضی کے حساب سے ملک کا سب سے بڑا صوبہ بلوچستان آبادی کے حوالے سے پاکستان کا سب سے چھوٹا صوبہ ہے۔

بلوچستان کی آبادی صرف ایک کروڑ، 23 لاکھ، 44 ہزار، 408 ہے، یعنی بلوچستان کی آبادی خیبر پختونخوا کی نصف آبادی سے بھی کم

ملک میں 19 برس بعد رواں سال 15 مارچ سے 24 مئی تک ہونے والی چھٹی مردم شماری کے ابتدائی مگر نامکمل نتائج تقریباً 4 ماہ بعد 25 اگست کو جاری کر دیے گئے۔

مردم شماری کے ان نتائج میں آزاد خیبر اور گلگت بلتستان کے نتائج کو شامل نہیں کیا گیا، جن کی ممکنہ اندازوں کے مطابق آبادی 2 کروڑ کے قریب ہو سکتی ہے۔

پاکستان کے وفاقی ادارے محکمہ شماریات (پی پی ایس) کی جانب سے چھٹی مردم شماری کے ابتدائی اور نامکمل نتائج سب سے پہلے وزیر اعظم شاہد خاقان عباسی کی صدارت میں ہونے والے مشترکہ مفادات کونسل (سی سی آئی) کے اجلاس میں پیش کیے گئے۔

مشترکہ مفادات کونسل کی جانب سے منظوری کے بعد محکمہ شماریات نے ان نتائج کو اپنی ویب سائٹ پر جاری کیا۔

حکومت کی جانب سے جاری کردہ عبوری نتائج میں آزاد خیبر اور گلگت بلتستان کے نتائج کو شامل نہ کیے جانے کے حوالے سے وزارت

سیفران نے اپنے بیان میں کہا کہ ان علاقوں کے نتائج محکمہ شماریات جاری نہیں کر سکتا، اس لیے ان کے نتائج وزارت بعد میں جاری کرے گی۔ علاوہ ازیں مردم شماری میں شمار ہونے والی دیگر چیزیں جیسے قوم، مذہب، زبان اور ازدواجی حیثیت سمیت متعدد چیزوں کا ڈیٹا بھی جاری نہیں کیا گیا، اور نہ ہی اس حوالے سے بتایا گیا ہے کہ مزید ڈیٹا کب جاری کیا جائے گا؟

ڈیٹا سے پتہ چلتا ہے کہ گزشتہ 19 برس میں پاکستان کی آبادی (آزاد خیبر اور گلگت بلتستان کے علاوہ) میں 7 کروڑ، 54 لاکھ، 22 ہزار، 241 افراد کا اضافہ ہوا۔

1998 میں ہونے والی مردم شماری میں جو آبادی 13 کروڑ، 23 لاکھ، 52 ہزار، 270 تھی، وہ 2017 میں بڑھ کر 20 کروڑ، 77 لاکھ، 74 ہزار، 520 تک پہنچ گئی۔

1981 میں پاکستان کی آبادی 8 کروڑ، 42 لاکھ، 50 ہزار تھی، اور یوں صرف 36 برس میں پاکستانی آبادی میں 12 کروڑ سے بھی زائد افراد کا اضافہ ہوا۔

ملک میں مجموعی طور پر مردوں کی تعداد زیادہ ہے، جس وجہ سے اب یہ کہنا غلط ہوگا کہ خواتین کی آبادی 51 فیصد ہے۔

ملک میں مردوں کی تعداد 10 کروڑ، 64 لاکھ، 49 ہزار، 322، جب کہ خواتین کی تعداد 10 کروڑ، 13 لاکھ، 78 ہزار، 813 ہے۔

پاکستان میں خواتین کے مقابلے میں 51 لاکھ، 34 ہزار، 542 مرد زیادہ ہیں۔

دستاویزات سے پتہ چلتا ہے کہ پاکستان کی آبادی میں 1998 کے بعد سالانہ 2.40 فیصد اضافہ ہوا۔

ملک کی چھٹی مردم شماری کی سب سے اہم بات یہ ہے کہ اس میں پہلی بار ملک میں موجود محنت افراڈ کا ڈیٹا بھی جاری کیا گیا، جن کی مجموعی

ملے سے برآمد شدہ نظم!

آپ ان دنوں سوشل میڈیا پر جائیں اور دیکھیں وہاں اس صورتحال پر کیسی کیسی ”توہین عدالت“ ہورہی ہے۔ ایک پوسٹ کا مضمون یہ ہے کہ ہمارے ہاں سر پھرے سیاست دانوں کا علاج بذریعہ عمران خان، طاہر القادری اور شیخ رشید کیا جاتا ہے۔ الٹراساؤنڈ کے لئے سپریم کورٹ کی قائم کردہ جے آئی ٹی، صحافی اور تجزیہ کار بھی دستیاب ہیں۔ ایک پوسٹ اور بھی ہے ”وکیلوں نے عدالت کے دروازوں پر ٹھڈے مارے، گالیاں دیں، دروازے توڑے اور دھمکیاں دیں لیکن شکر ہے کسی نے توہین عدالت نہیں کی!“

کہیں گنگا کا پانی جل رہا تھا
کہیں پر بوٹ بھاری پڑ رہے تھے
تباہی تو گلی میں گھومتی تھی
مگر سب فیس بک پر لڑ رہے تھے

براؤزر ہسٹری میں جا کے دیکھا
کوئی تاریخ سی تاریخ نکلی
”یہودی سازشوں“ کی تہنوں میں
بدیسی عورتوں کی بھیک نکلی
یہ غربت بھوک کے ماروں کی غربت
سہولت؟ اے پراڈو کی سہولت
نوح ایشیا! معتب آ دم

بہت بیکار تھا جو سوچتا تھا
وہی ”عداز“ تھا جو بولتا تھا
میں نے جب یہ عظیم شاعری پڑھی تو مجھے اسی قبیلے کے
ایک تخلیقی شاعر عامر سہیل کی ایک دعائیہ نظم یاد آگئی، جو اوپر
دی گئی نظم سے ملا کر پڑھی جائے تو شاید کچھ سکون آجائے۔

نگاہ بد ہو کہ دست حسد پرے رکھے
خدا وہ تیل کے چشمے سدا بھرے رکھے
سدا بلند کھجوروں کے نخل اور باغات
وہ پھول پات ثمر بیڑ سب ہرے رکھے
ریال و درہم و دینار پر نہ آنچ آئے
ہو کوئی عہد یہ سکے سدا کھرے رکھے
غزا کی پٹی کی اردن کے پانیوں کی خیر
سویز نہر پہ سایہ سدا فلک رکھے
دمشق و کابل و مشہد کا رزق تا ابد
کہیں پہ کم ہو تو اسباب دوسرے رکھے
ہو ربیع خالی کہ بولان کے پہاڑ عامر
زمانہ اپنی جبین خاک پہ دھرے رکھے
(بشکر یہ جنگ)

پڑھ لیں: ”جب تک شہدائے ماڈل ٹاؤن کا کوئی فیصلہ نہیں ہو
جاتا طاہر القادری صاحب کا نام ای سی ایل پر ڈال دیا
جائے۔“

تو چلیں اب آئیں، ایک نظم اور ایک غزل کی طرف، یہ
شاعری میں بلاوجہ اپنے کالم میں نہیں دے رہا، ان میں سے
پہلی غزل ایک دوست نے مجھے ارسال کی تو یقین کریں، میں
ایک عجیب و غریب کیفیت سے دوچار ہوا۔ میں نے سوچا جب
ساری قوم سیاست کے گڑھے میں گری ہوئی ہے اور ہمارے
شعراء بھی ایک گھسے پٹے راستے پر چل رہے ہیں، انہیں کچھ فکر
نہیں کہ عالمی صورتحال کیا ہے، اندر کیا ہو رہا ہے، باہر کیا ہو رہا
ہے، ملت کس دردناک صورت حال سے گزر رہی ہے، مگر ایک
شاعر، جس کے نام سے میں واقف نہیں ہوں، ہمارے
درمیان میں سے اٹھا ہے اور اس کی شاعرانہ فکر نے یہ دردناک
صورتحال پوری شاعرانہ نزاکتوں کے ساتھ ہمارے سامنے
پیش کر دی ہے۔ میں زیادہ تمہید نہیں باندھنا چاہتا، آپ یہ نظم
پڑھیں

ملے سے برآمد شدہ نظم
کسی تہران کی نیندیں نہ ٹوٹیں
کسی کابل نے انگریزی نہیں لی
کسی شیراز سے دعوت نہ آئی
کسی بغداد سے پرسا نہ پہنچا
کسی اسپین سے رحمت نہ آئی
امیران حرم پڑول پی کر
نوح شام کو جھلسا رہے تھے
انجری ساعتوں کا حال یہ تھا
کہ فتوے آ دی کو کھا رہے تھے

کئی باجوڑ اور لاہور اجڑے
ہرے پتے شجر سے جھڑ رہے تھے
کئی فنجریں مقفل ہو رہی تھیں
عشاؤں کی ردائیں چھن رہی تھیں

ان دنوں ہی نہیں بلکہ کافی عرصے سے وکیلوں کے
ہاتھوں بجوں کی پٹائی اور گالی گلوچ کا سلسلہ جاری تھا، فرق
صرف اتنا ہے کہ پہلے یہ تماشا ”ادنی“ عدالتوں میں لگتا تھا۔
اب اعلیٰ عدالتوں میں بھی یہ سلسلہ شروع ہو چکا ہے۔ ستم
ظریفی یہ ہے کہ ان شور شرابا کرنے والوں میں سینئر وکیل بھی
شامل ہی نہیں بلکہ میڈیا پر آ کر وہ اس بد تہذیبی کی وکالت بھی
کرتے ہیں۔ اب کل کلاں انجی سینئر وکیلوں میں سے کسی نے
ہائی کورٹ اور سپریم کورٹ کا جج بھی بننا ہے اور ہمیں ان فاضل
جج صاحبان کے فیصلے بھی ماننا پڑیں گے اور اگر نہیں مانیں گے تو
یہ لوگ ہمیں اندر کر دیں گے جبکہ اس وقت کوئی فاضل عدالت
انہیں اندر کرنے یا ان کے خلاف کسی سخت اقدام کا حکم نہیں
دے رہی۔ یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ہماری عدالتیں
صرف سیاست دانوں کو سزا نہیں دینے کے لئے بنی
ہیں۔ آپ ان دنوں سوشل میڈیا پر جائیں اور دیکھیں وہاں
اس صورتحال پر کیسی کیسی ”توہین عدالت“ ہورہی ہے۔ ایک
پوسٹ کا مضمون یہ ہے کہ ہمارے ہاں سر پھرے سیاست
دانوں کا علاج بذریعہ عمران خان، طاہر القادری اور شیخ رشید کیا
جاتا ہے۔ الٹراساؤنڈ کے لئے سپریم کورٹ کی قائم کردہ جے آ
ئی ٹی، صحافی اور تجزیہ کار بھی دستیاب ہیں۔ ایک پوسٹ اور بھی

میں نے سوچا جب ساری قوم سیاست کے گڑھے
میں گری ہوئی ہے اور ہمارے شعراء بھی ایک گھسے
پٹے راستے پر چل رہے ہیں، انہیں کچھ نہیں کہ عالمی
صورتحال کیا ہے، اندر کیا ہو رہا ہے، باہر کیا ہو رہا ہے،
ملت کس دردناک صورت حال سے گزر رہی ہے، مگر
ایک شاعر، جس کے نام سے میں واقف نہیں ہوں،
ہمارے درمیان میں سے اٹھا ہے اور اس کی شاعرانہ
فکر نے یہ دردناک صورتحال پوری شاعرانہ نزاکتوں
کے ساتھ ہمارے سامنے پیش کر دی ہے۔

ہے ”وکیلوں نے عدالت کے دروازوں پر ٹھڈے مارے،
گالیاں دیں، دروازے توڑے اور دھمکیاں دیں لیکن شکر ہے
کسی نے توہین عدالت نہیں کی!“

میں آج یہ کالم آپ کو صرف دو غزلیں سنانے کے لئے
لکھنا چاہتا تھا مگر درمیان میں خواہ مخواہ عدالت آگئی۔ جیسے
فیس بک پر ابھی نظر پڑی تو ایک پوسٹ طاہر القادری صاحب
کے حوالے سے خواہ مخواہ درمیان میں آگئی، چلتے چلتے وہ بھی

ڈاکٹر رتھ فاؤ کا پاکستانیوں کے نام آخری پیغام

لہجہ وی سینٹر 1965ء میں اسپتال بن گیا۔ انہوں نے چندہ کے حصول کیلئے ہر ایک کا دروازہ کھٹکھٹایا، وہ چندہ اکٹھا کرنے اپنے آبائی وطن جرمنی بھی گئیں جہاں کے شہریوں نے انہیں ستر لاکھ کی خطیر رقم فراہم کر دی اور پھر دنیا نے دیکھا کہ نیک نیتی سے شروع کی جانے والی نوجوان ڈاکٹر رتھ فاؤ کی جدوجہد کامیابی سے ہمکنار ہونے لگی، پاکستان بھر میں لگ بھگ 156 کوڑھ کے علاج کے مراکز قائم ہو گئے جہاں ساٹھ ہزار سے زائد مریضوں کو نئی زندگی ملی، کوڑھ کے مریض نہ صرف شفا یاب ہوئے بلکہ عام شہریوں کی طرح بھرپور زندگی گزارنے کے بھی قابل ہو گئے، خدا نے انکے ہاتھ میں ایسی شفا رکھی کہ پڑوسی ممالک سے بھی کوڑھ کے مرض میں مبتلا کراچی پہنچنا شروع ہو گئے۔ پھر 1996ء میں وہ وقت بھی آ گیا کہ عالمی ادارہ صحت نے پاکستان کو کوڑھ سے مکمل پاک ملک قرار دیا اور ڈاکٹر رتھ کی شانہ روزانہ تک جدوجہد کی بدولت کوڑھ کا مرض ہمیشہ ہمیشہ کیلئے پاکستان سے ختم ہو گیا، اس حوالے سے وطن عزیز کو ایشیا کے پہلے ملک کا اعزاز بھی حاصل ہو گیا۔ دوسری طرف حکومت پاکستان نے بھی ڈاکٹر رتھ کی خدمات کے اعتراف میں انہیں پاکستان کی شہریت سے نوازا، انہیں مختلف مواقعوں پر ہلال پاکستان، ستارہ قائد اعظم، ہلال امتیاز، جناح ایوارڈ اور نشان قائد اعظم جیسے اعلیٰ اعزازات عطا کیے گئے حکومت نے ان کی مدد سے ملاقات کی خواہش پوری کرنے کیلئے مدد کر لیا پاکستان مدعو کیا، اسی طرح آغا خان یونیورسٹی کی طرف سے انہیں ڈاکٹر آف سائنس کا ایوارڈ بھی دیا گیا، ڈاکٹر رتھ فاؤ کو ان کے آبائی وطن جرمنی سمیت دیگر ممالک نے بھی مختلف اعزازات دیئے۔ ڈاکٹر رتھ کا دل پاکستان میں جاری مذہبی کشیدگی پر خون کے آنسو روتا تھا، ان کا اپنے پاکستانی ہم وطنوں کے نام اپیل میں کہنا تھا کہ مذہب کے نام پر تل و غارت بند کی جائے ورنہ خوشی کا حصول ممکن نہیں بنایا جاسکتا۔ آج ڈاکٹر رتھ فاؤ ہمارے درمیان موجود نہیں ہیں لیکن ان کی روح کو سکون پہنچانے کیلئے ضروری ہے کہ انکے آخری پیغام پر دل و جان سے عمل کرتے ہوئے ملک بھر میں قومی ہم آہنگی اور خدمت انسانیت کو عبادت سمجھ کر فروغ دیا جائے، ہمیں ڈاکٹر رتھ کی زندگی کے بارے میں مواد نصاب تعلیم میں شامل کرنا چاہیے کہ انسانیت کا دردر کھنے والے جب عملی جدوجہد شروع کرتے ہیں تو ہمت مردان مدد خدا کے تحت خداوند تعالیٰ بھی انہیں لازمی طور پر کامیابی سے ہمکنار کرتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ڈاکٹر رتھ نے تو پاکستان میں موجود نظر آنے والی جسمانی کوڑھ کی بیماری ہمیشہ کیلئے ختم کر ڈالی لیکن تعصب، ناانصافی، حسد، شدت پسندی، عدم برداشت جیسی دیگر نادیدہ مہلک روحانی بیماریوں کو ہمیں خود ہی اپنے اندر سے ختم کرنے کیلئے باہمی جدوجہد کرنی ہوگی جو کوڑھ کی طرح ہمارے قومی وجود کو دھیرے دھیرے ختم کرتی جا رہی ہیں۔ (بشکر یہ جنگ)

بھائی کو جان کی بازی ہارتے دیکھا، عالمی سامراجی قوتوں نے جرمنی کو تقسیم کیا تو وہ مذہب بیزار کمیونسٹ مشرقی جرمنی سے مغربی جرمنی ہجرت کر گئیں، انہوں نے دوران تعلیم طب ڈاکٹر آف ہارٹ آف میری (دختران قلب مریم) نامی فلاحی مذہبی تنظیم سے وابستہ ہو کر اپنی زندگی دکھی انسانیت کے نام کر دی، ڈاکٹر رتھ کا کہنا تھا کہ ہم اگر جنگ نہیں روک سکتے تو جنگ کی تباہ کاریوں سے متاثرہ افراد کا جسمانی اور روحانی طور پر علاج تو کر سکتے ہیں، اس سلسلے میں انہوں نے بیٹھے بول، اعلیٰ اخلاق اور انکساری کو اپنایا۔ انہیں اپنی فلاحی تنظیم کی طرف سے بھارت میں مقیم ایک اور عظیم نامور خاتون مدرٹھیا سے ملاقات کیلئے بھیجا گیا، ڈاکٹر رتھ بھارت کی سخت ویزا پالیسی کی وجہ سے وہاں تو نہ جاسکتے لیکن پاکستان نے ان کا خوشدلی سے خیر مقدم کیا، اس زمانے میں ڈاکٹر آف ہارٹ آف میری کے تحت کراچی میں پاکستانی پرچم میں لپٹے جسد خاکی کا آخری نظارہ کرنے والوں میں انسانیت کا دردر کھنے والے مسلمان، مسیحی، ہندو تمام مذاہب کے ماننے والے موجود تھے، سینٹ پیٹرک چرچ جہاں آخری رسومات ادا کی گئیں وہاں پاکستان اور مقدس وی بی کن کے پرچم سرنگوں تھے۔

میکورڈ روڈ پر چھوٹی پٹی میں ایک محدود وسائل کی چھوٹی سی ڈپنٹری قائم تھی جہاں وہ کوڑھیوں کی دردناک حالت دیکھ کر اپنے آنسوؤں پر قابو نہ پاسکتے، ڈاکٹر رتھ نے دل میں ٹھان لی کہ وہ اب پاکستان سے کوڑھ کا مرض ختم کر کے ہی سکون کا سانس لیں گی۔ اس کے بعد پاکستان میں ان کے قیام کی 57 سالہ داستان عظیم تنگ محنت، ہمت اور ولولے سے بھرپور ہے کہ کیسے ایک نوجوان مغربی خاتون ڈاکٹر نے زبان، مذہب اور سماجی طور پر مختلف ہوتے ہوئے بھی ایک اجنبی ملک میں علاج سمجھ جانے والے مرض کوڑھ کو شکست فاش دی، انہوں نے کراچی ریلوے اسٹیشن کے چھپے میکورڈ روڈ پر طبی سینٹر قائم کر کے کوڑھیوں کا مفت علاج معالجہ شروع کر دیا، مریض کے لواحقین جب انہیں کوڑھیوں کا چیک اپ کرتے دیکھتے تو حیرت زدہ رہ جاتے، وہ مریضوں کی مرہم پٹی بھی کرتیں اور اپنے ہاتھوں سے انہیں کھانا بھی کھلاتیں، انہوں نے موزی مرض کے خاتمے کیلئے ملک گیر حکمت عملی وضع کی، ڈاکٹر رتھ نے لوگوں کے رویوں میں تبدیلی لانے کیلئے آگاہی مہم شروع کی کہ خداوند تعالیٰ اپنے تمام بندوں سے پیار کرتا ہے اور کوڑھ کے مریضوں کو عذاب الہی میں مبتلا سمجھ کر نفرت کا نشانہ نہ بنانے کی بجائے مرض کا خاتمہ کیا جانا چاہیے، اسی دوران ڈاکٹر آئی کے گل نے بھی انہیں جوائن کر لیا اور یوں ایک اور ایک گیارہ ہو گئے، ان دنوں کا قائم کردہ

جرمنی کی عظیم ڈاکٹر رتھ فاؤ نے بلاشبہ اپنی زندگی کا بہترین وقت پاکستان سے کوڑھ جیسا موزی مرض جڑ سے ختم کرنے میں صرف کر دیا، شہر قائد کراچی میں منعقدہ سرکاری اعزاز کے ساتھ آخری رسومات کی تقریب میں صدر مملکت ممنون حسین، آری چیف جنرل قمر جاوید باجوہ، ایئر چیف مارشل سہیل امان، چیف جسٹس سندھ ہائی کورٹ احمد علی ایم شیخ، گورنر اور وزیر اعلیٰ سندھ سمیت سیاسی اور عسکری قیادت کی موجودگی کو بھی جتنی کا شاندار مظاہرہ کرتے ہوئے اس آہنی عزم کا اعادہ کر رہی تھی کہ خدمت انسانیت سرحدوں اور قومیت کی محتاج نہیں ہوا کرتی اور عظیم انسان وہ ہے جو اپنی زندگی دکھی انسانیت کی بھلائی کیلئے تیاگ دے۔ پاکستانی پرچم میں لپٹے جسد خاکی کا آخری نظارہ کرنے والوں میں انسانیت کا دردر کھنے والے مسلمان، مسیحی، ہندو تمام مذاہب کے ماننے والے موجود تھے، سینٹ پیٹرک چرچ جہاں آخری رسومات ادا کی گئیں وہاں پاکستان اور مقدس وی بی کن کے پرچم سرنگوں تھے، مسیح افواج کی جانب سے عظیم ڈاکٹر کو انہیں توپوں کی سلامی پیش کی گئی جبکہ سرکاری ٹیلی وژن نے تقریب کی براہ راست کو بیچ کر کے دنیا بھر کے ناظرین کو یہ مثبت پیغام دیا کہ اگر پاکستان کی مدرٹھیا کا درجہ رکھنے والی جرمن ڈاکٹر رتھ فاؤ پاکستان کو اپنے دل کا ملک قرار دیتی تھیں تو پاکستانی قوم بھی ان کی لازوال خدمات کو شایان شان طریقے سے خراج تحسین پیش کرنے میں پیچھے نہیں ہے، اسلامی جمہوریہ پاکستان میں ایک غیر مسلم کو سرکاری اعزاز سے سرفراز کرنا نہ کرنا بذات خود اپنی نوعیت کا ایک منفرد واقعہ ہے۔ پچاس ساٹھ کے عشرے میں کوڑھ کا مرض پاکستان کو تیزی سے اپنی پلیٹ میں لیتا جا رہا تھا، یہ ایک ایسا موزی لاعلاج مرض سمجھا جاتا تھا جو چھوت چھات سے پھیلتا تھا اور گوشت گلنے مڑنے کی وجہ سے مریض کے جسم سے شدید بدبو آنے لگ جاتی، سب سے زیادہ تکلیف دہ رویہ مریض کے اپنے رشتہ داروں اور معاشرے کا ہوتا تھا کہ وہ علاج معالجے کی بجائے مرض کو گناہوں کی سزا قرار دیکر مریض کو سسک سسک کر مرنے کیلئے آبادی سے دور پھینک آتے، کچھ انسانیت کا دردر کھنے والوں نے ان کوڑھی مریضوں کیلئے شہروں سے باہر کوڑھی احاطے تعمیر کروائے تھے جہاں لوگ منہ اور سر لپیٹ کر خوراک دیواروں کے اوپر سے اندر پھینکتے اور یوں بے چارے کوڑھی مٹی کچھڑ میں تھڑی خوراک سے زندگی کی تکلیف دہ ڈور باندھنے کی کوشش کرتے جبکہ کوڑھی احاطوں میں ان کی آسمان سے بلند ہوتی چیخ و پکار کو سماج کی جانب سے عذاب الہی قرار دیا جاتا۔ پاکستان میں کوڑھ کا مرض ہمیشہ ہمیشہ کیلئے ختم کرنے والی ڈاکٹر رتھ فاؤ 9 مئی 1929ء کو جرمنی میں پیدا ہوئیں جہاں انہوں نے اپنی آنکھوں سے جنگ عظیم دوئم کی تباہ کاریاں دیکھیں، جنگی جہازوں کی ہولناک بمباری میں اپنے اکلوتے

انٹری ٹیسٹ اور اکیڈمی مافیا

تقریباً 95 فیصد طالب علم مقابلے میں آگے آنے کیلئے کسی نہ کسی اکیڈمی میں داخلہ لینے پر مجبور ہیں۔ والدین کے مالی حالات جیسے بھی ہوں وہ اپنے بچوں کو ڈاکٹر بنانے کیلئے اٹھانے تک واؤ پر لگا دیتے ہیں۔ دوسری طرف اکیڈمی مافیا اور پانچ ایس کے اہل کار مہذبہ ملی بھگت سے لوگوں کو دھوکہ دے رہے ہیں اکیڈمیاں اپنی کتابیں، نوٹس اور سوالات دیتی ہیں جو کہ کاپی بھی نہیں کیا جا سکتا، انٹری ٹیسٹ کیلئے ماہانہ پچاس ہزار روپے سے لیکر ایک لاکھ روپے تک فی طالب علم خرچ کرنے پر مجبور ہے اور اگر ایک مہینے کا صرف ایم کیٹ کا حساب لگایا جائے تو اکیڈمی مافیا ماہانہ 70 کروڑ روپے کے قریب اکٹھا کرتی ہے۔ یہ اربوں روپے کی ذمہ داری کا سوال ہے؟ یہ سوال وزیر اعلیٰ کے سامنے رکھنا ہے کہ یونیورسٹی آف ہیلتھ سائنسز نے صرف ساڑھے چھ ہزار لوگوں کو داخلہ دینا ہوتا ہے لیکن وہ کونسے فارمولے کے تحت 65 ہزار لوگوں کا ایم کیٹ کا ٹیسٹ لیتی ہے۔ یونیورسٹی کو انٹری ٹیسٹ لیتے ہوئے دس سال ہوئے ہیں کیا اس نے آج تک یہ تحقیق کروائی ہے کہ میرٹ 90 فیصد سے زیادہ ہوتا ہے لیکن انٹری ٹیسٹ کیلئے 45 فیصد والا بھی اہل ہے۔ گزشتہ دس برسوں میں 45 سے 60، ساڑھے 75 اور پھر 75 سے 90 فیصد نمبر حاصل کرنا لینا طلبہ کا تناسب کیا ہے جو انٹری ٹیسٹ میں مطلوبہ معیار کے مطابق نمبر حاصل کر پاتے ہیں۔ ہم صرف اکیڈمی مافیا کے فروغ کیلئے اندھیرے میں تیر چلا رہے ہیں۔ اگر یہ تحقیق ہمارے سامنے ہو تو ممکن ہے کہ 40 ہزار کے قریب طلبہ ایسے ہوں جو ایم کیٹ دینے سے پہلے سوچ لیں۔ ایک اور سوال قابل غور ہے کہ ایک بچہ 12 سال تک محنت کرتا ہے اور محنت کرنے کے بعد وہ 1050 میں سے ایک ہزار نمبر لیتا ہے مگر وہ انٹری ٹیسٹ کلیئر نہیں کر پاتا یا اسے داخلہ نہیں ملتا اس کی ایک بہت بڑی خرابی یہ ہے کہ میرٹ بنانے کیلئے 50 فیصد نمبر 12 سال کی محنت کے ہیں جبکہ 50 فیصد نمبر ڈھائی گھنٹے کے امتحان میں دے دینے جاتے ہیں اور یہ نمبر زیادہ تر وہ طالب علم حاصل کر پاتے ہیں جو اکیڈمی مافیا کو لاکھوں روپے دیتے ہیں۔ جبکہ چھوٹے شہروں سے تعلق رکھنے والے یا اکیڈمیوں میں داخلہ نہ لینے والوں کیلئے داخلے کے دروازے بند کئے جا رہے ہیں۔ جو انسانی بنیادی حقوق کے خلاف ہے۔ وزیر اعلیٰ کو اگر انٹری ٹیسٹ جاری رکھنا ہے تو پھر یہ اعتراف کرنا ہوگا کہ پنجاب حکومت کے تحت چلائے جانے والے امتحانی نظام ناکام ہو چکا ہے لیکن اگر وہ سمجھتے ہیں کہ یہ نظام امتحان قابل اعتماد ہے تو پھر انٹری ٹیسٹ ختم کر کے اوپن میرٹ پر داخلے دینے چاہئیں لیکن پھر بھی وہ انٹری ٹیسٹ کو ضروری سمجھتے ہیں تو میرٹ میں انٹری ٹیسٹ 20 فیصد سے زیادہ نہیں ہونا چاہیے۔

(بھنگر یہ جنگ)

کرنے کیلئے ان کے پاس سری بھی بھیجی گئی لیکن طاقتور اکیڈمی مافیا اتنا مضبوط ہے کہ ایک سال سے سری پروڈیوٹس کے دستخط نہیں ہو سکے اگر اس مافیا کو چلانے والوں پر پانا مائیکس کی طرح بے آئی ٹی بنائی جائے تو لوگ پانا مائیکس کو بھول جائیں گے۔

گزشتہ برسوں کی طرح اس سال بھی 120 اگست کو پنجاب بھر کے 13 شہروں میں بنائے گئے مختلف سینٹرز میں 65 ہزار سے زائد طلبہ و طالبات نے یہ ٹیسٹ دیا۔ جن میں سے 6766 طلبہ و طالبات کو پنجاب بھر کے 17 سرکاری اور 21 نجی میڈیکل کالجوں میں جبکہ تین سرکاری اور 9 نجی ڈینٹل کالجز میں داخلہ مل سکے گا۔ سرکاری کالجوں کی کل نشستیں 3405 اور نجی کالجوں میں 2590 ہیں۔ اس سال انٹری ٹیسٹ کے فوراً بعد پرچہ آؤٹ ہونے کی بازگشت اتنی اونچی ہوئی کہ وزیر اعلیٰ کو فوری طور پر ایڈیشنل چیف سیکرٹری کی سربراہی میں چھ رکنی اعلیٰ سطحی

ایک وقت تھا جب پنجاب بھر کے میٹرک کے امتحانات بھی پنجاب یونیورسٹی کے زیر انتظام ہوتے پھر آ بادی اور تعلیم کا رجحان بڑھا تو ایجوکیشن لاہور بورڈ بنا دیا گیا اور کرتے کرتے پنجاب بھر میں 9 بورڈز آف انٹرمیڈیٹ اینڈ سیکنڈری ایجوکیشن قائم ہو گئے۔

انکوائری کمیٹی بنائی پڑی جبکہ لاہور ہائیکورٹ نے اسکے نتائج کو فوری طور پر روکنے کا حکم دے دیا ہے، انکوائری کمیٹی کی رپورٹ کیا آتی ہے اور پھر عدالت عالیہ کیا فیصلہ دیتی ہے یا اس کی روشنی میں حکومت پنجاب نظام تعلیم کو تباہی سے بچانے کیلئے کیا اقدامات کرتی ہے وہ انشاء اللہ ہمارے سامنے آ جائے گا۔ مختصراً یہ جائزہ لیتے ہیں کہ اکیڈمی مافیا کس طرح لوگوں کو لوٹ رہا ہے۔

پنجاب میں ہم نے انٹری ٹیسٹ شروع کر کے اپنے بنائے گئے نظام امتحان کو رد کر دیا۔ چونکہ انٹری ٹیسٹ کا مقصد اس وقت ہوئی، نقل اور امتحانی مافیا کو توڑنا تھا کہ اہل طلبہ کو میرٹ کی بنیاد پر داخلے مل سکیں۔ لیکن یہ مافیا ختم کرتے کرتے ہم نے اس سے بھی بڑا اکیڈمی مافیا پورے پنجاب میں پھیلا دیا کیونکہ جن ممالک یا ملک برطانیہ کے اس نظام انٹری ٹیسٹ کے ماڈل کو لیا گیا وہاں اسکول شروع کر نیکی وہ بچہ تھی کہ لوگ اپنی مرضی سے مختلف مضامین کی تعلیم حاصل کر لیتے ہیں پھر جب کسی ڈپلن میں اسپیشلائزیشن کرنا چاہتے ہیں تو وہ انٹری ٹیسٹ کلیئر کر کے اپنی پسند کے شعبے داخلہ لے سکتے ہیں۔ مگر ہمارے ہاں مافیا نے اکیڈمیاں بنا کر لوگوں کو لوٹنے کا ایک ذریعہ بنا لیا ہے چونکہ اس وقت صرف پنجاب میں سرکاری اور نجی میڈیکل کالجوں میں ساڑھے چھ ہزار کے قریب امیدواروں کو داخلہ ملتا ہے جس کیلئے ہر سال 60 ہزار سے زیادہ امیدوار انٹری ٹیسٹ دیتے ہیں

معلوم نہیں کہ ہماری یہ نفسیات کیوں بن چکی ہے کہ ملک کے اندر ہونیوالی سیاسی پینچل یا سرگرمیوں کو ملک کا کل حصہ سمجھ بیٹھتے ہیں اور دیگر تمام ادارے نظر انداز کر دیئے جاتے ہیں۔ اسکی وجہ شاید یہ ہے کہ ہم نے ہر ادارے کو سیاست کی نظر کر دیا ہے اور ان میں سیاسی مداخلت ہمارے سیاستدانوں اور حکمرانوں اپنا ”بنیادی حق“ سمجھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان اداروں میں کوئی ٹھوس نظام نہیں بنا سکتے، سونے پہ سہاگہ ہمارا میڈیا جلتی ہے تیل کا کام کر رہا ہے، جسکی وجہ سے ہر ادارہ نہ صرف اپنا اعتماد کھو چکا بلکہ اسکے نتیجے میں ہر وقت بے یقینی کی کیفیت ہے اور ہر کوئی یہ سوال کرتا ہے کہ اب کیا ہوگا۔ جہاں کہیں اگر کوئی تھوڑا بہت نظام موجود ہے ہم اسکو ختم کرنے کے درپے ہیں اور ایک مافیا اس نظام کو کرپٹ بنانے کیلئے شہد کی مکھی کی طرح مصروف عمل ہے۔ آج آپ کو ایک ایسے نظام کو زین بوس ہوتے دکھاتے ہیں جسکے حوالے سے حکمرانوں کا کہنا ہے یہ انکا ”پہلا پیار“ ہے۔ یہ پہلا پیار تعلیم ہے، جس کو تباہ کرنے کیلئے آئے روز ہم نئے نئے تجربات کرتے رہتے ہیں، ان میں سے ایک تجربہ انٹری ٹیسٹ کا ہے۔

ایک وقت تھا جب پنجاب بھر کے میٹرک کے امتحانات بھی پنجاب یونیورسٹی کے زیر انتظام ہوتے پھر آ بادی اور تعلیم کا رجحان بڑھا تو ایجوکیشن لاہور بورڈ بنا دیا گیا اور کرتے کرتے پنجاب بھر میں 9 بورڈز آف انٹرمیڈیٹ اینڈ سیکنڈری ایجوکیشن قائم ہو گئے۔ لیکن ان میں اضافے کیساتھ ساتھ شکایات کے انبار لگ گئے۔ بوٹی اور نعل مافیا باقاعدہ ایک شعبہ بن گیا۔ ایک سابق وزیر تعلیم مرحوم چوہدری ممتاز حسین نے اس کو ختم کرنے کیلئے سرٹورٹو کوشش کی اور کالجوں میں میرٹ کے نظام کو متعارف کروایا اسکے بعد اس وقت کے وزیر اعلیٰ شہباز شریف کے سامنے 1998ء کو کھی گئی تجویز پر کہ نقل مافیا سے چھٹکارا حاصل کرنے اور مختلف بورڈز کی مارکنگ کے فرق کو ختم کرنے کیلئے ایم بی بی ایس اور ڈینٹل کالجوں میں داخلہ کیلئے انٹری ٹیسٹ کو متعارف کروایا گیا، جسکی ذمہ داری انٹینیٹیو آف بزنس ایڈمنسٹریشن کراچی کو سونپی گئی یہ سلسلہ 2007ء تک جاری رہا جب تک یونیورسٹی آف ہیلتھ سائنسز کا قیام عمل میں نہ آیا۔ پھر 2008ء سے یہ انٹری ٹیسٹ اس یونیورسٹی کے زیر انتظام ہو رہا ہے لیکن افسوسناک صورتحال یہ ہے کہ اب پورے نظام کو اکیڈمی مافیا نے اپنے کنٹرول میں لے لیا ہے۔ یہ اکیڈمی مافیا ہزاروں خاندانوں کا نہ صرف خون چوس رہا ہے بلکہ چند گھنٹوں کے لالچ میں آئندہ نسلوں کو کرپٹ کرنے اور تباہ کرنے میں لگا ہوا ہے۔ ویسے تو انٹری ٹیسٹ کے آغاز سے ہی اس کی سادھ کے حوالے سے سوالات اٹھانے جانے لگے، جب یہ سلسلہ بڑھا تو ایک مرتبہ پھر اس سسٹم کو ختم کرنے کیلئے موجودہ وزیر اعلیٰ شہباز شریف نے دوبارہ اوپن میرٹ پر داخلے کی یقین دہانی کرائی اور انٹری ٹیسٹ ختم

بچے کو ابتدائی تعلیم انگریزی میں کیوں نہیں دینی چاہیے

ذریعہ تعلیم متعارف کروایا، ملازمت کے لیے اس کی اہمیت کی وجہ سے انگریزی میڈیم کی طلب میں زبردست اضافہ ہوا۔

مگر 1904 میں اس پالیسی پر خود جب برطانیہ نے نظر ثانی کی تو مندرجہ ذیل نتیجہ حاصل ہوا: "یہ سچ ہے کہ انگریزی زبان تجارتی اہمیت رکھتی ہے اور یہ کہ ہائی اسکول کے فائل امتحانات انگریزی میں ہی لیے جاتے ہیں، لہذا سینکڑی اسکولوں پر قبل از وقت انگریزی پڑھانے اور اس میں تعلیم دینے کے لیے تھوڑا دباؤ ہوتا ہے۔ مگر اس رجحان کو اب تعلیم کی بہتری کے لیے درست کرنا ضروری ہے۔ ایک عام اصول کے تحت، بچے کو انگریزی زبان کے طور پر سیکھنے کی اس وقت تک اجازت نہیں ہونی چاہیے جب تک کہ وہ ابتدائی تعلیم میں بہتری نہیں لاتا اور اپنی مادری زبان پر مکمل عبور حاصل نہیں کر لیتا۔"

اس کے 100 برس سے زائد عرصہ بعد، جب برطانوی کونسل نے پاکستان میں تحقیق کی تو پایا کہ، "مقامی زبانوں کی جانب متغی رویوں اور اردو و انگریزی کی تدریس کی زبان بنانے سے انتہائی بدتر نتائج برآمد ہو سکتے ہیں، جن میں بچوں کے اسکول چھوڑنے کی شرح میں اضافہ، تعلیمی کامیابیوں میں کمی، لسانی استحصال اور زبانوں کے وجود ٹھنڈے کا خطرہ شامل ہے۔" تحقیق اس نتیجے پر پہنچی کہ، "ابتدائی تعلیم میں مادری زبان کی اہمیت اجاگر کرنے کی فوری ضرورت ہے۔"

اس پیغام کی سب سے زیادہ ضرورت ان والدین کو ہے، جن کے بچوں کے ساتھ ابتدائی تعلیم خراب انگریزی میں دینے کا دھوکہ کیا جاتا ہے، وہ ایسی تحقیقیں نہیں پڑھتے۔ تعلیم دانوں کو چاہیے کہ وہ اس بارے میں آگاہی پھیلائیں اور حکام کو بھی اس بارے میں قائل کریں۔

یہ بھی دیکھیں کہ چینییوں نے ابتدائی تعلیم میں انگریزی کے استعمال کے بغیر کس طرح زبردست ترقی حاصل کی ہے جبکہ ہم انگریزی کو ابتدائی زبان کے طور پر استعمال کر کے بھی ان سے کافی پیچھے رہ گئے ہیں۔ جبکہ جن چینی افراد کو اپنے مستقبل میں ترقی کے لیے انگریزی زبان درکار ہوتی ہے، وہ بھی انگریزی پر عبور حاصل کرنے میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔

دراصل پیغام صرف اتنا سا ہے کہ انگریزی پر عبور حاصل کرنے کے لیے ضروری نہیں کہ ابتدائی تعلیم انگریزی میں ہی حاصل کی جائے، کیونکہ ایسا کرنے سے سیکھے اور سمجھے کا عمل متاثر ہوتا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ والدین کو یہ بات سمجھنے میں تھوڑی پریشانی ہو لیکن اگر فیصلہ سازوں کو بھی بات سمجھ نہیں آتی تو یہ بات ثابت ہو جائے گی کہ اگر آپ کو انگریزی آتی ہے تو ضروری نہیں کہ آپ ذہین بھی ہوں۔

یہ مضمون 10 جولائی 2017 کو ڈان اخبار میں شائع ہوا۔
(بٹکر یہ ڈان)

دراصل ایسی کئی مثالیں موجود ہیں جن میں ہم نے دیکھا ہے کہ وہ بچے جو اپنی زبان میں پڑھنا شروع کرتے ہیں وہ دوسری نامانوس زبان کو زیادہ بہتر انداز میں سیکھتے ہیں، بہ نسبت ان بچوں کے جو شروع سے ہی دوسری نامانوس زبان میں پڑھنا شروع کرتے ہیں۔

کافی تحقیق کرنے کے بعد یورپ نے اب مادری زبان پلس ٹو فارمولہ اختیار کیا ہے جس کے تحت بچوں کو اسکول کی ابتدائی تعلیم مادری زبان میں دی جاتی ہے جبکہ ہائی اسکول کی تعلیم مکمل کرنے سے پہلے وہ مزید دو زبانوں پر عبور حاصل کر لیتے ہیں۔ تیسری بات، یہ خیال بھی غلط ہے کہ ایک زبان پر عبور حاصل کرنے کے لیے اسے روز اول سے سیکھنا ضروری ہے، یہ خیال سیکھنے کے عمل کے بارے میں غلطی کی وجہ سے ہے۔

بچے اپنی پہلی زبان بغیر کسی محنت کے سیکھتے ہیں کیونکہ وہ اس زبان سے گھرے ہوتے ہیں اور زندہ رہنے کے لیے اپنی ضروریات دوسروں کو بتانے کے لیے بھی اسی زبان کا سہارا لیتے ہیں۔ اس ضرورت کے تحت زبان سیکھنے کے عمل کو دیگر غیر زبانوں میں منتقل نہیں کیا جاسکتا۔

مثلاً، اگر کسی سرائیکی محلے میں بچوں کو چینی زبان میں تعلیم دی جائے تو بچے چینی زبان اتنی روانی سے نہیں بولیں گے جتنی روانی سے سرائیکی زبان بول پائیں گے۔ بلکہ ایک انجان زبان میں سیکھنے کی کوشش کرنے سے ان کی سیکھنے اور سمجھنے کی صلاحیتیں کافی متاثر ہوں گی۔

چوتھی بات، بالغ افراد غیر زبانیں کافی آسانی کے ساتھ سیکھ جاتے ہیں۔ اگرچہ ان کا تلفظ اتنا صاف نہ بھی ہو لیکن پھر بھی وہ اس زبان پر عبور حاصل کر لیتے ہیں۔ ذرا مغربی یونیورسٹیوں میں اردو کے ان دانشوروں کی تعداد دیکھیے جن کی اپنی زبان اردو نہیں تھی لیکن آج بہترین کام کر رہے ہیں۔ این میری شمل نے بچپن میں تو چار شرتی زبانوں پر عبور حاصل نہیں کیا تھا۔ فرانس اور جرمنی میں بالغ پاکستانی طلبہ بھی تو وہاں کی زبانیں بعد میں سیکھتے ہیں۔ پانچویں بات، مستقبل کے فیصلے نرسری اور کے جی میں نہیں کیے جاتے۔ بلکہ ایسے فیصلے اپنی قابلیت کو مد نظر رکھ کر کیے جاتے ہیں جن کا پتہ بچپن کے بعد ہی چلتا ہے اور قابلیت بہتر تعلیم سے ہی حاصل ہوتی ہے۔ ڈاکٹر عبدالسلام اور علامہ اقبال کو اپنی ابتدائی تعلیم کے دوران اپنے مستقبل کے کریئرز کا پتہ نہیں تھا، اور نہ ہی انہوں نے ابتدائی تعلیم انگریزی میں حاصل کی تھی۔ اگر انہوں نے انگریزی زبان میں تعلیم حاصل کی ہوتی تو شاید کسی برطانوی دفتر میں بڑے باؤن جاتے۔

ابتدائی تعلیم میں زبان کی اہمیت کو تو بہت پہلے بھی کئی بار تسلیم کیا جا چکا ہے۔ لارڈ میکالے نے 1835 میں ہندوستانی اشرافیہ کے لیے درس و تدریس کے لیے انگریزی کو بحیثیت

چند دن پہلے میں مقامی زبانوں پر ایک مضمون پڑھا تھا۔ مضمون ویسے لکھا تو خوب تھا مگر زبان اور سیکھنے کے حوالے سے صاحب تحریر کی منطق نے مجھے بڑا حیران کیا۔

مضمون کے مطابق خیبر پختونخوا میں 17 زبانیں بولی جاتی ہیں لیکن مردم شماری میں صرف دو، پشتو اور ہندکو، کو ہی باقاعدہ طور پر شمار کیا جائے گا۔ جبکہ دیگر زبانوں کو دیگر کے خانے میں شامل کر دیا گیا ہے۔

مضمون کے لکھاری نے ان زبانوں کے مٹ جانے کا خدشہ ظاہر کیا اور حکومت سے ان کی بقا کے لیے ان کے تحفظ کا پرزور مطالبہ کیا۔ یہاں تک تو ٹھیک ہے، کیونکہ چھوٹی زبانوں کا مستقبل اب ایک عالمی خدشہ بن چکا ہے۔ مگر ایک پیراگراف کو مکمل طور پر پڑھنے کی ضرورت ہے:

"کچھ ایسے بھی ماہرین ہیں جن کے مطابق بچے کو ابتدائی جماعتوں میں مادری زبان میں تعلیم دینی چاہیے، جس کے بعد ہی وہ آگلی جماعتوں میں کسی اور زبان کا انتخاب کرے۔ یہ دلیل درست نہیں کیونکہ عمر کے ساتھ زبان سیکھنے کا عمل مشکل ہوتا جاتا ہے۔ لہذا آپ کے بچے کو بچپن سے ہی کسی ایک زبان کا انتخاب کر کے اس پر مکمل عبور حاصل کرنا چاہیے۔ پھر چاہے وہ مقامی زبان ہو جس کی ملازمت کی منڈی میں کوئی اہمیت نہیں، یا پھر وہ زبان ہو جو آپ کے مستقبل کی ترقی میں آپ کی مدد کر سکتی ہے۔" یہی خیال پاکستان کی لسانی پالیسی اور والدین کی سمجھ بوجھ کی ترجمانی بھی کرتا ہے، وقت آ گیا ہے کہ اب یہ بات بتائی جائے کہ کیوں یہ ایک گمراہ کن خیال ہے۔ لیکن اس طرح لکھاری کے اصل مقصد کو ٹھیس پہنچنے کا ایک چھوٹا مسئلہ پیدا ہوتا ہے۔ صرف زندہ زبانیں ہی آگے بڑھتی ہیں۔ میوزیم کے نوادرات کی طرح زبانوں کا تحفظ نہیں کیا جاسکتا۔ ملازمت کے لیے بے فائدہ قرار دے کر ترک کر دی جانے والی زبانیں آہستہ آہستہ اپنا وجود کھوتی جائیں گی۔

بڑا مسئلہ یہ ہے کہ مذکورہ دلیل لسانیات اور سیکھنے کی ایک اہم منطق کو بھی رد کر دیتی ہے۔ پہلی بات، ابتدائی عمر میں زبان کے انتخاب اور اس پر عبور حاصل کرنے کا فیصلہ مستقبل کو ذہن میں رکھتے ہوئے نہیں کرنا ہوتا۔ بلکہ ایسی زبان کا انتخاب کرنا ضروری ہوتا ہے جو بچوں کے سیکھنے کی صلاحیت بڑھانے میں مدد کر سکے۔ اس بات کے کثیر ثبوت موجود ہیں کہ بچے اپنی زبان میں بہتر انداز میں سیکھتے اور سمجھتے ہیں۔ اگر ریاضی جیسے مضامین بچوں کی اپنی زبانوں میں پڑھائے جائیں تو انہیں ایسے مضامین سمجھنے میں کافی زیادہ آسانی ہو جاتی ہے۔

دوسری بات، یہ بات غلط ہے کہ کیونکہ عمر کے ساتھ زبان سیکھنے کا عمل کافی مشکل ہو جاتا ہے، اس لیے بچہ صرف ایک ہی زبان پر بہتر انداز میں عبور حاصل کر سکتا ہے۔

بلوچستان میں خواتین ڈاکٹرز کی کمی کیوں ہے؟

محمد اکبر نوتزئی

وہ بتاتے ہیں کہ اس پیشے میں خواتین کی تعداد بڑھانے کی خاطر حکومت صوبے میں تین نئے میڈیکل کالج قائم کرنے کا منصوبہ بنارہی ہے۔ "یہاں پر افرادی قوت ایک بڑا چیلنج ہے، اور اسپیشلسٹ معیاری خواتین ڈاکٹرز کا خلا پُر کرنے میں ہمیں مزید 10 برس درکار ہوں گے۔"

کونڈہ میں موجود زیادہ تر خواتین ڈاکٹرز کونڈہ سے باہر پوسٹنگ کیوں نہیں چاہتیں، اس کی وہ تین وجوہات بتاتی ہیں، تحفظ، حکومت کی جانب سے سہولیات کا فقدان، اور ان کے بچوں کی تعلیم کا مسئلہ، کیونکہ بلوچستان کے دیہی علاقوں میں تعلیمی سہولیات کی صورت حال انتہائی خراب ہے۔ ڈاکٹر زینت شاہوانی بتاتی ہیں کہ، "میں بلوچستان کے سات

اصلاح کے مریضوں کو سنبھال رہی ہوں۔ جہاں ایک ہی خاتون ڈاکٹر موجود نہیں ہے اور نہ ہی صحت کی سہولیات دستیاب ہیں۔ اسی وجہ سے

دوران زچگی اموات کی شرح اتنی زیادہ ہے۔ بچوں کی پیدائش کے لیے دایوں کے مقابلے خواتین میڈیکل افسران بہتر طور پر آلات سے لیس ہوتی ہیں۔ ڈاکٹر زینت نے ڈویژن کوٹا میں سیٹوں کی کمی کا شکوہ بھی کیا، اور مزید یہ کہ جب کمیشن امتحان کے ذریعے ملازمتوں کا اعلان کیا جاتا ہے تو خواتین کے لیے 100 میں سے صرف 20 پوسٹ ہی مخصوص ہوتی

ہیں۔ وزیر صحت اس بات سے اتفاق نہیں کرتے، انہوں نے اس بات پر زور دیا کہ حکومت مساوی بنیادوں پر ملازمتوں کے مواقع فراہم کرتی ہے۔ "جبکہ کئی لوگ ایسا مانتے ہیں کہ جب خواتین ڈاکٹرز کی امیر گھرانوں میں شادی ہو جاتی ہے تو وہ اپنا کام چھوڑ دیتی ہیں، ڈاکٹر سعدیہ علی بلوچ، جو کہ حقوق نسواں کی کارکن بھی ہیں، اس بات سے

اتفاق نہیں کرتیں، ان کا کہنا ہے کہ، "مجھے کبھی بھی ایسی کسی خاتون ڈاکٹر سے ملنے کا اتفاق نہیں ہوا جس نے شادی کرنے کے بعد اپنا کام چھوڑ دیا ہو، میں خود بھی شادی شدہ ہوں اور میرے بچے ہیں۔ اس کے باوجود میں بطور ایک ڈاکٹر اپنے فرائض انجام دے رہی ہوں۔"

2014 میں جب ان کی پوسٹنگ خاران میں کی گئی تھی، وہ بتاتی ہیں "چونکہ میرا تعلق ہی اسی علاقے سے ہے اس لیے میں اپنے لوگوں کی خدمت کرنے خوشی خوشی وہاں گئی۔ بد قسمتی سے جب میں وہاں تھی تب وہاں کسی قسم کی خاطر خواہ سہولیات میسر نہیں تھیں۔ مجھے وہاں

آپریشن کے ذریعے اور بغیر آپریشن کے بچے پیدا ہونے جیسے کمزور سے بننے کے لیے بھیجا گیا تھا لیکن وہاں ان کاموں کو انجام دینے کے لیے سہولیات میسر ہی نہیں تھیں۔ وہاں کوئی مریضوں کو بے حس کرنے والی دوا دینے والا ڈاکٹر نہ ہی رہائش یا ضروری آلات کا بندوبست تھا۔ اسی لیے میں نے وہاں کام کرنے سے انکار کر دیا کیونکہ ان حالات میں میرے لیے کام کرنا ممکن نہ تھا، بنیادی طبی سہولیات کی عدم دستیابی میں کس طرح اپنے لوگوں کی خدمت کر پاتی۔"

وہ مزید کہتی ہیں کہ، "اگر حکومت نے کونڈہ اور صوبے میں طبی سہولیات فراہم کی ہوتیں تو بلاشبہ خواتین ڈاکٹرز اور گائناکولوجسٹ بڑے شوق سے اپنے فرائض انجام دیتیں اور یوں بلوچستان میں کبھی خواتین ڈاکٹرز کی کمی واقع نہیں ہوتی۔"

(بشکریہ ڈان)

محدود رہتی ہیں۔ وہ بتاتے ہیں کہ، "وہ بلوچستان کے دیہی علاقے میں پوسٹنگ نہیں چاہتیں۔ کیونکہ دیہی علاقوں میں سماجی حالات بہتر نہیں ہیں اور وہ خود کو عدم تحفظ کا شکار محسوس کرتی ہیں جبکہ وہاں ہسپتال بھی ویران ہوتے ہیں۔" وہ بتاتے ہیں کہ بی ایم سی میں جب وہ بطور ڈائریکٹر فرائض انجام دے رہے تھے ان دنوں خواتین ڈاکٹرز کی دیہی علاقوں میں پوسٹنگ کو ایک مشکل سے ایک ماہ گزرنے کے بعد ان خواتین ڈاکٹرز کے والدین کے پاس آتے اور شکایت کرتے کہ "آپ کو کیا صرف ہماری ہی بیٹی نظر آتی ہے؟"

تاہم چند ایسے بھی ہیں جو صوبائی حکومت پر شعبہ طب میں خواتین کی کمی کے حوالے سے اقدامات نہ کرنے کا الزام لگاتے ہیں۔

کونڈہ میں معیہ ڈاکٹر سکین بتاتی ہیں کہ، "500 سے زائد خواتین ڈاکٹرز بے روزگار ہیں۔ ہمیں گزشتہ 9 ماہ سے معاوضہ ادائیگی کیا گیا۔ اس کے ساتھ، پوسٹنگ کا اعلان یا تو دیر سے کیا جاتا ہے یا پھر ٹھکی بھر جگہیں خواتین کے لیے مخصوص کی جاتی ہیں۔ یہی وہ وجوہات ہیں جن کی وجہ سے بلوچستان میں ہزاروں مریضوں کے لیے بمشکل ہی کوئی ایک خاتون ڈاکٹر مل پاتی ہے۔"

بلوچستان کے وزیر صحت رحمت صالح بلوچ سے خواتین ڈاکٹرز کی کمی کے حوالے سے پوچھے گئے سوال کے جواب میں کہا کہ، "آپ کو کونڈہ کے کسی بھی ہسپتال میں جا کر دیکھیں وہاں خواتین ڈاکٹرز کی ایک بڑی تعداد موجود ہے۔" ان کے مطابق ایسا نہیں ہے کہ خواتین ڈاکٹرز کی کمی ہے بلکہ دراصل اسپیشلسٹ معیاری خواتین ڈاکٹرز کی کمی ہے۔

وہ تسلیم کرتے ہیں کہ 400 سے زائد آسامیاں خالی پڑی ہیں لیکن ماہر ڈاکٹروں کی کمی کی وجہ یہ ہے کہ بلوچستان میں صرف ایک ہی میڈیکل کالج موجود ہے۔ انہوں نے بتایا کہ، "کئی ایسی خواتین ڈاکٹرز ہیں جو (جلدی) تعلیم مکمل کرنے والی ہیں، اسپیشلائزنگ کر رہی ہیں اور ایم سی پی ایس اور ایف سی پی ایس کر رہی ہیں۔ اس مرحلے کو پورا ہونے میں ایک طویل عرصہ لگتا ہے۔"

وزیر صحت اتفاق کرتے ہیں کہ ماضی میں خواتین ڈاکٹرز کی کمی رہی ہے لیکن انہوں نے اس بات پر زور دیا کہ ان کی حکومت ضرورت کو پورا کرنے کی ہر ممکن کوشش کر رہی ہے۔ مثلاً جس طرح انہوں نے بتایا کہ ایف سی پی ایس مکمل ہونے کے بعد وہ خواتین ڈاکٹرز کو گائناکولوجسٹ کے طور پر آگے بھیجے جاتے ہیں۔

سیورٹی صورتحال جبکہ بلوچستان میں امن و امان کی خستہ صورتحال بھی اس میں ایک رکاوٹ رہی ہے۔ وزیر صحت تسلیم کرتے ہیں کہ، "کئی ایسی بھی خواتین ڈاکٹرز ہیں جو اپنی اسپیشلائزیشن مکمل کرنے کے بعد اپنا کام چھوڑ دیتی ہیں، اور بیرون ملک چلی جاتی ہیں، اور کبھی کبھار تو اجابات وصول کیے بغیر ملک چھوڑ دیتی ہیں۔ میں نے ذاتی طور پر ایسی کئی خواتین ڈاکٹرز کا پیہ لگوا اور انہیں ملازمتوں سے برطرف کیا جو بیرون ملک رہائش پذیر تھیں اور اپنے فرائض انجام نہیں دے رہی تھیں۔"

کونڈہ کے گنجان علاقے وحدت کالونی میں بریوری روڈ پر واقع بلوچستان کباب ہاؤس کے سامنے اپنے دو دوستوں کے ہمراہ بیٹھے ایک بوڑھے شخص حاجی عبدالزمان زہری بتاتے ہیں کہ حال ہی میں ان کی بیٹی کوسر جری کے بعد زچگی کے مسائل کا سامنا کرنا پڑا۔

عبدالزمان زہری کا تعلق ضلع خضدار کی تحصیل زہری میں واقع نورگامانی قبیلے سے ہے۔

وہ بتاتے ہیں کہ ان کے علاقے کی آبادی تقریباً 50 ہزار ہے لیکن وہاں ایک بھی گائناکولوجسٹ موجود نہیں، انہیں اپنی بیٹی کو آپریشن کے لیے یولان میڈیکل کیمپس کونڈہ لانا پڑا۔

بلوچستان کے دارالحکومت میں لوگوں سے اکثر خواتین ڈاکٹرز کی کمی کی شکایت سننے کو ملتی ہے۔ لیکن صوبے کے ایسے علاقے جہاں قبائلی ضابطے سماجی تعلقات پر غالب ہیں وہاں سماجی ڈھانچہ انتہائی قدامت پسندانہ ہے لہذا خواتین کو علاج و طبی مشورے کے لیے مرد ڈاکٹرز کے پاس لے جانے کا زیادہ رواج نہیں۔ کچھ گھرانے تو قطعاً اپنی خواتین کو علاج معالجے کے لیے مرد ڈاکٹرز کے پاس نہیں لے جاتے۔

ایک شخص نے اپنا نام ظاہر نہ کرنے کی شرط پر بتایا کہ، "حال ہی میں اپنی کزن کو کونڈہ کے کڈنی سینٹر ہسپتال لے گیا کیونکہ انہیں گردے میں تکلیف تھی۔ اس وقت وہاں ایک بھی خاتون ڈاکٹر موجود نہیں تھی لہذا ہمیں انہیں مرد ڈاکٹر کو دکھانا پڑا۔ ڈاکٹر میری کزن کو گھور رہا تھا اور ذاتی نوعیت کے سوالات پوچھنے لگا جس پر مجھے کافی غصہ آیا۔ اس کے بعد سے میں بھی اپنی کزن کو وہاں نہیں لے کر گیا۔"

یہ بات کسی سے ڈھکی چھپی نہیں کہ بلوچستان کے پدر شاہی سماج میں خواتین کی موجودگی بہت ہی محدود ہے۔ زیادہ تر لڑکیوں کی کم عمری اور اکثر تو اپنی مرضی کے خلاف شادی کروادی جاتی ہے، جبکہ چند ایک خواتین کو اپنا مستقبل بنانے اور ذاتی خواہشوں کے مطابق زندگی گزارنے کا موقع فراہم ہوتا ہے۔ بلوچستان کے واحد میڈیکل کالج، یولان میڈیکل کالج (بی ایم سی) میں خواتین میڈیکل طالبات کی ایک اچھی خاصی تعداد ہونے کے باوجود کونڈہ میں بمشکل 100 گائناکولوجسٹ موجود ہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ بلوچستان میں خواتین ڈاکٹرز کی قلت کیوں ہے؟ کونڈہ کے سینئر ڈاکٹر اور بی ایم سی کے سابق پرنسپل نعمت کجکی اتفاق کرتے ہیں کہ شہر میں خواتین ڈاکٹرز کی کمی نہ صرف شہر میں ہے بلکہ باقی صوبے کی صورتحال تو اس سے بھی زیادہ سنگین ہے۔

وہ بتاتے ہیں کہ، "یہ سچ ہے کہ ماضی میں خواتین طالبات کی تعداد مٹھی بھر تھی کیونکہ بی ایم سی میں زیر تعلیم طالبات 10 فیصد خواتین طالبات پر مشتمل تھا۔ آہستہ آہستہ اس تعداد میں اضافہ ہوتا چلا گیا۔"

ان کے نزدیک خواتین کو شعبہ طب میں اپنا مستقبل بنانا چاہیے کیونکہ مردوں کے مقابلے میں تو وہ زیادہ پڑھتی ہیں لیکن باہر نہیں نکلتیں۔ مگر ان کے مطابق یہ بھی ایک بد قسمتی ہے کہ زیادہ تر خواتین تعلیم مکمل کرنے کے بعد جلدی شادی کر لیتی ہیں، یوں اپنی پیشہ ورانہ اور گھریلو ذمہ داریوں کے درمیان توازن قائم رکھنے کی خاطر وہ شہر تک ہی

قبائلی صحافی پر تشدد، پشاور کی صحافی

برادری سراپا احتجاج

پشاور 18 اگست کو خیبر ایجنسی میں پولیٹیکل انتظامیہ کی جانب سے قبائلی صحافی کو تشدد بنانے کے خلاف پشاور کی صحافی برادری بھی سراپا احتجاج بن گئی، اس سلسلے میں پشاور پریس کلب اور خیبر یونین آف جرنلسٹس نے خیبر ایجنسی کے انتظامیہ کے خلاف احتجاجی مظاہرہ کیا پریس کلب کے باہر ہونے والے احتجاجی مظاہرے کی قیادت پریس کلب کے جنرل سیکریٹری شہاب الدین فنانس سیکرٹری عزیز بونیری کر رہے تھے جبکہ مظاہرے میں کثیر تعداد میں صحافیوں نے شرکت کی۔ انہوں نے خیبر ایجنسی سے تعلق رکھنے والے صحافی شاپین آفریدی پر پولیٹیکل انتظامیہ کے اہلکاروں کی جانب سے بلاوجہ تشدد کی شدید مذمت کرتے ہوئے کہا کہ آئے روز صحافیوں کے ساتھ اس قسم کے واقعات رونما ہو رہے ہیں لیکن حکومت نے تاحال کسی بھی واقعے میں ملوث افراد کے خلاف کارروائی نہیں کی جو قابل افسوس ہے۔ (روزنامہ آج)

تھر سے مزید تین سماجی کارکن 'لاپتہ'

حیدرآباد سندھ کے مختلف علاقوں مٹھی اور تھر پارکر کے تین معروف سماجی رہنماؤں کو رات گئے مبینہ 'کارروائیوں' کے ذریعے ان کے گھروں سے 'انگوا' کر لیا گیا۔ مبینہ طور پر انگو ہونے والے سماجی رہنماؤں کے اہل خانہ نے میڈیا سے بات کرتے ہوئے دعویٰ کیا کہ تعلیم اور انسانی حقوق کے کارکن پر تپاب شیوانی، مصنف سرکاری اسکول کے ٹیچر نصیر گمھار اور جے سندھ قومی محاذ (حکومت) کے مقامی رہنما محمد عمر آنز کو قانون نافذ کرنے والے اور پولیس اہلکاروں نے گزشتہ روز اٹھا لیا ہے۔ پر تپاب شیوانی اور نصیر گمھار کے اہل خانہ کے مطابق دونوں سماجی کارکن 'کبھی بھی کسی قوم پرست یا کسی سیاسی جماعت کا حصہ نہیں رہے'۔ ان کا کہنا تھا کہ گمھار اور شیوانی نظر انداز ہونے والے صحرائی علاقے میں صرف تعلیم اور دیگر سماجی معاملات کی بہتری کے لیے کام کرتے تھے۔ خیال رہے کہ رواں ماہ 15 اگست کو کا عدم جے سندھ متحدہ محاذ کے خود ساختہ جلاوطن رہنما شجاع برفٹ کے خاندان کے چند اراکین کو ان کے گھر سے اٹھا لیا گیا تھا۔ یعنی شاہدین کے مطابق پولیس کمانڈوز کی وردی میں ایک درجن کے قریب افراد نے حال ہی میں بنائی جانے والی تنظیم وائس آف منگ پرسنز آف سندھ کے رہنما نصل سار یو کو حیدرآباد سے 3 اگست کو اٹھا لیا تھا۔ (بشکر یہ ڈان)

تقسیم کے 70 برس: نہنگ سکھوں کی زیر حفاظت 'گرو کی مسجد'



مخراہوں پر لکھی آیات مدہم ہو گئی ہیں، نائل پر قلم آری سے بنے نیل بولوں کے رنگ جگہ جگہ سے اڑ گئے ہیں، مگر آس پاس پلستر اور بنا پلستر والے مکانات اور درختوں کے درمیان سے نظر آتے گنبد اس کے مسجد ہونے کی گواہی دیتے ہیں۔ انڈین پنجاب کے علاقے ہر گوبند پور میں موجود اس مسجد کا تقسیم کے وقت پھیل وحشت کے باوجود بال بھی بیکانہ نہ ہوا اور اس کی حفاظت نہنگ سکھ نصف صدی سے زیادہ عرصے سے کر رہے ہیں۔ 1940 کی دہائی کے آخری برسوں میں جب ہندو، مسلمان، سکھ مذہب کے نام پر ایک دوسرے کے دشمن بن بیٹھے تھے، جب مندر، گردوارے اور مسجدیں ڈھائی جا رہی تھیں، نہنگ سکھوں کے سردار نے کہا، 'گرو کی بنائی مسیت کو اگر کوئی نقصان پہنچائے گا تو ہم اسے قتل کر دیں گے'۔ وہ دن اور آج کا دن یہ مسجد ان کی نگرانی میں ہے۔ مسجد کے احاطے میں نیلے کپڑے میں بندھا 50 فٹ لمبا ڈنڈا ایستادہ ہے جس پر دو دھاری تلوار لٹک رہی ہے، اس بات کا اعلان ہے کہ مسجد کی حفاظت اب نہنگوں کے ہاتھ میں ہے۔

سکھوں کے چھٹے گرو ہر گوبند سنگھ نے جب 17 ویں صدی میں ہر گوبند پور بسایا تو شہر کے مسلمانوں کے لیے یہ مسجد تعمیر کروائی تھی۔ وہ محض 11 سال کی عمر میں اس



وقت سکھوں کے چھٹے گرو بنائے گئے تھے جب ان کے والد اور سکھوں کے پانچویں گرو ارجن دیو کو مغل بادشاہ جہانگیر کے حکم پر قتل کر دیا گیا تھا۔ گذشتہ 35 برس سے مسجد کی دیکھ بھال کرنے والے بابا بلونت سنگھ کہتے ہیں کہ 'یہاں کا چودھری گرو صاحب کو بہت برا بھلا

کہتا تھا۔ ایسا کتابوں میں لکھا ہے۔ جنگ ہوئی جس میں وہ ہار گیا اور مارا گیا۔ گرو نے کہا یہاں مندر نہیں بنے گا، گردوارہ نہیں بنے گا اور اس جگہ پر مسجد کی تعمیر کروائی'۔ بابا بلونت سنگھ کے ساتھ موجود رجوت سنگھ کہتے ہیں، 'گرو ہر گوبند ظلم کے خلاف لڑے۔ مذہب کے لیے نہیں۔ اس لیے انھوں نے لوگوں کے لیے یہ مسیت بنوائی'۔ بلونت سنگھ مسجد کے احاطے میں تعمیر شدہ نئے حصے کے ایک کمرے میں رہتے ہیں۔ ان کا کل اثاثہ ایک پرانا ریفریجریٹر، ٹیٹے کی ایک بوری اور کچھ برتن ہیں۔ ان کا زیادہ تر وقت گرتھ صاحب پڑھنے، 'امیت کی خدمت' اور مسجد دیکھنے کے لیے آنے والوں کی نگرانی میں صرف ہوتا ہے۔ گرو کی مسیت (مسجد) دیکھنے کے لیے آنے والوں کا سلسلہ گذشتہ کچھ سالوں سے ہی شروع ہوا ہے۔ سنہ 2000 تک تو ہر گوبند پور میں ہی پیدا ہونے والے اور یہیں پلنے بڑھنے والے پرکاش نندا جیسے لوگوں تک کو نہیں معلوم تھا کہ وہاں کوئی مسجد بھی ہے اور وہ بھی اتنی تاریخی! پرکاش نندا کہتے ہیں کہ جب یونیسکو نے اس خستہ حال مسجد کی بحالی کا کام شروع کروایا تب جا کر شہر والوں کو علم ہوا کہ وہاں کسی سکھ گرو کی بنائی ہوئی مسجد بھی موجود ہے۔ اگرچہ مسجد کی بحالی کا کام کے بعد کچھ شہری بھی اس کی دیکھ بھال کے لیے متوجہ ہوئے ہیں، لیکن حالات پھر بھی بہتر نہیں ہوئے ہیں۔ بابا بلونت کہتے ہیں کہ کم از کم مسیت میں پانی کا ٹنکا تو لگ جائے ورنہ چھوٹے چھوٹے کاموں میں بھی تکلیف اٹھانی پڑتی ہے۔ گرو کی یہ مسجد ہندوستان کی لگاتار جمعی تہذیب کا اہم حصہ ہے اور آج کل کے دور میں اس کی بحالی کے ساتھ ساتھ اس کی حفاظت بھی ضروری ہوتی جا رہی ہے۔

فیصل محمد علی بی بی سی ہندی، ہر گوبند پورہ
(بشکر یہ بی بی سی اردو)

مسجد میں مبلغ کا قتل

چنیوٹ چنیوٹ کے علاقے موضع آسیاں کی مسجد میں 22 اگست کو تبلیغی جماعت کے ایک رکن کے قتل کی خبر سامنے آنے کے بعد سے سوشل میڈیا سمیت مختلف حلقوں میں نہ صرف مسلک کی بنیاد پر تقسیم کے مضمرات بلکہ توہین مذہب کے حوالے سے بھی نئی بحث چھڑ گئی ہے۔ یاد رہے کہ کراچی سے تعلق رکھنے والی یہ تبلیغی جماعت ایک ہفتہ قبل سیالکوٹ سے ہوتی ہوئی اس مسجد میں پہنچی تھی۔ قتل ہونے والے ولی الرحمان اور ان کے مضراب ساتھی عبداللہ سمیت اس جماعت میں شامل زیادہ تر اراکان کا تعلق کراچی کے مختلف علاقوں سے ہے جبکہ ملزم محمد اکرام موضع آسیاں کا رہائشی ہے۔ پولیس کو درج کر دیا گیا آئی ایف آئی کے مطابق ملزم نے اتوار کی شام کو مسجد میں آکر جماعت میں شامل افراد کے ساتھ بحث و مباحثہ شروع کیا کہ 'تم لوگ گستاخ رسول اور منکر ہو۔' بعد ازاں اس نے بیرو منگل کی درمیانی شب دوبارہ مسجد میں آکر یہی تکرار شروع کر دی اور جب سب لوگ سو گئے تو کسی کے وارکر کے ولی الرحمان کو قتل اور عبداللہ کو شدید زخمی کر دیا۔ اس دوران لوگ موقع پر اکٹھے ہو گئے اور ملزم کو پکڑ کر پولیس کے حوالے کر دیا گیا۔ پولیس کے مطابق مقتول کی نعش کو تدفین کے لئے کراچی بھیج دیا گیا ہے جبکہ مضراب شخص الایڈ ہسپتال فیصل آباد میں زیر علاج ہے۔ موضع آسیاں کے رہائشی اور یونین کونسل 14 سے چیئرمین کے سابق امیدوار غلام علی نے بتایا کہ 'اس رات تبلیغی جماعت کے ایک آدمی نے پیٹیکر پر تین بار اعلان کیا کہ گاؤں کے ایک نوجوان نے ان کے ایک ساتھی کو قتل کر دیا ہے۔ جس پر دیگر گاؤں والوں کی طرح میں بھی بھاگ بھاگ مسجد پہنچ گیا۔ انہوں نے بتایا کہ اکرام گزشتہ ہفتے چھٹی پر گھر آیا تھا اور اس نے عیدالضحیٰ کے بعد واپس جانا تھا۔ ان کا کہنا تھا کہ اکرام گاؤں کی مسجد میں باجماعت نماز ادا کرنے کی بجائے الگ عبادت کرتا تھا اور اس کا کہنا تھا کہ وہ مذہب کے متعلق امام مسجد سے زیادہ علم رکھتا ہے۔ گاؤں کے نمبردار چوہدری محمد یار کہتے ہیں کہ اکرام جس مدرسے میں دینی تعلیم حاصل کر رہا تھا وہاں بریلوی مسلک کی تعلیم دی جاتی ہے جبکہ تبلیغی جماعت کے زیادہ تر لوگ دیوبندی مسلک سے تعلق رکھتے ہیں۔ مقتول ولی الرحمن کے ایک ساتھی محمد حفیظ نے کہا کہ 'اس رات اکرام ہمارے ساتھ مسجد میں ہی موجود تھا کہ اسے کسی کا فون آیا اور وہ بات کرتے ہوئے مسجد سے باہر چلا گیا۔ اس کے بعد وہ کب واپس آیا کسی کو پتہ نہیں چلا۔ ان کا کہنا تھا کہ انہیں کسی کے مسلک سے متعلق بحث مباحثہ کرنے سے گریز کا درس دیا جاتا ہے اور وہ صرف اسلام کی تبلیغ کا کام کرتے ہیں۔ ڈسٹرکٹ پولیس آفیسر مستنصر فیروز کہتے ہیں کہ 'اس میں کوئی شک نہیں کہ مختلف مدارس میں مختلف مسلک کے علماء جس طریقے سے تعلیم دے رہے ہیں اس سے فرقہ وارانہ منافرت بڑھ رہی ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ اس حوالے سے علماء نے ذمہ داری کا مظاہرہ نہ کیا تو اس طرح کے مزید واقعات ہونے کے خدشات کو رد نہیں کیا جاسکتا ہے۔ مذہبی شدت پسندی اور فرقہ وارانہ فسادات نے پہلے ہی ملک کو تباہی کے دہانے پر پہنچا دیا ہے۔ اس لیے مدارس اور تعلیمی اداروں میں باہمی بھائی چارے اور انسانیت کے احترام کو فروغ دینا انتہائی ضروری ہے۔ اس بارے میں لوگوں کی عمومی رائے یہ ہے کہ امن عام کو قائم رکھنے اور آئندہ ایسے واقعات کی روک تھام کے لئے گرفتار ملزم کے خلاف قانونی کارروائی کے ساتھ ساتھ دیگر عوامل کی نشاندہی اور تدارک بھی ضروری ہے۔ اگر ایسا نہ ہو تو ہمارے معاشرے میں شیعہ سنی اختلاف کے بعد مختلف مسلک کے مابین تقسیم مزید گہری ہونے کا امکان ہے۔ (بشکریہ پنجاب لوگ سجاگ)

(رپورٹ مرتب کردہ: اعجاز اقبال)

مشعال قتل کیس: 4 ماہ بعد بھی قاتل آزاد

مردان مردان کی عبدالولی خان یونیورسٹی کے طالب علم مشعال خان کے قتل کو 4 ماہ سے زائد کا عرصہ گزر چکا، لیکن حکومتی عدم توجہ کے باعث واقعے کے ذمہ داران اب تک آزاد ہیں، جبکہ مشعال کے والد نے حکومت سے ایک مرتبہ پھر انصاف کا مطالبہ کیا ہے۔ ڈان نیوز کے پروگرام 'ذرا بہت کے' میں گفتگو کرتے ہوئے مشعال خان کے والد اقبال خان نے کہا کہ انہوں نے کہا کہ کراچی کے پولیس کے ایک سربراہ نے ہری پور کی انسداد دہشت گردی کی عدالت منتقل کر دیا گیا ہے، لیکن وہاں بھی اب تک کوئی سماعت نہیں ہو سکی۔ انھوں نے کہا کہ 'حکومت نے اب تک قاتلوں کو سزا دلوانے کی کوئی کوشش ہی نہیں کی اور جو وعدے کیے تھے وہ بھی اب وہ بھول چکی ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ جو افراد ابھی تک اس کیس میں گرفتار ہوئے ہیں وہ اصل ملزمان نہیں، بلکہ حکومت کو چاہیے کہ ان لوگوں کو پکڑے جنہوں نے مرکزی کردار ادا کیا۔ اقبال خان نے کہا کہ کیس پر بننے والی مشنر کہ تحقیقاتی ٹیم (جے آئی ٹی) کی رپورٹ میں بھی واضح ہو چکا ہے کہ مشعال خان تو پین مذہب کا مرتکب نہیں ہوا تھا، بلکہ اسے اس وجہ سے قتل کیا گیا کہ اس نے یونیورسٹی میں کرپشن پر بات کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ 'امیر ابار بار یہی مطالبہ ہے کہ یونیورسٹی انتظامیہ سے جے آئی ٹی رپورٹ کی روشنی میں تحقیقات کی جائیں تاکہ اصل ذمہ داروں کو سزا مل سکے۔ مشعال کے والد نے کہا کہ سپریم کورٹ نے اس واقعے کا انخود نوٹس لیا، مگر وہاں بھی اس کی سماعت اس طرح سے نہیں ہو سکی جس سے ہمیں انصاف مل سکے۔ ان کا کہنا تھا کہ تحریک انصاف کے سربراہ نے مجھ سے وعدہ کیا تھا کہ ان کی صوبائی حکومت مردان یونیورسٹی کا نام مشعال خان یونیورسٹی رکھے گی، لیکن وہ بھی اب تک نہیں ہو سکا۔ اقبال خان نے بتایا کہ کیس میں انصاف ملنا تو دور کی بات ہے، آج ساڑھے چار ماہ ہونے والے ہیں لیکن کسی نے شہید کیس تک نہیں دیا اور نہ ہی ہم سے پوچھا کہ ہم کس حال میں رہ رہے ہیں، لہذا اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حکومت کو ہماری کوئی فکر نہیں۔ پروگرام میں مشعال خان کی بہنیں بھی موجود تھیں جن کا کہنا تھا کہ مشعال کے قتل کے بعد سے ان کی پڑھائی کا سلسلہ رک چکا ہے، کیونکہ سیکورٹی خدشات کے باعث وہ پڑھنے کے لیے نہیں جاسکتیں۔ مشعال خان کی بڑی بہن نے بتایا کہ میں مردان بورڈ میں اب تک پوزیشن حاصل کرتی آئی ہوں، لیکن اس واقعے کے بعد سے ایک خوف پیدا ہو گیا ہے اور یہاں تک کہ میں اپنا امتحان تک نہیں دینے لگی۔ انھوں نے کہا کہ 'اب تک کسی نے نہیں بتایا کہ ہماری تعلیم اب کیسے مکمل ہوگی، کوئی کہتا ہے کہ اسلام آباد منتقل کیا جائے گا اور کبھی یہاں پر ہی محفوظ فرما، ہم کرنے کی باتیں ہوتی ہیں، مجھے نہیں سمجھا کہ ہمارا مستقبل اب کیا ہوگا۔ واضح رہے مشعال خان کے والد محمد اقبال خان نے کیس کی مردان سے دوسرے ضلع میں منتقلی کے حوالے سے ہائی کورٹ میں درخواست دائر کی تھی۔ درخواست میں موقف اختیار کیا گیا تھا کہ مردان یونیورسٹی میں مشعال خان کے ہولناک قتل کے بعد اسی علاقے میں یہ کیس چلانا علاقے کی امن و امان کی صورتحال کو خراب کر سکتا ہے۔ درخواست میں کہا گیا کہ تقریباً 57 ملزمان کو مشعال خان کے قتل کے الزام میں گرفتار کیا گیا ہے جبکہ کچھ ملزمان مفروض ہیں، لہذا کیس میں ملزمان کی اتنی بڑی تعداد اور دونوں جانب سے گواہان اور حامیوں کی وجہ سے مجاز آرائی ہو سکتی ہے اور علاقہ امن و امان کی خراب صورتحال سے دوچار ہو سکتا ہے۔ درخواست میں مزید کہا گیا کہ درخواست گزار ایک متوسط طبقے کے گھرانے سے تعلق رکھتے ہیں جنہیں سیکورٹی کے حوالے سے مسائل کا سامنا ہے اور چونکہ ملزمان بااثر افراد ہیں، لہذا انہیں ملزمان کے گھر والوں اور حامیوں کی جانب سے خطرہ ہے۔ ان کا مزید کہنا تھا کہ ملزمان کے دوستوں کی بڑی تعداد اور چند مذہبی جماعتیں گرفتار طالب علموں اور دیگر ملزمان کی رہائی کا مطالبہ کرتے ہوئے سڑکوں پر احتجاج کر رہے ہیں۔

(بشکریہ ڈان)

کراچی کا 99 فیصد پانی مضر صحت:

کے ایم سی رپورٹ

کراچی میٹرو پولیٹن کارپوریشن (کے ایم سی) کی فوڈ لیبارٹری کا کہنا ہے کہ شہر کو فراہم کیا جانے والا پینے کا پانی مضر صحت ہے۔ میسر کراچی ویم اختر کو اپنی رپورٹ پیش کرتے ہوئے کے ایم سی فوڈ لیبارٹری نے بتایا کہ انہوں نے شہر بھر سے پانی کے 204 نمونے جمع کیے جنہیں لیبارٹری میں ٹیسٹ کیا گیا اور جبران کن طور پر ان نمونوں میں سے 202 نمونے پینے کے لیے مضر قرار دیے گئے۔ کے ایم سی فوڈ لیبارٹری کی رپورٹ دیکھنے کے بعد ویم اختر نے کراچی واٹر اینڈ سیوریج بورڈ (کے ڈبلیو ایس بی) کو پانی کی فراہمی کے نظام کو بہتر کرنے اور انسانی زندگی کو درپیش ممکنہ خطرے کا سدباب کرنے کی ہدایت جاری کر دی۔ کے ایم سی ترجمان نے اس حوالے سے بتایا کہ کراچی کی 24 یونین کمیٹیوں سے پانی کے نمونے جمع کیے گئے، جنہیں فوڈ لیبارٹری میں معیاری طریقہ کار کے تحت ٹیسٹ کیا گیا۔ حکام نے بتایا کہ میسر کراچی کی ہدایت پر پاکستان پیور فوڈ آرڈیننس 1960 کے تحت پانی کے نمونے کا ٹیسٹ کیا گیا۔ فوڈ لیبارٹری کی رپورٹ کے مطابق 85 نمونوں کو کلورین کی موجودگی جاننے کے لیے ٹیسٹ کیا گیا جن میں سے صرف 2 ہی نمونے ایسے تھے جن میں کلورین شامل تھا۔ اس کے علاوہ 119 نمونوں میں بیکٹیریا کی تشخیص کے لیے ٹیسٹ کیا گیا اور تمام ہی نمونوں میں اے ای کوئی نامی بیکٹیریا کی تشخیص ہوئی۔ ماہرین کا ماننا ہے کہ پانی میں پائے جانے والے اس ای کوئی بیکٹیریا سے مہلک بیماریاں لاحق ہو سکتی ہیں۔ جن علاقوں سے پانی کے نمونے لیے گئے ان میں سٹی حسن، نارٹھ ناظم آباد، نارٹھ کراچی، فیڈرل بی ایریا، عامل کالونی، بلدیہ ٹاؤن، گلشن غازی، اختر کالونی، محمود آباد، منظور کالونی، اعظم بستی، اورنگی ٹاؤن، گلشن اقبال، میٹروویل، عثمان آباد اور کورنگی کے علاقوں کے علاوہ بہادر آباد میں عالمگیر مسجد بھی شامل ہے۔ یہ خبر 8 اگست 2017ء کے ڈان اخبار میں شائع ہوئی۔ (بشکریہ ڈان)

3 افراد کا 'پراسرار' قتل

کراچی نادر ن بانی پاس پرایک پولیس رضا کار کی نارگٹ کلنگ کے صرف 4 روز بعد ہی گڈ شیڈ روز اسی مقام پر تین نامعلوم افراد کی لاشیں برآمد ہوئیں۔ پولیس کے مطابق ان تینوں افراد کو گولی مار کر قتل کیا گیا تھا۔ ڈان اخبار کی ایک رپورٹ کے مطابق جانے وقوع سے ملنے والے ایک پمفلٹ میں ان تینوں افراد کے قتل کو پولیس قومی رضا کار کے قتل کا بدلہ قرار دیا گیا۔ جانے وقوع سے ملنے والے پمفلٹ پر ایک نئی جہادی تنظیم 'انصار الشریعہ پاکستان' (اے ایس پی) کا نام درج ہے جبکہ اس میں دہشت گردوں کو خبردار کیا گیا ہے کہ اگر وہ پاکستان مخالف ممالک کی خفیہ ایجنسیوں کی ایماہ پر پولیس اہلکاروں اور رضا کاروں کے قتل سے باز نہیں آتے تو نہ صرف دہشت گردوں بلکہ ان کے اہل خانہ کو بھی نشانہ بنایا جائے گا۔ پمفلٹ میں مزید کہا گیا کہ پولیس اہلکاروں اور رضا کاروں کو نارگٹ کرنے والوں نے دشمنوں اور غیر ملکی فورسز کو اپنا 'ایمان' بیچ دیا ہے جو اپنے غیر اسلامی مقاصد کو پورا کرنے کے لیے جہادی تنظیموں کے نام کا غلط استعمال کر رہے ہیں۔ واضح رہے کہ اے ایس پی نامی تنظیم ماضی میں خود بھی سیکورٹی اہلکاروں کے قتل کی ذمہ داری قبول کر چکی ہے جبکہ سینئر طور پر اس تنظیم کے پمفلٹس میں یہ کہا گیا تھا کہ شہر میں قانون نافذ کرنے والے اہلکاروں کا قتل 'ان کا تہتر' (پولیس مقابلوں) میں مارے جانے والے جہادیوں کے قتل کا بدلہ ہے۔ سینئر سپرنٹنڈنٹ پولیس (ایس ایس پی) بلیر اور انوار احمد کے مطابق اس واقعے میں اے ایس پی تنظیم نے تینوں نامعلوم افراد کے قتل کی ذمہ داری قبول کی ہے۔ انہوں نے بتایا کہ نامعلوم افراد کی جانب سے پمفلٹ کی جانے والی تینوں لاشیں نادر ن بانی پاس پولیس چیک پوائنٹ کے نزدیک سے برآمد ہوئیں۔ ان کا کہنا تھا کہ لاشوں کی تلاش کے دوران ہی پولیس کو انصار الشریعہ پاکستان کا پمفلٹ ملا۔ سائٹ سپر ہائی وے انڈسٹریل پولیس کے اسٹیشن ہاؤس آفیسر (ایس ایچ او) انارخان نے ڈان کو بتایا کہ یہ تینوں لاشیں اسی مقام سے ملیں جہاں چار روز قبل پولیس رضا کار رانا جھنڈی کو گولی مار کر قتل کیا گیا تھا۔ ایس ایچ او کے مطابق اب تک تینوں افراد کی شناخت نہیں کی جا سکی ہے تاہم قتل ہونے والے تینوں افراد کی لمبی داڑھیاں تھیں۔ پیر (21 اگست) کی شام پولیس نے پاکستان پیپلز کوڈ کی دفعات 302 اور 34 کے تحت ریاست کی مدد میں تینوں افراد کے قتل کا مقدمہ نامعلوم افراد کے خلاف درج کر لیا۔ ایف آئی آر کے مطابق ان افراد کی لاشیں قتل کیے جانے کے چند گھنٹوں بعد صبح 7 بجے برآمد ہوئیں، قتل ہونے والے افراد کی عمریں 30 سے 40 سال کے درمیان ہیں۔ پولیس کا کہنا تھا کہ ان افراد کو مارنے سے قبل انہوں نے کسی اور جگہ قتل کیا گیا جس کے بعد لاشیں نادر ن بانی پاس کے نزدیک پھینک دی گئیں۔ ایف آئی آر میں ان افراد کے قتل کی وجہ نامعلوم دشمنی یا جھگڑا درج کی گئی۔ واضح رہے کہ تینوں افراد کی لاشوں کو پوسٹ مارٹم کے لیے عباسی شہید ہسپتال منتقل کیا گیا جہاں پولیس سرجن ڈاکٹر اعجاز کھوکھر نے ڈان کو بتایا کہ ہلاک افراد کو سر سینے میں متعدد گولیاں ماری گئیں۔

جہادی تنظیموں میں تقسیم؟

اس سوال کے جواب میں کہ لاشوں کے قریب سے ملنے والا پمفلٹ اے ایس پی کے جہادیوں میں اختلاف کی نشاندہی کرتا ہے، ایس ایچ او انارخان کا کہنا تھا کہ اس حوالے سے تفتیش کا سلسلہ جاری ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ اس مرحلے پر پولیس یہ نہیں بتا سکتی کہ ہلاک ہونے والے جہادی تھے جنہیں دوسرے جہادیوں نے قتل کیا کیونکہ ابھی ان افراد کی شناخت کی کوششیں جاری ہیں۔ واضح رہے کہ حالیہ چند ہفتوں میں اسی جہادی تنظیم کی جانب سے کئی مقامات پر پمفلٹس کے ذریعے پولیس اہلکاروں کے قتل کی ذمہ داری قبول کی جا چکی ہے، جن میں سائٹ 4 پولیس اہلکاروں کا قتل، عزیز آباد میں ڈی پی سپرنٹنڈنٹ ٹریفک پولیس اور ان کے ڈرائیور کا قتل جبکہ نادر ن بانی پاس پر پولیس رضا کار کے قتل کے واقعات شامل ہیں۔ یہ خبر 22 اگست 2017ء کو ڈان اخبار میں شائع ہوئی۔ (بشکریہ ڈان)

توہین رسالت کے الزام پر ذہنی معذور، شخص قتل

کراچی سندھ کے شہر ٹنڈو آدم خان میں توہین رسالت کے الزام کے تحت جیل میں سزا کاٹنے کے بعد رہا ہونے والے ذہنی معذور، شخص کو فائرنگ کر کے قتل کر دیا گیا۔ 32 سالہ عطا محمد برٹو کو ٹنڈو آدم خان کے قریب گاؤں کمال برٹو میں دو افراد نے فائرنگ کر کے قتل کیا۔ بعد ازاں دونوں حملہ آوروں نے پولیس کو گرفتاری پیش کر دی اور یہ کہتے ہوئے اعتراف جرم کیا کہ عطا محمد توہین رسالت کا مرتکب ہوا تھا۔ پولیس حکام نے خود کو قاتل کہنے والے دونوں افراد کی گرفتاری کی تصدیق کی، تاہم انہوں نے مقامی صحافیوں کو بتایا کہ وہ قتل کے واقعے کی مختلف زاویوں سے تحقیقات کر رہے ہیں۔ واقعے کی تفصیلات بتاتے ہوئے پولیس حکام نے کہا کہ عطا محمد برٹو، جسے چند روز قبل ہی جیل سے رہا کیا گیا تھا، نہر کنارے غسل کر رہا تھا کہ اس دوران موٹر سائیکل پر سوار دو افراد نے اس پر فائرنگ کر دی جس سے وہ موقع پر ہی ہلاک ہو گیا۔ مقتول کی لاش کو ٹنڈو آدم کے تعلقہ ہسپتال لایا گیا جہاں پوسٹ مارٹم کے بعد لاش ورثا کے حوالے کر دی گئی۔ ایس ایس پی ڈاکٹر فرخ نجھار نے میڈیا سے بات کرتے ہوئے کہا کہ عطا محمد کا توہین رسالت کے الزام کے تحت ٹرائل چل رہا تھا اور اسے میڈیکل رپورٹ کی روشنی میں ضمانت پر رہا کیا گیا تھا جس میں اسے ذہنی معذور بتایا گیا۔ مقتول کے خلاف نومبر 2012ء میں مقامی وکیل الطاف حسین جو نیچو کی شکایت پر مقدمہ درج کیا گیا تھا۔ ٹنڈو آدم کے ایس ایچ او غازی راجہ کا کہنا تھا کہ عطا محمد کو حیدرآباد کی سینٹرل جیل سے تقریباً 15 روز قبل رہا کیا گیا تھا۔ (بشکریہ ڈان)

میں سوچ آف اور تقریر ختم!

عقیدت ہے، مرحوم قوم کی معمار اور عظیم قائد تھیں انہوں نے تمام زندگی بحالی جمہوریت اور قانون کی سر بلندی کیلئے جدوجہد کی، 1965 میں انہوں نے صدارتی الیکشن میں حصہ لیا تو جہاں وہ عوامی امیدوں کا مرکز بن گئیں وہاں وہ اس ٹولے کیلئے جو ہر صورت اقتدار سے چننا رہنا چاہتا تھا سب سے بڑی رکاوٹ بنیں، لہذا اس ٹولے کے ہاتھوں دھاندلی سے انتخابات ہارنے کے بعد بھی جب مادر ملت ڈٹی رہیں تو یہ ٹولہ ان کی جان کا دشمن ہوا اور پھر ایک دن پتا چلا کہ فاطمہ جناح دل کا دورہ پڑنے سے انتقال کر گئیں، گو کہ ان کی اچانک موت پر پہلے لمحے سے ہی قوم شلوک و شبہات کا شکار تھی لیکن جب تجزیہ و تفتیش کے وقت عوام کو ان کے جنازے کے قریب نہ جانے دیا گیا جب ان کے آخری دیدار کی اجازت نہ دی گئی اور جب کچھ لوگوں نے آخری دیدار کی کوشش کی تو ان پر لالچی چارج کیا گیا اور آنسو گیس بھینکی گئی، تب مادر ملت کی موت کے حوالے سے شلوک و شبہات کو مزید تقویت ملی، بعد ازاں حسن اے شیخ اور دیگر رہنماؤں نے اپنے اخباری بیانیوں میں اس حوالے سے بات بھی کی اور اخبارات نے اس بارے میں مضامین اور ادارے بھی لکھے، آگے چل کر غلام سرور ملک اپنی درخواست میں لکھتے ہیں کہ ”پھر سب کچھ سامنے آ گیا اور ایک مقامی اردو روزنامے میں فاطمہ جناح کو غسل دینے والوں کے انٹرویو شائع ہوئے، جس میں سب نے یہی کہا کہ مادر ملت کو قتل کیا گیا، ہدایت علی عرف کٹو غسل نے تو یہاں تک بتایا کہ ”فاطمہ جناح کے جسم پر زخموں کے گہرے نشانات اور پیٹ میں سوراخ تھا جس سے مسلسل خون بہ رہا تھا“، اسی غسل کا یہ بھی کہنا تھا کہ ”مخترمہ جناح کے خون آلود کپڑے آج بھی اس کے پاس موجود ہیں“، یہ انٹرویو شائع ہونے کے باوجود نہ تو حکومت نے اس کی تردید کی اور نہ ہی اس معاملے پر کسی نے کوئی انکوائری کروائی، غلام سرور ملک نے اپنی درخواست کے ساتھ اخبارات کی کاپیاں ثبوت کے طور پر پیش کرتے ہوئے عدالت سے درخواست کی کہ وہ معاملے کی مکمل تحقیق کرے۔“

مگر حیرت انگیز طور پر مادر ملت قتل کیس کی ایک سماعت بھی نہ ہو سکی اور کسی انجانے دباؤ پر یہ معاملہ بھی سرد خانے کی نذر ہو گیا، لیکن دوستو! سچی بات تو یہ کہ وہاں مادر ملت کیس کا اور کیا انجام ہونا تھا کہ جہاں قائد عظیم خراب ایبوالینس کی نذر قتل، قائد عوام کو پھانسی، ذختر مشرق کو دن دیہاڑے مار دیا گیا اور کسی قتل کا کچھ پتا نہ چلا۔

(بشکر یہ جنگ)

ڈھا کہ تک پہنچے پہنچتے وقت نے ثابت کیا کہ ایک تو وہ ٹھیک کہتی تھیں کہ ”قائد کے پاکستان کی طرف لوٹ آؤ ورنہ نقصان اٹھاؤ گے“ اور دوسرا یہ انتخابی دھاندلی بھی پاکستان ٹوٹنے کی ایک بڑی وجہ بنی، لیکن یہاں دکھ کی بات تو یہ کہ دن دیہاڑے دھاندلی ہوتے دیکھ کر اور فاطمہ جناح کو ایوبی مشینری کی طرف سے دیئے گئے بھارتی و امریکی ایجنٹ کے القاب اور سرکاری علماء سے لکھے نئے سن کر بھی مادر کی ملت ٹس سے مس تک نہ ہوئی، یہی نہیں، جب قصر فاطمہ کراچی میں رہائش پذیر مخترمہ جناح کی زندگی یوں جنم بنا دی گئی کہ کبھی گھر پر چھاپے تو کبھی مین گریٹ پر ہوائی فائرنگ، کبھی پانی بند تو کبھی بجلی کاٹ دی گئی تب بھی مادر کی ملت نہ جاگی ہاں البتہ 9 جولائی 1967 کی رات جبری گوشہ نشینی کے دوران جب فاطمہ

مگر حیرت انگیز طور پر مادر ملت قتل کیس کی ایک سماعت بھی نہ ہو سکی اور کسی انجانے دباؤ پر یہ معاملہ بھی سرد خانے کی نذر ہو گیا، لیکن دوستو! سچی بات تو یہ کہ وہاں مادر ملت کیس کا اور کیا انجام ہونا تھا کہ جہاں قائد عظیم خراب ایبوالینس کی نذر قتل، قائد عوام کو پھانسی، ذختر مشرق کو دن دیہاڑے مار دیا گیا اور کسی قتل کا کچھ پتا نہ چلا۔

جناح کا انتقال ہوا تو ایک روز قبل میر لائق علی کی بیٹی کی شادی میں شرکت کرنے والی ہشاش بشاش مس جناح کی اس پز اسرار موت پر پہلی بار ملت بس اتنی ہی جلی جلی کہ جنازے میں لاکھوں افراد آ گئے، یہ علیحدہ بات کہ اگر ان میں سے آدھے ہی فاطمہ جناح کی زندگی میں ان کے ساتھ کھڑے ہو جاتے تو ملک میں انقلاب آ جاتا اور ان میں سے اگر تین چوتھائی ہی جنازے کے بعد مادر ملت کی موت کی تحقیق کے مطالبے پر ڈٹ جاتے تو کم از کم ایک سیاسی قتل کا معمہ حل ہو جاتا، مگر نہ ایسا پہلے ہوا اور نہ اس وقت ہوا کیونکہ مردہ پرست معاشروں میں ایسا نہیں ہوتا۔

اب ذرا فاطمہ جناح کی موت کی روداد بھی سن لیں، 14 جنوری 1972 کو روزنامہ جنگ میں شائع خبر کے مطابق ”کراچی کے ایڈیشنل سٹی مجسٹریٹ ممتاز محمد بیگ ایک شہری غلام سرور ملک کی درخواست سماعت کیلئے منظور کر لیتے ہیں، اس درخواست میں غلام سرور ملک کہتے ہیں کہ ”میں پاکستان کا ایک شہری ہوں اور مجھے فاطمہ جناح سے بے انتہا

قائد عظیم خراب ایبوالینس کی نذر قتل، قائد عوام کو پھانسی، ذختر مشرق کو دن دیہاڑے مار دیا گیا اور کسی قتل کا کچھ پتا نہ چلا!

یہی نہیں بابائے اردو مولوی عبدالحق سب کے سامنے فاتحوں سے مر گئے، ہمدرد پاکستان حکیم سعید اندھی گولی کا نشانہ بنے اور حسین پاکستان ڈاکٹر عبدالقدیر کو جیتنے جی بھلا دیا گیا، ہم نے کسی کو نہ بخشا، وہ فاطمہ جناح جنہیں ہم مادر ملت کہتے ہیں، مطلب قوم کی ماں، جو 7 بہن بھائیوں میں سب سے چھوٹی اور جو قائد عظیم کی لاڈلی، جنہوں نے بیگم جناح کی وفات کے بعد اپنے بھائی کیلئے زندگی وقف کر دی، جو بابائے قوم کی سیاسی مشیر اور صلاح کار اور جو اعلیٰ پائے کی مقرر وزیرک سیاستدان اور جن کا قیام پاکستان میں انہم کردار آسانی مادر ملت یعنی فاطمہ جناح کے ساتھ کیا سلوک ہوا، سنئے۔

یہ سننے لائق، قائد عظیم کی وفات کے بعد 2 سال تک تو انہیں اجازت ہی نہ دی گئی کہ وہ قوم سے خطاب یا عوام سے مخاطب ہو سکیں، کچھ انہم لوگوں کے دباؤ پر قائد عظیم کی تیسری برسی پر جب تقریر کی اجازت ملی اور ریڈیو پاکستان پر تقریر کرتے ہوئے انہوں نے جیسے ہی یہ کہا کہ ”میرے بھائی کو خراب ایبوالینس دی گئی“ تو تین سوچ آف اور تقریر ختم، پھر اسی مادر ملت کے ہوتے ہوئے اگلے 15 سال گناہی میں یوں گزارے کہ کسی حکومت نے حال تک نہ پوچھا، کسی حکومتی عہدیدار نے خیریت دریافت نہ کی اور تو اور عوام نے بھی پلٹ کر خبر نہ لی، خیر وقت گذرا، 1965 کے صدارتی انتخابات آئے اور قوم کے پر زور اصرار پر اس وقت جب آئین معطل اور ڈیکٹیٹر جو بن پر تھا، سیاسی جماعتوں پر پابندی اور میڈیا مکمل حکومتی کنٹرول میں تھا، جب کشمیر کے معاملے پر گلے ٹیکے بیٹھی ایوب حکومت سندھ طاس معاملے پر بھی بھارت کے سامنے ہتھیار ڈال چکی تھی، تب فاطمہ جناح نہ صرف جنرل ایوب کے خلاف الیکشن میں کھڑی ہوئیں اور انہوں نے عوامی جلسوں میں ایوب خان کو ڈیکٹیٹر کہہ کر لاکارنا شروع کیا بلکہ مشرقی اور مغربی پاکستان میں سینکڑوں جلسے جلوسوں سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے قوم کو بڑے واضح انداز میں کہا کہ ”قائد کے پاکستان کی طرف لوٹ آؤ ورنہ نقصان اٹھاؤ گے۔“

2 جنوری 1965 کو انتخابات ہوئے اور ابتدائی نتائج کے مطابق مشرقی پاکستان میں ہر جگہ جبکہ مغربی پاکستان کے آدھے شہروں میں مادر ملت کو واضح برتری حاصل تھی لیکن پھر نتائج تبدیل ہونا شروع ہوئے اور حیرت انگیز طور پر رات گئے تک ہارے ہوئے ایوب خان جیت گئے، گو کہ سقوط

خیبر پختونخوا اسمبلی، خواتین اراکین کی متاثر کن کارکردگی

پشاور صوبہ خیبر پختونخوا کی آبادی کا نصف حصہ خواتین پر مشتمل ہے جن کی نمائندگی ایوان میں موجود 22 خواتین کر رہی ہیں، آبادی کے تناسب سے ایوان میں موجود ایک خاتون پانچ لاکھ چھیانوے ہزار چھ سو باؤن خواتین کی نمائندہ ہے جبکہ ایک مرد رکن اسمبلی ایوان میں ایک لاکھ تیس ہزار چھ سو افراد کی نمائندگی کر رہا ہے، مئی 2013ء سے فروری 2017ء تک خیبر پختونخوا اسمبلی کے ریکارڈ کے مطابق خواتین اراکین اسمبلی مردوں کی نسبت زیادہ باقاعدگی سے اسمبلی اجلاس میں شریک ہو کر قانون سازی میں اپنا کردار ادا کرتی رہیں، حاضری کی مطابق خواتین اراکین اسمبلی اوسطاً 167 اجلاسوں میں شریک ہوئیں جوکل حاضری کا 76 فیصد ہے جبکہ مرد اراکین اسمبلی اوسطاً 133 اجلاسوں میں شریک ہوئے جوکل حاضری کا تقریباً 64 فیصد ہے، بیشتر خواتین اراکین اسمبلی کی حاضری ستر فیصد سے زائد ہے۔ موجودہ دور حکومت میں خواتین اراکین پارلیمنٹ نے ایوان میں 693 سوالات اٹھائے جوکل سوالات کا بیس فیصد ہیں، سولہ فیصد تحریک التواء پیش کیں اور سترہ فیصد یعنی 47 توجہ دلاؤ نوٹسز پیش کیے، خیبر پختونخوا اسمبلی کی خواتین اراکین نے قانون سازی کے لیے حکومت کو اپنی تجاویز پیش کر کے خواتین کے مسائل کیلئے اپنا کردار ادا کیا ہے، لیڈی ہیلتھ ورکر کے پروگرام کو مستقل کیا گیا جبکہ کام کرنے والی جگہوں پر خواتین کو تحفظ دینے اور بچے کو ماں کا دودھ لینے کے حوالے سے بھی قانون سازی کی گئی ہے۔ خواتین اراکین پارلیمنٹ نے خواتین پارلیمانی کانس اور وہیمن ڈیولپمنٹ ڈیپارٹمنٹ کے قیام کی ضرورت کو بھی محسوس کیا۔ خواتین کی آبادی کے لحاظ سے صوبائی اسمبلی میں ان کی نمائندگی بہت کم ہے، وہ کل آبادی کا صرف سترہ فیصد ہیں جبکہ صوبائی کابینہ اور اسمبلی کی کمیٹیوں میں بھی ان کی نمائندگی نہ ہونے کے برابر ہے۔ چودہ وزراء کی کابینہ میں صرف ایک خاتون وزیر، اٹھارہ پارلیمانی سیکرٹریز میں صرف ساتھی خواتین سیکرٹریز اور 38 پارلیمانی کمیٹیوں میں صرف چار کمیٹیوں کی چیئر مین کا منصب خواتین کے پاس ہے۔ اسمبلی میں 17 فیصد نشستیں خواتین کیلئے مخصوص کی گئیں ہیں جو خیبر پختونخوا اسمبلی میں 22 نشستیں ہیں، تاہم کسی بھی خاتون پر جنرل سیٹ پرائیکشن لڑنے پر کوئی پابندی نہیں تاہم خیبر پختونخوا ملک کی واحد اسمبلی ہے جہاں 2013ء کے انتخابات میں کوئی بھی خاتون رکن اسمبلی جنرل سیٹ پرائیکشن جیت کر منتخب نہیں ہوئیں۔ حکمران جماعت یا ان کے اتحادیوں کی کل خواتین اراکین اسمبلی کی تعداد 14 ہے جس میں تحریک انصاف کی دس، عوامی جمہوری اتحاد پارٹی (جو تحریک انصاف میں ضم ہو چکی ہے) کی ایک، قومی وطن پارٹی کی دو اور جماعت اسلامی کی ایک خاتون رکن اسمبلی شامل ہیں، جبکہ اپوزیشن پیپلز پر موجود خواتین اراکین اسمبلی کی تعداد آٹھ ہے، جن میں پاکستان مسلم لیگ ن کی تین، جمعیت علماء اسلام کی تین، عوامی نیشنل پارٹی اور پاکستان پیپلز پارٹی کی ایک ایک خاتون رکن اسمبلی شامل ہیں۔ عوام کے مسائل کی نشاندہی کرنے کے لیے ایوان میں سوالات پوچھنے کا عمل انتہائی اہمیت کا حامل ہے، خیبر پختونخوا کی 22 اراکین اسمبلی میں صرف دس خواتین نے اس عوام کے مسائل کو اجاگر کرنے کیلئے اس آپشن کا استعمال کیا، مسلم لیگ ن کی خاتون رکن اسمبلی صوبہ شاہد نے سب سے زیادہ 195 سوالات پوچھے، بے یو آئی ایف کی نجمہ شاہین نے 193 اور عظمہ خان نے 120، قومی وطن پارٹی کی معراج ہمایوں نے 101 اور مسلم لیگ ن کی آمنہ سردار نے 21 سوالات پوچھے۔

خیبر پختونخوا اسمبلی کی خواتین اراکین نے 168 میں سے 78 قراردادوں کی حمایت کی، خواتین پارلیمنٹین نے انفرادی طور پر بیس اور مرد اراکین اسمبلی کے ساتھ ملکر مجموعی طور پر 56 قراردادیں پیش کیں جبکہ دو قراردادیں ایک سے زائد خواتین پارلیمنٹین کی جانب سے مشترکہ طور پر پیش کی گئیں۔ صحت، تعلیم اور روزگار سمیت مختلف شعبوں کے مسائل کو اجاگر کرنے کیلئے 277 توجہ دلاؤ نوٹسز میں 47 نوٹسز خواتین اراکین اسمبلی نے پیش کیے، جمعیت علماء اسلام کی خواتین پارلیمنٹین نے 14، مسلم لیگ ن کی دو خواتین پارلیمنٹین نے 13، جماعت اسلامی اور قومی وطن پارٹی کی خواتین نے سات، پاکستان پیپلز پارٹی کی خواتین پارلیمنٹین نے چار جبکہ تحریک انصاف کی خواتین پارلیمنٹین نے صرف دو توجہ دلاؤ نوٹسز پیش کیے۔ خیبر پختونخوا اسمبلی میں کی جانے والی قانون سازی میں پانچ قوانین ایسے ہیں جو خواتین سے متعلق ہیں اور ان کا فائدہ بھی صوبے کی خواتین کو ہوگا، مذکورہ پانچ قوانین کی تفصیل درج ذیل ہے۔ خیبر پختونخوا مستحق بیواؤں و خصوصی افراد فائونڈیشن ایکٹ (دی خیبر پختونخوا ڈیزرونگ ویڈوز اینڈ اسٹیبل پرسنز ویلفیئر فائونڈیشن ایکٹ 2014ء)، مذکورہ قانون اداروں میں کام کرنے والی مستحق بیواؤں کی فلاح و بہبود کے حوالے سے ہے۔ لیڈی ہیلتھ ورکر پروگرام اور ملازمین کی مستقل ایکٹ 2014ء، مذکورہ قانون پیشل پروگرام برائے فیملی پلاننگ اور ہیلتھ کیئر کو صوبائی لیڈی ہیلتھ ورکر پروگرام کے طور پر اختیار کرنے اور 2012 سے 2014 کے درمیان بھرتی ہونے والی لیڈی ہیلتھ ورکر کی مستقل سے متعلق ہے۔ بچوں کی خوراک اور ماں کا دودھ پلانے سے متعلق قانون سازی کو دی خیبر پختونخوا اپروٹیکشن آف بریسٹ فیڈنگ اینڈ چائلڈ نیوٹریشن ایکٹ 2015ء کا نام دیا گیا۔ دی خیبر پختونخوا میٹرنٹی ہیلتھس ایکٹ 2015ء، مذکورہ قانون میں خواتین ملازمین کو زچگی سے پہلے یا بعد میں کوئی مخصوص کام کرانے جس میں جسمانی مشقت درکار ہو کی ممانعت کی گئی ہے۔ دی خیبر پختونخوا کمیشن آن وہیمن اسٹیٹس بل 2016ء، مذکورہ قانون خواتین کے تحفظ اور اسے باختیار بنانے کیلئے کمیشن کے قیام سے متعلق ہے۔ خیبر پختونخوا اسمبلی نے خواتین سے متعلق آٹھ قراردادیں منظور کی ہیں جبکہ خواتین پر تشدد کی مذمت کرتے ہوئے وہیمن ڈیولپمنٹ ڈیپارٹمنٹ اور وہیمن پارلیمنٹری کانس کے قیام کا بھی مطالبہ کیا ہے۔ صوبائی اسمبلی نے ڈاکٹر عافیہ صدیقی کی رہائی کیلئے بھی دو قراردادیں پاس کی ہیں، مرد رکن اسمبلی کی جانب سے کئی مروت میں نادرا کی برانچ میں خاتون اسٹاف کی تقرری کا مطالبہ کیا گیا ہے، ایوان میں خواتین کو ووٹ دینے کے حق سے روکنے اور خواتین کی سیاسی عمل میں حوصلہ افزائی کیلئے قانون سازی کا بھی مطالبہ کیا گیا ہے۔ مندرجہ بالا اعداد و شمار کے مطابق مخصوص نشستوں پر منتخب ہونے والی خواتین اراکین اسمبلی کی کارکردگی تسلی بخش ہے لیکن وفاقی و صوبائی حکومت کو چاہیے کہ قانون سازی میں خواتین کے کردار کو مزید موثر بنانے کیلئے عملی سیاست میں خواتین کے کردار کی حوصلہ افزائی کی جائے اور انہیں عملی اقدامات کرنے کے مواقع فراہم کیے جائیں تاکہ وہ معاشرے میں خواتین کے مسائل کو حل کرنے کیلئے اپنا کردار ادا کر سکیں۔

(بشکریہ تجزیات آن لائن)

قائدِ اعظم کا تصور پاکستان نفرت اور بگاڑ کا شکار کیوں ہوا؟

اسلام آباد یہ ایک عظیم ترین رہنما کی ایک عظیم ترین تقریر ہے۔ آج سے 70 برس قبل، قائد اعظم محمد علی جناح نے بطور دستور ساز اسمبلی کے پہلے منتخب صدر اسمبلی فلور پر کھڑے ہو کر تاریخی الفاظ کہے۔ "آپ آزاد ہیں؛ آپ آزاد ہیں اپنے مندروں میں جانے کے لیے؛ آپ آزاد ہیں اپنی مسجدوں یا پاکستان کی اس ریاست میں واقع کسی بھی دوسری عبادت گاہ میں جانے کے لیے۔ آپ کا تعلق بھیلے ہی کسی بھی مذہب، ذات یا عقیدے سے ہے، ریاست کے معاملات سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔" انہوں نے مزید فرمایا کہ، "ہم، ایک ایسے دور کی ابتدا کر رہے ہیں جہاں کوئی امتیازی سلوک نہیں ہوگا، جہاں برادریوں کے درمیان کوئی فرق نہیں ہوگا، جہاں ذاتوں اور عقیدوں کے درمیان امتیاز نہیں ہوگا۔ جہاں ہمارا ایک ہی بنیادی اصول ہوگا کہ ہم سب شہری ہیں اور ایک ریاست کے برابر شہری ہیں۔" 70 برس گزر جانے کے بعد بھی ملکی تخلیق کے بارے میں قائد اعظم کا وژن اور متعین کردہ سمت حقیقت کا روپ نہیں لے سکی ہے۔ بلاشبہ، یہ کہنے میں بھی کوئی حرج نہیں کہ یہ قوم ان کے اس نظریے سے کہیں زیادہ دور بھٹک چکی ہے۔ بابائے قوم نے خرد را کیا تھا کہ، "حکومت کی پہلی ذمہ داری امن و امان قائم کرنا ہے، تاکہ ریاست کی جانب سے عوام کی زندگیوں، ملکیت اور مذہبی عقائد کو مکمل تحفظ حاصل ہو۔" لیکن سماج نے خود کو انتہا پسندی اور نفرتوں کے جال میں پھنسا دیا۔ سب سے غلط بات یہ ہوئی کہ لوگوں کی فلاح و بہبود پر توجہ مرکوز رکھنے والی سیکولر، آئینی جمہوری ریاست کا قائد اعظم کا تصور بھی نفرت اور بگاڑ کا شکار بنا۔ سیاست میں موجود بڑے حلقے سیکولر لبرل شوخ جموعہ تصور کرتے ہیں۔ جبکہ جمہوریت، کونجی معنی خیز انداز میں قبول کرنا باقی ہے، اس کے ساتھ ان منتخب حکومتوں کو بھی جو ہمیشہ غیر جمہوری دباؤ اور حملے کی زد میں رہتی ہیں۔ آج اگر قائد اعظم ایک دوسرے سبکدوش وزیر اعظم کو ایک بار پھر سیاسی منظر نامے میں پیدا ہونے والی سیاسی غیر یقینی اور افراتفری کی فضا کے درمیان جی ٹی روڈ پر دو ان دواں دیکھتے تو کیا سوچتے؟ بھئی، جس طرح قائد اعظم نے اپنی 11 اگست کی تقریر میں زور دیا تھا، ملک کے اپنے بنیادی نظریات سے ہٹ جانے اور ہنگامہ خیزی کی ذمہ داری سیاسی طبقے پر بھی عائد ہوتی ہے۔ رشوت خوری اور بدعنوانی، کالا دھندا، اقباء، پروری اور بے ایمانی — وہ تمام برائیاں ہیں جنہیں قائد اعظم نے سولیلین اختیار کے زیر انتظام جمہوری، مساوی اور منصفانہ معاشرے کی راہ میں بنیادی رکاوٹ قرار دیا تھا۔ بنیادی سماجی عدم مساوات کو ختم نہ کرنے میں ناکامی جمہوریت کے خلاف جرائم کے برابر ہے جس کا سامنا اس ملک نے کیا ہے۔ شاید ملک کو قائد اعظم محمد علی جناح کی خواہشات کے مطابق قائم ہونے میں ابھی مزید کئی دہائیاں لگیں۔ یہ ادارہ یہ 11 اگست 2017 کو ڈان اخبار میں شائع ہوا۔

(بشکر یہ ڈان)

خبر کی اشاعت پر پریس کلب کوتالے

جمروڈ پاکستان میں آجکل آزادی صحافت اور آزادی اظہار صرف الفاظ کی حد تک محدود ہو کر رہ گئی ہے جبکہ قبائلی علاقوں میں 'آزادی' کے نام کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ فائنا میں اب اتنی آزادی بھی نہیں رہی کیونکہ اگر سرکاری اہلکاروں کے خلاف کوئی اخباری کانفرنس ہوتی ہے تو اس کے پاداش میں پورے پریس کلب کو ہی تالے لگا کر بند کر دیا جاتا ہے۔ تین دن پہلے ایسا ہی ایک واقعہ وفاق کے زیر انتظام قبائلی علاقے خیبر ایجنسی کی تحصیل جمروڈ میں پیش آیا جہاں ایک خبر کی اشاعت اور براہ راست کورٹج پر جمروڈ پریس کلب کوتالے لگا کر بند کر دیا گیا۔ جمروڈ پریس کلب کے ایک سینئر صحافی طاہر شاہ کا کہنا ہے کہ مال مویشیوں کا کاروبار کرنے والے کچھ تاجر افغانستان سے مال لے کر آ رہے تھے کہ جمروڈ کے علاقے میں انہیں سرکاری اہلکاروں کی طرف سے روک دیا گیا اور ان سے بھاری ٹیکس مانگا جا رہا تھا جو پچاس لاکھ کے قریب بنتا تھا۔ انہوں نے کہا کہ تاجروں نے ٹیکس دینے سے انکار کیا اور جمروڈ پریس کلب پہنچ کر انتظامیہ اور اہلکاروں کے خلاف پریس کانفرنس کر دی اور یہ بھی بتایا کہ ان سے بھاری رقم مانگی جا رہی ہے۔ ان کے مطابق کچھ مقامی صحافیوں سے یہ غلطی سرزد ہوئی کہ انہوں نے اخباری کانفرنس کی سوشل میڈیا پر براہ راست کورٹج کی جس پر انتظامیہ نے شدید رد عمل اور غصے کا اظہار کیا۔ پریس کلب تو ایک ادارہ ہے جہاں لوگ اپنے مسائل لاتے ہیں جنہیں ہم حکومت تک پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں لیکن ایک جمہوری معاشرے میں پریس کلب کو بند کرنا انتہائی قابل مزمت بات ہے کیونکہ اس کی بندش ایسا ہی ہے کہ جیسے صحافیوں کے ساتھ ساتھ عوام سے بھی ان کا حق اظہار چھینا جا رہا ہو سیف الاسلام سبفی۔ طاہر شاہ نے مزید بتایا کہ پریس کانفرنس کی اشاعت سے قبل ہی اسی رات کو چند سرکاری اہلکار پریس کلب آئے اور چوکیدار کو باہر نکال کر وہاں تالے لگا دیے گئے اور اس کی کوئی وجہ نہیں بتائی گئی۔ تاہم صبح صحافیوں کی طرف سے بند پریس کلب کے سامنے بیٹھ کر پراسن احتجاج کیا گیا۔ بعد ازاں مقامی انتظامیہ اور صحافیوں کا ایک جرگہ ہوا جس کے بعد پریس کلب کو دوبارہ کھول دیا گیا۔ مقامی صحافیوں کا کہنا ہے کہ انتظامیہ اس بات پر سخت ناراض تھی کہ پریس کانفرنس کی لائیو کورٹج کیوں کی گئی کیونکہ تاجروں نے انتظامیہ کے خلاف باتیں کیں جو اس وقت براہ راست نشر ہوئیں۔ پاکستان میں کچھ عرصے سے آزادی اظہار صرف الفاظ کی حد تک محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ صحافتی تنظیموں کے آپس میں اختلافات اور ریٹنگ کی جنگ نے اخبار نویسوں کی اپنے حقوق کیلئے کوششوں کو سب سے زیادہ نقصان پہنچایا ہے۔ جمروڈ پریس کلب کے مزکورہ واقعے کو چار دن ہو گئے ہیں لیکن ابھی تک کسی صحافتی تنظیم کی طرف سے اس پر کسی قسم کے رد عمل کا اظہار کیا گیا اور نہ ہی کوئی مزمتی بیان جاری کیا گیا۔ پشاور میں صحافیوں کی سب سے بڑی تنظیم خیبر یونین آف جرنلسٹس کے صدر سیف الاسلام سبفی نے کہا کہ مارشل لا کے دور میں بھی ایسا نہیں ہوا کہ کسی پریس کلب کو تالے لگا دیے گئے ہوں۔ انہوں نے کہا کہ اگر کسی صحافی سے کوئی غلطی سرزد ہو بھی گئی ہے تو اس کے لیے تو انہیں موجود ہیں لیکن ایسے میں کلب کوتالے لگانے کا مطلب صحافت کا منہ بند کرنے کے مترادف ہے۔ انہوں نے کہا کہ 'پریس کلب تو ایک ادارہ ہے جہاں لوگ اپنے مسائل لاتے ہیں جنہیں ہم حکومت تک پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں لیکن ایک جمہوری معاشرے میں پریس کلب کو بند کرنا انتہائی قابل مزمت بات ہے کیونکہ اس کی بندش ایسا ہی ہے کہ جیسے صحافیوں کے ساتھ ساتھ عوام سے بھی ان کا حق اظہار چھینا جا رہا ہو۔' خیبر پختونخوا کے سب سے بڑے پریس کلب پشاور کے صدر عالمگیر خان کا کہنا ہے کہ بد قسمتی سے پاکستان میں روز بروز صحافیوں کی مشکلات میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے اور ان کی آزادی زیادہ ہونے کی بجائے مزید کم ہوتی جا رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ جمروڈ پریس کلب کی بندش کا واقعہ تاریخ سے ان کے نوٹس میں لایا گیا لیکن پشاور کی صحافی برادری اپنے قبائلی ساتھیوں کی حق کیلئے ہر فورم پر آواز اٹھائی گی۔ عالمگیر خان کے بقول، 'ہمیں معلوم ہے کہ قبائلی علاقوں میں غیر معمولی حالات ہیں وہاں حکومت کو بھی مشکلات کا سامنا ہے لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ وہاں صحافیوں کی آزادی پر قدم رکھی جائے۔' اس سلسلے میں مقامی انتظامیہ کا موقف معلوم کرنے ان سے بار بار رابطے کی کوشش کی گئی لیکن کامیابی نہیں ہو سکی۔ خیال رہے کہ پاکستان میں دہشت گردی کے خلاف جنگ شروع ہوجانے کے بعد سے نہ صرف کئی صحافی فرانس کے دوران ہلاک ہو چکے ہیں بلکہ وقتاً فوقتاً کئی قوانین اور قومی مفاد کے نام پر ان کی آزادی صلب بھی ہوتی رہی ہے۔

(بشکر یہ بی بی سی اردو)

ذہن کس انداز میں سوچتا ہے۔ میری بہترین یادداشت اور یقین کے مطابق انہوں نے یہ حملہ کچھ یوں بیان کیا، ”گیند پلے کے پاس ہے، پلے گیند کو ٹیکر ڈی، میں؛ خطرناک ہو سکتے ہیں، انہوں نے سمیر کو پاس دیا؛ سمیر مسلمان ہیں، سمیر نے گیند واپس پلے کو دی، پلے کی ٹرائی.....“

اس واقعہ کو اب کئی برس بیت چکے ہیں اور وہ کمیٹی بھی دنیا میں نہیں رہے۔ مجھے ان کی حب الوطنی پر شک نہیں لیکن میں آج تک سمجھ نہیں پایا کہ انہوں نے اپنے رواں تہرے کے دوران بھارتی فارورڈ سمیر داد کے پاس گیند آنے پر اس کا مذہب کیوں بیان کیا؟ کیا انہیں یہ نہیں معلوم تھا کہ بحیثیت ایک پیشہ ور صحافی اور کمیٹیئر ان کا اصل کام کیا ہے؟ یا ان کی خواہش تھی کہ بھارتی فارورڈ سمیر داد مسلمان ہونے کے سبب پاکستان پر گول نہ کریں؟

سال 1978 میں ہندوستانی کرکٹ ٹیم نے برسوں بعد پاکستان کا دورہ کیا۔ سیریز میں بھارتی وکٹ کیپر سیدتی حسین کرمانی نے پاکستان کو بار بار پریشان کیا۔ وہ کم از کم دو مواقع پر کافی دیر تک پاکستان اور فتح کے درمیان حائل رہے۔ لیکن پوری سیریز کے دوران پاکستان میں صرف ان کے مسلمان ہونے کا چرچہ رہا۔ یہ وہی مسلمان کھلاڑی ہے جس کے بارے میں ایک بار انتہا پسند بال ٹھاکر نے کہا تھا، کہ ”ہمیں ایسے ہی ہندوستانی مسلمانوں کی ضرورت ہے۔“

دنیا کے کسی بھی مذہب معاشرے میں پرورش پانے اور مذہب کو صحیح طور پر پڑھنے اور سمجھنے والے کسی بھی شخص کے لئے یہ واقعات باعث ندامت بھی ہیں اور مضحکہ خیز بھی! سمجھ میں نہیں آتا کہ کسی ڈاکٹر، کھلاڑی، فنکار، مصنف یا سائنسدان کی پیشہ ورانہ کارکردگی سے متعلق کسی تجزیے یا گفتگو کے وقت اس کے عقیدے سے متعلق تجسس کا اظہار کیوں ضروری سمجھا جاتا ہے؟ مخالف ہاکی ٹیم کے ایک خطرناک فارورڈ کا مسلمان ہونا کسی پاکستانی کمیٹیئر کے لیے کیونکر اہم ہو سکتا ہے یا شاندار سپر ہیرو کے لئے کسی بے باز کو کیا اس لئے بھر پور داد نہیں دی جاسکتی کہ وہ غیر مسلم ہے؟ ڈاکٹر تھ نے اپنی ترقی یافتہ، ہڈ اسن اور خوش حال سرزمین کو ہمیشہ کے لئے خیر باد کہہ کر نصف صدی سے زائد عرصہ بدامنی اور معاشی بدحالی کا شکار اس قوم کے لئے فرشتہ بن کر گزرا ہے۔ سوشل میڈیا پر ڈاکٹر تھ کے بارے میں ’فکر مندی‘ کا اظہار کرنے والے یہ اشخاص ایثار اور قربانی سے بھر پور اس عورت کی زندگی سے کچھ سیکھ کر اپنی اپنی زندگیاں با مقصد بنا سکتے ہیں۔

(بشکر یہ جنگ)

اجتماعی طور پر قوم کے مذہب ہونے پر شک و شبہات کا سبب بنتے ہیں۔ المیہ یہ کہ اس غیر مذہب رویے کی مثالیں کہیں کہیں ماضی میں بھی ملتی ہیں۔ یہ مثالیں انتہائی حیرت انگیز اور المناک ہیں۔ بہت پرانی بات ہے، نیٹو کی وی ایوارڈز کی تقریب براہ راست دکھائی جا رہی تھی۔ تقریب کے دوران ایک معروف مسیحی رہنما کو اسٹیج پر آنے کی دعوت دی گئی۔ ابھی سٹیج پر تشریف لایا ہی چاہتے تھے کہ ہال میں

عقیدے، جنس اور زبان کی بنیاد پر کسی کی زندگی کا عذاب ہو جانا پہلے ہی معاشرے کا بڑا المیہ ہے۔ لیکن اگر کسی فرد کی خاص قابلیت، خدمات اور ایمانداری کے سبب معاشرہ اس کی شخصیت سے جڑے ان تین عناصر کو نظر انداز بھی کر دے تو اب چند لوگ اس کی آخرت کو نشانہ بنانے پر بھی اتر سکتے ہیں۔ ڈاکٹر تھ کی آخری رسومات سے متعلق سوشل میڈیا پر زیر بحث کچھ تکلیف دہ سوالات اس رجحان کا واضح ثبوت ہیں۔ زیر بحث ایک سوال تھا کہ ڈاکٹر تھ فاؤنڈیشن میں جائیں گی یا نہیں؟ اگرچہ کچھ نے اس سوال پر انتہائی سمجھداری کے ساتھ اپنے رد عمل کا اظہار کیا لیکن کچھ تہرے پڑھ کر احساس ہوا کہ قوم میں اس فرشتہ صفت عورت کے لئے بھی بغض موجود ہے۔ کیا انسانیت، تہذیب اور تاریخ ڈاکٹر فاؤنڈیشن ہستی کو بھی ان کے عقیدے، جنس یا زبان کی بنیاد پر پرکھ سکتی ہے؟

موجود کچھ لوگوں نے شور و غل برپا کر دیا۔ لاکھوں پاکستانیوں نے میزبان کو براہ راست شور کرنے والوں کی منت سماجت کرتے دیکھا لیکن نفرت کے پیمانے میں جتلا وہ شور کرنے والے بمشکل قابو میں آئے۔ یہ انتہائی شرم کا مقام تھا۔ قوم کو اجتماعی سطح پر اس قسم کی ندامت سے دوچار کرنے والا ایک اور واقعہ ہاکی ٹیم کی کمنٹری کے ایک حیرت انگیز انداز سے متعلق ہے۔ اس میچ میں پاکستان اور بھارت مد مقابل تھے اور ایک معروف اسپورٹس صحافی ٹی وی پر براہ راست رواں تہرہ کر رہے تھے۔ مقابلہ جاری تھا کہ ہندوستان کے دو فارورڈ ڈھرنج پلے اور سمیر داد تیزی سے پاکستانی ہاف میں داخل ہوئے۔ اگرچہ پاکستانی دفاعی لائن نے یہ حملہ ناکام بنا دیا لیکن کمیٹیئر نے جس انداز میں حملے کا آنکھوں دیکھا حال بیان کیا وہ یہ جاننے کے لئے کافی ہے کہ یہاں کچھ لوگوں کا

ڈاکٹر تھ فاؤنڈیشن سے رخصت ہوئیں تو اندازہ ہوا کہ وہ گنتی کے چند پاکستانیوں میں شامل ہیں جن کے بارے میں پوری قوم مثبت سوچ رکھتی ہے۔ اس سے قبل صرف قائد اعظم محمد علی جناح اور مولانا عبدالستار ایدھی وہ شخصیات رہی ہیں جنہیں غیر متنازع سمجھا جاتا رہا ہے یا یوں کہہ لیں کہ جن سے متعلق شاید ملک کا کوئی بھی حلقہ کسی منفی بات یا سوچ کی بظاہر حوصلہ افزائی نہیں کرنا چاہتا۔ یہ ایک تاریخی پیش رفت ہے کہ قوم نے ان دو عظیم ہستیوں کے بعد جس تیسری شخصیت کو یہ رتبہ دیا ہے وہ بنیادی طور پر یورپی ہیں، غیر مسلم ہیں، سفید قام ہیں اور سب سے بڑھ کر ایک عورت ہیں۔

عام تاثر ہے کہ ملک میں کسی بد عنوان یا بد کردار فرد کے لیے سزا سے بچ جانا اور معاشرے میں اپنا مقام برقرار رکھنا ایک عام بات ہے۔ لیکن کسی قابل اور با کردار شہری کا عقیدہ، جنس اور زبان اس کی ترقی اور تحفظ کے لیے خطرہ بن سکتے ہیں۔ یہاں سب سے والوں کو ان تین عناصر کے سبب اپنی روز مرہ سرگرمیوں کے دوران اور عام گفتگو میں خاص احتیاط برتنا پڑتی ہے۔ عقیدے، جنس اور زبان کی بنیاد پر کسی کی زندگی کا عذاب ہو جانا پہلے ہی معاشرے کا بڑا المیہ ہے۔ لیکن اگر کسی فرد کی خاص قابلیت، خدمات اور ایمانداری کے سبب معاشرہ اس کی شخصیت سے جڑے ان تین عناصر کو نظر انداز بھی کر دے تو اب چند لوگ اس کی آخرت کو نشانہ بنانے پر بھی اتر سکتے ہیں۔ ڈاکٹر تھ کی آخری رسومات سے متعلق سوشل میڈیا پر زیر بحث کچھ تکلیف دہ سوالات اس رجحان کا واضح ثبوت ہیں۔

زیر بحث ایک سوال تھا کہ ڈاکٹر تھ فاؤنڈیشن میں جائیں گی یا نہیں؟ اگرچہ کچھ نے اس سوال پر انتہائی سمجھداری کے ساتھ اپنے رد عمل کا اظہار کیا لیکن کچھ تہرے پڑھ کر احساس ہوا کہ قوم میں اس فرشتہ صفت عورت کے لئے بھی بغض موجود ہے۔ کیا انسانیت، تہذیب اور تاریخ ڈاکٹر فاؤنڈیشن ہستی کو بھی ان کے عقیدے، جنس یا زبان کی بنیاد پر پرکھ سکتی ہے؟

ملک کے شہری، سیاسی اور سماجی حلقوں کی جانب سے نصف صدی سے زائد عرصے تک جدام کے مریضوں کے لئے ڈاکٹر تھ کی خدمات کا اعتراف کیا جاتا رہا مختلف مکتبہ فکر سے متعلق رکھنے والے دانشور اور میڈیا روز اول سے ان کے جذبے، محنت اور ایمانداری کو سراہتے آ رہے ہیں اور ملک کے مختلف منتخب اور فوجی حکمرانوں کے ادوار میں ان کو ایوارڈز بھی ملتے رہے ہیں۔ لیکن اب سوشل میڈیا کی بدولت ایک نیا فکری حلقہ وجود میں آیا ہے جو حقائق اور تاریخ کو پس پشت ڈال کر اس بے مثال خاتون کے جتنی ہونے یا نہ ہونے پر تحقیق کر رہا ہے۔ اس قسم کا رویہ بظاہر انتہا پسندی اور ہیجان کے اظہار کا ایک انداز ہے۔ ہیجان اور اظہار کا یہ انداز دراصل

مذہب کی ریاست سے علیحدگی تک مسائل حل نہیں ہوں گے

کراچی سندھی قوم پرست جماعت، سندھ یونائیٹڈ پارٹی کے سربراہ اور سندھ اسمبلی میں پاکستان کی پہلی قرارداد پیش کرنے والے مسلم لیگ کے اس وقت کے رہنما جی ایم سید کے پوتے، سید جلال محمود شاہ نے کہا ہے کہ بانی پاکستان محمد علی جناح نے پاکستان بننے کے بعد خود ہی دو قومی نظریہ ختم کر دیا تھا۔ ان کے بقول جناح صاحب کا پاکستان کا تصور وقتاً فوقتاً تبدیل ہوتا رہا اور قیام پاکستان کے بعد ان کا کہنا تھا کہ اب ملک بن گیا اب سب شہری برابر ہیں۔ جلال محمود شاہ کے مطابق 'اہم جناح کے اس پاکستان کو سپورٹ کرتے ہیں جس کا وژن انھوں نے 11 ستمبر کی آئین ساز اسمبلی میں دیا تھا۔ وہ وژن تھا ایک سکیور پاکستان کا۔' قیام پاکستان کے 70 برس مکمل ہونے کی مناسبت سے بی بی سی اردو کی خصوصی انٹرویو سیریز، وژن پاکستان میں بات کرتے ہوئے، قوم پرست رہنما نے کہا کہ چونکہ مسلم لیگ میں الگ الگ تصورات تھے، اس لیے قائد اعظم کا تصور بھی مختلف وقتوں میں الگ الگ رہا۔ 1940ء سے پہلے پاکستان کا تصور مختلف تھا۔ اس وقت یہ تھا کہ مسلم اقلیت کے حقوق کا تحفظ کیسے ہو اور اس کی نمائندگی کیسے ہو؟ ایک سوال کے جواب میں سید جلال محمود شاہ نے کہا کہ پاکستان کے قیام کے ٹھیک ڈیڑھ سال بعد، جناح صاحب انتقال کر گئے اور 1949ء میں بین الاقوامی مفادات کو دیکھتے ہوئے، حکمرانوں نے قرارداد مقاصد کو آئین میں شامل کر دیا جو جناح کے پاکستان کے تصور کے سو فیصد اٹ تھا۔ ان کے مطابق اس مرحلے سے پاکستان میں خرابی کی شروعات ہوئی اور 'جب تک ریاست سے مذہب کو الگ نہیں کیا جائے گا، ملک میں حالات ٹھیک نہیں ہوں گے۔' اس سوال پر کہ پاکستان کی پارلیمان آئین میں تبدیلی کیوں نہیں کرتی؟ جلال محمود شاہ نے کہا کہ مذہب کا معاملہ بہت حساس ہے اور پاکستان میں پارلیمنٹ، سیاسی جماعتیں اور ریاستی ادارے سب اس معاملے کو ہاتھ لگانے سے ڈرتے ہیں۔ ان کے بقول سیاسی جماعتوں کے رہنماؤں میں سے بہت سارے سکیورٹی خیالات رکھتے ہیں، فوج میں بھی اعلیٰ افسران سکیورٹی سوچ رکھتے ہیں، لیکن ان میں بھی ہمت نہیں۔ 'اس ملک میں مکمل جمہوریت نہیں آئی۔ کنٹرولڈ جمہوریت ہے اور اس کی حدود ہیں۔ کسی میں ہمت نہیں۔ تین چار معاملات ایسے ہیں جنہیں وہ ہاتھ نہیں لگا سکتے۔' پاکستان کے مسائل کے حل سے متعلق ایک سوال کے جواب میں سندھی قوم پرست رہنما نے کہا کہ 'میں سمجھتا ہوں کہ اس کے لیے ہماری سکیورٹی اسٹیبلشمنٹ کو بھی اپنی سوچ بدلنا ہوگی۔' اس ملک میں مکمل جمہوریت نہیں آئی۔ کنٹرولڈ جمہوریت ہے اور اس کی حدود ہیں۔ کسی میں ہمت نہیں۔ تین چار معاملات ایسے ہیں جنہیں وہ ہاتھ نہیں لگا سکتے۔ جلال محمود شاہ، قوم پرست رہنما۔

جلال محمود شاہ نے کہا کہ 'یہ جن سکیورٹی اسٹیبلشمنٹ اور تمام سیاسی جماعتوں نے بنایا ہے اور عالمی طاقتوں نے بھی بنایا ہے کیونکہ اس وقت یہ آئیڈیالوجی انٹرنیشنل قوتوں کو سوٹ کرتی تھی۔ لیکن چونکہ یہ آئیڈیالوجی غلط تھی اس لیے تیس، چالیس سال بعد ظاہر ہوا ہے کہ اس سے تفرقہ پھیلا ہے۔' انھوں نے کہا کہ پاکستان کے قومی مفادات وہ ہیں جو تمام قوتوں کے مفادات ہوں۔ کسی ایک قومیت کا مفاد قومی مفاد نہیں۔ ان کے بقول 'ایک سوچ ہے مضبوط مرکزیت کی جو سندھ کو اور پورے پاکستان کو نقصان پہنچا رہی ہے۔' جلال محمود شاہ نے کہا کہ سکیورٹی اسٹیبلشمنٹ کی سوچ یہ رہی ہے کہ ایک مضبوط مرکز ہی ایک مضبوط پاکستان بنا سکتا ہے، جو کہ درست سوچ نہیں اس کی وجہ سے ہی پاکستان ٹوٹ گیا۔ 'صرف چار پانچ شعبوں کے علاوہ باقی سب صوبوں کو اختیارات دے دیں تو کئی مسائل حل ہو جائیں گے۔' انھوں نے اس بات سے انکار کیا کہ سندھ میں جاگیر داری کی وجہ سے عوام کی زندگی عذاب میں ہے۔ ان کے مطابق حالات خراب بری حکمرانی کی وجہ سے ہیں نہ کہ طبقاتی وجہ سے۔ 'سندھ کا باری سیاسی سسٹم کی وجہ سے عتاب میں ہے نہ کہ زرعی وجہ سے۔ یہ طبقاتی جنگ نہیں، سیاسی جنگ ہے۔' پاکستان کی جامعات میں طلبہ یونین بحال ہونی چاہئیں'

(بشکریہ بی بی سی اردو)

کراچی میں ایک شخص قتل، 2 کا 'ریپ'

کراچی صوبہ سندھ کے دارالحکومت میں گزشتہ ایک ہفتے کے دوران منہٹ افراد کے خلاف تشدد اور ریپ کے واقعات میں اضافہ دیکھنے میں آیا، ایک ہی ہفتے میں ایک منہٹ شخص قتل، جب کہ 2 کے ساتھ ریپ کے واقعات رونما ہوئے ہیں۔ منہٹ افراد کے ساتھ جسمانی تشدد اور ریپ کا واقعہ کراچی کی بلاول شاہ نورانی کالونی میں پیش آیا، جہاں ملزمان ان کے گھر میں زبردستی داخل ہوئے، اور انہیں نشانہ بنایا۔ ٹرانس جینڈر نیٹ ورک (ایس این ٹی) کی علاقائی کوارڈینیٹر سپنا نے الزام عائد کیا کہ منہٹ افراد کی جانب سے انکار کے بعد مردوں کا ایک گروپ ان کے گھر میں زبردستی داخل ہوا، اور منہٹ افراد کو جسمانی تشدد کا نشانہ بنایا۔ ایس این ٹی کے صوبائی کوارڈینیٹر احسان علی نے ڈان ڈاٹ کام کو بتایا کہ 4 ستمبر کو 5 ملزمان کی جانب سے 2 منہٹ افراد کو 'ریپ' کا نشانہ بنایا گیا، جن میں سے 3 ملزمان کو پہچان لیا گیا، جب کہ 2 کی شناخت حال نہیں ہو سکی۔ انہوں نے دعویٰ کیا کہ پولیس نے 'ریپ' کی فرسٹ انفارمیشن رپورٹ (ایف آئی آر) درج نہیں کی، صرف سپنا سے درخواست لی، جب کہ پولیس نے 'ریپ' کا شکار بننے والے منہٹ افراد کے جسمانی چیک اپ کا حکم بھی نہیں دیا، جو 'ریپ' کے مقدمے کے لیے لازمی ہوتا ہے، اور نہ ہی پولیس نے جائے وقوع کا دورہ کیا۔ احسان علی نے مزید بتایا کہ منہٹ کیوٹی 6 ستمبر کو ریپ کا مقدمہ درج کرانے کے لیے عدالت میں درخواست دائر کرے گی، جب کہ اسی دن ٹرانس جینڈر کیوٹی کے خلاف ہونے والے تشدد، ناروا سلوک اور بدسلوکی کے خلاف مظاہرہ بھی کیا جائے گا۔ تاہم دوسری جانب ڈان نے پولیس سے رابطہ کر کے اس معاملے سے متعلق پوچھا، جس پر پولیس نے اس بات کی تصدیق کی کہ منہٹ افراد کے خلاف 'ریپ' کی ایف آئی آر 4 ستمبر کو درج کر لی گئی۔ علاوہ ازیں ایس این ٹی بورڈ کی تکنیکی مشیر سارہ گل نے بھی ایک علیحدہ ویڈیو شیئر کی، جس میں انہوں نے اس بات کی تصدیق کی کہ ٹرانس جینڈر کیوٹی 6 ستمبر کو احتجاج کرنے جا رہی ہے۔ سارہ گل بھی ویڈیو میں منہٹ افراد کے خلاف ہونے والے متعدد واقعات سے متعلق بتا رہی ہیں، انہوں نے بھی ایک فرد کو ریپ اور ایک کو قتل کرنے سے متعلق بتایا، جب کہ ساتھ ہی انہوں نے منہٹ افراد کو ہراساں کرنے والے ایک شخص کی گرفتاری سے متعلق بھی بتایا۔ انہوں نے بتایا کہ انہوں نے گزشتہ ہفتے ناظم آباد پولیس اسٹیشن کے سامنے صرف ایف آئی آر درج کرانے کے خلاف مظاہرہ کیا۔ سارہ گل نے دعویٰ کرتے ہوئے بتایا کہ گزشتہ ہفتے کراچی کے علاقے ڈیفنس میں چند نامی منہٹ شخص کو گولی مار کر قتل کیا گیا۔ پولیس نے اس حوالے سے بتایا کہ یہ واقعہ رات کو پیش آیا، جب ایک اسپورٹس ٹیم (ایس یو وی) میں سوار افراد کو ہراساں کیا گیا، جس پر انہوں نے منہٹ افراد پر پہلے انڈے پھینکے، جب وہ فرار ہوئے تو ان پر فائرنگ کی گئی۔ فائر کی گولی سے چندا موتی پر ہلاک ہو گئیں تھیں، جب کہ تفتیش کاروں نے خفیہ کیمروں کی ریکارڈنگ سے ایس یو وی کا پتہ لگا کر ملزمان کو گرفتار کر لیا۔ (بشکریہ ڈان)

عورتیں

ریپ کی ویڈیو بنا کر خاتون کو بلیک میل

کرنے والوں کے خلاف مقدمہ

قصور صوبہ پنجاب کے ضلع قصور میں خاتون سے گینگ

ریپ کے دوران بنائی گئی ویڈیو کے ذریعے اسے متعدد مرتبہ

ریپ کے لیے بلیک میل کرنے والے 3 ملزمان کے خلاف

پولیس نے مقدمہ درج کر کے تفتیش کا آغاز کر دیا۔ مصطفیٰ

آباد پولیس کے مطابق متاثرہ خاتون کا کہنا ہے کہ ایک ماہ قبل

ملزمان بستی کر ماوالا میں قائم اس گھر میں اس وقت داخل

ہوئے تھے جب ان کا خاوند موجود نہیں تھا۔ خاتون کے

مطابق ملزمان نے گھر میں داخل ہو کر اس کے ساتھ گینگ

ریپ کیا اور اس دوران اس کی ویڈیو بھی بنائی۔ متاثرہ خاتون

نے پولیس کو بتایا کہ اس واقعے کے بعد ملزمان نے اسے

مسلل ریپ کا نشانہ بنانا شروع کیا اور مزاحمت پر ویڈیو کو

وازل کرنے کی دھمکی دی۔ خاتون کی شکایت پر پولیس نے

واقعے کا مقدمہ درج کر کے تحقیقات کا آغاز کر دیا جبکہ پولیس کی

جانب سے دعویٰ کیا جا رہا ہے کہ ملزمان کو گرفتار کر لیا گیا

ہے۔ دوسری جانب ایک علیحدہ واقعے میں ایک طالبہ کو اس وقت

کن پوائنٹ پر مزید طور پر ریپ کا نشانہ بنایا گیا جب وہ اسکول

سے واپس گھر جا رہی تھی۔ واقعہ نگن پور گاؤں میں پیش آیا،

پولیس لڑکی کے الزامات کی تحقیقات کر رہی ہے۔ یہ رپورٹ

20 اگست کو ڈان اخبار میں شائع ہوئی۔ (بشکریہ ڈان)

’غیرت‘ کے نام پر بہنوں کو قتل

کرنے والے کو سزائے موت

گھونگی سندھ کے ضلع گھونگی کے شہر اباڑ میں

ایڈیشنل سیشن جج نے ’غیرت‘ کے نام پر دو بہنوں کو قتل

کرنے والے بھائی کو موت کی سزا سنائی۔ ایڈیشنل سیشن

جج اختر ملک نے قائم الدین ڈھونڈو پر قتل کا جرم ثابت

ہونے پر سزائے موت سنائی۔ قائم الدین ڈھونڈو نے

2012 میں گھونگی کے علاقے روتقی میں اپنی بہنوں سمائی

اور ماروی کو غیرت کے نام پر فائرنگ کر کے قتل کر دیا

تھا۔ پولیس حکام کا کہنا تھا کہ ملزم کے خلاف ریاست کی

مدعیت میں قتل کا مقدمہ درج کیا گیا تھا اور گزشتہ کئی سالوں

سے عدالت میں اس کی سماعت جاری تھی۔ عدالت کی

طرف سے سزائے موت سنائے جانے کے بعد مجرم کو کھر

سینٹرل جیل بھیج دیا گیا۔ (بشکریہ ڈان)

عورت کیا پہنے، کیا سوچے، زندگی کیسے گزارے: اختیار کس کا؟ (ارم عباسی)

’جب لڑکیاں چھوٹے چھوٹے کپڑے پہن کر باہر نکلیں گی، جسم سے بال اتار کر رنگی ٹانگوں یا باؤوں کی نمائش کریں گی تو مرد تو متوجہ ہوں گے نا۔‘

یہ موقف ہے لال مسجد سے منسلک شہداء فاؤنڈیشن کے صدر اور وکیل طارق اسد کا جنہوں نے اسلام آباد ہائی کورٹ سے

درخواست کر رکھی ہے کہ حسن کے مقابلے میں ویٹ پاکستان اور ٹی وی چینلوں پر چلنے والے دیگر میوزک پروگرامز پر پابندی

لگائی جائے کیونکہ یہ اسلامی اقدار کے منافی ہیں۔

بی بی سی سے بات کرتے ہوئے طارق اسد نے کہا ’دیکھیے ناں یہ پروگرامز نوجوان لڑکیوں کو سکھاتے ہیں کہ وہ آزاد

ہوں۔ اپنی مرضی سے زندگی جیئیں۔ یہ محض مغربی ایجنڈا ہے۔‘

انہوں نے مزید کہا ’اسلام عورتوں کو پردہ کرنے کا حکم دیتا ہے۔ اب ان شوز میں لڑکے سر سے لے کر پاؤں تک لڑکیوں کا

میک اپ کرتے ہیں یہ تو غلط ہے ناں۔‘

’اسلام تو لڑکیوں کو نامحرم سے ہاتھ ملانے کی بھی اجازت نہیں دیتا، نہ ہی اس بات کی کہ لڑکیاں بن ٹخن کر باہر نکلیں اور پھر

نامحرم مرد انہیں دیکھیں۔‘

اس موقف سے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ معاشرے کا ایک مخصوص طبقہ مذہب کا استعمال کرتے ہوئے عورت کے جسم اور

سوچ پر قابض ہو سکتا ہے؟

خواتین کے حقوق کے تحفظ کے لیے کام کرنے والی پیشتر تنظیموں کا خیال ہے کہ عورت کی زندگی کے مختلف پہلوؤں کو

کنٹرول کرنے کی خواہش کے پیچھے عورتوں کو مردوں سے کم تر سمجھنے کی سوچ ہی کا فرما ہے۔

کالم نگار عائشہ سردی نے بی بی سی سے بات کرتے ہوئے کہا ’صدیوں سے مرد عورت کی زندگی کنٹرول کرتے آئے ہیں

کبھی دولت میں اضافے کے لیے تو کبھی اپنی تسکین کے لیے۔ یہ عورت کا اختیار اور بنیادی حق ہے کہ وہ کیا پہنے، کیا سوچے،

کیسی زندگی گزارے۔ یہ اختیار وہ کسی بھائی، شوہر یا باپ کو منتقل نہیں کر سکتی ہے اور نہ ہی اسے کرنا چاہیے۔ کسی کو اس سے یہ

اختیار چھیننے کی کوشش بھی نہیں کرنی چاہیے۔‘

اسلام آباد کی شہری سندس کہتی ہیں ’لڑکیاں بن ٹخن کر گھر سے نہ نکلیں تا کہ مرد انہیں نقصان نہ پہنچائیں یہ کتنی فضول سوچ

ہے۔ یعنی پاکستان جیسے ملک میں جہاں آئے دن عورت کو کبھی غیرت تو کبھی گھر بیلو تشدد کے نتیجے میں مار دیا جاتا ہے، تو کیا اس

کی ذمہ دار عورتیں خود ہی ہیں؟

یہ تو وہی بات ہوگی جیسے انڈیا میں ریپ کرنے والے ایک شخص نے کہا تھا کہ اس نے لڑکی کا ریپ اس لیے کیا کیوں کہ

اس نے چھوٹے کپڑے پہنے ہوئے تھے۔‘

جبکہ روہینہ کا کہنا ہے ’میں خوبصورت کسی اور کے لیے نہیں بلکہ اپنے لیے لگتی ہوں۔ میں نوکری کرتی ہوں اور کوشش کرتی

ہوں کہ میں اپنا خیال رکھوں کیونکہ یہ میرا حق ہے۔‘ اس کیس کی گذشتہ سماعت میں عدالت کو بتایا گیا کہ ویٹ سمیت دوسری

کمپنیاں لڑکیوں کو پروگرامز میں حصہ لینے کے لیے ٹیکس میسج بھیجتی ہیں آخر انہیں نمبر کہاں سے ملے؟

اس سلسلے میں عائشہ سردی کا کہنا ہے کہ ’یہ معاملہ ٹیلی کام سیکٹر کے قوانین سے متعلق ہے۔ تاہم جہاں تک حقوق کا معاملہ

ہے تو ایک عورت اور ریاست کے درمیان معاہدہ ہوتا ہے جس کے تحت ریاست پر لازم ہے کہ ہر شہری کی طرح وہ عورتوں کے

بنیادی حقوق کا تحفظ کرے۔‘

انہوں نے کہا کہ ’عورتوں کو برابری کا درجہ دینے کا خواب اب محض خواب نہیں بلکہ حقیقت بنتا جا رہا ہے ایسے میں

پاکستان میں انہیں کمتر سمجھنا یا انہیں خود اپنے فیصلے کرنے کا حق نہ دینا بنیادی حقوق کی خلاف ورزی ہے۔‘

پیشتر ماہرین کا کہنا ہے کہ خواتین کے حقوق کے تحفظ کے لیے قانون سازی تو ہو رہی ہے مگر معاشرتی رویوں میں تبدیلی

کی کوششوں کے بغیر عورتوں کے حقوق کی پامالی روکنا ناممکن ہے۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

خواتین کا احتجاج

عمرکوٹ 20 جولائی کو بینظیر انکم سپورٹ پروگرام کی سہ ماہی پر غریب اور بیوہ عورتوں نے احتجاجی ریلی نکالی۔ اس موقع پر خواتین نے کہا کہ انہیں انکم سپورٹ پروگرام والی سہ ماہی نہیں ملی ہے۔ جبکہ بینظیر انکم سپورٹ پروگرام کا آفس عملہ رشوت طلب کر رہا ہے۔ آفس عملے نے انہیں آفس بلا کر سہ ماہی دینے کے بجائے آفس سے باہر نکال دیا اور رشوت طلب کی۔ انہوں نے کہا کہ آفس کے متعدد چکر لگانے ابھی تک ان کو سہ ماہی نہیں دی جا رہی ہے۔ خواتین کا مطالبہ ہے کہ سہ ماہی دینے کے لیے رشوت طلب کرنے والوں کے خلاف قانونی کارروائی کر کے انہیں انکم سپورٹ پروگرام والی سہ ماہی ملوائی جائے۔

(راجندر کمار)

بیوی کو زخمی کر دیا

عمرکوٹ 5 جولائی کو عمرکوٹ شہر کے علاقے ہولوفتیر کالونی کے رہائشی نارائن جھیل نے گھر بلیو تکرار پر اپنی بیوی شریعتی حرمت جھیل کو کلہاڑی کے وار کے زخمی کر دیا۔ زخمی عورت کو علاج و معالجہ کے لیے سول ہسپتال عمرکوٹ پہنچایا گیا۔ عمرکوٹ پولیس نے ملزم نارائن جھیل کو حراست میں لے کر جانچ شروع کرادی۔

(راجندر کمار)

سابق شوہر کی فائرنگ سے مطلقہ بیوی زخمی

سوات 19 اگست کو سید و شریف کے علاقہ گل کدہ میں دارالامان سے نئے شوہر کے ساتھ جانے والی خاتون کو سابق شوہر نے فائرنگ کر کے شدید زخمی کر دیا۔ 26 سالہ صائمہ ساکن فلاگے کبل کی شادی بشیر کے ساتھ ہوئی تھی، مسماہ صائمہ نے ایک سال قبل بشیر سے طلاق لی تھی جس کے بعد وہ دارالامان میں تھی، مسماہ صائمہ نے گزشتہ روز ناصر ساکن گوالیرٹی سے کورٹ میرج کی، جس کے بعد ناصر ان کو دارالامان سے اپنے گھر لے کر جا رہا تھا کہ راستے میں صائمہ کے سابق شوہر بشیر نے ان پر فائرنگ کر دی، فائرنگ کے نتیجے میں وہ شدید زخمی ہو گئیں، انہیں شیخ زید انحصیان ہسپتال سید و شریف منتقل کر دیا گیا، ملزم فرار ہونے میں کامیاب ہو گیا۔

(روزنامہ مشرق)

غیرت کے نام پہ سابقہ منگیتیر قتل

خیبر پور میرس یکم اگست کو تحصیل فیض گنج کے گاؤں کوٹ لالو کی شبانہ مری کو قتل کر دیا گیا۔ مقتولہ کے بھائی ذاکر مری کا کہنا تھا کہ وہ اپنی بہن شبانہ مری کے ساتھ فیض گنج کی عدالت میں پیشی کے لیے بس کے انتظار میں کھڑے تھے کہ موٹر سائیکل سوار ملوس مری نے اپنے ساتھیوں قربان مری، رفیق مری، خیومری سمیت فائرنگ کر کے شبانہ کو قتل کر دیا۔ علی شان مری کا کہنا تھا کہ مقتولہ کی منگنی ملزم ملوک مری سے ہوئی تھی لیکن فریقین کے درمیان آئے روز جھگڑوں کے نتیجے میں مقتولہ نے نوشہرہ فیروز کی عدالت میں تحصیل ناراکہ ہمت علی مری سے شادی کی تھی جس وجہ سے ملزم ملوک مری ناراض تھا اور کاری کے الزام میں قتل کرنے کی دھمکیاں دے رہا تھا۔ اس نے جعلی نکاح نامہ بنا کر نکاح کے اوپر نکاح کرنے کا مقدمہ درج کروا دیا تھا۔ جس کی پیشی پر فیض گنج عدالت جا رہے تھے کہ راستے میں وقوعہ ہو گیا۔ ایس ایچ او کوٹ لالو کا کہنا تھا کہ مری برادری کے دوفریقین میں کافی عرصے سے جھگڑا چل رہا تھا۔ وقوعہ کا مقدمہ مقتولہ کے زخمی بھائی علی شان مری کی فریاد پر مقتولہ کے سابق منگیتیر گاؤں حاجی پور مری کے رہائشی قربان مری، محمد رفیق مری، خیومری اور دو نامعلوم افراد کے خلاف درج کیا گیا ہے۔

(عبدالمنیم ایڈوو)

ناجائز تعلقات کا الزام، شوہر نے بیوی قتل کر دی

مالاکنڈ 18 اگست کو بٹ خیلہ میں دیر کے رہائشی باشندے نے بیوی کو شہک کی بناء پر قتل کر کے خود کو بھی فائرنگ کر کے زخمی کر لیا، ملاکنڈ لیوی نے ملزم گوگر فائر کر لیا، لیوی پوسٹ بٹ خیلہ کی رپورٹ کے مطابق مرکز آباد بٹ خیلہ میں ایک ہفتہ قبل بڑا دلیر سے آنے والے بختور خان نے اپنی بیوی جو کہ چھ بچوں کی ماں تھی کو شہک کی بناء پر قتل کر کے خود بھی اپنے آپ کو فائرنگ کر کے خودکشی کی کوشش کی، ملاکنڈ لیوی نے ہیڈ کوارٹر ہسپتال بٹ خیلہ میں زخمی ملزم گوگر فائر کر لیا، ملزم نے پولیس کو بیان دیا کہ اس نے بیوی کو ناجائز تعلقات کے الزام میں قتل کیا ہے۔

(روزنامہ ایکسپریس)

شوہر نے گولی ماری

پشاور 18 اگست کو تھانہ انقلاب کے علاقہ گلہ ولہ میں شوہر نے نمازی کی ادا کیلئے اٹھنے والی جوان سالہ بیوی کو گولی ماری، مجروحہ کو نشوونما کے ہسپتال داخل کر کے واقعہ کی رپورٹ درج کر لی گئی ہے، گلہ ولہ کی رہائشی مسماہ (ش) زوجہ فہیم نے پولیس کو زخمی حالت میں رپورٹ درج کراتے ہوئے بتایا کہ گزشتہ روز وہ صبح اٹھ کر نمازی کی تیاری میں مصروف تھی کہ اس دوران اس کا شوہر فہیم بھی نیند سے بیدار ہو گیا اور میرے ساتھ جھگڑا شروع کر دیا اور بعد ازاں اسے گولی ماری جس سے وہ گولی لگنے سے شدید زخمی ہوئی، پولیس نے مدعیہ کی رپورٹ پر اس کے شوہر کے خلاف مقدمہ درج کر لیا ہے۔

(روزنامہ آج)

معصوم بچیاں اور جرجوں کے فیصلے

میرپور خاص میرپور خاص کے گاؤں علی بخش کلونی میں عیسویہ طور پر جرج کے حکم پر 12 سالہ بچی سے شادی کرنے والے 50 سالہ شخص کو گرفتار کر لیا گیا۔ مقامی جرج نے فریقین کے خاندانوں کے درمیان تنازع کے صل کے لیے شادی کا حکم دیا تھا۔ میرپور خاص کرائم انویسٹی گیشن ایجنسی (سی آئی اے) پولیس انچارج امام الدین چانڈیو نے گاؤں میں چھاپہ مار کر غلام مصطفی کلونی اور نکاح خواں مولوی میر آصف تالپور کو گرفتار کر لیا۔ نکاح خواں نے 22 اگست کو 50 سالہ شخص کا 12 سالہ لڑکی کے ساتھ نکاح پڑھایا تھا۔ پولیس حکام کا کہنا تھا کہ غلام مصطفی کلونی کی بیٹی اور نابالغ لڑکی کے بھائی عبدالعزیز کلونی نے گزشتہ ماہ عدالت میں پسند کی شادی کر لی تھی، جس کے بعد دونوں خاندانوں کے درمیان پیدا ہونے والے تنازع کے صل کے لیے جرج نے اس شادی کا حکم دیا تھا۔ بعد ازاں غلام مصطفی کلونی اور نکاح خواں کے خلاف سرکاری مدعییت میں مقدمہ درج کر لیا گیا۔

(بٹکر یہ ڈان)

میاں بیوی کی گرفتاری

عمرکوٹ 6 برس قبل تحصیل کنری کے علاقے جی سرروڈ سے فرار ہو کر پسند کی شادی کرنے والی جوڑی کو جی سرروڈ پولیس نے کراچی کے علاقے لیاری سے گرفتار کر لیا۔ نوجوان محبوب کے خلاف پولیس تھانہ جی سرروڈ پر لڑکی غلام فاطمہ کے اغواء کا مقدمہ درج تھا۔ خاتون کا کہنا تھا کہ اس نے اپنی مرضی سے پسند کی شادی کی ہے۔ ایک بیٹے کی ماں بھی ہے۔ والدین سے راضی نامہ ہو گیا تھا۔ مقدمے کا چالان ہونے کے باعث جوڑی کو سیشن کورٹ میں بھی پیش کیا گیا۔ (اوکو مینروپ)

غیرت کے نام پر بیوی، بہن قتل

سندھ کے ضلع کشمور کندھ کوٹ کے گاؤں عطا گولانا میں ایک شخص نے مشتبہ طور پر کاروکاری کے معاملے پر اپنی بیوی اور سگی بہن کو قتل کر دیا۔ غیرت کے نام پر قتل کا واقعہ ضلع کشمور کندھ کوٹ کے پولیس اسٹیشن آرڈی 190 کی حدود میں پیش آیا۔ ایس ایچ او محمد سلیم پھان نے کہا کہ ملزم ندیم گولاؤ نے اپنے ٹی ٹی پستول سے اپنی 20 سالہ بیوی براء اور چھوٹی بیوی 15 سالہ امیرا پر فائرنگ کر دی اور موقع سے فرار ہو گیا۔ خیال رہے کہ پاکستان میں ہر سال سیکڑوں خواتین کو غیرت کے نام پر کاروکاری کا الزام لگا کر قتل کر دیا جاتا ہے اور یہ انتہائی قدم اکثر ان کے قریبی عزیزوں کی جانب سے اٹھایا جاتا ہے۔ بیشتر خواتین کو محبت، غیر قانونی تعلقات اور مرضی کی شادی کرنے کے الزامات لگا کر قتل کیا جاتا ہے۔ یاد رہے کہ خواتین کو 'غیرت کے نام پر قتل' کرنے والے بیشتر افراد کو ان کے اہل خانہ ہی کی جانب سے معاف کیے جانے پر چھوڑ دیا جاتا ہے۔ عورت فاؤنڈیشن کی جانب سے جاری ہونے والی سالانہ رپورٹ میں اس بات کا انکشاف کیا گیا تھا کہ 2016 میں خواتین کے خلاف تشدد کے تقریباً 7 ہزار 852 کیسز ریکارڈ کیے گئے۔

(بشکریہ ڈان)

نوجوان لڑکی سے زبردستی شادی: سابق رکن قومی اسمبلی گرفتار

رواٹ پولیس نے سابق رکن قومی اسمبلی فیض ٹمن کو نوجوان لڑکی سے مجبور طور پر جانبدار ہتھیانے کی خاطر زبردستی شادی کرنے اور جس بیجا میں رکھنے پر گرفتار کر لیا۔ فیض ٹمن کے خلاف عائشہ سرفراز نامی خاتون نے تھانہ رواٹ میں درخواست دی تھی کہ فیض ٹمن نے اس کی بہن ایمان ملک کو بہلا پھسلا کر نشہ آور ادویات پلا کر جانبدار ہتھیانے کی خاطر شادی کر لی اور بعد ازاں اس پر تشدد کیا۔ رواٹ پولیس نے فیض ٹمن اور ان کے ساتھیوں کے خلاف جس بیجا اور دھمکیوں سمیت متعدد دفعات کے تحت مقدمہ درج کر کے تفتیش کا آغاز کیا۔ فیض ٹمن نے ایس ایچ او رواٹ پر عدم اعتماد کا اظہار کرتے ہوئے سی پی او کو درخواست دی تھی کہ کسی دوسرے افسر سے غیر جانبدار تفتیش کرائی جائے جس کے بعد ڈی ایس بی صدر نے کیس کی تفتیش شروع کی تھی۔ ڈی ایس بی صدر نے مقدمے کے فریقین کو بلا کر ان کا مؤقف سنا۔ بعد ازاں فیض ٹمن کو قصور وار قرار دیا گیا اور انہیں ڈی ایس بی صدر کے دفتر سے گرفتار کر لیا گیا۔ ایس بی صدر رافٹا رافٹا نے سابق رکن قومی اسمبلی کی گرفتاری کی تصدیق کرتے ہوئے ڈان نیوز کو بتایا کہ ملزم کے دیگر ساتھیوں کی گرفتاری کے لیے بھی چھاپے مارے جا رہے ہیں۔ ان کا کہنا تھا کہ ملزم فیض ٹمن کو ہفتہ کے روز علاقہ مجسٹریٹ کی عدالت میں پیش کر کے جسمانی ریمانڈ حاصل کیا جائے گا۔ واضح رہے کہ فیض ٹمن تلہ گنگ سے 2002 کے عام انتخابات میں جملی ڈگری برآزاد امیدوار کی حیثیت سے رکن قومی اسمبلی منتخب ہوئے تھے جس کے بعد پاکستان مسلم لیگ قائد اعظم (ق) میں شمولیت اختیار کی تھی۔ انھوں نے 2008 میں پاکستان مسلم لیگ نواز کے ٹکٹ پر الیکشن لڑا اور کامیابی حاصل کی تاہم 2010 میں شریف برادران پر ان کے ساتھ بہتر رویہ نہ اپنانے کا الزام دیتے ہوئے قومی اسمبلی کی رکنیت سے مستعفی ہوئے۔ فیض ٹمن 2011 میں پاکستان تحریک انصاف (پی ٹی آئی) میں شامل ہو گئے جبکہ رواں سال اپریل میں ایک مرتبہ پھر پاکستان مسلم لیگ میں شامل ہونے کا اعلان کر دیا۔

دو کم عمر لڑکیوں کا قریبی رشتہ داروں کے ہاتھوں ریپ، ملزمان گرفتار

چکوال صوبہ پنجاب کے شہر چکوال میں دو کم عمر لڑکیوں کو ان کے اپنے ہی قریبی رشتہ داروں نے ریپ کا نشانہ بنایا جنہیں گرفتار کر لیا گیا۔ پولیس حکام کا کہنا ہے کہ چکوال سے متصل خانیوال گاؤں کی ایک 8 سالہ بچی کو اس کے سوتیلے والد نے جنسی تشدد کا نشانہ بنایا۔ پولیس نے بتایا کہ یہ واقعہ 13 اگست کو پیش آیا، لیکن صدے سے دو چار خاندان نے ملزم اور علاقے کے بااثر افراد کے دباؤ کی وجہ سے رپورٹ میں تاخیر کی اور اس واقعے کی رپورٹ گذشتہ روز (16 اگست کو) درج کرائی گئی۔ پولیس کا کہنا ہے کہ اس جرم کا ارتکاب کرنے والے شخص کو گرفتار کر لیا گیا اور اس نے اپنے جرم کا اعتراف بھی کر لیا۔ ملزم راو پنڈی میں ایک سیکورٹی فراہم کرنے والی کمپنی کے ساتھ بطور گارڈ ملازمت کرتا ہے اور اس نے متاثرہ بچی کی والدہ سے 3 سال قبل ہی شادی کی تھی۔ اسٹیشن ہاؤس افسر (ایس ایچ او) تھانہ صدر نے تصدیق کی کہ ملزم کو گرفتار کر لیا گیا۔ ان کا مزید کہنا تھا کہ ملزم نے اپنا جرم قبول کر لیا ہے لیکن پھر بھی مزید کارروائی کے لیے میڈیکل رپورٹ کا انتظار کیا جا رہا ہے۔ چکوال شہر میں اسی طرح کا ایک اور واقعہ پیش آیا جہاں ایک 12 سالہ بچی کو اس کے قریبی رشتہ دار نے ریپ کا نشانہ بنایا۔ ملزم متاثرہ بچی کو اپنے ساتھ مظفر گڑھ لے گیا۔ جہاں اس نے لڑکی کو ریپ کا نشانہ بنایا، بعد ازاں بچی کے والدین نے اپنی مدد آپ کے تحت اپنی بیٹی کو تلاش کیا اور ملزم کو پکڑ کر مقامی پولیس کے حوالے کر دیا۔ ملزم ایک شادی شدہ شخص ہے جس نے اپنی 12 سالہ رشتہ دار بچی کے ساتھ ریپ کرنے کا اعتراف بھی کر لیا۔ اسٹیشن ہاؤس افسر (ایس ایچ او) تھانہ کاظم آباد زراعت بلوچ کا کہنا تھا کہ لڑکی کی میڈیکل رپورٹ سے تصدیق ہوئی ہے کہ اسے ریپ کا نشانہ بنایا گیا۔ یہ خبر 17 اگست 2017 کو ڈان اخبار میں شائع ہوئی۔ (بشکریہ ڈان)

شادی سے 3 دن قبل اغواء ہونے والی لڑکی قتل

میرپور خاص میرپور خاص پولیس نے صوبہ سندھ کے ضلع میرپور خاص کے علاقے جھڈو کے قریب واقع گاؤں سے ایک 19 سالہ لڑکی کے اغواء اور قتل میں ملوث 4 ملزمان کو گرفتار کر لیا۔ ڈی پی سپرنٹنڈنٹ آف پولیس (ڈی ایس پی) جھڈو وچھراوب دوس کے مطابق فقیر محمد بھوگاؤں کی رہائشی مذکورہ لڑکی کو 15 روز قبل مجبور طور پر اغواء کر لیا تھا، جس کی 3 دن بعد شادی تھی۔ تاہم جمعہ (18 اگست) کی صبح مذکورہ لڑکی کی لاش گاؤں کے قریب ایک ویران علاقے سے ملی۔ جس کے بعد پولیس نے تحقیقات کا آغاز کیا اور 6 مجبور اغواء کاروں میں سے 4 کو گرفتار کر لیا گیا۔ اس سے قبل مقتولہ کے والد کی مدد میں اپنی بیٹی کے اغواء کی ایف آئی آر نوٹو پولیس اسٹیشن میں درج کروائی گئی تھی، جس میں 6 افراد کو نامزد کیا گیا تھا۔ گرفتار ملزمان نے اصرار کیا کہ لڑکی اپنی مرضی سے فرار ہوئی تھی اور اس نے حسن نامی ایک شخص سے شادی کر لی تھی، تاہم لڑکی کے اہلخانہ نے اس دعوے کی تردید کر دی۔ ڈی ایس پی کا کہنا تھا کہ لڑکی کے جسم پر تشدد کے نشانات موجود تھے، جس کی لاش کو پوسٹ مارٹم کے لیے تعلقہ ہسپتال منتقل کر دیا گیا۔

(بشکریہ ڈان)

بچے

10 سالہ بچے کا زیادتی کے بعد قتل

کراچی مبینہ طور پر اغوا اور زیادتی کا نشانہ بنائے جانے کے بعد قتل کیے جانے والے 10 سالہ بچے کی لاش سٹی کورٹ کے باہر سڑک سے برآمد کر لی گئی۔ حکام کے مطابق بچے کی لاش کو پوسٹ مارٹم کے لیے سول اسپتال منتقل کیا گیا۔ سٹی کورٹ پولیس کے عہدیدار محمد یاسر نے دعویٰ کیا کہ نامعلوم مشتبہ افراد نے بچے کو کسی دوسرے مقام پر قتل کیا اور پھر اس کی لاش کو کپڑے میں لپیٹ کر یہاں چھوڑ گئے۔ انہوں نے کہا کہ مقتول بچے کی عمر لگ بھگ 10 سال ہے تاہم فوری طور پر اس کی شناخت معلوم نہیں کی جاسکی۔ سول اسپتال کے پولیس سرجن ڈاکٹر قمر احمد عباسی نے ڈان کو بتایا کہ بچے کو قتل سے قبل زیادتی کا نشانہ بنایا گیا۔ ان کا کہنا تھا کہ بچے کو زیادتی کے بعد بظاہر گلا دبا کر قتل کیا گیا، کیونکہ اس کی گردن پر نشانات موجود ہیں۔

(بشکریہ بی بی سی اردو)

سکھ بچوں کا واحد سکول بند کر دیا جائے گا

پشاور 18 اگست کو سکھ بچوں کو محفوظ ماحول اور گھر کے قریب معیاری اور مذہبی تعلیم دینے والا پشاور کا واحد سکول ”رائزنگ ہوپ“ آئندہ ہفتے بند کر دیا جائیگا، مالک جانیدا نے سکول کی عمارت فروخت کر دی ہے اور نئے مالک نے سکول انتظامیہ کو آئندہ ایک ہفتے کے اندر سکول خالی کرنے کا اٹھی ٹیم دے دیا ہے، پشاور کے علاقے محلہ جوگن شاہ میں ڈھائی سال قبل سکھ نوجوانوں پر مشتمل تنظیم پشاور سیوک نے اپنی مدد آپ کے تحت سکول کا آغاز کیا۔ اس سکول کا مقصد گردوارہ کے اطراف میں رہائش پذیر سکھ خاندانوں کے بچوں کو معیاری اور مذہبی تعلیم فراہم کرنا تھا تاہم اڑھائی برسوں کے دوران سکول نے 4 عمارتیں تبدیل کر لی ہیں، کرایہ کی عمارت میں چلنے والے اس سکول کو چلانے کیلئے ہر ماہ چندہ کیا جاتا ہے سکول میں ڈل تک ڈھائی سو سے زائد طلباء و طالبات زیر تعلیم ہیں، ان طالب علموں میں بڑی تعداد سکھ برادری کے بچوں کی ہے جبکہ مسلم بچے بھی اسی سکول میں زیر تعلیم ہیں، خیبر اور کڑئی اور کرم ایجنسی میں سیکورٹی کی مخدوش صورتحال کے باعث نقل مکانی کرنے والے سکھ خاندانوں کے بچے اسی سکول میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ مذکورہ سکول اس وقت جس عمارت میں چل رہا ہے اس کے مالک مکان نے دو ماہ قبل واضح کر دیا تھا کہ وہ اس عمارت کو بیچنا چاہتا ہے تاہم سکھ برادری کے مالی حالات مخدوش ہونے کے باعث وہ عمارت کو خرید نہیں سکے، جبکہ صوبائی حکومت کی جانب سے پچھلے دو ماہ سے صرف دلا سے ہی دیئے گئے، پشاور میں سیوک تنظیم کے رکن گورپال سنگھ کے مطابق مالک مکان نے یہ عمارت بیچ دی ہے اور نئے مالک نے آئندہ ایک ہفتے کے اندر اس عمارت کو خالی کرنے کا اٹھی ٹیم دے دیا ہے، انہوں نے واضح کیا کہ نئی عمارت کی تلاش میں کئی روز سے سرگرداں ہیں تاہم قریبی تمام عمارتوں کے مالک مجبوری کا فائدہ اٹھا کر زیادہ کرایہ مانگ رہے ہیں لیکن اس سکول کو کسی بھی صورت بند نہیں ہونے دیا جائیگا، اگر ہمیں کوئی اور عمارت نہ ملی تو گلی میں ہی بچوں کو بٹھا کر تعلیم دینا شروع کر دیں گے، وزیر اعلیٰ خیبر پختونخوا کے اقلیتی معاملات کے کوآرڈینیٹر روی مکار کے مطابق سکول کے حوالے سے وزیر اعلیٰ سے بات ہوگئی ہے آئندہ دو سے تین ماہ کے اندر ایک خصوصی سہری کے ذریعے وزیر اعلیٰ سکول کی منظوری دے دیں گے جس کے بعد بچوں کے تعلیمی مسائل پر قابو پانے میں مدد ملے گی۔

(روزنامہ مشرق)

8 سالہ بچے کا قتل، مشتبہ شخص گرفتار

کراچی کراچی پولیس نے 8 سالہ بچے کے خوف ناک قتل کے الزام میں پاکستان اسمیل ملز کے ایک ملازم کو گرفتار کر لیا۔ پولیس نے دروازے پر قتل 8 سالہ محمد سبحان کی لاش گلشن حدید کے علاقے میں ان کے گھر کے قریب ایک شادی ہال کے عقب میں کچرا کنڈی سے برآمد کی تھی۔ اطلاعات کے مطابق محمد سبحان 14 اگست سے لاپتہ تھے جب وہ جشن یوم آزادی کی تقریب میں شرکت کے لیے گھر سے باہر نکلے تھے۔ پولیس نے اپنے بیان میں کہا تھا کہ بچے کے زخموں سے لگتا ہے کہ ان پر چھریوں کے وار کیے گئے ہیں۔ سینئر سپریٹنڈنٹ پولیس (ایس ایس پی) راؤ انوار کا کہنا تھا کہ اسمیل ناؤن کی پولیس نے تصور عباس نامی ایک مشکوک شخص کو گرفتار کیا ہے۔ راؤ انوار نے کہا کہ مشکوک شخص کو اسمیل ناؤن کے علاقے میں ایک ہوٹل سے حراست میں لیا ہے جہاں وہ رہائش پذیر تھے۔ ڈان کو ایک پولیس افسر نے شناخت ظاہر نہ کرنے کی شرط پر کہا کہ مشتبہ شخص کا متاثرہ خاندان سے تعلقات تھے اور ایک مرتبہ ان کے گھر بھی گئے تھے۔ تاہم پولیس مزید تفتیش کر رہی ہے۔

(بشکریہ ڈان)

بچوں سے زیادتی کے 111 واقعات کا انکشاف

شیخوپورہ صوبہ پنجاب کے شیخوپورہ ریجن میں رواں سال کم سن بچوں اور بچیوں سے جنسی زیادتی، ہراساں اور قتل کرنے کے 100 سے زائد واقعات رونما ہونے کا انکشاف ہوا ہے۔ ڈی آئی جی شہزاد سلطان نے سینیٹ کی قائمہ کمیٹی برائے انسانی حقوق کو بتایا رواں سال ضلع قصور، شیخوپورہ اور ننکانہ صاحب میں کم سن بچوں اور بچیوں کے ساتھ جنسی زیادتی، ہراساں اور قتل کرنے کے 111 واقعات رجسٹرڈ ہوئے۔ انہوں نے کمیٹی کو بتایا کہ رواں سال قصور میں 2 بچے اور 5 بچیوں کو زیادتی کے بعد قتل کیا گیا، ننکانہ صاحب میں 2 جبکہ شیخوپورہ میں 11 بچوں کو زیادتی کا نشانہ بنایا گیا۔ ان کا کہنا تھا کہ قصور میں پیش آنے والے واقعات کے 2 کیسز کی تحقیقات مکمل کر لی گئی ہے، بچوں کے ساتھ زیادتی کے 4 واقعات میں مماثلت ہے جس میں ایک ہی شخص کے ملوث ہونے کا شبہ ہے۔ پولیس حکام نے بتایا کہ بچوں کو ہراساں اور زیادتی کا نشانہ بنانے کے واقعات عصر سے مغرب کے دوران پیش آتے ہیں، قصور میں اس وقت میں پولیس کی اضافی نفری گشت کرتی ہے، علاقے میں سی سی ٹی وی کیمرے نصب کر کے مانیٹرنگ سخت کر دی گئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ بچوں کے ساتھ زیادتی، ہراساں اور قتل کے 111 کیسز میں نامزد 135 ملزمان میں سے 115 کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ کمیٹی نے بچوں سے زیادتی کے بڑھتے واقعات پر تشویش کا اظہار کیا۔ سینیٹر مہینہ عابد نے کہا کہ بچوں کے ساتھ زیادتی کے سب سے زیادہ واقعات پنجاب میں جنم لے رہے ہیں جبکہ قصور کو اب کم سن بچوں کے ساتھ زیادتی کے طور پر جانا جاتا ہے۔ ارکان کا کہنا تھا کہ بچوں سے زیادتی اور قتل کی سزا کم ہے تو قانون کو تبدیل کریں گے۔ کمیٹی نے پنجاب میں چائلڈ پروٹیکشن کمیشن، نہ بننے پر تشویش کا اظہار کرتے ہوئے پنجاب کا دورہ کرنے کا بھی فیصلہ کیا۔

(بشکریہ ڈان)

انتظامیہ کی ناقص کارکردگی، ہائی سکول میں تعلیمی عمل کو بحال کیا جائے

نذیر محمد خان اگست سے گرمی کی چھٹیاں ختم ہو گئی ہیں اور طلباء و طالبات تعلیم حاصل کرنے کیلئے واپس اپنے اسکولوں میں پہنچ چکے ہیں لیکن تحصیل بلوئی شاہ کریم میں واقع سندھ آباد گار شہر میں اسکول انتظامیہ نے طلباء کی لمبی چھٹی کروا کر انہیں گھر بھیج دیا ہے آباد گار شہر میں واقع گورنمنٹ ہائی اسکول کو مرتی کام کے نام پر بند کر دیا گیا ہے اس صورتحال میں سینکڑوں کی تعداد میں طلباء کا تعلیمی مستقبل داؤ پر لگ گیا ہے۔ اس اسکول میں تعلیمی سرگرمیاں معطل ہیں جبکہ اسکول کے ایک درجن سے زائد اساتذہ ایک کمرے میں بیٹھے گپ شپ میں مصروف تھے اور اسکول کا تمام قیمتی فرنیچر اسکول کے احاطے میں دھوپ میں بڑا جل سڑ رہا تھا۔ اسکول میں موجود ایک ملازم نے بتایا کہ سامنے کرسی پر نیا زاملا نامی ٹھیکیدار صاحب بیٹھے ہیں جنہیں اسکول کی مرمت کا کنٹریکٹ ملا ہے۔ مقررہ کنٹریکٹر سے جب بات کرنے کی کوشش کی گئی تو انہوں نے وہاں سے چلے جانا ہی غنیمت سمجھا تاہم وہاں موجود اسکول کے انچارج عبدالکحیم میر جت سے بات کرنے کی کوشش کی گئی جنہوں نے کہا کہ وہ آن ریکارڈ کچھ بھی نہیں کہیں گے تاہم کچھ دیر کی بحث مباحثے کے بعد وہ بات چیت پر تیار ہو گئے۔ انہوں نے کہا کہ گرمی کی چھٹیاں ختم ہوتے ہی پہلے روز طلباء اسکول پہنچے تھے تاہم اسکول میں مرتی کام کے باعث بیٹھے کی جگہ دستیاب نہیں تھی اس لیے انہیں واپس بھیج دیا گیا ہے انہوں نے کہا کہ انہوں نے متعلقہ افسران کو صورتحال سے آگاہ کیا ہے تاہم یہ کنٹریکٹر کی ذمہ داری ہے کہ وہ اسکول کا مرتی کام جلد مکمل کروائیں انہوں نے کہا کہ وہ صرف اسکول کے انچارج ہیں اس کے علاوہ ان کے ہاتھ میں زیادہ ایک تانک کا وقت درکار ہوگا مقامی سماجی رہنما ذوالقرنین لوند نے کہا کہ اسکول کی مرمت کی بدترین صورتحال پر پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق ضلعی کو درگروپ کے کارکن سے گفتگو کرتے ہوئے مقامی سماجی رہنما ذوالقرنین لوند نے کہا کہ ہمارے اس ہائی اسکول سے لیکر ضلع بھر میں اسکولوں کی مرمت کے ٹھیکے اہل افراد کے بجائے من پسند افراد کو جاری کیے جاتے ہیں اس لیے اس قسم کی صورتحال پیدا ہوتی ہے انہوں نے کہا کہ اسکول کی مرمت کا کام جون جولائی کی چھٹیوں میں مکمل نہیں ہو سکا اس لیے طلباء تعلیمی سرگرمیوں سے محروم ہیں انہوں نے کہا کہ سست رفتاری کے باعث مرتی کام میں مزید ایک ماہ تک کا وقت درکار ہوگا مقامی سماجی رہنما ذوالقرنین لوند نے کہا کہ اسکول کی مرمت کے لیے محکمہ ایجوکیشن ورکس ضلع ٹنڈو محمد خان کے تحت اپریل 2017 میں ٹینڈر جاری ہوئے تھے اور اس کام کے لیے 18 لاکھ روپے مختص کیئے گئے تھے اسکول کی مرمت کا کام تین ماہ میں مکمل ہونا تھا لیکن ایسا نہیں ہو سکا اس کے باعث اب چھٹیاں ختم ہونے کے باوجود طلباء اسکول میں بیٹھے نہیں پارہے انہوں نے کہا کہ دراصل اسکول کی مرمت کے نام پر جاری ہونے والے فنڈز زکریٰ کی نذر ہو چکے ہیں اس پریشن سے متعلق محکمہ ایجنسی کرپشن کو تحریری درخواست دی گئی ہے انہوں نے کہا کہ فنڈز میں کرپشن کے باعث اسکول کی عمارت کی مرمت کا کام مکمل نہیں ہو سکا ہے جبکہ تھوڑے بہت کیئے گئے مرتی کام میں بھی ناقص میلر استعمال کیا گیا ہے۔ سندھ حکومت نے ایک طرف صوبے میں تعلیمی ایمر جنسی نافذ کر رکھی ہے تو دوسری طرف محکمہ تعلیم ٹنڈو محمد خان اور محکمہ ایجوکیشن ورکس کے متعلقہ افسران نے مرتی کام کے نام پر طلباء کو لمبی چھٹی پر بھیج رکھا ہے۔ علاوہ ازیں ڈپٹی کمشنر ٹنڈو محمد خان کی ذمہ داریوں میں بھی محکمہ تعلیم کی نگرانی شامل ہے تاہم وہ بھی اس معاملے پر منظر سے غائب ہیں ضرورت اس عمل کی ہے کہ صوبائی حکومت محکمہ تعلیم میں ایمر جنسی کے نفاذ کے ساتھ ساتھ اس عمل درآمد کو بھی یقینی بنائے اور ٹنڈو محمد خان میں انتظامیہ کی بدترین کارکردگی کو نوٹس لیکر آباد گار شہر کے ہائی اسکول میں تعلیمی عمل کو بحال کیا جائے۔ (عثمان احمد)

یونیورسٹیوں میں طالبات کو ہراساں کرنے کے واقعات میں اضافہ

پشاور پاکستان کے صوبے خیبر پختونخوا کے اعلیٰ سرکاری تعلیمی اداروں میں گذشتہ کچھ عرصے سے طالبات کو جنسی طور پر ہراساں کرنے کے واقعات میں اضافہ ہوا ہے اور پچھلے سات ماہ میں 100 سے زیادہ ایسے لیٹرز رپورٹ ہوئے ہیں جس میں طالبات کو ہراساں کرنے کی کوشش کی گئی۔ خیبر پختونخوا میں خواتین کی حقوق کے لیے سرگرم غیر سرکاری تنظیم 'داحوالور' ایجنسی حوا کی بیٹی کی طرف سے جاری کردہ معلومات کے مطابق صوبے کی تین بڑی سرکاری تعلیمی درس گاہوں پشاور یونیورسٹی، انجینئرنگ یونیورسٹی اور خیبر میڈیکل کالج میں کچھ عرصے سے ایسے واقعات میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ داحوالور تنظیم کی سربراہ خورشید بانو نے بی بی سی سے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ گذشتہ تقریباً سات ماہ کے دوران ان کی تنظیم کو 100 سے زیادہ ایسی شکایات موصول ہوئی ہیں جن میں جامعات میں پڑھنے والی طالبات کو جنسی طور پر ہراساں کرنے کی کوشش کی گئی۔ انہوں نے کہا کہ ان میں زیادہ تر شکایات انجینئرنگ یونیورسٹی سے موصول ہوئیں جہاں ان کی تنظیم کی طرف سے آگاہی مہم بھی چلائی گئی تھی۔ خورشید بانو کے مطابق شاید تعلیمی اداروں میں یہ واقعات اس سے بھی زیادہ ہوں گے لیکن بد قسمتی سے منفی معاشرتی رویوں کی وجہ سے زیادہ تر خواتین سامنے نہیں آتیں۔ ایک سوال کے جواب میں خورشید بانو نے کہا کہ ان واقعات میں تعلیمی درس گاہوں کے چوکیدار سے لے کر اداروں کے سربراہان اور پروفیسر تک ملوث رہے ہیں جبکہ ایک کیس میں یونیورسٹی کے ڈین طالبہ کو ہراساں کرنے کے مرتکب پائے گئے تھے۔ خیبر پختونخوا کی تعلیمی درس گاہوں میں خواتین اساتذہ اور بالخصوص طالبات کو ہراساں کرنے کے واقعات پہلے بھی ہوتے رہے ہیں۔ چند سال پہلے ایسے ہی چند واقعات کو خیبر پختونخوا اسمبلی کے فلور پر اٹھایا گیا تھا جس پر کارروائی کرتے ہوئے یونیورسٹی کے بعض اساتذہ کو نوکریوں سے برطرف کیا گیا تھا۔ اس طرح ایک واقعہ ہزارہ یونیورسٹی میں پیش آیا تھا جس میں ایک خاتون پروفیسر کو ہراساں کرنے کی کوشش کی گئی جس پر ملوث افراد کے خلاف کارروائی کی گئی۔ اس کے علاوہ خیبر میڈیکل کالج میں بھی خواتین کو ہراساں کرنے پر اساتذہ کے خلاف کارروائی کی گئی ہے۔ یاد رہے کہ حکومت پاکستان نے 2010 میں خواتین کو کام کی جگہ پر اور تعلیمی اداروں میں تحفظ دینے کیلئے ایک قانون بھی منظور کروایا تھا لیکن اس قانون پر عمل درآمد نہ ہونے کی برابر ہے۔ اس قانون کے تحت تمام صوبوں میں محتسب کے ادارے کو قائم کیا جانا تھا جس کا کام جنسی طور پر ہراساں کیے جانے والے خواتین کے کیسز کو ترمیمی بنیادوں پر حل کرانا ہے۔ تاہم خیبر پختونخوا میں سات سال گزرنے کے باوجود بھی ایسا کوئی ادارہ قائم نہیں کیا جاسکا ہے۔ خورشید بانو نے مزید بتایا کہ دو ہزار اساتذہ قانون کے تحت تعلیمی اداروں میں بھی کمیٹیاں قائم کی جانی تھیں لیکن کسی ادارے کی طرف سے اس ضمن میں توجہ نہیں دی گئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ یونیورسٹیوں میں آگاہی مہم کے ذریعے سے خواتین کے خلاف ایسے واقعات پر قابو پایا جاسکتا ہے لیکن اس کی کامیابی کیلئے درس گاہوں کی انتظامیہ کو بھی سنجیدگی کا مظاہرہ کرنا ہوگا۔ ادھر دوسری طرف پشاور یونیورسٹی کی انتظامیہ نے کہا ہے کہ حالیہ دنوں میں کیسپس کی حدود میں طالبات کو ہراساں کرنے کا کوئی نیا واقعہ رپورٹ نہیں ہوا ہے۔ یونیورسٹی کے ترجمان رفیع اللہ نے رابطہ کرنے پر بی بی سی کو بتایا کہ ایسے واقعات کو روکنے کیلئے یونیورسٹی میں خصوصی طور پر ریکٹرول بورڈ بنایا گیا ہے جس کا کام ایسے کیسز پر قابو پانا ہے۔ تاہم ترجمان نے اس بات کی تصدیق کی کہ چند سال پہلے یونیورسٹی میں کچھ ہراساں کرنے والے واقعات پیش آئے تھے جس پر بعد ازاں یونیورسٹی کی جانب سے کارروائی کی گئی اور بعض اساتذہ کو ان کی نوکریوں سے برطرف کیا گیا تھا۔ (بشکریہ بی بی اردو)

طلبہ تنظیموں کی بحالی سینٹ میں قرارداد منظور

اسلام آباد (اسلام آباد) پاکستان کے ایوان بالا یعنی سینٹ نے منگل کے روز اتفاق رائے سے ایک قرارداد منظور کی تھی جس میں کہا گیا تھا کہ ملک کی یونیورسٹیوں میں طلبہ تنظیموں کو پوری طرح سے بحال کرنے کی ضرورت ہے۔ جامعات کی یہ تنظیمیں غریب اور متوسط طبقے کی سیاسی نرسریاں سمجھی جاتی تھیں جہاں سے ملک کو سیاسی قیادت ملی۔ لیکن جنرل ضیاالحق کے دور حکومت میں طلبہ اور مزدور یونیوں پر پابندی عائد کر دی گئی تھی۔ عوامی نیشنل پارٹی کے سینئر رہنما اور سینیٹر افراسیاب خٹک بھی طلبہ یونین سے سمیٹتے تک پہنچے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ جنرل ایوب خان نے طلبہ یونین پر پابندی لگائی تھی اور جب مارشل لا ختم ہوا اور آئین نافذ ہوا تو یہ پابندی اٹھائی گئی۔ اس وقت وہ پشاور یونیورسٹی میں تھے اور پہلی بار یونین کے انتخابات میں حصہ لیا تھا۔ بقول خٹک کے ان دنوں بہت مثبت سرگرمیاں ہوتی تھیں جنرل ضیاالحق کے آنے تک یونیورسٹیاں پر امن تھیں اور وہاں بحث مباحثے ہوتے تھے۔ پاکستان میں جمہوریت کی بحالی کے بعد 1988 میں بینظیر بھٹو نے طلبہ یونین سے پابندی ہٹانے کا اعلان کیا، لیکن تین سال کے اندر یونین سازی کو اس بنیاد پر عدالت میں چیلنج کر دیا گیا کہ یہ تشدد کو فروغ دیتی ہیں بالآخر 1993 میں سپریم کورٹ نے یونین پر پابندی عائد کر دی۔ جنرل پرویز مشرف کے دور حکومت کے بعد جب 2008 میں پاکستان پیپلز پارٹی کی حکومت آئی تو وزیر اعظم یوسف رضا گیلانی نے اپنے پہلے خطاب میں طلبہ یونین کی بحالی کا اعلان کیا لیکن اس پر عمل درآمد نہیں ہو سکا۔ عوامی نیشنل پارٹی پی پی پی حکومت کی اتحادی جماعت تھی۔ افراسیاب خٹک کا کہنا ہے کہ جب مارشل لا ختم ہوتے ہیں تو بہت سارا ملکہ چھوڑ جاتے ہیں اور بہت ساری رکاوٹیں افسر شامی کے پاس ہوتی ہیں جو دور سے نظر نہیں آتیں۔ ہمارے یہاں ایک بار بھی ایسا نہیں ہوا کہ عبوری دور اپنے منطقی انجام پر پہنچا ہو جس کی وجہ سے جمہوری اداروں کی بحالی ایک بار بھی نہیں ہو سکی۔ 'جماعت اسلامی کے امیر سید منور حسن کا دعویٰ ہے کہ جنرل ضیاالحق کے دور حکومت میں طلبہ تنظیموں پر پابندی جماعت اسلامی کو نکلانے کے لیے لگائی گئی تھی۔ ان کا کہنا ہے کہ طلبہ تنظیمیں ایک بہت بڑا موقع ہوتا تھا کہ اساتذہ اور طلبہ کو ایک دوسرے کے طریقے کار کو دیکھیں۔ اس طرح طلبہ کو مابیات اور عوامی رابطہ کا موقع مل جاتا تھا۔ 'جنرل ضیاالحق کے بعد جب بینظیر بھٹو آئیں تو انھوں نے اعلان کیا کہ پنجاب کی یونیورسٹیوں میں ایکشن ہوں گے، ریل ایکشن ہونے کوئی ناخوشگوار واقعہ بھی پیش نہیں آیا اس کے باوجود انھوں نے ملک کے اندر دیگر جامعات میں ایکشن نہیں کروائے۔ 'منور حسن کا کہنا ہے کہ حکمرانوں کو یہ سوٹ کرتا ہے کہ آزادی کم سے کم میسر ہو اور لوگ حقوق کے نام پر سڑکوں پر نہ آسکیں، لہذا اس طرح سے چیزیں کی جائیں کہ دستور سے شروع ہوں اور دستور ختم ہوں۔ پاکستان میں جامعات میں طلبہ تنظیموں پر پابندی کی ایک وجہ طلبہ گروہوں میں تصادم کو بھی قرار دیا جاتا ہے۔ بینظیر بھٹو شہید میڈیکل یونیورسٹی لیاری کے وائس چانسلر اختر بلوچ کا کہنا ہے کہ جب ہم یونین کی بات کرتے ہیں تو مطلب یہ ہوتا ہے کہ طالب علم اپنے مسائل خود حل کرنے کی کوشش کریں گے لیکن بد قسمتی سے ان میں باہر کی قوتوں کا عمل دخل بہت زیادہ ہوتا ہے اور وہ پورے ماحول کو کنٹرول کرنے کی کوشش کرتی ہیں اس کی وجہ سے انتظامیہ بلیک میل ہو جاتی ہے۔ کراچی اور لاہور کی جامعات میں طلبہ تنظیموں میں تصادم کی ایک بڑی وجہ جماعت اسلامی کی طلبہ تنظیم جمعیۃ کو قرار دیا جاتا ہے۔ منور حسن کا کہنا ہے کہ تشدد کی بنیاد جس نے بھی رکھی ہو اس کے لیے ہماری پیدائش ہوگی۔ 'جمعیۃ سب سے زیادہ یونین کے انتخابات جیتنے والی جماعت ہے۔ اگر تشدد کی بنیاد ایسے لوگ رکھتے تو وہ ناپید ہو جاتے اور لوگ انھیں ووٹ نہ دیتے۔ موجودہ وقت میں تو کوئی یونین نہیں ہے لیکن اس عرصے میں تعلیمی اداروں کا کیا حال ہوا ہے، کہ بالآخر رینجرز کو لگانا پڑا ہے؟ پاکستان میں گذشتہ چند برسوں میں صفحہ واقعے کے ملزم سعد عزیز اور لیاقت میڈیکل یونیورسٹی کی طالبہ نورین لغاری سمیت درجن کے قریب اعلیٰ تعلیمی اداروں کے طلبہ اور طالبات شدت پسندی میں ملوث پائے گئے ہیں۔ جس کے بعد انسداد دہشت گردی کے ادارے جامعات سے شدت پسندی کے رجحان کو ختم کرنے کے لیے کوشاں ہیں۔ پاکستان انسٹیٹیوٹ آف پیپس سٹڈیز کے سربراہ عامر رانا کا کہنا ہے کہ انتہا پسندی کے رجحانات کی روک تھام کے لیے طلبہ تنظیمیں اہم کردار ادا کر سکتی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ جتنی بھی تشدد پسند اور دہشت گرد تنظیمیں ہیں وہ ایک متبادل سیاسی نقطہ نظر پیش کرتی ہیں۔ جب مرکزی دھارے کے نقطہ نظر کو جامعات میں کام کرنے کے لیے اجازت نہیں دیں گے تو وہ خلا اس قسم کی پر تشدد تنظیمیں ہی پورا کریں گی۔ 'یہ کہا جاتا ہے کہ طلبہ تنظیمیں آنے سے تشدد بڑھ جائے گا، میرا خیال ہے کہ حکومت کو چیکس لگانا چاہیے تاکہ اسلئے کارفرم نہ ہو اور طلبہ یونین سیاسی جماعتیں انھیں آگے نہ بنائیں۔ یہ ایک انتظامی مسئلہ ہے جس کو حل کیا جاسکتا ہے اس بنیاد پر اس سیاسی عمل کو روکنا کسی صورت میں دانش مندی نہیں۔ 'بینظیر بھٹو شہید میڈیکل یونیورسٹی لیاری کے وائس چانسلر اختر بلوچ کا کہنا ہے کہ ہم زندگی کے ہر شعبے میں مذہب کو سامنے لاتے رہے اور مجموعی طور پر کلائٹکوف کلچر اور ملزم ازم آیا۔ ان سب چیزوں نے مل کر ہماری معاشرے میں شدت پسندی کو فروغ دیا۔ اب اس سارے بیانیے کو روکنا ہے اس میں ہم طلبہ یونین کی بحالی کی بھی بات کرتے ہیں۔

(بشکریہ پی پی پی اردو)

200 طلباء کیلئے صرف ایک معلم

ڈیر لوتھر ٹاؤنگرام پائین کے پرائمری سکول کے دوسو سے زائد طلباء کیلئے ایک ٹیچر، ایجوکیشن آفس اور منتخب نمائندے مسئلے سے چشم پوشی کر رہے ہیں، نمائندین علاقہ سرایا احتجاج بن گئے، ایجوکیشن آفس کے سامنے بھوک ہڑتال اور سکول کوتالے لگانے کی دھمکی دے دی ہے اور شاف پورا کرنے کیلئے ایک ہفتے کی ڈیڈ لائن بھی دی ہے۔ واڑی کے علاقہ ٹاؤنگرام پائین کے واحد پرائمری سکول جس میں دوسو سے زائد طلباء و طالبات تعلیم حاصل کر رہے ہیں، کیلئے صرف ایک سکول ٹیچر ہے۔ ان خیالات کا اظہار پی پی سی چیئرمین منیر خان، شیردان، بخت زمین، بیر محمد، اورنگزیب، محمد زرین، مختیار دودھ گار نے میڈیا کے نمائندوں کے رو برو کیا، انہوں نے کہا کہ ایجوکیشن آفس واڑی ڈیر اور منتخب نمائندوں سے شاف پورا کرنے کیلئے بار بار مطالبہ کیا گیا لیکن مسئلے کا نوٹس نہیں لے رہے۔

(روزنامہ ایکسپریس)

رشتہ سے انکار پر خاتون ٹیچر قتل

پشاور 18 اگست کو تھانہ تہ کال کے علاقہ حاجی خیل میں رشتہ کے تنازعہ پر جو اس سال خاتون ٹیچر کو فائرنگ کر کے موت کے گھاٹ اتار دیا، ملزم ارتکاب جرم کے بعد فرار ہونے میں کامیاب ہو گیا، پولیس نے مقدمہ درج کر کے تفتیش شروع کر دی۔ تفصیلات کے مطابق مدعی مشتاق ساکن حاجی خیل نے پولیس کو بتایا کہ گزشتہ روز اس کی بیچازادہ بہن مسماہ عالیہ جو مقامی سکول میں ٹیچر تھی ڈیوٹی پر جا رہی تھی کہ راستے میں گھاٹ لگائے ملزم سید سدا سن حاجی خیل نے اس پر فائرنگ کر دی جس کے نتیجے میں وہ زخمی ہو گئی جسے فوری طور پر ہسپتال پہنچایا گیا جہاں وہ زخموں کی تاب نہ لاتے ہوئے دم توڑ گئی، مدعی کے مطابق ملزم نے مسماہ عالیہ کیلئے اپنا رشتہ بھیج دیا تھا اور والدین کے انکار کرنے پر اس نے عالیہ کو قتل کر دیا، پولیس نے مقدمہ درج کر کے ملزم کی تلاش شروع کر دی۔

(روزنامہ آج)

تھا اور تقسیم کے بعد، برطانوی فوج بلکہ بری فوج کی 30 فی صد تعداد پاکستان کو ملی جب کہ پاکستان کی اس وقت کی آبادی برطانوی ہند کا پانچواں حصہ تھی۔ پھر کیا ہوا، اسے آپ پاکستان کے وزرائے اعظم کی آمدورفت کی کہانی سے سمجھیں فیض نے بھی یہ سوال پوچھا تھا کہ ”دربار میں اب سطوت شاہی کی علامت/دربار کا عصا ہے کہ مصنف کا قلم ہے۔“ مصنف کے قلم کو قلمدان میں رکھ دیتے۔

آپ نے محسوس کیا ہوگا کہ میں عاشق گالٹی کے ذکر کو نالنے کی کوشش کر رہا ہوں۔ یہ ایک اور آئینہ ہے جس میں ہم اپنے معاشرے اور اپنی سیاست کے کئی پہلو دیکھ سکتے ہیں۔ پاکستان کی خواتین ایک انتہائی پرسوز، المیہ داستان کا عنوان ہیں اور اس میں ہمیں مختار ماں اور ملالہ یوسف زئی جیسے کردار بھی ملتے ہیں۔ مختار ماں کا حوالہ چند روز قبل کسی اور جرگے کی ایک بچی کو دی گئی سزا سے بھی منسلک ہے۔ سپریم کورٹ کے چیف جسٹس نے زیادتی کی اس سزا کا ازخود نوٹس لیا جو مقامی آبادی کے بڑے لوگوں نے ایک جرگے میں سنائی۔ ہم کیسے سمجھ لیں کہ اس سے کوئی فرق پڑے گا کیونکہ مختار ماں کا قصہ 15 سال پرانا ہے اور تب اسے ایک عالمی شہرت حاصل ہوئی تھی۔ یعنی ان 15 سالوں میں ہماری دنیا زیادہ نہیں بدلی۔ اس ہفتے کا ایک اہم بیان سینیٹ کے چیئر مین رضاربانی نے دیا۔ انہوں نے کہا کہ ملک قانون کی بالادستی اور جمہوریت کے حوالے سے آگے نہیں بڑھا بلکہ اسے ریورس گیرنگ کیا۔ یہ ریورس گیر معاشرتی انصاف اور تبدیلی کے ضمن میں بھی نمایاں ہے۔ جاگیر دارانہ اور قدامت پرستانہ سوچ، مذہبی انتہا پسندی کی چھتری کے نیچے، اب بھی تندرست و توانا ہے۔ گھریلو ملازمین کے ساتھ کیا جانے والا سلوک اس کی ایک مثال ہے۔ ایک برطانوی جریدے کے برصغیر کی آزادی کے ستر سال کے ضمیمے میں یہ بتایا گیا کہ پاکستان میں تقریباً دس لاکھ افراد گھریلو ملازم ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان میں عورتوں اور بچوں کی تعداد زیادہ ہے۔ اگر کوئی مالکن اپنے ایک گھریلو ملازم پر اتنا تشدد کر سکتی ہے کہ وہ ہلاک ہو جائے تو پھر کیا بچا ہے۔ گویا سیاسی انصاف کے ساتھ ساتھ سماجی انصاف کے معاملے میں بھی بہرہ بھیر ہے۔ اور یہ جو آمریت یعنی فوجی ڈیکٹیٹر شپ کا جواز پیدا ہوتا ہوا اس کی ذمہ داری کا فیصلہ کون کرے گا۔ عدالت کی عدالت میں پیشی کیسے ہوگی۔ آپ کہیں گے کہ پرانے قصے پرانے ہو گئے۔ اب ہمارے ادارے آزاد ہیں۔ لیکن عاصمہ جہانگیر کہتی ہیں کہ مافیا کے خلاف کوئی فیصلہ کر کے دکھائیں۔ (بشکر یہ جنگ)

لیکن پاکستان کی دوسری تاریخ دسمبر 1971 سے بھی تو شروع ہوتی ہے۔ ہم کیسے کمال کے لوگ ہیں۔ ستر سالوں میں دو بار ہم نے اپنا ملک بنایا۔

یہ بات میں نے کئی دفعہ کہی ہے کہ پاکستان میں ہم سیاست میں اتنے اچھے رہتے ہیں کہ معاشرے کے مسائل کوئی توجہ حاصل نہیں کر پاتے۔ ہم اپنی فکری، تہذیبی اور اخلاقی پسماندگی کی کوئی خاص پروا نہیں کرتے۔ بار بار، کوئی نہ کوئی واقعہ ہمیں اس پسماندگی کا ثبوت فراہم کرتا ہے اور ہم تھوڑی دیر کے لیے رو دھو کر پھر نواد چوہدری یا طلال چوہدری

کوئی اس کا ترجمہ ان لفظوں میں بھی کر سکتا ہے کہ ”چلی ہے رسم کہ کوئی نہ سراٹھا کے چلے“۔ اب یہ مسئلہ کہ کس وزیر اعظم کے ساتھ کب کیا ہوا اس توجہ کا طالب ہے کہ جس کی ہم میں اس وقت بالکل سکت نہیں ہے۔ ایک تو ہماری عادت ہے کہ ہم تاریخ سے چھپے چھپے پھرتے ہیں۔ دوسرا یہ کہ جذبات کی شدت ہمیں حقائق کو دیکھنے کی مہلت نہیں دیتی۔

کی طرف متوجہ ہو جاتے ہیں۔ اس کی ایک وجہ شاید یہ بھی ہے کہ ملک کے چند بنیادی قضیے ایسے ہیں جن پر کھل کر بات نہیں کی جاسکتی اور موجودہ حالات نے ان تضادات کو زیادہ زہر آلود بنا دیا ہے۔ ستر سال سے ہم اپنی شناخت کے بحران میں مبتلا ہیں۔ مذہب اور سیاست کے رشتے کو ہم سمجھنا نہ سکتے۔ آنے والے چند دنوں میں پھر قائد اعظم کے وژن کی بات ہوگی سارا دن ہم قائد اعظم کی باتیں کریں گے اور جب سو جائیں گے تو خضیا الحق کے ڈراؤنے خواب دیکھیں گے۔ اسی طرح فوج اور سولیلین اداروں کے ٹکراؤ سے بھی ہم کبھی بچ نہ پائے۔ آخر کسی وزیر اعظم نے اپنی پانچ سال کی آئینی مدت کیوں پوری نہیں کی؟ پاکستان جمہوریت کے لفظ سے پیدا ہوا اور اب، پاکستان کے سابق فوجی حکمران جنرل پرویز مشرف یہ کہہ رہے ہیں کہ پاکستان میں فوج ملک کو پٹری پر لاتی ہے اور سولیلین پھر آ کر اسے پٹری سے اتار دیتے ہیں۔ ان کی دلیل بہت سادہ ہے کہ آمریت، جمہوریت سے بہتر ہے۔ یاد رہے کہ بی بی سی نے جنرل مشرف کو پوچھا کہ ستر سال کی آزادی کے حوالے سے کیا۔ اب یہ بھی سوچے کہ فوج (اور نوکر شاہی) کی برتری کا تعلق بھی پاکستان کی پیدائش سے ہے۔ برطانوی سلطنت کی فوج میں بھی پنجاب کا حصہ بڑا

اگست کا مہینہ شروع ہوا تو جیسے پاکستان کی آزادی کے ستر سالہ جشن کا طبل بجنے لگا۔ یہ احساس کہ ہم اپنے اس سفر میں ایک اہم سنگ میل کو چھو رہے ہیں ایک عرصے سے تھا۔ نئی کتابیں لکھی گئی ہیں۔ نئے تجزیے کیے جا رہے ہیں۔ کیونکہ پاکستان اور ہندوستان نے اپنی آزادی کا سفر ایک ساتھ شروع کیا تھا اس لیے عالمی میڈیا اس تقریب کو ایک اور تناظر میں بھی دیکھ رہا ہے کہ ان دونوں ملکوں نے اپنی آزادی کا کیا استعمال کیا اور یہ بھی کہ ان کے باہمی تعلقات کیسے رہے ہیں۔ گویا یہ جشن کا موسم بھی ہے اور ایک لمحہ فکر یہ بھی ہے۔ لیکن پاکستان میں ہماری جو کیفیت ہے وہ کسی جشن یا اطمینان یا آسودگی سے کوئی مطابقت نہیں رکھتی۔ اپنے پرچم تو ہم اب بھی لہرائیں گے اور ساری رسمیں نبھائی جائیں گی۔ لیکن اندر سے ہم ایک ایسی کشمکش کا شکار ہیں کہ جیسے ہمارے ساتھ کوئی دھوکہ ہوا ہے۔ ایک فلمی گیت کا ایک مصرع یاد آ رہا ہے کہ ”تمام عمر کا حساب ماگتی ہے زندگی“۔ لیکن ایک طرح سے یہ صورت حال بہت مناسب بھی ہے۔ یعنی جب ہم اپنی آزادی کا جشن منانے جا رہے ہیں تو ہمارے لیے اپنی تاریخ اور اپنے اجتماعی عمل کو سمجھنے اور اپنے مستقبل کے بارے میں سوچنے کی ایک ایسی ترغیب بھی ہے کہ جو سینے میں اٹھنے والے درد کی صورت ہمیں بے چین رکھتی ہے۔ اس وقت ملک میں جو ہورہا ہے اس کا ایک تسلسل ہے۔ اب یہ دیکھنے کہ نواز شریف اب وزیر اعظم نہیں ہیں۔ یعنی ہماری تاریخ کی یہ روایت قائم ہے کہ کوئی وزیر اعظم اپنی آئینی مدت مکمل نہ کرے۔ کوئی اس کا ترجمہ ان لفظوں میں بھی کر سکتا ہے کہ ”چلی ہے رسم کہ کوئی نہ سراٹھا کے چلے“۔ اب یہ مسئلہ کہ کس وزیر اعظم کے ساتھ کب کیا ہوا اس توجہ کا طالب ہے کہ جس کی ہم میں اس وقت بالکل سکت نہیں ہے۔ ایک تو ہماری عادت ہے کہ ہم تاریخ سے چھپے چھپے پھرتے ہیں۔ دوسرا یہ کہ جذبات کی شدت ہمیں حقائق کو دیکھنے کی مہلت نہیں دیتی۔ سیاست کے بازار میں دھما چوکڑی کا سا عالم ہے۔ کوئی سخن فہم نہیں بچا۔ سب کسی نہ کسی طرف دار ہیں۔ عوامی میڈیا یعنی نیوز چینلز کا یہ حال ہے کہ آپ ان کے سامنے زیادہ دیر تک بیٹھ کر ذہنی مریض بن سکتے ہیں۔ اور ہاں، بہت لوگ ان کے سامنے بس بیٹھے رہتے ہیں۔ نامی گرامی مصراپنے حواس کو بیٹھوٹے ہیں۔ ماحول کی آلودگی کا چرچا ساری دنیا میں ہے۔ آب و ہوا میں انتشار ہے۔ پاکستان میں ذہن کی آلودگی ایک چیلنج بن گئی ہے۔ ایسی فضا میں تاریخ کو پڑھنے کا دماغ کس کے پاس ہے۔ پھر یہ مسئلہ بھی ہے کہ پاکستان کی ایک تاریخ ضرور 1947 سے شروع ہوتی ہے۔

میں ابھی رائے دینا قتل از وقت ہوگا۔

تو صاحب یہ تو ہمارے رہنماؤں کی باتیں تھیں۔ اب آپ کے اور ہمارے جیسے عام پاکستانیوں کی بات بھی ہو جائے۔ دیہات میں رہنے والے کمی، مزارع اور چھوٹے کسان، شہروں کی کچی بستیوں میں رہنے والے ڈرائیور، کنڈیکٹر، ٹھیلے والے، پلہبر، ویلڈر، الیکٹریشن، ماسیاں اور مزدور، یہ سب بھی تو وٹرز ہیں۔ سیاسی جلسوں میں ان ہی کی تو اکثریت ہوتی ہے۔ آپ کسی عیسوی ڈرائیور یا کسی پان اور سگریٹ کا کھوکھا لگانے والے سے بات کریں، سیاست اس کا محبوب موضوع ہوگا۔

ہمارا متوسط طبقہ تعلیم کی اہمیت سے آگاہ ہے اور اپنی آمدنی کے لحاظ سے اپنے بچوں کو اچھے سے اچھے اسکولوں میں داخل کروانے کی بھرپور کوشش کرتا ہے۔ لیکن متوسط طبقہ بھی سیاسی میدان میں نہیں اترتا کیونکہ ہمارا انتخابی عمل ہی اتنا مہنگا ہے کہ عام شہری انتخابات میں حصہ لینے کے بارے میں سوچ بھی نہیں سکتا۔

ویسے بھی عوام کی نفسیات یہ بن چکی ہے کہ وہ قیادت کے لیے صرف بالائی طبقے کی طرف ہی دیکھتے ہیں، ان لوگوں کی طرف جو زمینوں اور کارخانوں کے مالک ہیں، جن کے بچے مغربی یونیورسٹیوں سے ڈگریاں لے کر آتے ہیں۔ ہم ان سے مرعوب رہتے ہیں اور بلا حیل و حجت انہیں اپنا رہنما مان لیتے ہیں۔ اور جب ان کی کارکردگی سے مایوس ہوتے ہیں تو فوج کو آوازیں دینے لگتے ہیں۔

ایک چھڑی سی بنی ہوئی ہے، کیا یہ بہتر نہ ہوتا کہ ہر ادارہ اپنی حدود کے اندر رہتا اور حکومت کی اولین ترجیح عوام کی فلاح و بہبود ہوتی؟ عوام بچارے کیا چاہتے ہیں، یہ تو حبیب جالب بہت پہلے بتا گئے ہیں۔ روٹی، کپڑا اور دوا، گھر رہنے کو چھوٹا سا۔

مفت تعلیم، مفت علاج، معالجہ، سب سے بڑھ کر پینے کا صاف پانی، بہتر پبلک ٹرانسپورٹ کا نظام ماہرین۔ اقتصادیات کی زبان میں ایک بہتر انفراسٹرکچر، جس کے بغیر ترقی نہیں ہو سکتی اور ترقی کے لیے ملک میں امن ہونا ضروری ہے۔

مگر ہماری حکومتوں کی ترجیحات میں اپنی بھلائی سب سے پہلے، اور عوام کی بھلائی سب سے آخر میں آتی ہے، چنانچہ عوام کا طرز زندگی ان ستر ہنگامہ خیز سالوں میں بھی وہیں کا وہیں ہے۔

ہاں، معیار زندگی میں ضرورتی تبدیلی آئی ہے، بین الاقوامی برائڈ ز اور ریستوران یہاں، نئی سے نئی گاڑی یہاں، متوسط طبقے کی پہلے سے زیادہ آمدنی یہاں، مگر ان سب کے باوجود معاشرے، معیشت اور انفراسٹرکچر کی بنیاد اب بھی اتنی مضبوط نہیں جو ہونی چاہیے۔

اگر ہماری مقتدرہ کو ایک دوسرے کی ٹانگیں چھیننے سے فرصت مل جائے، تو اس طرف بھی تھوڑی توجہ دے دیں۔ (انگریزی سے ترجمہ، لشکر یہ ڈان)

سامنے ہتھیار ڈال دیے۔ ہمارے توے ہزار فوجی ہندوستان کے قیدی بن گئے اور مشرقی پاکستان بنگلہ دیش بن گیا۔

بھٹو بچے کچھے پاکستان کے وزیر اعظم بننے سے پہلے سویلین مارشل لاء ایڈمنسٹریٹر بنے اور بعد میں شملہ معاہدے کے نتیجے میں وہ ہندوستان میں قید فوجیوں کو پاکستان لانے میں کامیاب ہوئے۔ وہ ایک عوامی لیڈر کی حیثیت سے ابھرے تھے مگر آہستہ آہستہ وڈیروں اور جاگیرداروں نے ان کی پارٹی میں اپنی جگہ بنالی۔

دوسری مدت کے لیے ہونے والے انتخابات کے نتائج کو حزب اختلاف کی جماعتوں نے ماننے سے انکار کر دیا اور قومی

یوں لگتا ہے کہ انگریز دور کے 'تقسیم کرو اور حکومت کرو' کے اصول کو سب سے بہتر ضیاء الحق نے ہی سمجھا تھا، کبھی ان کے دور میں فرقہ واریت اور نسلی و لسانی سیاست کو فروغ دیا گیا تاکہ لوگ مارشل لاء حکومت سے اچھے کے بجائے آپس میں ہی دست و گریباں رہیں۔

اتحاد، جسے نوستارہ تحریک بھی کہا جاتا ہے، کے نتیجے میں ضیاء الحق نے مارشل نافذ کر دیا۔ ضیاء الحق نے 'اسلامائزیشن' کا بیڑا اٹھایا، اور افغانستان میں سوویت فوجیوں کی آمد کے بعد وہاں امریکا کی پراکسی وار لڑی جس نے پاکستان کو افغان مہاجرین، کلاشکوف اور ہیروئن کے تحائف دیے۔

یوں لگتا ہے کہ انگریز دور کے 'تقسیم کرو اور حکومت کرو' کے اصول کو سب سے بہتر ضیاء الحق نے ہی سمجھا تھا، کبھی ان کے دور میں فرقہ واریت اور نسلی و لسانی سیاست کو فروغ دیا گیا تاکہ لوگ مارشل لاء حکومت سے اچھے کے بجائے آپس میں ہی دست و گریباں رہیں۔

انہنا پسندی اور بددشت گردی کی جو فصل آج ہم کاٹ رہے ہیں، اس کے پودے ضیاء الحق نے ہی لگائے تھے۔ طیارے کے حادثے میں ضیاء الحق کی ہلاکت کے بعد بے نظیر اور نواز شریف کی جمہوری حکومتیں ضیاء الحق کی متعارف کردہ آٹھویں ترمیم، جس کے تحت صدر کو اسمبلیاں توڑنے کا اختیار حاصل تھا، کی بدولت اپنی مدت پوری نہیں کر پائیں۔

ان مختصر جمہوری ادوار کے بعد پرویز مشرف کا نو سالہ مارشل لاء آیا۔ مقامی حکومتیں یا بلدیاتی ادارے جمہوریت کا لازمی حصہ ہوتے ہیں مگر پاکستان میں جمہوری حکومتیں صوبائی اسمبلیوں سے آگے نہیں جانا چاہئیں، جبکہ آمریت جمہوری میک اپ کے لیے بلدیاتی ادارے یا دیگر اقسام کی مقامی حکومتوں کے نظام ضرور متعارف کرواتی ہے۔ دیگر کئی باتوں کے علاوہ مشرف کا دور مقامی حکومتوں، کبٹی کے قتل اور لال مسجد کے آپریشن کے حوالے سے یاد رکھا جائے گا۔ نواز شریف کے موجودہ دور کے بارے

بیشیت قوم 14 اگست کو ہم ستر سال کے ہو جائیں گے، تحریک پاکستان، لوگوں کی جدوجہد اور قربانیاں اپنی جگہ لیکن تاریخی حقیقت تو یہ ہے کہ ایک انگریز نے میز پر برصغیر کا نقشہ پھیلا کر ایک لکیر کھینچ کر پاکستان اور ہندوستان کو ملنے والے علاقے طے کر دیے تھے۔ آگ اور خون کا ایک سیلاب آیا جسے عبور کر کے لوگ اپنے اپنے وطن کو پہنچے۔

جناب اور گاندھی نے تو نہیں سوچا تھا کہ ایک خالصتاً سیاسی، قانونی اور آئینی مسئلے پر اتنی قتل و غارت ہوگی۔ قائد اعظم محمد علی جناح کا خیال تھا کہ پاکستان اور ہندوستان کے باہمی تعلقات امریکا اور کینیڈا جیسے ہوں گے۔ گاندھی بھی سمجھتے تھے کہ وہ پاکستان آ کر رہا کریں گے۔ فسادات پھوٹ پڑنے کے بعد اپنے بھرے پرے گھروں کو تالے لگا کر ہجرت کرنے والوں نے بھی یہ نہیں سوچا تھا کہ انہیں اب کبھی اپنے گھروں کو دیکھنا نصیب نہیں ہوگا۔

پھر آزادی کے فوراً بعد مسئلہ کشمیر پر نوزائیدہ ملکوں میں چھڑنے والی جنگ نے ہماری دفاعی اور خارجہ پالیسیوں کی بنیاد رکھ دی۔ گاندھی کو قتل کر دیا گیا اور قائد اعظم کی بیماری جان لیوا ثابت ہوئی۔ ہم نے آئین بنانے میں دیر کر دی۔ 1956 میں آئین بنا۔ سیاستدانوں، سول اور ملٹری بیورو کرہی میں ٹھن گئی۔

1958 میں ایوب خان کا مارشل لاء نافذ ہو گیا۔ انہوں نے 1962 کا آئین بنایا اور دس سال بعد جب وہ عشرہ ترقی مٹا رہے تھے تو ان کی حکومت سے الگ ہونے والے ناراض نوجوان وزیر خارجہ ذوالفقار علی بھٹو نے پیپلز پارٹی کے نام سے اپنی سیاسی پارٹی بنا کر حکومت مخالف تحریک شروع کر دی۔ ایوب خان کو رخصت ہونا پڑا لیکن انہوں نے اپنے ہی آئین کی خلاف ورزی کی اور اقتدار سنبھالی خان کا مارشل لاء کی صورت میں سوہنہ دیا۔

ستم ظریفی تو یہ ہے کہ ایک ڈکنیٹر سے دوسرے ڈکنیٹر کو منتقل ہونے والے دور اقتدار میں ہی پاکستان کی تاریخ کے شفاف ترین انتخابات 1970 میں منعقد ہوئے، جس کی مثال ہم 2013 تک دوبارہ دہرانے میں ناکام رہے۔ یحییٰ خان نے ایک فرد ایک ووٹ کے اصول پر انتخابات کروائے تو مشرقی پاکستان میں عوامی لیگ نے مکمل اور مغربی پاکستان کے صوبہ پنجاب اور سندھ میں پیپلز پارٹی نے اکثریت حاصل کی۔

جمہوری اصولوں کے تحت شیخ مجیب الرحمن کو وزارت عظمیٰ کی پیشکش کی جانی چاہیے تھی، مگر یحییٰ خان نے ایسا نہیں کیا اور بھٹو سے بھی ایسے بیانات منسوب ہوئے کہ ڈھاکہ میں منعقد ہونے والے اسمبلی کے اجلاس میں شرکت کرنے والوں کی ٹانگیں توڑ دی جائیں گی۔

معاہدہ طول پکڑتا گیا اور بات فوجی آپریشن تک جا پہنچی تو ہندوستان نے بھی موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنی فوج مشرقی پاکستان بھیج دی۔ جزل نیازی نے جزل اروڑہ کے

طبی سہولیات کے فقدان کے

باعث خاتون کی ہلاکت

تورنغر تورنغر کی تحصیل جہاں میں زچگی کے بعد ایک خاتون جاں بحق ہوئی۔ 20 سالہ خاتون کی ہلاکت بچے کی پیدائش کے دوران واقع ہوئی۔ تحصیل جہاں میں عام طور پر تمام لوگوں اور خاص طور پر زچہ و بچہ کے لیے کسی قسم کی طبی سہولیات دستیاب نہیں ہیں جس کے باعث وہاں کے شہری شدید پریشانی سے دوچار ہیں۔ اعلیٰ حکام سے مطالبہ ہے کہ اس سنجیدہ مسئلے کا فوری نوٹس لیا جائے۔ (محمد زاہد)

ڈینگی سے 7 افراد جاں بحق، 1500 سے زائد متاثر

پشاور پشاور میں ڈینگی کے باعث 7 افراد جاں بحق اور 1500 سے زائد متاثر ہو گئے ہیں۔ ڈی پی کمشنری جانب سے جاری کردہ اعداد و شمار کے مطابق پشاور میں 15 سو سے زائد افراد ڈینگی سے متاثر ہوئے ہیں اور اب تک 7 افراد جاں بحق ہو گئے ہیں۔ خیر پختونخوا میں ڈینگی وائرس کے حملے کے بعد پہلی مرتبہ کسی سرکاری عہدیدار کی جانب سے باقاعدہ اعداد و شمار جاری کر دیے گئے ہیں۔ جاری کردہ تفصیلات کے مطابق مجموعی طور پر 15 سو 47 افراد میں وائرس کی موجودگی کی تصدیق ہوئی جن میں سے 560 مریضوں کو صوبے کے مختلف ہسپتالوں میں داخل کر دیا گیا اور 242 مریض تاحال زیر علاج ہیں۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ ڈینگی کے مریضوں کی اکثریت خیبر ٹیچنگ ہسپتال، حیات آباد میڈیکل کمپلیکس اور لیڈی ریڈنگ ہسپتال میں داخل ہے جبکہ تھل ہسپتال، وار سک روڈ اور ڈی ہمدرد سب سے زیادہ متاثر ہونے والے علاقے ہیں۔ وزیر اعلیٰ خیبر پختونخوا (کے پی) پرویز خٹک اور وزیر صحت شہرام ترکئی نے ڈینگی سے متاثرہ علاقوں کا دورہ کیا اور تمام جاں بحق ہونے والے مریضوں کے متاثرین کو 5 لاکھ روپے ادا کرنے کا اعلان کر دیا۔ دوسری جانب پنجاب حکومت نے کے پی حکومت کو اس حوالے سے تعاون کی پیشکش کی ہے اس سے قبل میڈیکل ٹیم نے صوبے کا دورہ بھی کیا تھا جبکہ وفاقی حکومت نے بھی جاں بحق افراد کے اہل خانہ کے ساتھ تعاون کا اعلان کیا تھا۔

(بشکر یہ ڈان)

ہر چوتھا پاکستانی ذیابیطس کا شکار ہے

کراچی پاکستان میں ذیابیطس کے حوالے سے کیے جانے والے قومی سروے 16-2017 کے مطابق پاکستان کی کل آبادی کا 26 فیصد حصہ ذیابیطس کا شکار ہے۔ اس سروے کے مطابق ملک کی آبادی میں 20 سال کی عمر سے زیادہ کے ساڑھے تین کروڑ سے پونے چار کروڑ افراد اس مرض کا شکار ہیں۔ قومی ذیابیطس سروے کے یہ نتائج آج صحت سے متعلق ایک کانفرنس میں منظر عام پر لائے گئے۔ یہ نتائج ان اندازوں اور توقعات سے کہیں زیادہ ہیں جو پالیسی سازوں اور صحت سے متعلق افراد نے اس بیماری کے تناظر میں لگائے تھے۔ قومی ذیابیطس سروے گذشتہ پانچ سالوں کے دوران پاکستان یا کسی بھی ترقی پزیر ملک میں کرایا جانے والا اپنی نوعیت کا پہلا سروے ہے جو یقینی انسٹیٹیوٹ آف ڈائینامکس اور ایڈوانسڈ کرائیوولوجی یا بائوڈیٹا نے پاکستان کی وزارت صحت، پاکستان ہیلتھ ریسرچ کونسل اور عالمی ادارہ صحت کے تعاون سے چلنے والی ڈائینامک ایسوسی ایشن آف پاکستان کے ساتھ مل کر کر لیا ہے۔ بائوڈیٹا کے پروفیسر عبدالباسط نے بی بی سی کو بتایا کہ پہلے لگائے جانے والے اندازوں کے مطابق پاکستان کی آبادی کا سات سے آٹھ فیصد یعنی 70 سے 80 لاکھ افراد ذیابیطس کا شکار ہو سکتے تھے۔ ماہرین کا خیال تھا کہ سنہ 2040 تک یہ تعداد 15 سے 20 فیصد تک پہنچ سکتی ہے لیکن حیرت انگیز طور پر ذیابیطس کے مریضوں کی تعداد پاکستان میں آبادی کے 26 فیصد سے زیادہ ہو چکی ہے جو کہ پوری قوم کے لیے خطرناک ہے۔ قومی ذیابیطس سروے ملک کے چاروں صوبوں کے شہری اور دیہی علاقوں اور وفاقی دارالحکومت میں کرایا گیا ہے۔ اس سروے میں ماہر تھریڈنگ رول کی سترہ ٹیموں نے حصہ لیا۔ اس سروے میں گذشتہ سال اگست کے مہینے سے رواں سال کے دوران عالمی ادارہ صحت کے وضع کردہ اصولوں کے مطابق تقریباً گیارہ ہزار افراد کے ذیابیطس کے ٹیسٹ کیے گئے جن میں سے 7.14 فیصد ذیابیطس کے نئے مریض سامنے آئے یعنی جنہیں خود نہیں معلوم تھا کہ وہ اس مرض کا شکار ہیں۔ پروفیسر عبدالباسط کا کہنا ہے کہ 19 فیصد سے زیادہ لوگوں کو معلوم تھا کہ وہ اس مرض کا شکار ہیں جبکہ سات فیصد سے زیادہ ایسے تھے جن میں سروے کے دوران کرائے جانے والے ٹیسٹ کے ذریعے اس مرض کی تشخیص ہوئی۔ قومی ذیابیطس سروے سے یہ بات بھی سامنے آئی ہے کہ مزید 14 فیصد پاکستانیوں کو آگے چل کر اپنی زندگیوں میں ذیابیطس کا شکار ہو جانے کا خطرہ ہے۔ سروے کے دوران حاصل کیے جانے والے نمونوں کے مزید تجزیات کیے جائیں گے تاکہ معلوم ہو سکے کہ اس مرض کے تیزی سے بڑھنے کی وجوہات کیا ہیں اور اس کام میں مزید چھ ماہ کا عرصہ لگ سکتا ہے۔ پروفیسر عبدالباسط کے مطابق اس طرح کا آخری سروے پاکستان میں بیس سال قبل ہوا تھا جو چار سال تک چلتا رہا۔ حالیہ سروے سے یہ معلوم کرنے میں آسانی ہوگی کہ پاکستان میں ذیابیطس کی وجوہات میں پیدائش کے وقت بچے کا وزن، ماں کی غذا، ڈبے کا دودھ، فگر معاش یا معاشرتی مسائل ہیں یا اس کے علاوہ کون سے عوامل کارفرما ہیں۔ ماہرین کا کہنا ہے کہ سروے کے نتائج سامنے آنے کے بعد ملک کی صحت سے متعلق پالیسی میں تبدیلیاں کر کے سکول کی سطح پر اس کی روک تھام کے پروگرامز چلانے کی ضرورت ہے تاکہ ملک کو اس بیماری سے محفوظ بنایا جاسکے۔

(بشکر یہ بی بی سی اردو)

ڈسٹرکٹ ہیڈ کوارٹر ہسپتال عملے کے خلاف احتجاجی مظاہرہ

دیوبند 19 اگست کو ڈی ایچ کیو ہسپتال دیر کے عملے کے ناروا رویے کیخلاف احتجاجی مظاہرہ کیا گیا علاج کیلئے آئے مریضوں نے مین سڑک پر نکل کر دیر چترال شاہراہ بند کر دی، مظاہرین نے ہسپتال اور ضلعی انتظامیہ کے خلاف شدید نعیر بازی کی۔ ڈی ایچ کیو ہسپتال دیر چلڈرن اوپی ڈی میں ڈاکٹر اور اس کے اسٹنٹ نے سپیڈ طور پر مریضوں کے ساتھ بدسلوکی کی اور چلڈرن اوپی ڈی کوتاہ لگا کر بند کر دیا تھا جس سے سینکڑوں کی تعداد میں بچوں اور عورتوں کو شدید مشکلات کا سامنا رہا۔ واقعہ کے خلاف مریضوں نے شدید احتجاج کیا۔

(روزنامہ آج)

آرسینک سے آلودہ پانی: ماہرین کارپورٹ میں نقائص کا دعویٰ

کراچی پاکستان میں زیر زمین پانی کی آلودگی ایک سنگین مسئلہ ہے جسے حل کیے جانے کی فوری ضرورت ہے تاہم حالیہ دنوں میں زیر زمین پانی میں آرسینک (سکھیا) کی بھاری مقدار کی موجودگی کے حوالے سے سامنے آنے والی رپورٹ میں ماہرین کئی نقائص کی نشاندہی کرتے ہیں۔ ڈان اخبار کی رپورٹ کے مطابق ماہرین کا کہنا ہے کہ حالیہ رپورٹ میں 'مجموعی طور پر اضافی تخمینہ لگایا گیا ہے۔ واضح رہے کہ ایواگ' کے نام سے مشہور سوس ادارے 'سوس فیڈرل انسٹیٹیوٹ آف ایکوالٹ سائنس اینڈ ٹیکنالوجی' کی تحقیق میں یہ بات سامنے آئی تھی کہ پاکستان کی 5 کروڑ سے زائد آبادی زہریلے کیمیاوی عنصر 'آرسینک' پر مشتمل زیر زمین پانی استعمال کرنے کے خطرے سے دوچار ہے۔ تاہم آغا خان یونیورسٹی کے محکمہ کیوٹی ہیلتھ سائنسز کے پروفیسر ظفر فاطمی کے مطابق یہ رپورٹ 'مجموعی اضافی تخمینہ' ہے جبکہ اس کے طریقہ کار کے حوالے سے بھی کئی خدشات موجود ہیں۔ ان کا کہنا تھا کہ 'کوئی سابقہ رپورٹ حالیہ رپورٹ کے نتائج کی تصدیق نہیں کرتی، جس میں آدھے سے زائد نمونوں میں آرسینک کی مقررہ حد سے زائد موجودگی کا دعویٰ کیا گیا ہے۔ انہوں نے کہا 'دوسری بات یہ ہے کہ اگر پاکستان کے نصف آبی ذخائر آلودہ ہیں تو انسانی صحت پر منفی اثرات کی شرح بھی اس کے متناسب ہونی چاہیے۔ پروفیسر ظفر فاطمی نے ڈان کو بتایا کہ اس تحقیق کے لیے زیادہ تر نمونے دریائے سندھ کے کنارے موجود علاقوں سے اکٹھے کیے گئے، جہاں آلودگی زیادہ ہے تاہم ان نتائج کا قیاس پاکستان کی کل آبادی کے لیے کر دیا گیا۔ ریسرچ کے طریقہ کار کے حوالے سے بات کرتے ہوئے ان کا کہنا تھا کہ محققین نے جیوگرافیکل سپلنگ کے لیے ملک کو 1 کلومیٹر بٹا ایک کلومیٹر کے علاقے میں تقسیم کیا لیکن نقشے میں صرف ان علاقوں کا انتخاب کیا گیا جو دریائے سندھ کے کنارے موجود تھے۔ خیر پور کے علاقے میں اپنی ٹیم کی جانب سے گئی ایک تحقیق کا حوالہ دیتے ہوئے پروفیسر فاطمی کا کہنا تھا کہ یہ ضلع دریائے سندھ کے کنارے واقع ہے۔ انہوں نے بتایا کہ 'ڈھائی ہزار نمونوں میں سے دریا کے قریبی علاقوں سے اکٹھے کیے گئے نمونے آلودہ پائے گئے جبکہ دیگر علاقوں سے لیے گئے صرف ایک یا دو نمونے ایسے تھے جو آلودہ تھے۔ ان کا کہنا تھا کہ زیر زمین پانی میں آرسینک کی جغرافیائی تقسیم خاصی دلچسپ ہے، ایک جغرافیائی علاقے میں آپ کو آلودہ کنوؤں کے نزدیک پانی کے صاف کنویں بھی مل جائیں گے، لہذا ایک دو نمونوں کی بنیاد پر ایک کلومیٹر بٹا ایک کلومیٹر علاقے کو آلودہ قرار دینا درست نہیں۔ پروفیسر فاطمی کے مطابق آرسینک کے انسانی صحت پر منفی اثرات کے حوالے سے آغا خان یونیورسٹی کی جانب سے صرف ایک تحقیق کی گئی ہے جس میں آرسینک سے جلد پر پڑنے والے اثرات کا جائزہ لیا گیا۔ ان کا کہنا تھا کہ 'صرف وہ پانی جس میں 100 پارٹس پر بلین (پی پی بی) سے زائد آرسینک کی مقدار موجود ہو اس سے متاثرہ افراد میں جلدی مسائل پائے گئے اور اس قدر آلودہ پانی سے بہت کم آبادی متاثر تھی۔ دوسری جانب پاکستان کونسل آف ریسرچ اینڈ واٹر ریسورسز کے ڈائریکٹر غلام مرتضیٰ کا کہنا تھا کہ وہ اس رپورٹ سے مکمل طور پر اتفاق نہیں کر سکتے کیونکہ وہ نہیں جانتے کہ اس کے لیے نمونے کس طرح اکٹھے کیے گئے۔ ان کا کہنا تھا کہ 'اس بات میں کوئی شک نہیں کہ پنجاب اور سندھ کے کئی علاقوں میں آرسینک سے آلودہ پانی موجود ہے لیکن اگر اس تحقیق میں صرف متاثرہ علاقوں پر توجہ مرکوز رکھی گئی تو قدرتی طور پر نتائج یہی ہوں گے۔ پنجاب میں آرسینک آلودگی پر بات کرتے ہوئے لاہور کونسل کے ایک اور رکن ضمیر احمد کا کہنا تھا کہ حکومت نے 'صاف پانی منصوبہ' شروع کر رکھا ہے جس کا مقصد اس مسئلے کا حل بھی ہے۔

سطح پر موجود پانی میں آرسینک؟

ڈاکٹر محمد عزیز خان اور ڈاکٹر فہیم صدیقی کا ماننا ہے کہ ملک کا سطح پر موجود پانی بھی پینے کے قابل نہیں۔ اس بات کو ثابت کرنے کے لیے کراچی یونیورسٹی کے ڈاکٹر عزیز خان نے اس تحقیق کا حوالہ دیا جو ان کی ٹیم نے حال ہی میں کی تھی۔ اس تحقیق کے مطابق گلگت بلتستان کے شمالی علاقوں سے لے کر زیریں سندھ کے علاقے سیسے اور آرسینک سے آلودہ ہیں۔ یہ خبر 26 اگست 2017 کے ڈان اخبار میں شائع ہوئی۔

(بشکریہ ڈان)

تھرپارکر میں چکن گونیا سے 4 افراد جاں بحق

تھرپارکر سندھ کے ضلع تھرپارکر میں گزشتہ ایک ہفتے کے دوران چکن گونیا سے 4 افراد جاں بحق ہو گئے جبکہ سیکڑوں افراد کے متاثر ہونے کا خدشہ ظاہر کیا گیا ہے۔ ڈسٹرکٹ ہیلتھ افسر (ڈی ایچ او) ڈاکٹر شفیق الرحمن مین کے مطابق گزشتہ تین ہفتوں کے دوران ضلع میں 567 افراد میں چکن گونیا تشخیص ہوا ہے۔ دوسری جانب مقامی باشندوں اور ڈاکٹروں کا دعویٰ ہے کہ تھرپارکر میں چکن گونیا وائرس سے 2 ہزار سے زائد افراد متاثر ہو گئے ہیں۔ ہیلتھ اینڈ نیوٹریشن ڈیولپمنٹ سوسائٹی (ہینڈز) کے چیف ایگزیکٹو نے وائرس کے پھیلاؤ پر تشویش کا اظہار کرتے ہوئے ناقص علاج کو اموات کا باعث قرار دیا ہے۔ چکن گونیا سے متاثرہ سیکڑوں مریض تعلقہ ہسپتال پہنچے جہاں صرف 20 بستروں پر مشتمل تین وارڈ ہیں جس کے باعث انہیں عمر کوٹ اور مٹھی کے ہسپتالوں میں منتقل کیا جا رہا ہے۔ ڈی ایچ او کی جانب سے جاری بیان کے مطابق سب سے زیادہ متاثر ہونے والے گاؤں میں رام سیگھانی، اوڑانی اور فنگر یوسیت دیگر ہیں جہاں طبی امداد کے لیے کیمپ لگائے جا رہے ہیں۔ ڈاکٹر شفیق الرحمن مین کا دعویٰ ہے کہ وائرس کے مزید پھیلاؤ کو روکنے کے لیے اقدامات کیے جا رہے ہیں جبکہ متاثرہ افراد اور ان کے اہل خانہ نے چھاپھر اور ملحقہ قبضوں میں حکام کی جانب سے کسی قسم کی طبی سہولت فراہم کرنے کے دعوے کی نفی کی ہے۔ ڈی ایچ او کا کہنا تھا کہ خطے میں بارش کی وجہ سے وائرس سے متاثرین میں اضافہ ہوا ہے تاہم صورت حال کنٹرول میں ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ سینئر فارڈ بریز کنٹرول کی مدد سے فیڈ ایمرجنسی لیبارٹری ٹیسٹ پروگرام کے تحت میڈیکل ٹیسٹ کیے جا رہے ہیں اور ٹیسٹ کے لیے نمونے نیشنل انسٹیٹیوٹ آف ہیلتھ اسلام آباد کو بھیجوائے جا رہے ہیں۔ ہینڈز کے چیف ڈاکٹر شفیق نے حکام اور این جی او کو تھرپارکر میں چکن گونیا کے بڑھتے ہوئے خطرات کو قابو کرنے کے لیے مزید میڈیکل ٹیمیں بھیجنے پر زور دیا۔ ان کا کہنا تھا کہ انھوں نے مقامی افراد میں وائرس کے مزید پھیلاؤ سے روکنے کے حوالے سے آگاہی کے لیے اپنے کارکنوں کو متحرک کر دیا ہے۔ خیال رہے کہ تھرپارکر میں غذائی قلت کے باعث سیکڑوں بچوں کی اموات بھی ہوئی تھیں۔

(بشکریہ ڈان)

آئی جی سندھ سے لاپتہ افراد کا 2 سالہ ریکارڈ طلب

حیدرآباد سندھ ہائی کورٹ حیدرآباد سرکٹ کے ڈویژن ٹینچ نے انسپکٹر جنرل (آئی جی) پولیس سندھ کو گذشتہ 2 سال کے دوران لاپتہ ہونے والے افراد اور نامعلوم لاشوں کی تفصیلات مرتب کر کے رپورٹ جمع کرانے کی ہدایت دے دی۔ ڈان اخبار کی رپورٹ کے مطابق جسٹس صلاح الدین پٹو اور جسٹس فہیم احمد صدیقی پر مشتمل ٹینچ نے ایک آئینی درخواست کی سماعت کے دوران یہ احکامات جاری کیے۔ یہ درخواست ایک ایسے شخص نے دائر کی تھی جس کے والد کو 16 جون 2014 کو پولیس اور سی آئی اے کی مشترکہ ٹیم نے مہینہ طور پر حراست میں لیا اور ساتھ لے گئی تھی۔ معاذ اللہ نامی شخص کے بیٹے حسن شاہ نے اس حوالے سے ایڈووکیٹ اسلم پرویز کے ذریعے آئینی درخواست جمع کرائی جس میں اپنے والد کی بازیابی کا مطالبہ کیا گیا۔ درخواست گزار حسن شاہ کے مطابق ہٹری پولیس اسٹیشن سے تعلق رکھنے والے سادہ لباس میں ملبوس اہلکاروں نے سی آئی اے حیدرآباد کے انچارج اسلم لاگھا کی نگرانی میں ان کے والد اور 5 دیگر افراد کو جون 2014 میں حراست میں لیا جن میں سے 3 افراد کو فوری طور پر ہارکریا گیا۔ تاہم ساتھ لے جانے گئے دیگر 2 افراد کو 45 دن بعد ہارکریا گیا تاہم ان کے والد اب تک واپس نہیں آئے۔ حسن شاہ کے مطابق پولیس نے ان کے والد کے بارے میں کوئی معلومات فراہم نہیں کی جبکہ رشتے داروں اور ان کی جانب سے دی جانے والی درخواستوں کا بھی کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ ان کا مزید کہنا تھا کہ والد کو جب لے جایا گیا اس وقت ان کے پاس موبائل فون موجود تھا تاہم بعد ازاں اس پر فون کرنے کی صورت میں کسی نامعلوم شخص نے کال وصول کی۔ واضح رہے پٹیشن کی گذشتہ سماعت میں عدالت نے تحقیقات کے لیے مشترکہ تحقیقاتی ٹیم (جے آئی ٹی) تشکیل دی تھی۔ پیر (21 اگست) کے روز جے آئی ٹی نے ایڈیشنل ایڈووکیٹ جنرل اللہ بچا یوسومر کے ذریعے اپنی رپورٹ عدالت میں جمع کرائی تاہم عدالت نے اس پر عدم اطمینان کا اظہار کرتے ہوئے رپورٹ تیار کرنے والے ایس ایس پی حیدرآباد کو پیش ہونے اور لاپتہ شخص کی مکمل تفصیلات جمع کرانے کی ہدایت دی۔

جے آئی ٹی کی تحقیقات:

7 مئی جے آئی ٹی نے اپنی رپورٹ میں انغواء برائے تاوان، ذاتی دشمنی کی وجہ سے رونما ہونے والے انغواء کے واقعات اور جبری گمشدگیوں کو شامل نہیں کیا۔ اس تحقیقاتی ٹیم کے تین اجلاس (پہلا 21 مارچ، دوسرا 18 مئی اور تیسرا 6 جون 2017) ہوئے جس میں اس نتیجے پر پہنچا گیا کہ لاپتہ شخص اپنی مرضی سے غائب ہوا جبکہ انغواء اور جبری گمشدگی کا کوئی واضح اشارہ موجود نہیں۔ رپورٹ میں کہا گیا کہ یہ واضح نہیں ہو سکا کہ لاپتہ شخص کا کسی سیاسی، مذہبی یا لسانی تنظیم سے تعلق تھا۔ رپورٹ میں مزید کہا گیا کہ درخواست گزار اور رشتے داروں نے کسی مخصوص شخص کے خلاف انغواء کے الزامات نہیں لگائے لہذا اس مقدمے کے مجرمان نامعلوم ہیں۔ رپورٹ کے مطابق مذکورہ شخص کی گمشدگی کو تین سال ہو چکے ہیں تاہم تاوان کے مطالبے کے لیے کوئی فون کال بھی موصول نہیں ہوئی اور نہ ہی معاذ اللہ کی گمشدگی کے پیچھے ذاتی دشمنی کی وجوہات سامنے آئیں۔ علاوہ ازیں جے آئی ٹی نے متعلقہ ایس ایچ او کو اخبار میں گمشدگی کا اشتہار دینے اور معاذ اللہ کی تلاش کے لیے الیکٹرانک میڈیا کا استعمال کرنے کی ہدایت بھی دی۔ جے آئی ٹی کی مذکورہ رپورٹ پر عدالت کا کہنا تھا کہ تحقیقاتی ٹیم کے خیال کی بنیاد کوئی معقول وجہ ہونی چاہیے اور یہ کہنا کہ شخص اپنی مرضی سے لاپتہ ہوا بادی النظر میں درست نہیں۔

(بشکریہ ڈان)

خاتون کا قتل: لاپرواہی کے باعث پولیس افسران کو جیل

سنٹرل جیل پشاور میں قید سندھ کا

رہائشی پراسرار طور پر جاں بحق

ڈیرہ اسماعیل خان 19 اگست کو سنٹرل جیل

پشاور میں قید سندھ کا رہائشی پراسرار طور پر جاں بحق ہو گیا، پولیس نے پوسٹ مارٹم کے بعد نعش ورتاء کے حوالے کر دی، بشرتی پولیس کی مطابق کچھ عرصہ قبل چمکنی پولیس نے عابد حسین رند ولد الطاف حسین رند کو 4 پی او کے تحت گرفتار کیا جو سنٹرل جیل میں قید تھا گذشتہ روز اس کی حالت غیر ہو گئی جب اسے ہسپتال منتقل کیا گیا تو وہاں جانبر نہ ہو سکا، پولیس کے مطابق پوسٹ مارٹم کے بعد نعش ورتاء کے حوالے کر دی گئی ہے جبکہ مقدمہ درج کر کے تفتیش شروع کر دی گئی ہے۔

(روزنامہ آج)

حیدرآباد سندھ کے ضلع جبکہ آباد میں پولیس کی مہینہ لاپرواہی کے باعث خاتون کے قتل کے کیس میں ڈی ایس پی، ایس ایچ او اور ایس آئی او ایڈیشنل ڈسٹرکٹ اینڈ سیشن جج کے حکم پر جیل بھیج دیا گیا۔ ایڈیشنل ڈسٹرکٹ اینڈ سیشن جج، جبکہ آباد غلام مرتضیٰ میتلو نے گڑھی کھیر وکے ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس (ڈی ایس پی) عبدالحجید ابڑو، ایس ایچ او عبد الاحد سومر اور اسسٹنٹ سب انسپکٹر (اے ایس آئی) اعجاز احمد جا کھرائی کو اینیلہ ڈرپالی کے قتل کے کیس میں ان کی ضمانت کی درخواست مسترد ہونے کے بعد جیل بھیجا۔ اینیلہ ڈرپالی نے 2012 میں جبکہ آباد سٹی پولیس سے رجوع کیا تھا اور ان سے تحفظ کی درخواست کی تھی کیونکہ کاروباری کے تحت مہینہ طور پر ان کی جان کو خطرہ تھا۔ پولیس افسران نے خاتون کو عدالت میں پیش کرنے یا شیئر ہاؤس لے جانے کے بجائے مقامی کانٹریکٹر عبدالرزاق جٹ کی نام نہاد گارنٹی پر اینیلہ کو دوبارہ ان کے رشتہ داروں کے حوالے کر دیا۔ بعد ازاں یہ رپورٹ سامنے آئی کہ اینیلہ ڈرپالی کو مہینہ طور پر ان کے رشتہ داروں نے قتل کر دیا۔ تاہم ذرائع نے ڈان کو بتایا کہ پولیس اینیلہ کی لاش یا انہیں زندہ برآمد کرنے میں ناکام رہی اور خاتون کے ساتھ کیا ہوا یہ اب تک ایک راز ہے۔ عبدالحجید ابڑو، عبد الاحد سومر اور اعجاز احمد جا کھرائی کو فرانس سے لاپرواہی برتنے، ناقص کارکردگی اور کیس کو صحیح طریقے سے ہینڈل نہ کرنے پر ان کی ضمانت خارج ہونے کے بعد جیل بھیجا گیا۔ دوسری جانب مہینہ ضامن عبدالرزاق جٹ کا کمپیوٹرائزڈ شناختی کارڈ اور بینک اکاؤنٹس پہلے ہی ہلاک کیے جا چکے ہیں۔ قبل ازیں پولیس نے اس وقت کے آئی جی کی جانب سے معاملے کا نوٹس لینے پر پولیس اہلکاروں کے خلاف مقدمہ درج کیا تھا۔

(بشکریہ ڈان)

خودکشی کے واقعات

مختلف ات میں شائع ہونے والی خبروں اور جہد حق کے نامہ نگاروں کی جانب سے بھجوائی گئی رپورٹوں کے مطابق 21 جولائی سے 20 اگست تک کے دوران ملک بھر میں 279 افراد نے خودکشی کی۔ خودکشی کرنے والوں میں 111 خواتین شامل تھیں۔ اسی عرصہ کے دوران 190 افراد نے خودکشی کرنے کی کوشش کی جنہیں بروقت طبی امداد دے کر بچالیا گیا۔ اقدام خودکشی کرنے والوں میں 86 خواتین شامل ہیں۔ اعداد و شمار کے مطابق خودکشی کرنے والوں میں 174 افراد نے گھریلو جھگڑوں و مسائل سے تنگ آ کر اور 20 نے معاشی تنگدستی سے مجبور ہو کر خودکشی کی۔

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج نہیں	اطلاع دینے والے HRCP کارکن / اخبار
21 جولائی	حفیظاں	خاتون	-	-	-	زہر خورانی	مناواں	درج	جنگ
21 جولائی	شادہ	خاتون	-	شادی شدہ	-	زہر خورانی	قصور	-	نئی بات
21 جولائی	منصب بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ٹیپہ سلطان	-	جنگ
21 جولائی	عبدالحکیم	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	خودکوب گولی مار کر	53/SP، عارف والا	-	جنگ
22 جولائی	نذیر مسیح	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چونیاں	-	دنیا
22 جولائی	فرزانہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جز انوالہ	درج	دنیا
22 جولائی	امان اللہ	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لے کر	چک 21651 گ ب	-	دنیا
22 جولائی	عصمت	خاتون	22 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جاہ ٹیپاں والا چینیوٹ	-	دنیا
22 جولائی	حمیرا	خاتون	14 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	آدم واہ، بہاؤ پور	-	دی نیوز
23 جولائی	ناصر شہر خان	مرد	26 برس	-	گھریلو جھگڑا	گلا کاٹ کر	بلاک ایس ناتھ ناظم آباد	-	دی نیوز
23 جولائی	-	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	نہر میں کود کر	ادہتلہ متبلہ حجرہ شامیم	-	نئی بات
23 جولائی	نصر	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	وی آئی پی ٹاؤن، سرگودھا	-	نئی بات
23 جولائی	اطہر فاروق	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	طاہر کالونی شاہو کا پور یوالا	-	نئی بات
23 جولائی	عثمان	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	موضع چندران، جوہر آباد	-	دنیا
23 جولائی	شہر یار مسرت بانو	خاتون	-	-	بیرہ دزگاری سے دلہر داشتہ	زہر خورانی	وریال، چٹھہ	-	دنیا
23 جولائی	محمد علی	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلہر داشتہ	زہر خورانی	اقبال نگر فیصل آباد، چینیوٹ	-	دنیا
23 جولائی	عمر	مرد	25 برس	شادی شدہ	محبت میں ناکامی	زہر خورانی	ڈسکہ	-	جنگ
23 جولائی	شیماں بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلہر داشتہ	نہر میں کود کر	راجوالہ	-	جنگ
24 جولائی	سلیم مختار	مرد	20 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلہر داشتہ	خودکوب گولی مار کر	شاد باغ، لاہور	-	جنگ
24 جولائی	طارق	مرد	-	-	بیرہ دزگاری سے دلہر داشتہ	-	چوہنگ، لاہور	-	نئی بات
24 جولائی	محمد انور	مرد	-	-	-	پھندا لے کر	بیدیاں، لاہور	-	نئی بات
24 جولائی	نمرہ	خاتون	32 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوب گولی مار کر	فیصل آباد	-	نئی بات
24 جولائی	یاسمین	خاتون	26 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 204 ج ب، فیصل آباد	-	نئی بات
24 جولائی	زاہدہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	-	زہر خورانی	665/6 گ ب	-	نئی بات
24 جولائی	-	مرد	-	-	-	ٹرین تلے آ کر	یوسف والا، ساہیوال	-	نئی بات
24 جولائی	شیراز	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	رسالہ ایو لڈ، ستارہ کالونی، فیصل آباد	-	نئی بات
24 جولائی	-	مرد	-	-	زبردستی شادی کروانے پر	زہر خورانی	چک 45، فیصل آباد	-	دی نیوز
24 جولائی	عرفان	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کئی نوشور کوٹ	-	جنگ
24 جولائی	عائشہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	تیز دھارا لے سے	شیراکوٹ	-	جنگ
24 جولائی	-	مرد	-	-	-	ٹرین کے آگے کود کر	قادر آباد، لاہور	-	جنگ
24 جولائی	-	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جہاز گراؤنڈ، لاہور	-	جنگ
24 جولائی	-	مرد	-	-	بہن کے گھر چھوڑ جانے پر	ٹرین کے آگے آ کر	جز انوالہ	-	دنیا

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن/اخبار
25 جولائی	نمرہ	خاتون	15 برس	-	-	زہر خورانی	خان بیلہ، رحیم یار خان	-	دنیا
25 جولائی	زوجہ عزیز	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بستی لال والا کروڑ	-	دنیا
25 جولائی	لیاقت علی	مرد	-	-	-	پھندا ڈال کر	رنگدھیر کوٹ	-	دنیا
25 جولائی	صبیحہ	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	روڑیا چارباغ، سوات	-	آج
26 جولائی	عماد احمد	مرد	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	جناب ناؤن، صادق آباد	-	خبریں ملتان
26 جولائی	سہیل	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	-	میان چنوں	-	خبریں ملتان
26 جولائی	پریم بھیل	بچہ	14 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	گوٹھ حاجی مور یونان ضلع میرپور خاص	--	کاوش
26 جولائی	علی اسلم	مرد	-	-	میٹرک میں کم نمبر آنے پر	پھندا لگا کر	ہاؤسنگ کالونی، نیکانہ صاحب	-	جنگ
26 جولائی	میاں افتخار	مرد	-	-	ذہنی پریشانی	خودکوبولی مارکر	فیض آباد، بصیر پور	-	جنگ
26 جولائی	نتاشا	خاتون	16 برس	غیر شادی شدہ	میٹرک میں نفل ہونے پر	زہر خورانی	تنقلہ عالی گورانیہ، گوجرانوالہ	-	دنیا
26 جولائی	محمد یوسف	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	نہر میں کود کر	نلہ منڈی، ساہیوال	-	دنیا
26 جولائی	عرفان	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	زہر خورانی	ڈیری، میریکے	-	نئی بات
26 جولائی	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	عملہ کھوکھر آباد، منڈی بہاؤ الدین	-	جنگ
26 جولائی	کیلاش میگھواڑ	مرد	--	شادی شدہ	بہرہ و زکارت سے دلبرداشتہ ہو کر	پھندا لگا کر	گوٹھ آمر یو ضلع مٹھی	--	کاوش
26 جولائی	خیر محمد منگرو	مرد	28 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ صالح منگرو، بالا ضلع میناری	--	کاوش
27 جولائی	عماد احمد	مرد	25 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	جناب ناؤن، صادق آباد	-	خبریں ملتان
27 جولائی	عمیر ظفر	مرد	20 برس	غیر شادی شدہ	فاز اعقل	زہر خورانی	دنگیر کالونی، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
27 جولائی	اظہر علی	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	ساہوکار، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
27 جولائی	حسینہ مائی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بیٹ، شجاع آباد	-	خبریں ملتان
27 جولائی	علی رضا	مرد	25 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	خودکوبولی مارکر	نشر کالونی، لاہور	-	جنگ
27 جولائی	شیدراں بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	علیک روہیلا، بصیر پور	-	جنگ
27 جولائی	اعجاز احمد	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کھڈیاں، قصور	-	جنگ
27 جولائی	حیدر کولہی	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	چک نمبر 23 ضلع ساگھڑ	--	کاوش
28 جولائی	عدیل شہزاد	مرد	18 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	کینال کالونی، لیہ	-	خبریں ملتان
28 جولائی	اینال بی بی	خاتون	22 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ظاہر پور، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
28 جولائی	مصطفیٰ	مرد	20 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	صادق آباد	-	خبریں ملتان
28 جولائی	زوجہ اسماعیل	خاتون	-	شادی شدہ	-	پھندا ڈال کر	بستی بزر دار والا، قصبہ کالا	-	خبریں ملتان
28 جولائی	غلام یاسین	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	نہر میں کود کر	کوٹ سماہ، لاری اڈہ	-	خبریں ملتان
28 جولائی	محمد قیصر	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈسکہ	-	جنگ
28 جولائی	-	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈسکہ	-	جنگ
28 جولائی	انعام حسین چانڈیو	مرد	30 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	ضلع قمبر شہدادکوٹ	--	کاوش
29 جولائی	شریفاں بی بی	خاتون	27 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	بہادر پور، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
29 جولائی	رضیہ بی بی	خاتون	40 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فتح پور	-	جنگ ملتان
29 جولائی	عالم کولہی	مرد	30 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	دیہہ 194 ٹنڈو جان محمد ضلع میرپور خاص	--	کاوش
29 جولائی	ناہید	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	نہر میں کود کر	چھاٹا گاناگا	-	جنگ
29 جولائی	محمد عمران	مرد	-	شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	تانڈیا نوالہ چک 407	-	ایکسپریس ٹریبون

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
29 جولائی	غلام یاسین	مرد	-	شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	نہر میں کود کر	74 فور آر کے بہاولنگر	-	خبریں
29 جولائی	آسیہ	خاتون	40 برس	-	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	خود کو آگ لگا کر	چک 65، جزا نوالہ	-	ایکسپریس ٹریبون
30 جولائی	اسلم لغاری	مرد	28 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	لغاری محلہ ضلع سکھر	--	کاوش
30 جولائی	انور	مرد	-	شادی شدہ	بہنی سے جنسی زیادتی کا الزام	خود کو گولی مار کر	اوکاڑہ کینٹ	-	جنگ
30 جولائی	شفقت	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	بورالہ چک 182، شاہ کوٹ	-	جنگ
30 جولائی	عامر	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	مسلم گنج، فاروق آباد	-	جنگ
30 جولائی	ارشاد بی بی	خاتون	27 برس	-	گھریلو مسائل	زہر خورانی	لاہور	-	دی نیوز
30 جولائی	انور	مرد	45 برس	-	گھریلو مسائل	پھندا ڈال کر	فیصل آباد	-	نوائے وقت
30 جولائی	شفقت	مرد	18 برس	-	گھریلو مسائل	خود کو گولی مار کر	شاہ کوٹ، چک بورالہ	-	نوائے وقت
30 جولائی	ساجد	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	برقیہ شیل باڑہ، خیبر ایجنسی	درج	آج
31 جولائی	عرفان	مرد	22 برس	شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	چک بھمرہ، فیصل آباد	-	خبریں
31 جولائی	میشرا وید	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	واپڈا کالونی، ریلوے سٹیشن، ساہیوال	-	خبریں
31 جولائی	درسون کولہی	مرد	35 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	گوٹھ چنیس چانگ - کڑیو گھنور ضلع بدین	--	کاوش
31 جولائی	حاجراں	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	دیہہ 264 - ٹنڈو جان محمد ضلع میرپور خاص	--	کاوش
31 جولائی	علی رضا	مرد	--	-	بیروں زگاری سے دلبرداشتہ	پھندا لگا کر	روشن بیراڈائیز - ہالہ ضلع بیناری	--	کاوش
31 جولائی	حاجراں کھوسو	خاتون	40 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	مانجھند ضلع جام شورو	--	عوامی آواز
31 جولائی	مسماٹ "پ"	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خانپور ضلع سکھر	--	کاوش
31 جولائی	محمد داحد	مرد	33 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ساہیوال، یوسف والا	-	خبریں
31 جولائی	فاطمہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	296، ایچ آر فورٹ عباس	-	ایکسپریس
31 جولائی	عثمان	مرد	23 برس	-	منگنی ٹونے پر دلبرداشتہ	زہر خورانی	قلعہ کارلوالا، ساہیوال	-	دنیا
31 جولائی	محمد وقاص	مرد	27 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خوابہ اجمیر نگری نارتھ کراچی سیکٹر	-	دنیا
31 جولائی	عمران	مرد	20 برس	-	گھریلو پریشانی	-	چکی آباد اجمیر نگری	-	دنیا
31 جولائی	ظفر خان	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	-	زہر خورانی	تحصیل کبل، سوات	-	آج
کیم اگست	فرح	بچی	13 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک EB/77 عارف والا	-	ایکسپریس
کیم اگست	ثانیہ	خاتون	-	-	-	پھندا ڈال کر	فیصل آباد	-	ڈان
کیم اگست	جزیل چانڈیو	مرد	18 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ ڈرپ کینی - فرید آباد ضلع دادو	--	کاوش
کیم اگست	صبانی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کاموگی موڑ، امین آباد	-	جنگ
کیم اگست	ماریہ بی بی	خاتون	16 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خانقاہ ڈوگراں	-	جنگ
کیم اگست	میاں عرفان	مرد	-	-	قتل پکڑا گیا	پھندا لے کر	فیصل آباد	-	جنگ
کیم اگست	نفیس	مرد	30 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	ظفر وال	-	جنگ
کیم اگست	صادق	مرد	35 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا ڈال کر	L12/42، چیمپوہلٹی	-	جنگ
کیم اگست	سارگوش	مرد	20 برس	شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	پھندا لے کر	چک 60 ج بی بی نگری	-	جنگ
کیم اگست	تھان بھیل	خاتون	30 برس	شادی شدہ	ذہنی معذوری	کنویں میں کود کر	گوٹھ رائی - کنڑی ضلع عمر کوٹ	--	کاوش
کیم اگست	ز	خاتون	-	شادی شدہ	-	خود کو گولی مار کر	نکری بانڈہ، مردان	درج	آج
2 اگست	ثانیہ بی بی	خاتون	-	-	-	زہر خورانی	چک 17/70، ننگا صاحب	-	خبریں
2 اگست	جہیل	مرد	25 برس	-	گھریلو مسائل	خود کو گولی مار کر	تتلے عالی محلہ فیض الاسلام، ننگا صاحب	-	نوائے وقت

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئیں/HRCP کارکن/اخبار	اطلاع دینے والے
2 اگست	محمد جلال	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو مسائل	زہر خورانی	31/EB، عارف والا	-	نوائے وقت
2 اگست	عائشہ	خاتون	26 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	صادق آباد	-	جنگ
2 اگست	پنچ	مرد	18 برس	-	پسند کی شادی نہ ہونے پر	زہر خورانی	-	-	جنگ
2 اگست	سمات رشیدان ملاح	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ دانھ ملاح۔ چوند کو ضلع سکھر	--	کاوش
2 اگست	عبدالحمید چٹوٹی	مرد	20 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	گوٹھ محمد عالم چٹوٹی۔ خانپور ضلع شکارپور	--	کاوش
2 اگست	اسحاق شر	مرد	50 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	گوٹھ حاجی عمر الدین۔ اکڑا ضلع	--	عوامی آواز
2 اگست	شازیہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	حاصل پو	-	شیخ مقبول
2 اگست	ظہور	خاتون	-	-	-	-	راجہ رام	-	خبریں ملتان
2 اگست	نعیم شاہ	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خود کو گولی مار کر	ناگمان داؤد زئی، پشاور	درج	آج
3 اگست	محمد جلال	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	37/EB احمد یار، فیصل آباد	-	نئی بات
3 اگست	ف	خاتون	-	شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	عبداللہ پور، لودھراں	-	خبریں ملتان
3 اگست	صفراں	خاتون	-	شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	پک 6، اڈا ذخیرہ	-	خبریں ملتان
3 اگست	عائشہ مائی	خاتون	-	شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	بستی مٹھو، شیخ آباد	-	خبریں ملتان
3 اگست	مدثر	مرد	22 برس	غیر شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	نیازی کالونی، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
3 اگست	ابرار	مرد	-	-	-	زہر خورانی	کوٹ خواجہ سعید شاد باغ	-	نئی بات
3 اگست	رابحہ	خاتون	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کورنگی انڈسٹریل، ایریا کراچی	-	دی نیوز
3 اگست	طوبی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	شوہر سے علیحدگی پر دلبرداشتہ	پھندا لگا کر	لیاقت آباد، کراچی	-	دی نیوز
3 اگست	پہنچھو کولی	مرد	45 برس	شادی شدہ	غربت سے دلبرداشتہ ہو کر	پھندا لگا کر	گوٹھ جان محمد تالپر ضلع ٹنڈوالہ پار	--	کاوش
3 اگست	شعیب علی کلیری	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	گوٹھ محمد بخش کلیری۔ ٹنڈو جام ضلع حیدر آباد	--	کاوش
3 اگست	عرفانہ شاپین	خاتون	-	غیر شادی شدہ	ذہنی معذوری	دریا میں کود کر	گاؤں اطول موڈ کھو، چترال	درج	ایکسپریس
3 اگست	صاحب نور	مرد	-	-	-	زہر خورانی	سوکڑی جبار، بنوں	درج	آج
4 اگست	شیم بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	موضع ترنڈہ بنوں، خالد، رحیم یار خان	-	نوائے وقت
4 اگست	محمد ارشد	مرد	22 برس	-	-	پھندا لگا کر	بستی بھنڈیاں، رحیم یار خان	-	نوائے وقت
4 اگست	-	خاتون	-	-	-	دریا میں کود کر	چترال	-	دنیا
4 اگست	الوینہ	خاتون	14 برس	-	-	خود کو گولی مار کر	-	-	دنیا
4 اگست	محمد اکرم	مرد	-	-	گھریلو مسائل	زہر خورانی	صادق آباد	-	دنیا
4 اگست	توفیق	مرد	-	-	-	خود کو گولی مار کر	نعت آباد، فیصل آباد	-	دنیا
4 اگست	شمعون	مرد	20 برس	-	گھریلو مسائل	زہر خورانی	جزائوالہ	-	دنیا
4 اگست	راشد	مرد	35 برس	غیر شادی شدہ	معاشی حالات سے دلبرداشتہ	پھندا لگا کر	کوٹ سہب، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
4 اگست	یاسر	مرد	35 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	ڈیرہ بکھا، بہاولپور	-	خارجہ اسد اللہ
4 اگست	زوجہ قربان علی	مرد	خاتون	غیر شادی شدہ	-	خود کو گولی مار کر	تورکو، واچ، چترال	درج	آج
5 اگست	گناز	خاتون	-	شادی شدہ	معذوری سے دلبرداشتہ	-	-	-	دنیا
4 اگست	الوینہ سید	خاتون	-	غیر شادی شدہ	-	خود کو گولی مار کر	تورکو، واچ، چترال	درج	آج
5 اگست	بلال	مرد	30 برس	-	پسند کی شادی نہ ہونے پر	خود کو گولی مار کر	سبزہ زار، لاہور	-	دنیا
5 اگست	کوثر بی بی	خاتون	31 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	-	قیلڈی ایریا، لاہور	-	دنیا
5 اگست	صفیہ بی بی	-	-	-	-	نہر میں چھلانگ لگا کر	کمہاری والا، پاکپتن	-	نوائے وقت

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئیں / HRCP کارکن / اخبار	اطلاع دینے والے
5 اگست	اصغر	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نکانہ صاحب	-	نوائے وقت
5 اگست	عرفان	مرد	-	-	-	پھندا ڈال کر	کمالیہ	-	نوائے وقت
5 اگست	ارسلان	مرد	16 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	سکنہ بھروکی، ورکاں ساہو کے	-	نوائے وقت
5 اگست	سرفراز مرد	مرد	25 برس	-	ذہنی معذوری سے دلبرداشتہ	اسیم نالہ میں ڈوب کر	چنیوٹ	-	نوائے وقت
5 اگست	حنیف	مرد	-	-	شادی شدہ	زہر خورانی	خیر پور، نامیوالی	-	شیخ مقبول حسین
5 اگست	غلام حسین	مرد	-	-	-	-	ملتان	-	خبریں ملتان
6 اگست	زاہد پرویز	مرد	-	-	بھائی کی موت کا صدمہ	خودکُو گولی مار کر	گوالمڈھی، لاہور	-	نئی بات
6 اگست	-	خاتون	17 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خانقاہ ڈوگراں	-	نئی بات
6 اگست	شاہ زیب	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نکانہ	-	ایکسپریس
6 اگست	اجمل	مرد	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بستی ملوک	-	جنگ
6 اگست	سونیا	خاتون	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	فتح پور کمال	-	جنگ
7 اگست	مشل خان	مرد	16 برس	-	-	خودکُو گولی مار کر	ڈاگنی کس کورنوہ، مردان	درج	آج
7 اگست	ارم	خاتون	17 برس	-	شادی شدہ	زہر خورانی	کاٹھ پوال، لالیان	-	جنگ
7 اگست	ارشاد احمد	مرد	60 برس	-	شادی شدہ	زہر خورانی	جہاز گراؤنڈ کالونی، ساہیوال	-	دنیا
7 اگست	عائشہ بی بی	خاتون	31 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	صادق آباد	-	دنیا
7 اگست	عمران	مرد	45 برس	-	بیروزگاری سے دلبرداشتہ	خودکُو گولی مار کر	نارتھ ٹاؤنم آباد، کراچی	-	دنیا
7 اگست	محمد سلیم	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	خودکُو آگ لگا کر	وٹھیا نوالہ، چک 64، چدرہ ایل کے	-	جنگ
7 اگست	نواز	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	خودکُو لگا کر	وٹھیا نوالہ	-	خبریں ملتان
7 اگست	نسرین بی بی	خاتون	-	-	-	-	شیخ آباد	-	خبریں ملتان
8 اگست	م	خاتون	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	خودکُو آگ لگا کر	چک 66 ج ب، دھاندرہ	-	جنگ
8 اگست	بشری	خاتون	22 برس	-	شادی شدہ	زہر خورانی	چک 45، مرید کے	-	جنگ
8 اگست	ثمینہ	خاتون	18 برس	-	شادی شدہ	زہر خورانی	موضع شمار، جوہر آباد	-	جنگ
8 اگست	یاسمین	خاتون	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	موضع ریکپور، بھسور	-	جنگ
8 اگست	حافظ شاہد	مرد	-	-	بیروزگاری سے دلبرداشتہ	پھندالے کر	مرزا درکاں، شیخوپورہ	-	جنگ
8 اگست	غلام مطہفی	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 159 ایس پی، پاکپتن	-	دی نیوز
8 اگست	نازیہ	خاتون	15 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	زابد ناؤن ضلع ساگھڑ	--	کاوش
8 اگست	شائستہ انصاری	خاتون	--	-	غیر شادی شدہ	خودکُو گولی مار کر	گوٹھہ جعفر انصاری ضلع گھوٹکی	درج	کاوش
8 اگست	محمد زاہد	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	خودکُو گولی مار کر	نکانہ صاحب	درج	نوائے وقت
8 اگست	نورینہ	خاتون	-	-	غیر شادی شدہ	زہر خورانی	جنی نیل، بنو	درج	آج
9 اگست	شعبان	مرد	35 برس	-	غربت سے دلبرداشتہ	پھندالے کر	کاہنہ، لاہو	-	نوائے وقت
9 اگست	فضیلت کوثر	خاتون	22 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	سمبrial	-	نوائے وقت
9 اگست	عدیل	مرد	16 برس	-	گھریلو جھگڑا	خودکُو گولی مار کر	ڈی بلاک، گرین ٹاؤن، لاہو	-	نئی بات
9 اگست	تسلیم بی بی	خاتون	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	پکا لاڑاں، رحیم یار خان	-	جنگ
9 اگست	نصیر شاہ	مرد	40 برس	-	غیر شادی شدہ	زہر خورانی	شیخ واہسن، رحیم یار خان	-	جنگ
9 اگست	یاسمین بی بی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	59 فتح	-	جنگ
9 اگست	نازہ بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	جنگ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCIP کارکن / اخبار
9 اگست	رانی مائی	خاتون	-	-	-	-	رجیم یارخان	-	جنگ
9 اگست	شہناز مائی	خاتون	-	-	-	-	رجیم یارخان	-	جنگ
9 اگست	جمیل احمد	مرد	-	-	-	-	رجیم یارخان	-	جنگ
9 اگست	سہیل احمد	مرد	-	-	-	-	رجیم یارخان	-	جنگ
9 اگست	طاہر	مرد	-	-	-	-	رجیم یارخان	-	جنگ
9 اگست	منوعلی	مرد	-	-	-	-	رجیم یارخان	-	جنگ
9 اگست	ابوذر	مرد	10 برس	غیر شادی شدہ	-	زہر خورانی	ارسلان چمن نیل، بنوں	درج	آج
9 اگست	نورخان	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوبولی مارکر	دریاب کورونہ شہقدر، چارسدہ	درج	آج
9 اگست	عبدالسعید	مرد	85 برس	شادی شدہ	بیماری سے دلبرداشتہ ہو کر	خودکوبولی مارکر	دین پور، ڈی آئی خان	درج	آج
10 اگست	کرن فاطمہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	اناوہ، گوجرانوالہ	-	دنیا
10 اگست	مریم بی بی	خاتون	60 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	سادوگورائیہ، نوشہرہ ورکال	-	دنیا
10 اگست	ذوالفقار	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	ٹرین کے نیچے آ کر	مانگا منڈی	-	دنیا
10 اگست	عبدالحمید	مرد	55 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	کوٹ عثمان	-	دنیا
10 اگست	عرفان	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	کراچی	-	دنیا
10 اگست	-	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈنڈہ، قصور	-	دنیا
10 اگست	ارشاد بی بی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ساہیوال	-	دنیا
10 اگست	منوعلی	مرد	30 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شیرگرڑھ	-	ایکپریس
10 اگست	صغریٰ بی بی	خاتون	-	-	-	-	دنیا پور	-	خبریں ملتان
11 اگست	افتخار یوسف	مرد	-	شادی شدہ	غربت سے دلبرداشتہ ہو کر	زہر خورانی	نیش پور، میان چنوں	-	خبریں ملتان
11 اگست	نادیہ	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شیرگرڑھ	-	ایکپریس
11 اگست	محمد جاوید	مرد	-	-	بہرہ دہی سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	ڈسکہ	-	دنیا
11 اگست	کنیر بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	پھندالے لے کر	42 ڈی، دیپالپو	-	ایکپریس
11 اگست	منیر	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	کسوال	-	ایکپریس
11 اگست	محمد کاشف	مرد	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	خودکوبولی مارکر	اتحاد پارک، ٹوبہ ٹیک سنگھ	-	نوائے وقت
11 اگست	انشاء اللہ	مرد	-	-	-	خودکوبولی مارکر	پولیس ٹریننگ کالج، ہیکھر	-	نوائے وقت
11 اگست	تیسیم منصور	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو مسائل	پھندالے لے کر	نبی محلہ، نیلسلا	-	ڈان
11 اگست	سجاد تنیلا	مرد	16 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	آلودے والی، مانک پور	-	خبریں ملتان
11 اگست	محمد صندر	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	دریا میں کود کر	گلی کپاس والی، ڈی آئی خان	درج	ایکپریس
12 اگست	خالدہ	خاتون	24 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوبولی مارکر	مٹھ مغل نیل، شہقدر، چارسدہ	درج	آج
12 اگست	حزب اللہ ابرو	مرد	-	غیر شادی شدہ	-	خودکوبولی مارکر	مسن محلہ ضلع لاڈکانہ	درج	کاوش
12 اگست	راحیلہ بلال	خاتون	18 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکوبولی مارکر	گوٹھ میر محمد سہتو - بہان سعید آباد ضلع دادو	-	کاوش
12 اگست	الطاف	مرد	22 برس	-	گھریلو جھگڑا	خودکوبلا کر	شاہدہ ٹاؤن، لاہور	-	دی نیوز
12 اگست	جویریہ	خاتون	17 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کاہنہ، لاہور	-	دی نیوز
12 اگست	ذوالفقار علی	مرد	-	-	گھریلو مسائل	زہر خورانی	مانگا منڈی، لاہور	-	دی نیوز
12 اگست	زرینہ	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	حبیب ٹاؤن، ساہیوال	-	دی نیوز
12 اگست	آسیہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 1789 جی بی - ٹوبہ ٹیک سنگھ	-	دی نیوز

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن/اخبار
12 اگست	زویب ناصر	مرد	22 برس	-	-	خودکوبولی مارکر	موضع چاندو، نارووال	-	جنگ
12 اگست	وحید مطلوب	مرد	35 برس	-	-	پھندالے کر	کھوکھا، دینہ	-	جنگ
12 اگست	فائقہ	خاتون	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	عرفات کالونی، گوجرانوالہ	-	جنگ
13 اگست	صادق	مرد	50 برس	-	-	-	مانگا منڈی، لاہور	-	جنگ
13 اگست	چنگی کوہلی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	نہر میں کود کر	فارسی فارم - اڈریول ضلع میناری	--	کاوش
13 اگست	محمد خان بھٹی	مرد	--	-	-	پھندا لگا کر	گوٹھ حیدر شاہ اہڑو - ٹنڈو جام ضلع حیدرآباد	--	کاوش
13 اگست	ساجدہ	خاتون	16 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	کوٹ کھڑک سنگھ پھولنگر	-	ایکسپریس
13 اگست	شیاء الحق	مرد	-	-	-	گھریلو جھگڑا	152 ٹوائل، ہارون آباد	-	ایکسپریس
13 اگست	انتظار علی اوڈھو	مرد	42 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	شکار پور	-	دی نیوز
13 اگست	شاہد	مرد	-	-	-	گھریلو جھگڑا	گاؤں کماور شیان آباد	-	دنیا
13 اگست	محمد احمد	مرد	25 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	گھنڈ گھر چوک، ملتان	-	دنیا
13 اگست	فرزانہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	موضع جھکی، ڈسکہ	-	جنگ
13 اگست	س	خاتون	-	-	-	گھریلو جھگڑا	کوٹ کھڑک سنگھ، پھولنگر	-	جنگ
13 اگست	س	خاتون	19 برس	-	-	-	گاؤں بھلوی جلا پور جٹاں	-	جنگ
13 اگست	جہانگیر	مرد	27 برس	غیر شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	خودکوبلا کر	راجن پور کلاں، رحیم یار خان	درج	جنگ ملتان
14 اگست	پشانی	خاتون	65 برس	شادی شدہ	-	-	یوسی نصیر الدین واہن	-	جنگ ملتان
14 اگست	ساجد	مرد	-	-	-	-	چوک کمول	-	جنگ ملتان
14 اگست	عاقب	مرد	15 برس	-	-	گھریلو جھگڑا	رشید کالونی، گوجرانوالہ	-	جنگ
14 اگست	عثمان	مرد	-	-	-	گھریلو جھگڑا	رائیونڈ، لاہور	-	جنگ
15 اگست	ہرگن میگوواڑ	مرد	50 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	ڈیپو ضلع تھر پارکر	--	کاوش
15 اگست	-	مرد	21 برس	-	-	زہر خورانی	عیلی خیل	-	جنگ
15 اگست	محسن	مرد	25 برس	-	-	پھندا ڈال کر	گوگیرہ، اوکاڑہ	-	جنگ
15 اگست	شہریار	مرد	18 برس	-	-	خودکوبولی مارکر	دیپا پور	-	جنگ
16 اگست	سجاد	مرد	30 برس	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	فیصل آباد، گڑھ مہاراجہ	-	جنگ
16 اگست	فیاض	مرد	20 برس	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	غوثیہ کالونی، مرید کے	-	جنگ
16 اگست	رب نواز	مرد	-	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	فیصل آباد	-	ایکسپریس ٹریبون
16 اگست	نسرین بی بی	خاتون	-	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	فیصل آباد	-	ایکسپریس ٹریبون
16 اگست	وسیم	مرد	30 برس	-	-	-	ساندہ، لاہور	-	ایکسپریس
16 اگست	اقبال حسین	مرد	-	-	-	گھریلو جھگڑا	منظر گڑھ	-	خبریں ملتان
16 اگست	عبدالقدیر	مرد	-	-	-	گھریلو جھگڑا	-	-	خبریں ملتان
16 اگست	-	خاتون	-	شادی شدہ	-	-	-	-	خبریں ملتان
16 اگست	ارشاد	مرد	-	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	چک درباری، بہاولنگر	-	جنگ
16 اگست	نادیہ	خاتون	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بلال اڈہ، قصور	-	جنگ
16 اگست	سجاد	مرد	30 برس	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	ٹرین کے نیچے آ کر	-	جنگ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
16 اگست	فیاض	مرد	20 برس	-	-	زہر خورانی	فیروز والا	-	جنگ
16 اگست	انتیاز	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نوشید کا لونی، مرید کے	-	جنگ
16 اگست	اقبال جمیل	مرد	-	-	-	زہر خورانی	-	-	جنگ
16 اگست	زویہ عرفان	خاتون	-	-	-	زہر خورانی	مظفر گڑھ	-	خبریں ملتان
16 اگست	زویہ اقبال	خاتون	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	کبر و ڈپکا	-	خبریں ملتان
17 اگست	عطاء اللہ	مرد	-	شادی شدہ	-	خودکوب گولی مار کر	شاہ پور چمکتی، پشاور	درج	آج
17 اگست	نسرین مائی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بلبل چوک، شجاع آباد	-	خبریں ملتان
17 اگست	آسیہ بی بی	خاتون	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	موضع فوج راجرام	-	خبریں ملتان
17 اگست	صائمہ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	دھنٹ	-	خبریں ملتان
17 اگست	سلمی بی بی	خاتون	24 برس	شادی شدہ	-	زہر خورانی	خان پور قاضیاں، راجرام	-	خبریں ملتان
17 اگست	علی خان سومرد	مرد	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ضلع کشمور	--	کاوش
17 اگست	شاہ نواز	مرد	-	-	بیروزگاری سے دلبرداشتہ	پھندہ ڈال کر	باغبان پورہ، لاہور	-	جنگ
17 اگست	سلمی بی بی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	صادق آباد	-	جنگ
17 اگست	ب	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈسکہ	-	نئی بات
18 اگست	ناصر حسین	مرد	22 برس	-	-	نہر میں کود کر	تنگوانی ضلع کندھ کوٹ	--	کاوش
18 اگست	-	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	پھندا ڈال کر	353 ج ب، مہدی آباد، گوجرہ	-	جنگ
18 اگست	ثروت	خاتون	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 125 فیصل آباد	-	جنگ
18 اگست	اقبال بی بی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بھوانہ	-	جنگ
18 اگست	ثناء	خاتون	20 برس	-	-	-	نیو مظفر آباد، کالونی لاندھی	-	نوائے وقت
18 اگست	اعظم	مرد	25 برس	غیر شادی شدہ	محبت میں ناکامی	زہر خورانی	نئی پور، سرگودھا	-	نوائے وقت
18 اگست	نجم بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	-	پھندے لے کر	46 فتح، چشتیاں	-	نوائے وقت
18 اگست	مشتاق احمد	مرد	28 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 53 جی ڈی	-	نوائے وقت
18 اگست	توفیق	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندے لے کر	چک 353 ج ب، مہدی آباد، گوجرہ	-	نوائے وقت
18 اگست	زرینہ بی بی	خاتون	-	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	خان پور قاضیاں، راجرام	-	خبریں ملتان
18 اگست	عادل خان	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	-	زہر خورانی	گرہھی پتھانی خیل، درگئی، مالاکنڈ	درج	آج
19 اگست	غلام علی گبول	بچہ	15 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ گڑھی چاکر۔ میر پور مٹیو ضلع گھوٹکی	--	کاوش
19 اگست	ریحانہ بی بی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	سید پور کھڈیاں	-	دنیا
19 اگست	شاہد	مرد	18 برس	-	-	زہر خورانی	موضع نٹول	-	دنیا
19 اگست	فردوس مائی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	لہتی مٹھو پوسی، شجاع آباد	-	خبریں ملتان
20 اگست	محمد عاصم	مرد	22 برس	-	-	-	چک 115 رب، یزمان	-	دی نیوز
20 اگست	آسیہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا ڈال کر	بلال کوٹ، بہاولپور	-	دی نیوز
20 اگست	محمد منشاء	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گاؤں خرم چو، ہیڑہ پنڈی پھلیاں	-	نئی بات
20 اگست	سندری مائی	خاتون	40 برس	-	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	صادق آباد	-	روزنامہ جنگ

اقدام خودکشی:

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCP کارکن / اخبار
21 جولائی	محمد علی	مرد	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	-	اقبال نگر فیصل آباد روڈ چینیوٹ	-	نئی بات
21 جولائی	ثمینہ مائی	خاتون	-	-	-	-	مبارک پور	-	دنیا
21 جولائی	صبا	خاتون	-	-	-	-	ہیر وال	-	دنیا
22 جولائی	محمد سلیمان	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	قلعہ دیدار سنگھ	-	ایکسپریس
22 جولائی	نصرت بی بی	خاتون	-	-	گھریلو جھگڑا	-	تاندر لیا نوالہ	-	دنیا
23 جولائی	فوزیہ بی بی	خاتون	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	تیز دھار آلے سے	شیرا کوٹ	-	ایکسپریس
23 جولائی	شہریار	مرد	-	-	بیرہ زنگاری سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	کچی فٹمنڈ، گوجرانوالہ	-	جنگ
23 جولائی	ذیشان	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	-	سانہ	-	دنیا
24 جولائی	حضورا بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	علیہ بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	مسرت	خاتون	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	ساجدہ	خاتون	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	انور	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	اقبال	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	حمزہ	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	ثناء اللہ	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	خالد	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	ذوالقرنین	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	منیر احمد	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	عبدالرسول	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	عامر علی	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	ساجد	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
24 جولائی	عامر سعد	مرد	-	-	-	-	رحیم یار خان	-	دنیا
25 جولائی	علی شاہ	خاتون	-	-	-	زہر خورانی	چندرا قلعہ، گوجرانوالہ	-	دنیا
25 جولائی	سمیرا بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	-	زہر خورانی	-	-	دنیا
25 جولائی	-	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بڈھا گورا سیڈسکھ	-	دنیا
25 جولائی	فرخ منظور	خاتون	-	-	لین دین کا تنازعہ	زہر خورانی	پور پوالہ	-	دنیا
26 جولائی	خورشید احمد ابرو	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ عطر ابرو ضلع گھنگی	--	کاوش
26 جولائی	میر محمد کھوسو	مرد	28 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ محمد پور - گڑھی خیر و ضلع لاڑکانہ	--	کاوش
26 جولائی	ظہور	مرد	-	-	-	خودکوشی کر کے	پشاور سنٹرل جیل، پشاور	-	آج
27 جولائی	عثمان	مرد	20 برس	غیر شادی شدہ	-	-	اجمیری ٹاؤن، رحیم یار خان	-	خبریں ملتان
27 جولائی	علی رضا	مرد	17 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	لنگوال، نکانہ صاحب	-	دنیا
27 جولائی	رضیہ بی بی	خاتون	50 برس	-	گھریلو جھگڑا	دریا میں کود کر	لاہور	-	دنیا
27 جولائی	دریا خان	مرد	35 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	پھججا پاڑہ - ٹنڈو آدم ضلع ساگھڑ	--	کاوش
27 جولائی	گنجی	مرد	--	شادی شدہ	بیوی کی خودکشی کرنے پر	زہر خورانی	چک نمبر 23 ضلع ساگھڑ	--	کاوش
28 جولائی	تہینہ بی بی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	-	-	ارفا صادق آباد	-	خبریں ملتان

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئینہ	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن/اخبار
28 جولائی	ستہ ماٹی	خاتون	45 برس	شادی شدہ	-	-	چک 116، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
28 جولائی	شاہ علی	مرد	23 برس	غیر شادی شدہ	-	-	جمال الدین والی، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
28 جولائی	نازک علی	مرد	16 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رجان پورکراں، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
28 جولائی	جمشید احمد	مرد	25 برس	شادی شدہ	-	-	خانپور، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
30 جولائی	مقدس بی بی	خاتون	17 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
30 جولائی	سکینہ بی بی	خاتون	18 برس	شادی شدہ	-	-	اوابڑو	-	خبریں ملتان
30 جولائی	نجمہ بی بی	خاتون	26 برس	شادی شدہ	-	-	ٹھل، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
30 جولائی	گنیزہ بی بی	خاتون	30 برس	شادی شدہ	-	-	بہتی قیصر چوہان، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
30 جولائی	منظور احمد	مرد	28 برس	شادی شدہ	-	-	کوٹ حبیب شاہ، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
30 جولائی	بال احمد	مرد	35 برس	شادی شدہ	-	-	ظاہر پیر، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
30 جولائی	-	مرد	21 برس	غیر شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	زہر خورانی	ملتان	-	ایکسپریس ٹریبون
30 جولائی	منجھل بھٹی	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ گاگی سو پور ضلع لاڑکانہ	--	کاوش
30 جولائی	ذاکرتا نوری	مرد	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کنڈیاریہ ضلع نوشہرہ فیروز	--	کاوش
31 جولائی	حسنہ	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ نمبوسو حطار کنڈیاریہ ضلع نوشہرہ فیروز	--	کاوش
31 جولائی	شبیراں پھنچھرو	خاتون	22 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ حضور بخش جاگیرانی ضلع خیر پور	--	کاوش
31 جولائی	عبدالرشید متیلو	مرد	19 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ حاجی صفحہ خیر پور	--	کاوش
31 جولائی	منصور احمد جاگیرانی	مرد	19 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ انعام اللہ جاگیرانی ضلع خیر پور	--	کاوش
31 جولائی	آصف علی	بچہ	13 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ دریا خان خان صاحبی ضلع خیر پور	--	کاوش
31 جولائی	ایمنہ	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کچھوسا گھٹڑ	--	کاوش
31 جولائی	ب	بچی	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	لعل شاخ کچھو ضلع ساگھڑ	--	کاوش
31 جولائی	سجاد	مرد	-	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک فتح، چشتیاں	-	جنگ ملتان
31 جولائی	سلمیٰ بی بی	خاتون	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	سوئی، بلوچستان	-	خبریں ملتان
31 جولائی	یا سمین بی بی	خاتون	35 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	روحمان، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
31 جولائی	بارعلی	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	-	-	کوٹ ساہہ، رحیم یارخان ملتان	-	خبریں ملتان
31 جولائی	ارشاد احمد	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	کچھو چوہان، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
31 جولائی	غلام نبی	مرد	20 برس	شادی شدہ	-	-	نورے والی، لیاقت پور، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
کیم اگست	زہرہ رمضان	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
کیم اگست	تانیہ	خاتون	14 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
کیم اگست	ماں بی بی	خاتون	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	نورے والی، لیاقت پور، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
کیم اگست	نذرت بی بی	خاتون	23 برس	شادی شدہ	-	-	تھلی چوک، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
کیم اگست	حمیرا بی بی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	-	-	نورے والی، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
کیم اگست	عارف میرانی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو تشدد	ٹرین تلے آ کر	جیکب آباد	-	جنگ
کیم اگست	ثناء	بچی	10 برس	-	جبری مشقت لینے پر	زہر خورانی	بور یوالہ	-	دنیا
کیم اگست	مولچند	مرد	--	-	بیر وزگاری سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	شہداد پور ضلع ساگھڑ	--	کاوش
2 اگست	افضل	مرد	40 برس	شادی شدہ	-	-	چشتیاں، بہاولنگر	-	خبریں ملتان
2 اگست	راہبہ	خاتون	18 برس	-	-	-	چشتیاں، بہاولنگر	-	خبریں ملتان
2 اگست	سائرہ	خاتون	15 برس	غیر شادی شدہ	-	-	چشتیاں	-	خبریں ملتان
2 اگست	سوریا بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
2 اگست	حمیدہ بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
2 اگست	احسان علی	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
2 اگست	مدثر	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
3 اگست	آمنہ بی بی	خاتون	16 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 اگست	عابدہ بی بی	خاتون	17 برس	غیر شادی شدہ	-	-	مدیر شاخ، رحم یارخان	-	خبریں ملتان
3 اگست	بھانگن مائی	خاتون	35 برس	شادی شدہ	-	-	اواڑو	-	خبریں ملتان
3 اگست	ہمدان مائی	خاتون	40 برس	شادی شدہ	-	-	روہجان، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 اگست	حنیفیاں مائی	خاتون	50 برس	شادی شدہ	-	-	جمال الدین، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 اگست	منیر احمد	مرد	25 برس	شادی شدہ	-	-	خانپور، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 اگست	شان علی	مرد	205 برس	شادی شدہ	-	-	کوٹ کرم خان، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 اگست	نواز	مرد	32 برس	شادی شدہ	-	-	چک پی 90، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
3 اگست	ممتاز	مرد	55 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	مہار شریف، چشتیاں	-	خبریں ملتان
3 اگست	فاطمہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	پنجاہیت کے فیصلے کی خلاف	خود کو آگ لگا کر	احمد پور شرقیہ	-	خبریں ملتان
3 اگست	اللہ نواز	مرد	-	شادی شدہ	پنجاہیت کے فیصلے کی خلاف	خود کو آگ لگا کر	احمد پور شرقیہ	-	خبریں ملتان
3 اگست	شیم	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ترنڈہ پٹوں خان رحیم یارخان	-	دنیا
3 اگست	جنید مغل	بچہ	17 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	سیٹھا چرچہ خیر پور	--	کاش
3 اگست	زابدہ	خاتون	20 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نیو سعید آباد ضلع دادو	--	کاش
3 اگست	غلام مصطفیٰ چانڈیو	مرد	22 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ نور حسن چانڈیو ضلع میر پور خاص	--	کاش
3 اگست	ماریہ خاتون	خاتون	30 برس	-	-	زہر خورانی	گوٹھ محمد بخش۔ اگر ضلع خیر پور	--	کاش
3 اگست	شاہد علی	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	دنیا
3 اگست	عامر	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	دنیا
3 اگست	ذوالفقار	مرد	35 برس	شادی شدہ	غرہت سے دلبرداشتہ ہو کر	پھندا ڈال کر	محلہ فاروق آباد، فیصل آباد	-	نوائے وقت
3 اگست	عابد حسین	مرد	-	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	محلہ بھونگر ساہیوال	-	نوائے وقت
3 اگست	حفیظا بی بی	خاتون	18 برس	شادی شدہ	-	-	بہتی نور محمد، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
4 اگست	کرم خاتون	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	دنیا
4 اگست	عارف	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	دنیا
5 اگست	اختیار چانگ	مرد	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ حیدر۔ فیض گنج ضلع خیر پور	--	کاش
5 اگست	شہزادی	بچی	16 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ اشرف بلوچ۔ ٹنڈو آدم ضلع ساگھڑ	--	کاش
5 اگست	ستھرائی بلیدی	خاتون	23 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	واپڈا کالونی ضلع خیر پور	--	کاش
5 اگست	رخسار ابوبہ	خاتون	30 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ کولاب حبیبل ضلع خیر پور	--	کاش
5 اگست	فرح شکوت	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چشتیاں	-	خبریں ملتان
5 اگست	سبیرا بی بی	خاتون	14 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
5 اگست	حسینہ مائی	خاتون	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
6 اگست	پھانکی مہتابی	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چونڈو ضلع خیر پور	--	کاش
6 اگست	شاہ زیب	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نیکانہ صاحب	-	دنیا
7 اگست	عالمان خان خٹیلی	خاتون	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ دودو خان خٹیلی۔ ڈگری ضلع میر پور خاص	--	کاش
7 اگست	بہرہ کولی	مرد	22 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بڈو قمرانی ضلع بدین	--	کاش
7 اگست	مکن مٹیچو	خاتون	20 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ہنگوڑو ضلع خیر پور	--	کاش

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج آئیں / اطلاع دینے والے HRCPC کارکن / اخبار
17 اگست	سمیرا بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-
17 اگست	حسینہ مائی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-
17 اگست	تسلیم مائی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-
17 اگست	ارم بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-
17 اگست	سجاد احمد	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-
17 اگست	محمد سلمان	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-
17 اگست	سانول	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	چوک پٹھان، رحیم یارخان	خبریں ملتان
17 اگست	غلام رسول	مرد	-	-	-	-	بھٹہ کالونی، چشتیاں	خبریں ملتان
18 اگست	-	-	25 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	چک 66 ج ب، دھاندرہ، ننگا نہ صاحب	نوائے وقت
18 اگست	نادیہ بی بی	خاتون	25 برس	شادی شدہ	-	-	منگھیر شریف، چشتیاں	خبریں ملتان
19 اگست	عمرہ بڑو	خاتون	22 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	خان بڑو ضلع خیر پور	کاش
19 اگست	نزاکت دسان	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ نواب خان دسان	کاش
19 اگست	حنیف راہموں	مرد	40 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	گوٹھ منگھیر پسنوٹھو۔ چھا چھر ضلع تھر پارکر	کاش
19 اگست	نوا بزدادی	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ پیر کوز ضلع ساگھڑ	کاش
10 اگست	علی رضا	مرد	26 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	مبارک پور۔ پتو عاقل ضلع سکھر	کاش
10 اگست	س	خاتون	--	شادی شدہ	شوہر کی دوسری شادی پر	پھندا لگا کر	کلونی۔ بلوچ آباد ضلع	کاش
10 اگست	منور علی	مرد	-	-	بیر وزگاری سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	ہنجر وال، لاہور	نئی بات
10 اگست	جاوید	مرد	-	-	بیر وزگاری سے دلبرداشتہ	زہر خورانی	موضع کولٹی، بہیرا چند	دنیا
11 اگست	نصیبیاں راجپوت	خاتون	--	غیر شادی شدہ	گھریلو تنازعہ	زہر خورانی	گوٹھ موسو دیر و کڈ یارو ضلع نوشہرہ فیروز	کاش
10 اگست	حمیرا بی بی	خاتون	30 برس	شادی شدہ	گھریلو حالات سے دلبرداشتہ	-	بدلی شریف، رحیم یارخان	خبریں ملتان
10 اگست	فوزیہ ظفر	خاتون	30 برس	شادی شدہ	مالی حالات سے دلبرداشتہ	-	خانپور، رحیم یارخان	خبریں ملتان
10 اگست	عبدالفتح	مرد	35 برس	شادی شدہ	-	-	اوباڑو	خبریں ملتان
10 اگست	حسن	مرد	34 برس	شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	خبریں ملتان
10 اگست	شہزاد علی	مرد	26 برس	شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	خبریں ملتان
10 اگست	وقاص	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	-	-	ظاہر پور، رحیم یارخان	خبریں ملتان
10 اگست	شیخ بی بی	خاتون	65 برس	شادی شدہ	-	-	چشتیاں	خبریں ملتان
10 اگست	عبدالشکور	مرد	-	-	-	-	مہار شریف، رحیم یارخان	خبریں ملتان
10 اگست	شہباز علی	مرد	14 برس	شادی شدہ	-	-	خانپور، رحیم یارخان	خبریں ملتان
11 اگست	صفیہ گاجھی	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ضلع لاڑکانہ	کاش
11 اگست	محمد سومر ملاح	مرد	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ ملاح۔ ٹھری میرواہ ضلع خیر پور	کاش
11 اگست	گناز	خاتون	--	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بھان۔ سعید آباد ضلع میناری	کاش
12 اگست	شاہینہ بی بی	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بہاؤ پور	خواجہ اسد اللہ
12 اگست	گاہت خاتون	خاتون	--	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گمبٹ ضلع خیر پور	کاش
13 اگست	محمد علی	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکولی مارکر	رحیم یارخان	جنگ
12 اگست	ع۔س	مرد	--	غیر شادی شدہ	پسند کی شادی نہ ہونے پر	زہر خورانی	رائی پور ضلع خیر پور	کاش
14 اگست	عارفہ	خاتون	--	غیر شادی شدہ	نامعلوم	زہر خورانی	شہداد پور ضلع ساگھڑ	کاش
14 اگست	اوچی بی بی	مرد	--	-	نامعلوم	زہر خورانی	شہداد پور ضلع ساگھڑ	کاش
14 اگست	پالو میگھواڑ	خاتون	40 برس	-	گھریلو جھگڑا	پھندا لگا کر	دیہہ 125۔ ٹنڈو جان محمد ضلع میر پور خاص	کاش

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	وجہ	کیسے	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	اطلاع دینے والے HRCP کارکن / اشخاص
14 اگست	یوسف عباسی	مرد	--	-	گھریلو تنازعہ	زہر خورانی	بھنوں ضلع	--	کاوش
14 اگست	اطہر شاہ	مرد	30 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	کرم آباد ضلع خیر پور	--	کاوش
14 اگست	ساجد	مرد	-	-	-	-	چوک کول	-	جنگ ملتان
15 اگست	امیر علی برزو	مرد	18 برس	-	گھریلو جھگڑا	خودکولی مارکر	نخل ضلع جیکب آباد	--	کاوش
15 اگست	آدم گوپاگ	مرد	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ناروڈہ روڈ ضلع خیر پور	--	کاوش
15 اگست	طاہر	مرد	22 برس	غیر شادی شدہ	گھریلو پریشانی	زہر خورانی	کوٹری ضلع جامشورو	--	کاوش
15 اگست	سمیہ	خاتون	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گمٹ ضلع خیر پور	--	کاوش
15 اگست	اکرم ملاح	مرد	30 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گھوڑا باڑی ضلع ٹھٹھہ	--	کاوش
16 اگست	صدام پتانی	مرد	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	روہڑی ضلع سکھر	--	کاوش
16 اگست	تہیندر اچپوت	خاتون	25 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گوٹھ ہاشم - آڑا ضلع خیر پور	--	کاوش
16 اگست	ڈھیلی کھیل	خاتون	35 برس	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شہداد پور ضلع ساکھڑ	--	کاوش
16 اگست	صبا بی بی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	-	-	بسی رمضان، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
16 اگست	میرزادی	خاتون	20 برس	شادی شدہ	-	-	بخت پور، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
16 اگست	رخسانہ بی بی	خاتون	34 برس	شادی شدہ	-	-	مڈگاس، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
16 اگست	علی حیدر	مرد	16 برس	غیر شادی شدہ	-	-	کوٹ سبزی، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
16 اگست	مبین احمد	مرد	17 برس	غیر شادی شدہ	-	-	فیروزہ، رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
16 اگست	عرفان	مرد	22 برس	شادی شدہ	-	-	رحیم یارخان	-	خبریں ملتان
17 اگست	تسلیم خاتون	خاتون	--	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	پیرون - گمٹ ضلع خیر پور	--	کاوش
17 اگست	ثائر لغاری	مرد	--	-	قرض کی وجہ سے	زہر خورانی	گوٹھ قاسم لغاری - بھان سعید آباد ضلع دادو	--	کاوش
17 اگست	سارہ بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	کلثوم بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	شاہدہ خاتون	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	سجانبہ بی بی	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	بی بی دین	خاتون	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	عبدالرزاق	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	تاج اسلم	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	طارق عزیز	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	تیور	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	محمد طارق	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
17 اگست	صغیر عالم	مرد	-	-	-	-	رحیم یارخان	-	جنگ
18 اگست	بخت وزیر	مرد	-	غیر شادی شدہ	غربت سے دلیرداشتہ ہو کر	خودکولی مارکر	پشینہ خرہ، پشاور	درج	ایکسپریس
18 اگست	محمد ایوب	مرد	--	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	نظر علیہ ضلع لاڑکانہ	--	کاوش
18 اگست	ادمتو بھیل	مرد	30 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	سامارو ضلع عمرکوٹ	--	کاوش
18 اگست	شگ	خاتون	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	بھوانہ	-	نئی بات
19 اگست	بختور خان	مرد	-	شادی شدہ	گھریلو جھگڑا	خودکولی مارکر	مرکز آباد، بٹنیلہ، ملاکنڈ	درج	ایکسپریس
19 اگست	عبدالجبار چانڈیو	بچہ	17 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	گمٹ ضلع خیر پور	--	کاوش
19 اگست	اختر	مرد	20 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	شجاع آباد	-	دنیا
20 اگست	خادم حسین	مرد	33 برس	-	گھریلو جھگڑا	زہر خورانی	ڈگری ضلع میر پور خاص	--	کاوش
20 اگست	کاشف شیخ	بچہ	15 برس	-	گھریلو جھگڑا	خودکولی مارکر	ضلع خیر پور	--	کاوش
20 اگست	ندیم چانڈیو	مرد	20 برس	-	-	زہر خورانی	ضلع قمبر - شہدادکوٹ	--	کاوش

جنسی تشدد کے واقعات:

مختلف اخبارات میں شائع ہونے والی خبروں اور جہد حق کے نامہ نگاروں کی جانب سے بھجوائی جانے والی رپورٹوں کے مطابق 20 جولائی سے 20 اگست تک 109 افراد کو جنسی تشدد کا نشانہ بنایا گیا۔ جنسی زیادتی کا شکار ہونے والوں میں 74 خواتین شامل ہیں۔ 54 واقعات کے مقدمات درج کیے گئے اور 19 واقعات میں ملوث افراد گرفتار ہوئے۔

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	ملزم کا نام	ملزم کا متاثرہ عورت / مرد سے تعلق	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	ملزم گرفتار / نہیں	اطلاع دینے والے / HRCP کارکن / اخبار
20 جولائی	ث	خاتون	-	-	وسیم اسلم	-	فاروق آباد، شیخوپورہ	درج	گرفتار	خبریں
20 جولائی	کب	خاتون	-	-	فضل محمود	-	قصور	درج	-	خبریں
21 جولائی	-	خاتون	-	شادی شدہ	مبین، محمد سلیم، نوید، رفیق، طارق، محمد آصف	اہل علاقہ	گاؤں 5-14 / ایل، کسوال	-	-	نئی بات
21 جولائی	-	خاتون	28 برس	-	-	-	باغبانپورہ، لاہور	-	-	نئی بات
21 جولائی	الف ب	خاتون	-	-	عاشق	-	چک عمید، ساہیوال	درج	گرفتار	نوائے وقت
21 جولائی	ن	خاتون	19 برس	-	وسیم شہزاد	-	چک بولد، پاکپتن	-	-	نوائے وقت
21 جولائی	اب	خاتون	-	-	بہادر	-	10/kb، پاکپتن	-	-	نوائے وقت
21 جولائی	س	خاتون	-	شادی شدہ	محمد عارف	رشتہ دار	وزیر آباد	-	گرفتار	نوائے وقت
21 جولائی	علی حمزہ	بچی	11 برس	غیر شادی شدہ	ابوبکر	-	سدھا نوالی، نارنگ منڈی	-	گرفتار	نوائے وقت
21 جولائی	-	بچی	8 برس	غیر شادی شدہ	-	-	فیروز والا، شیخوپورہ	-	-	نوائے وقت
21 جولائی	-	بچی	5 برس	غیر شادی شدہ	-	-	15/21 میاں چنوں	درج	-	خبریں
21 جولائی	شرعباس	بچی	13 برس	غیر شادی شدہ	سلطان	اہل علاقہ	مدینہ کالونی، پورے والا	-	-	نئی بات
22 جولائی	ف	خاتون	15 برس	-	آصف اور دونوں نامعلوم	-	عارف والا، پاکپتن	-	-	نوائے وقت
23 جولائی	س	خاتون	-	-	شاہد جاوید، پرویز اشرف، شاہد شہزاد	-	بھاگتا نوالہ، سرگودھا	-	-	جنگ
24 جولائی	پ الف	خاتون	-	شادی شدہ	محمد قادر، محمد حارث	-	بیر محل، ٹوبہ ٹیک سنگھ	-	-	خبریں
24 جولائی	ش ب	خاتون	-	غیر شادی شدہ	جمشید، عبدالحمید، اوریس، فقیر محمد، جاوید	-	کوٹ سلطان	-	-	دنیا
25 جولائی	ص	خاتون	-	شادی شدہ	-	اہل علاقہ	محلہ داؤد، مرید کے	درج	-	خبریں
25 جولائی	ش	خاتون	-	-	عرفان اور دیگر نامعلوم	-	ننکانہ صاحب	-	گرفتار	نوائے وقت
25 جولائی	-	خاتون	-	شادی شدہ	عمر دراز	-	پاکپتن	-	-	نوائے وقت
25 جولائی	ف	خاتون	20 برس	-	ذوالفقار اور تین دیگر	-	رینالہ خورد، واکاڑہ	-	-	نوائے وقت
25 جولائی	ع	خاتون	-	-	-	-	بستی راجہ رام، ملتان	-	-	نوائے وقت
26 جولائی	-	بچی	-	-	محمد و گجر، میاں اکمل	اہل علاقہ	بکھٹی، نواں کوٹ، لاہور	درج	-	خبریں
27 جولائی	-	بچی	-	-	ضیاء اللہ	-	محلہ بلال گنج، کمالیہ	درج	-	نوائے وقت
27 جولائی	ح	خاتون	-	-	شاہد محمود	استاد	لدھی والا ڈرائیج، گوجرانوالہ	-	-	نوائے وقت
27 جولائی	ع	خاتون	16 برس	غیر شادی شدہ	اشفاق	اہل علاقہ	بستی راجہ پور، مظفر آباد، ملتان	درج	-	خبریں ملتان

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	ملازم کا نام	ملازم کا متاثرہ عورت / مرد سے تعلق	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	ملازم گرفتار / نہیں	اطلاع دے والے / HRCP کارکن / اشہار
28 جولائی	رب نواز	مرد	-	غیر شادی شدہ	فاروق	اہل علاقہ	موسیٰ کالونی، بہاولپور	درج	گرفتار	خواجہ اسد اللہ
28 جولائی	ع	خاتون	-	شادی شدہ	ارشاد	دیور	موضع کونلہ درگھ ترنڈہ، محمد چنہ، رحیم یار خان	درج	-	خبریں ملتان
28 جولائی	زہچہ طارق	خاتون	-	شادی شدہ	غلام قادر	اہل علاقہ	چک 75 فتح حاصل پور، بہاولپور	درج	-	شیخ مقبول حسین
29 جولائی	-	خاتون	15 برس	-	-	باپ	ملٹ پارک، لاہور	درج	گرفتار	ڈان
30 جولائی	-	مرد	18 برس	غیر شادی شدہ	-	دوست	بہاولپور	درج	گرفتار	خواجہ اسد اللہ
30 جولائی	زب	خاتون	-	غیر شادی شدہ	اجمل	ہمسایہ	محمد پور، رحیم یار خان	درج	-	جنگ ملتان
30 جولائی	رحیم	مرد	10 برس	غیر شادی شدہ	سعدہ مجاہد	اہل علاقہ	تھانہ بی زیڈ پور، ملتان	درج	-	جنگ ملتان
30 جولائی	الف	خاتون	-	-	سمیل اکرم	-	عبدالرشید، قصور	-	-	خبریں
30 جولائی	طلحہ	بچہ	12 برس	غیر شادی شدہ	ادریس، مجاہد	اہل علاقہ	مراد آباد، فیصل آباد	-	-	نوائے وقت
30 جولائی	پ پ	خاتون	-	-	-	-	گاؤں R-114/7، چیچہ وطنی	-	-	نوائے وقت
30 جولائی	-	خاتون	-	-	-	-	گاؤں ایل۔90/9، ساہیوال	-	-	نوائے وقت
31 جولائی	-	خاتون	-	-	-	-	کبیر والا، خانیوال	-	-	نوائے وقت
31 جولائی	الف	خاتون	-	-	جنید، اشرف، نصر اقبال	-	گاؤں رانیوال سیدان، جلال پور جٹاں	درج	-	خبریں
31 جولائی	ن ب	خاتون	-	شادی شدہ	یعقوب	بہیر	چک 60 ڈی بی بی زمان، بہاولپور	درج	گرفتار	خواجہ اسد اللہ
31 جولائی	پ م	خاتون	15 برس	غیر شادی شدہ	منظور	اہل علاقہ	بہتی لکھا موضع ماڑی سہو	درج	گرفتار	خبریں ملتان
یکم اگست	عدنان	بچہ	9 برس	غیر شادی شدہ	شمس الدین	اہل علاقہ	بہتی لکھا موضع ماڑی سہو، ڈبرہ غازی خان	درج	-	خبریں ملتان
2 اگست	ر	مرد	-	غیر شادی شدہ	یوسف	استاد	مدرسہ فردوس شاہدہ، بہاولپور	درج	گرفتار	خواجہ اسد اللہ
2 اگست	و	بچی	7 برس	-	عثمان اور ایک نامعلوم	-	گاؤں S-P-19، پاکپتن	درج	ایک گرفتار	جھنگ
3 اگست	الف	خاتون	-	-	غلام مرتضیٰ	-	قصبہ گڑھ، فیصل آباد	-	-	نوائے وقت
3 اگست	سمیرا علی	بچہ	11 برس	غیر شادی شدہ	ذوالفقار	اہل علاقہ	موضع مراد پور، خیر پور سادات	درج	-	خبریں ملتان
3 اگست	رحمت شاہ	بچہ	13 برس	-	حسیب، حسن	اہل علاقہ	سنمبڑیاں، سیالکوٹ	-	-	نوائے وقت
3 اگست	زب	خاتون	-	-	عبداللہ اور تین نامعلوم	-	گاؤں L-2/108، چیچہ وطنی	-	ایک گرفتار	نوائے وقت
3 اگست	داؤد	بچہ	-	-	عمران	-	چک 225، قصور	-	-	نوائے وقت
3 اگست	ف	بچی	-	-	-	-	محلہ عید گاہ، پاکپتن	-	-	نوائے وقت
3 اگست	ن	خاتون	-	-	تنویر	-	گاؤں KB/29، پاکپتن	-	-	نوائے وقت
3 اگست	ز	خاتون	-	-	منیر	-	پھر یا نوالا، فیروز والا، شیخوپورہ	-	-	نوائے وقت
4 اگست	اصغر	مرد	-	-	عدیل	-	پھر یا نوالا، فیروز والا، شیخوپورہ	-	-	نوائے وقت
4 اگست	الف	خاتون	22 برس	-	عثمان، رضوان	-	تانڈیا نوالا، فیصل آباد	-	-	نوائے وقت
4 اگست	ن ب	خاتون	-	-	-	-	سئیل ماڑی، ملتان	درج	-	جنگ
4 اگست	ع ب	خاتون	-	-	لیاقت	-	لیاقت آباد، ملتان	درج	گرفتار	جنگ
4 اگست	ج ب	خاتون	-	شادی شدہ	غلام یاسین	تعلق دار	جھوک لکھن، ملتان	-	-	جنگ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	ملزم کا نام	ملزم کا متاثرہ عورت امر سے تعلق	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	ملزم گرفتار / نہیں	اطلاع دینے والے HRCP کارکن / اخبار
4 اگست	پ	خاتون	-	-	نضر عباس، شبیر شریف	-	نواب پور، ملتان	درج	گرفتار	جگ
4 اگست	شش	خاتون	29 برس	شادی شدہ	عامر، راشد، شہباز	-	ملتان	درج	-	جگ
5 اگست	ذ	بچہ	6 برس	غیر شادی شدہ	شان	اہل علاقہ	محلہ پورہ، ڈسکہ	-	-	نوائے وقت
5 اگست	ط	خاتون	-	شادی شدہ	عمران	بہنوئی	سیالکوٹ	-	-	نوائے وقت
5 اگست	عباس	مرد	-	غیر شادی شدہ	لطیف	اہل علاقہ	احمد پور شرقیہ	درج	-	شیخ مقبول حسین
6 اگست	ن	خاتون	-	شادی شدہ	یاسین	اہل علاقہ	چک پی 123، رحیم یار خان	درج	-	جگ ملتان
6 اگست	نعمان	بچہ	13 برس	غیر شادی شدہ	ارسلان، زاہد	-	بلاک 29، سرگودھا	درج	-	خبریں
6 اگست	شاہ زیب	بچہ	-	غیر شادی شدہ	راول	-	سوتری وٹ، ملتان	درج	-	نوائے وقت
7 اگست	ن	خاتون	-	-	-	-	قصبہ علاول، اوکاڑہ	درج	-	خبریں
7 اگست	نعمان	بچہ	-	غیر شادی شدہ	عمیر علی	-	جلال پور جٹاں، گجرات	درج	-	خبریں
7 اگست	عباس	بچہ	12 برس	غیر شادی شدہ	لطیف	اہل علاقہ	چنی گٹھ، احمد پور شرقیہ	درج	-	خبریں ملتان
8 اگست	ب	خاتون	-	غیر شادی شدہ	نذیر	سو تیلہ باب	چک 33 ڈیرہ بکھا، بہاولپور	درج	-	خواجہ اسد اللہ
8 اگست	ش	خاتون	-	-	اریب	-	گاؤں نودوہا، شاہ کوٹ	-	-	نوائے وقت
8 اگست	ر	خاتون	-	-	خالد	-	فیصل آباد	-	-	نوائے وقت
8 اگست	ش	خاتون	-	-	-	-	فیصل آباد	-	-	نوائے وقت
8 اگست	ش	خاتون	-	-	امجد لطیف	-	بصیر پور	-	-	نوائے وقت
8 اگست	-	بچی	-	-	-	-	بستی شورکوٹ، ملتان	-	-	جگ
8 اگست	-	خاتون	-	-	-	-	پل مظفر آباد، ملتان	-	-	جگ
8 اگست	-	خاتون	-	-	-	-	بدال کالونی، ملتان	-	-	جگ
8 اگست	-	خاتون	-	-	-	-	شاہ رکن عالم، ملتان	-	-	جگ
8 اگست	ص ب	خاتون	-	شادی شدہ	عزیز الرحمان	-	بورے والا، وہاڑی	-	-	خبریں
8 اگست	ش ب	خاتون	-	شادی شدہ	-	-	28 گ ب، فیصل آباد	درج	-	خبریں
8 اگست	-	بچی	12 برس	غیر شادی شدہ	-	-	کنڈ پارہ ٹاؤن، نوشہرہ فیروز	درج	گرفتار	مشرق
9 اگست	آصف	بچہ	12 برس	غیر شادی شدہ	نضر جمیل	اہل علاقہ	شریف چھجرا	درج	-	خبریں
10 اگست	ف	بچی	14 برس	غیر شادی شدہ	-	-	بستی کالے والی، موضع ونڈ، خان گڑھ	درج	-	خبریں
10 اگست	شہزاد علی	بچہ	11 برس	غیر شادی شدہ	امیر علی	ہمسایہ	اونچ گیلائی، احمد پور شرقیہ	درج	-	خواجہ اسد اللہ

تاریخ	نام	جنس	عمر	ازدواجی حیثیت	ملزم کا نام	ملزم کا متاثرہ عورت / مرد سے تعلق	مقام	ایف آئی آر درج / نہیں	ملزم گرفتار / نہیں	اطلاع دینے والے HRCP کارکن / اخبار
10 اگست	الف	بچی	5 برس	غیر شادی شدہ	اشیاز احمد	اہل علاقہ	آباد کالونی، ڈیرہ غازی خان	درج	-	خبریں
10 اگست	زب	خاتون	-	شادی شدہ	منیر احمد	-	شرقیہ، شیخوپورہ	درج	-	نوائے وقت
10 اگست	طلحہ	بچہ	13 برس	غیر شادی شدہ	-	-	مسلم کالونی، پسرور	درج	-	نوائے وقت
11 اگست	علی وارث	بچہ	8 برس	غیر شادی شدہ	عامر	استاد	قصور	-	-	خبریں
11 اگست	-	خاتون	-	-	عبدالحمید	-	چونیاں	درج	-	خبریں
11 اگست	نعیم	بچہ	8 برس	غیر شادی شدہ	مولوی فیضان	استاد مدرسہ	مدرسہ رشیدیہ احمد پور شرقیہ	درج	گرفتار	خواجہ اسد اللہ
11 اگست	ک	بچہ	10 برس	غیر شادی شدہ	جاوید	رشتہ دار	قائد اعظم کالونی، بہاولپور	درج	-	خواجہ اسد اللہ
12 اگست	م	خاتون	17 برس	-	حیدر علی	اہل علاقہ	ڈسکہ	-	-	نوائے وقت
12 اگست	ش	خاتون	-	-	اظہر مظہر	اہل علاقہ	ڈسکہ، فیصل آباد	-	-	نوائے وقت
13 اگست	-	خاتون	-	شادی شدہ	افضل	اہل علاقہ	گاؤں کوٹ ایبٹ آباد، ننکانہ	-	-	نوائے وقت
13 اگست	-	بچی	5 برس	غیر شادی شدہ	-	-	عارف والا، پاکپتن	-	-	جنگ
15 اگست	ع	بچی	10 برس	غیر شادی شدہ	-	-	موضع گہراں، جہلم	درج	-	خبریں
15 اگست	س ب	خاتون	-	شادی شدہ	محمد ریاض اور دیگر نامعلوم	-	موضع گڑن، خیر پور میانیا ٹوٹا، بہاولپور	-	-	خبریں
16 اگست	الف	بچی	5 برس	غیر شادی شدہ	وریام، عرفان	اہل علاقہ	محلہ رحمانیہ، عارف والا	درج	گرفتار	خبریں
16 اگست	م	خاتون	18 برس	-	وحید قادر	-	مقصود پور جھیر، پاکپتن	-	-	نوائے وقت
16 اگست	الف	خاتون	17 برس	-	علی اعجاز	-	رینالہ خورد، بصیر پور	-	-	نوائے وقت
16 اگست	تنزیل	بچہ	12 برس	-	علی رضا	-	ٹوبہ ٹیک سنگھ	-	-	نوائے وقت
17 اگست	احمد حسن	مرد	-	غیر شادی شدہ	رمضان	استاد کابینا	بستی لودھراں، چشتیاں	درج	-	خبریں
18 اگست	رب	خاتون	-	شادی شدہ	محمود اور دونوں نامعلوم	-	کلیانوالہ، فیصل آباد	-	-	نوائے وقت
18 اگست	ش ب	خاتون	-	-	ظہور	-	محلہ کرم پور، پاکپتن	-	-	نوائے وقت
18 اگست	-	بچہ	-	-	-	-	چک 224، رب، فیصل آباد	-	-	خبریں
18 اگست	بچہ	-	8 برس	غیر شادی شدہ	-	-	اتحاد ناؤن کراچی	درج	گرفتار	ڈان
19 اگست	-	بچی	14 برس	غیر شادی شدہ	-	-	چک 224، رب، فیصل آباد	درج	-	ڈان
20 اگست	آفتاب	مرد	15 برس	غیر شادی شدہ	صنذر	اہل علاقہ	اللہ آباد کالونی، داہل	درج	-	روزنامہ جنگ
20 اگست	ص م	خاتون	-	شادی شدہ	آصف	نہسایہ	موضع میانوالی، قریبیاں، رحیم یار خان	درج	-	جنگ
20 اگست	آصف	مرد	-	غیر شادی شدہ	بلال، نعیم	اہل علاقہ	مظفر گڑھ	درج	-	خبریں
20 اگست	عمران	بچہ	12 برس	غیر شادی شدہ	-	-	گلومندی، وہاڑی	-	-	خبریں

پاکستان میں انسانی حقوق کی صورتِ حال 2016

سالانہ رپورٹ انگریزی/اردو میں دستیاب ہے

رپورٹ HRCP کی ویب سائٹ پر بھی دیکھی جاسکتی ہے

www.hrcp-web.org



انگلش ایڈیشن :	قیمت علاوہ ڈاک خرچ -/500 روپے (اندرون ملک)	(09 ڈالرز 06 پاؤنڈ (بیرون ملک))
اردو ایڈیشن :	قیمت علاوہ ڈاک خرچ -/500 روپے (اندرون ملک)	(09 ڈالرز 06 پاؤنڈ (بیرون ملک))

انگریزی/اردو میں رپورٹ حاصل کرنے کے لیے اپنے آرڈر بک کروائیے

Human Rights Commission of Pakistan

Aiwan-i-Jamhoo, 107-Tipu Block, New Garden Town, Lahore-54600

Tel: (042) 35864994, 35838341, 35865969 Fax: (042) 35883582

Complaint cell: (042) 35845969 (0333) 2006800

E-mail: hrcp@hrcp-web.org

پبلشر: ندیم فاضل: پاکستان کمیشن برائے انسانی حقوق

”ایوان جمہور“ 107۔ ٹیپو بلاک، نیوگاردن ٹائون، لاہور

فون : 35883582-35864994-35838341 فیکس : 35883582

ای میل hrcp@hrcp-web.org ویب سائٹ : www.hrcp-web.org

پرنٹر: مکتبہ جدید پریس، 14 ایمپرس، لاہور LRL-15 Registered No.

